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 :مقدمة

خـــــتصࢫࢭـــــʏࢫتفســـــ؈فࢫالظـــــواɸرࢫي الـــــذيࢫ يטقتصـــــادࢫࢫالتحليـــــلفـــــروعࢫࢫفـــــرعࢫمـــــنࢫعڴـــــʄࢫࢫجــــاءتࢫɸـــــذهࢫالمطبوعـــــةࢫلȘســـــليطࢫالضـــــوء

،ʏࢫالمســـتوىࢫالكڴـــʄعـــرفࢫࢫࢫטقتصـــاديةࢫعڴـــȖـــونࢫالطالـــبࢫقـــدࢫɢعـــدماࢫيȊـــيࢫالـــذيࢫيتخـــذࢫالوحـــداتࢫǿالفـــرعࢫכولࢫالتحليـــلࢫטقتصـــاديࢫاݍݨز

وۂـــــʏࢫࢭـــــʏࢫالغالـــــبࢫȖعتمـــــدࢫعڴـــــʄࢫכدواتࢫالعلميــــــةࢫࢫ. كمـــــادةࢫلتحليـــــلࢫوتفســـــ؈فࢫالظـــــواɸرࢫטقتصـــــادية) المســـــْڈلك،ࢫالمنـــــتجࢫ،ࢫالســـــوق (اݍݨزئيـــــة

الـوزاريࢫاݍݨديـدࢫالـذيࢫتـمࢫبموجبـھࢫولقدࢫتـمࢫإعـدادࢫɸـذهࢫالمطبوعـةࢫوفـقࢫال؄فنـامجࢫࢫ. اݍݨزئيةࢫلتحليلࢫسلوكࢫɸذهࢫالوحداتࢫטقتصاديةࢫ

  .توحيدࢫبرامجࢫࢫمقياسࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫع؄فࢫɠلࢫاݍݨامعاتࢫالوطنية

ʏذهࢫالمطبوعةࢫمقيـاسࢫטقتصـادࢫالكڴـɸناولࢫȘنࢫمحلولـة؛ࢫ) 1(تʈاࢫبأمثلـةࢫوتمـارɺبالتفصـيلࢫوفـقࢫال؄فنـامجࢫالـوزاريࢫوتـمࢫتـدعيم

،ࢫثـــمࢫتناولنـــاࢫࢭــــʏࢫטقتصـــاديࢫالكڴــــʏࢫوأɸـــمࢫموضـــوعاتھࢫכساســــيةࢫقســـمناࢫإڲـــʄࢫأرȌعـــةࢫفصــــول،ࢫتناولنـــاࢫࢭـــʏࢫالفصــــلࢫכولࢫࢫمـــدخلࢫللتحليـــل

طرقࢫقياسࢫالɴشاطࢫטقتصاديࢫوفقࢫȊعـضࢫمبـادئࢫالمحاسـبةࢫالوطنيـة،ࢫأمـاࢫالفصـلࢫالثالـثࢫفقـدࢫتناولنـاࢫفيـھࢫالنمـوذجࢫࢫ الفصلࢫالثاɲي

يࢫللتـوازنࢫטقتصـاديࢫللاقتصـادࢫالكلاسيɢيࢫࢭـʏࢫالتـوازنࢫטقتصـاديࢫالكڴـʏ،ࢫأمـاࢫالفصـلࢫالراȊـعࢫوכخ؈ـفࢫفقـدࢫخصصـناهࢫللنمـوذجࢫالكي؇ـق 

  .وقدࢫتمࢫتخصيصࢫمجموعةࢫمنࢫالتمارʈنࢫالمحلولةࢫࢭʏࢫɠلࢫفصلࢫ.اࢫالمغلقࢫوالمفتوح
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 :تمɺيد

   لغتـھࢫومفرداتـھࢫاݍݵاصـة،ࢫوɸوࢫكأيࢫعلمࢫمنࢫالعلومࢫכخرىࢫلھࢫʇعت؄فࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫمنࢫأرɠانࢫعلمࢫטقتصاد

ادخـارࢫاســْڈلاكࢫأســعار،ࢫࢫ،إنتــاجوʈتܸـݳࢫذلــكࢫمـنࢫملاحظــةࢫك؆ـفةࢫشــيوعࢫالعديـدࢫمــنࢫالمصــطݏݰاتࢫטقتصـاديةࢫمثــلࢫɠلمـاتࢫ

القضــــاياࢫʋتمࢫتنـــاولࢫســـارتأينــــاࢫأنࢫيɢـــونࢫɸـــذاࢫالفصـــلࢫكفصـــلࢫتمɺيـــديࢫوالــــذيࢫمـــنࢫخلالـــھࢫلـــذاࢫࢫإݍـــݸࢫ..كســـاد،ࢫبطالـــة،ࢫنمـــو

טقتصـــــاديةࢫالɢليــــــةࢫوالنمـــــوذجࢫטقتصــــــاديࢫوأســــــاليبࢫالمنݤݨيـــــةࢫࢭــــــʏࢫالنظرʈـــــةࢫטقتصــــــاديةࢫالɢليـــــةࢫمثــــــلࢫمفɺـــــومࢫالنظرʈــــــةࢫ

  .التحليلࢫטقتصاديࢫوكذاࢫالسياساتࢫטقتصاديةࢫالɢلية

  الكڴʏ טقتصادي التحليل ومفɺوم ماɸية : أولا

  :يتمࢫمنࢫخلالࢫالعناصرࢫالتالية

بـــاختلافࢫטتجاɸـــاتࢫالفكرʈــــةࢫلأܵـــݰا٭ڈاࢫفقــــدࢫࢫلقـــدࢫȖعـــددتࢫȖعــــارʈفࢫعلـــمࢫטقتصــــاد:  Ȗعرʈـــفࡧعلـــمࡧטقتصــــاد -1

  1"بأنھࢫالعلمࢫالذيࢫيبحثࢫࢭʏࢫطبيعةࢫال؆فوةࢫوɠلࢫماࢫيتصلࢫ٭ڈا" عرفھࢫآدمࢫسميثࢫ

أحــدࢫالعلــومࢫלɲســانيةࢫالــذيࢫيخــتصࢫباݍݨانــبࢫטقتصــاديࢫوטجتمــاڤʏࢫࢭــʏࢫحيــاةࢫالفــرد،ࢫ" وʉعرفــھࢫمارشــالࢫبأنــھ

العلــــمࢫالـــذيࢫٱڈــــتمࢫ" ،ࢫأمــــاࢫســـامࢫوʈلســـونࢫفقــــدࢫعرفـــھࢫبأنـــھ"فاɸيـــةوȘʈنـــاولࢫكيفيـــةࢫاســــتخدامࢫالمقومـــاتࢫالماديـــةࢫلتحقيــــقࢫالر 

بدراســــةࢫكيفيــــةࢫاختيـــــارࢫכفــــرادࢫأوࢫالمجتمــــعࢫتوظيـــــفࢫالمــــواردࢫالنـــــادرةࢫلإنتــــاجࢫالســــلعࢫالمختلفـــــةࢫع؄ــــفࢫالــــزمنࢫومـــــنࢫثــــمࢫكيفيـــــةࢫࢫ

    2"توزʉعɺاࢫعڴʄࢫטسْڈلاكࢫاݍݰاڲʏࢫوالمقبل،ࢫوȋ؈نࢫمختلفࢫכفرادࢫواݍݨماعاتࢫࢭʏࢫالمجتمع

علـــــمࢫالقــــوان؈نࢫالۘــــܣࢫٮڈــــيمنࢫعڴـــــʄࢫإنتــــاجࢫالوســــائلࢫالماديـــــةࢫ" فيعـــــرفࢫعلــــمࢫࢫטقتصــــادࢫبأنــــھࢫ"لانجــــة  أوســــɢار"أمــــاࢫ

  "لإشباعࢫاݍݰاجاتࢫלɲسانيةࢫوتوزʉعɺا

يمكـــنࢫȖعرʈــــفࢫعلــــمࢫטقتصـــادࢫبأنــــھࢫالعلــــمࢫالـــذيࢫيــــدرسࢫالعلاقـــةࢫمــــاࢫبــــ؈نࢫمـــواردࢫالمجتمــــعࢫالنــــادرةࢫوȌشـــɢلࢫعــــامࢫ

  .وحاجاتھࢫاللامتناɸية

 نࢫالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫمنࢫجزأينࢫɸام؈نࢫɸماࢫטقتصادࢫاݍݨزǿيࢫوטقتصادࢫالكڴʏتتɢو :  النظرʈةࡧטقتصادية -2

ɠالمســـْڈلك،ࢫ: ٮڈـــتمࢫبدراســـةࢫوتحليـــلࢫســـلوكࢫالوحـــداتࢫטقتصـــاديةࢫالفرديـــةࢫ: لنظرʈـــةࡧטقتصـــاديةࡧاݍݨزئيـــةا  - أ

والعلاقـــــاتࢫالۘـــــܣࢫتɴـــــتجࢫبئڈمـــــاࢫࢭـــــʏࢫمختلـــــفࢫכســـــواقࢫالۘـــــܣࢫيـــــتمࢫفٕڈـــــاࢫتبـــــادلࢫالســـــلعࢫࢫ إݍـــــݸ...،ࢫالمشـــــروع ،ࢫالمـــــدخر المســـــȘثمر

ســعرࢫɠــلࢫســلعةࢫأوࢫخدمــةࢫبمــاࢫ(واݍݵـدماتࢫوعوامــلࢫלنتــاج،ࢫوالɺــدفࢫمــنࢫɸـذهࢫالنظرʈــةࢫɸــوࢫتفســ؈فࢫآليــةࢫȖشــكيلࢫכسـعارࢫ

ــــȎيةࢫلɺـــــــا،ࢫوكـــــــذلكࢫتخصـــــــيصࢫعوامـــــــلࢫלنتـــــــاجࢫالنـــــــاذرةࢫوتوزʉعɺـــــــا)فٕڈـــــــاࢫعوامـــــــلࢫלنتـــــــاج بـــــــ؈نࢫمختلـــــــفࢫࢫ،ࢫوכســـــــعارࢫالɴســـ

 ".نظرʈةࢫالسعر" ولذلكࢫيطلقࢫعلٕڈاࢫࢭʏࢫȊعضࢫכحيانࢫࢫ،3استعمالاٮڈا

                                                             
  .19: ، ص2004، 1مجید عل حسین، عفاف عبد الجبار سعید، مقدمة في التحلیل الاقتصادي الكلي،  الأردن، دار وائل للنشر والتوزیع، ط  1
  .7: ، ص 2005، 5عمر صخري، التحلیل الاقتصادي الكلي، الجزائر، دیوان المطبوعات الجامعیة، ط   2
  .13: ، ص2007نظریات نماذج وتمارین محلولة، الجزائر، دار العلوم للنشر، : بریش السعید، الاقتصاد الكلي  3
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وۂــʏࢫالنظرʈـةࢫالۘــܣࢫٮڈــتمࢫبتفســ؈فࢫالسـلوكࢫטقتصــاديࢫبصــفةࢫمجتمعــةࢫعڴــʄࢫࢫࢫ:النظرʈـةࡧטقتصــاديةࡧالɢليــة  - ب

الـــوطۚܣ،ࢫمســـتوىࢫטقتصـــادࢫالـــوطۚܣࢫكɢـــل،ࢫولـــذاࢫترتكـــزࢫعڴـــʄࢫدراســـةࢫالطلـــبࢫالكڴـــʏࢫوالعـــرضࢫالكڴـــʏ،ࢫوأســـواقࢫטقتصـــادࢫ

Ȋغيـةࢫمعرفـةࢫالتقلبـاتࢫالۘـܣࢫيتعـرضࢫلɺـاࢫࢫوɸـذاࢫɠلـھ. مثلࢫسوقࢫלنتاج،ࢫسوقࢫالنقد،ࢫسوقࢫالعملࢫوسوقࢫرؤوسࢫכموال

 .1"نظرʈةࢫتحديدࢫالدخل"وʈطلقࢫعلٕڈاࢫࢭʏࢫȊعضࢫכحيانࢫࢫ .לنتاجࢫأوࢫالدخل

يمكــنࢫتݏݵـيصࢫأɸـمࢫالفروقــاتࢫࢫ :الفـرقࡧبـ؈نࡧالنظرʈــةࡧטقتصـاديةࡧالɢليـةࡧوالنظرʈــةࡧטقتصـاديةࡧاݍݨزئيـة  - ت

 :المتواجدةࢫب؈نࢫالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫالɢليةࢫوالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫاݍݨزئيةࢫࢭʏࢫالنقاطࢫالتالية

   النظرʈةࢫטقتصاديةࢫالɢليةࢫوالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫاݍݨزئيةأوجھࢫטختلافࢫب؈نࢫ): 01(اݍݨدولࡧرقمࡧ

  الɢليةالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫ  النظرʈةࢫטقتصاديةࢫاݍݨزئية  البيانࢫ

  )المجتمع،ࢫالقطاعات،ࢫכسواق( الوحداتࢫالɢلية  )الفرد،ࢫالمؤسسة،ࢫالسوق ( الوحداتࢫالفردية  وحدةࢫالدراسة

  )محاسبةࢫوطنية(  محاسبةࢫɠلية  )إݍݸ...محاسبةࢫمالية،تحليلية( محاسبةࢫجزئية  محاسȎتھ

  مجالࢫالدراسة

المنـــــــــــــــتجࢫ(دراســـــــــــــــةࢫســـــــــــــــلوكࢫالوحـــــــــــــــداتࢫالفرديـــــــــــــــة -

  )والمسْڈلك

وكيفيـــــةࢫتحديـــــدهࢫلتحقيـــــقࢫأعڴـــــʄࢫࢫدراســـــةࢫالســـــعر  -

  .رȋح

  .)القطاعات( دراسةࢫسلوكࢫالوحداتࢫالɢلية -

دراســــــــــةࢫالــــــــــدخلࢫباعتبــــــــــارهࢫمتغ؈ــــــــــفࢫأسا؟ــــــــــۜܣࢫلتحقيــــــــــقࢫ -

  .التوازن 

   

  טɸتمامات

دراسةࢫعرضࢫالسلعةࢫأوࢫالطلبࢫعلٕڈا،ࢫالتɢلفة،ࢫ -

  .إݍݸ...الرȋح،ࢫقيدࢫالم؈قانية

ࢫتــــــــــوازنࢫســــــــــوقࢫســــــــــلعةࢫمعينــــــــــةࢫوتحديــــــــــدࢫســــــــــعرɸا  -

 .وȋالتاڲʏࢫعددࢫכسواقࢫلاࢫمتناۂʏࢫوفقاࢫلعددࢫالسلع

 .واحدةࢫفقطࢫسعرࢫالسلعةࢫ -

  .الكيفيةࢫالۘܣࢫيتخذࢫ٭ڈاࢫכفرادࢫقراراٮڈمࢫ -

الطلـــــــبࢫالكڴـــــــʏࢫوالعــــــــرضࢫ: المجمعـــــــاتࢫالɢليـــــــةࢫالك؄ـــــــفى  -

   .إݍݸ..الكڴʏ،טسْڈلاكࢫ،טسȘثمار،ࢫمستوىࢫالȘشغيل

ـــــــــــــةࢫوعـــــــــــــــــددࢫכســـــــــــــــــواقࢫفٕڈـــــــــــــــــاࢫجـــــــــــــــــدࢫ - التوازنـــــــــــــــــاتࢫالɢليــــ

الســـلعࢫواݍݵــدمات،ࢫســـوقࢫالعمـــل،ࢫســوقࢫســوقࢫ(محــدود

 .)رأسࢫالمالࢫوسوقࢫالنقود

  .المستوىࢫالعامࢫللأسعار -

  .كيفيةࢫعملࢫטقتصادࢫكɢل -

  כɸداف
تـوازنࢫ( الوصولࢫإڲʄࢫالتوازنࢫعڴʄࢫمستوىࢫɠلࢫوحـدة

   )المسْڈلك،ࢫتوازنࢫالمنتج،ࢫتوازنࢫسوقࢫسلعةࢫما
  تحقيقࢫالتنميةو الوصولࢫإڲʄࢫالتوازنࢫالكڴʏࢫ

  طرʈقةࢫالتحليل
وضــــــعࢫنمــــــاذجࢫمســــــتوحاةࢫمــــــنࢫالنظــــــامࢫטقتصــــــاديࢫ

  وטجتماڤʏࢫالسائدࢫوۂʏࢫأك؆فࢫواقعية

وضــــــــعࢫنمــــــــاذجࢫمجــــــــردةࢫتتم؈ــــــــقࢫࢫبدقــــــــةࢫعاليــــــــةࢫȖع؄ــــــــفࢫعــــــــنࢫ

  الوضعࢫכمثلࢫمنࢫوجɺةࢫنظرࢫالوحدةࢫטقتصادية

  فقطࢫبالوحداتࢫالنقدية  الوحداتࢫالف؈قيائيةࢫيمكنࢫأنࢫتɢونࢫࢫ  وحدةࢫالتقييم

   :بالاعتمادࡧعڴʄمنࡧإعدادࡧالباحثࡧ :المصدر

- ʏن،ࢫ01بنࢫاݍݰاجࢫجلولࢫياسـ؈ن،ࢫטقتصـادࢫالكڴـʈࢫميـدانࢫالعلـومࢫטقتصـاديةࢫࢫدروسࢫوتمـارʏسࢫࢭـɲسـاʋـةࢫلطلبـةࢫاللɺمطبوعـةࢫبيداغوجيـةࢫموج

 .06:،ࢫص2017/2018تيارت،ࢫɠليةࢫالعلومࢫטقتصاديةࢫوالتجارʈةࢫوعلومࢫالȘسي؈ف،ࢫ-والتجارʈةࢫوعلومࢫالȘسي؈فࢫ،ࢫاݍݨزائر،ࢫجامعةࢫابنࢫخلدون 

  المدارسࡧالفكرʈةࡧࡩʏࡧטقتصادࡧالكڴʏ: ثانيا

مكـــنࢫأنࢫنم؈ـــقࢫبــــ؈نࢫفـــرʈق؈نࢫمـــنࢫالمــــدارسࢫטقتصـــاديةࢫࢭـــʏࢫטقتصــــادࢫالكڴـــʏࢫوالۘـــܣࢫيمكــــنࢫتݏݵيصـــɺاࢫࢭـــʏࢫالشــــɢلࢫي

ʏالتاڲ :  

  

                                                             
  .27:، ص2015رفاه شھاب الحمداني، نظریة الاقتصاد الكلي، مقدمة ریاضیة، الأردن، دار وائل للنشر والتوزیع،   1
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  تمثيلࢫتوضيڍʏࢫللȘسلسلࢫالزمۚܣࢫللمدارسࢫالفكرʈةࢫࢭʏࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫ):01(الشɢلࡧرقم

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

  

ــــةࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫالمدرسةࢫ       ـــــزʈةالمدرسةࢫالكلاسيكيـــ   الكينـــــــ

  

  

  النظرʈةࢫالكميةࢫللنقودࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫدواڤʏࢫטحتفاظࢫبالنقود    

  وࢫكلاسيكيةࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫتدخلࢫالدولةࢫࢭʏࢫالɴشاطࢫטقتصادييالمدرسةࢫالن

  

  

  المفɺومࢫاݍݰديثࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫسياسةࢫنقديةࢫوماليةࢫتوسعيةالنظرʈةࢫالكميةࢫللنقودࢫࢭʏࢫ

  

  نظرʈةࢫالتوقعاتࢫالمتكيفة   

  

  

  السياساتࢫالɴشطةࢫࢫࢫ      טقتصادࢫالكڴʏࢫالكلاسيɢيࢫاݍݨديدࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  مساوʈةالراديɢاليونࢫࢫࢫاقتصادࢫجانبࢫالعرضࢫࢫࢫࢫالمدرسةࢫالن

  

  دورࢫالضرائبࢫࢭʏࢫتقليصࢫالتɢاليفࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  مدرسةࢫمقارȋةࢫالعقودࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ                                                                                            

                                  כجورࢫاللزجةࢫࢫࢫࢫ                                                                                                                           

ʏࢫטقتصادࢫالكڴʏةࢫࢭʈالمدارسࢫالفكر 

 Ȗܨݨيعࢫالطلبࢫوالقضاءࢫعڴʄࢫالبطالة توازنࢫآɲي: ɠلࢫعرضࢫيخلقࢫالطلبࢫاݍݵاصࢫبھ

 Neo Keynésiensالكي؇قيونࢫالمحدثون  Monétaristesالنقديونࢫ

 Post -Keynésiens ماࢫȊعدࢫكي؇قࢫ New Classicals   الكلاسيكيونࢫاݍݨددࢫ

 New Keynésiensاݍݨددࢫࢫࢫالكين؈قون

 مقارȋةࢫالتوقعاتࢫالرشيدة

 .22: ص: ،ࢫص2004،ࢫدارࢫأسامة،ࢫمبادئࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫالكڴʏࢫمعࢫتمارʈنࢫومسائلࢫمحلولة،ࢫاݍݨزائرتوميࢫصاݍݳ،ࢫ:  المصدر
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 الكڴʏ טقتصادي التحليل أساليب : ثالثا

  :يمكنࢫتحديدࢫأساليبࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫوفقࢫالمعيارʈنࢫالتال؈ن

  :1يمكنࢫمنࢫخلالھࢫالتمي؈قࢫب؈نࢫثلاثةࢫأنواعࢫمنࢫالتحليل:  الزمنࡧمعيار التحليلࡧטقتصاديࡧوفقࡧ -1

وɸــوࢫلاࢫيأخــذࢫȊعــ؈نࢫטعتبــارࢫعامــلࢫالــزمنࢫࢭــʏࢫࢫوالــذيࢫيɢــونࢫࢭــʏࢫغالــبࢫاݍݰيــانࢫࢭــʏࢫالف؅ــفةࢫالقصــ؈فةࢫ،: التحليــلࡧالســاكن  - أ

؛ࢫفɺــوࢫتحليــلࢫقــائمࢫعڴــʄࢫدراســةࢫالظــاɸرةࢫࢭــʏࢫݍݰظــةࢫمعينــة؛ࢫأيࢫأنࢫالعلاقــاتࢫالســبȎيةࢫࢭــʏࢫدراســةࢫظــاɸرةࢫاقتصــاديةࢫمعينــة

ɸــوࢫالطلـبࢫوالعــرضࢫعڴــʄࢫســلعةࢫمعينــةࢫࢫالظـاɸرةࢫالمدروســةࢫتɢــونࢫمســتقلةࢫعـنࢫالــزمن،ࢫومــنࢫأمثلــةࢫɸـذاࢫالتحليــلࢫالســاكن

ࢫ(P)والســــعرࢫ( Qd)،ࢫوʈمكــــنࢫكتابــــةࢫالعلاقــــةࢫالداليــــةࢫبــــ؈نࢫالطلــــب)مــــثلاࢫ2019يكنࢫࢭــــʏࢫســــɺرࢫجــــوانࢫلــــ(ࢭــــʏࢫوقــــتࢫمحــــددࢫ

 :عڴʄࢫالنحوࢫالتاڲʏ  (Y)والدخل

Qd= Qd (P ,Y) 

ɸوࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫالذيࢫيدرسࢫظاɸرةࢫاقتصـاديةࢫمـنࢫخـلالࢫعلاقاٮڈـاࢫالسـبȎيةࢫ : التحليلࡧالساكنࡧالمقارن   - ب

ࢭـʏࢫوضـعيت؈نࢫمختلفتـ؈نࢫدونࢫטɸتمـامࢫبالكيفيـةࢫالۘـܣࢫتـمࢫ٭ڈـاࢫטنتقـالࢫمـنࢫالوضـعࢫכولࢫإڲـʄࢫالوضـعࢫالثـاɲي؛ࢫبمعۚـܢࢫأنࢫɸــذاࢫ

فࢫاݍݵــارڊʏࢫقـدࢫȖغ؈ــفتࢫبـ؈نࢫاݍݰالــةࢫالتحليـلࢫɸــوࢫتحليـلࢫمقــارنࢫبـ؈نࢫحــالت؈نࢫلɺمـاࢫنفــسࢫالعلاقـاتࢫالســبȎيةࢫولكـنࢫقيمــةࢫالمتغ؈ـ

ومــنࢫכمثلــةࢫالتطبيقيــةࢫعڴــʄࢫالتحليــلࢫالمقــارنࢫɸــوࢫوضــعࢫتــوازنࢫ. כوڲــʄࢫواݍݰالــةࢫالثانيــةࢫمــعࢫعــدمࢫأخــذࢫالــزمنࢫȊعــ؈نࢫטعتبــار

مقارنــةࢫبوضـــعɺاࢫࢫɸ(B)ــوࢫمقارنـــةࢫوضــعࢫالتــوازنࢫعنــدࢫالنقطــةࢫالســلعةࢫࢭــʏࢫالســوقࢫفمــاࢫٱڈــمࢫࢭــʏࢫمثـــلࢫɸــذاࢫالنــوعࢫمــنࢫالتحليــل

 . عندماࢫيɴتقلࢫمنحۚܢࢫالطلبࢫعڴʄࢫالسلعةࢫإڲʄࢫجɺةࢫاليم؈نࢫ(A)السابقࢫعندࢫالنقطة

  

  

  

  

  

  

   

  

  

 

                                                             
  .04: ، ص1994محاضرات في التحلیل الاقتصادي الكلي، الجزائر، منشورات برتي،  محمد الشریف إلمان، -  1

  .08: قنوني حبیب، مرجع سابق، ص  -   

D2 

D1 

B 

A 

 التحليلࢫالمقارنࢫلطلبࢫسلعةࢫ):02(الشɢلࡧرقمࡧ

P2 
P1 

Q1 Q2 

: ،ࢫص2012،ࢫ1،ࢫاليمن،ࢫכم؈نࢫللɴشرࢫوالتوزʉع،ࢫطالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫوالسياسةࢫالممارسةࢫمحمدࢫأحمدࢫכفندي، :المصدر           
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 . وࡧماࡧٱڈمناࡧɸناࡧɸوࡧاݍݰالاتࡧالٔڈائيةࡧللتوازنࡧولاࡧنباڲʏࡧبماࡧيقعࡧخلالࡧɸذهࡧالف؅فة؛ࡧأيࡧنحيدࡧعاملࡧالزمن

ࢫتحليـــليرتكـــزࢫعڴـــʄࢫعنصـــرࢫالـــزمنࢫعنـــدࢫ  Ȋعكـــسࡧالتحليلـــ؈نࡧالســـابق؈ن،ࡧفـــإنࡧالتحليـــلࡧاݍݰرɠــيـࡧ:اݍݰرɠــيـ التحليـــل  - ت

اوࢫيـتمࢫכخـذࢫȊعـ؈نࢫטعتبـارࢫبـالزمنࢫالـلازمࢫࢫ؛ࢫأيࢫيقومࢫبدراسةࢫɸذهࢫالظواɸرࢫوفقـاࢫلتغ؈فاٮڈـاࢫع؄ـفࢫالـزمنالظواɸرࢫטقتصادية

 : ،ࢫمثال)التاȊع(منࢫالتأث؈فࢫعڴʄࢫالمتغ؈فࢫالمفسر) المستقل(ليتمكنࢫالمتغ؈فࢫالمفسر

Pt = ƒ(Qt) 

  يمثلࢫعنصرࢫالزمن: tحيثࢫ

  :1إنࢫإدخالࢫعنصرࢫالزمنࢫࢫࢭʏࢫالمتغ؈فاتࢫטقتصاديةࢫيتمࢫبطرʈقت؈ن

يــتمࢫإدخــالࢫعنصــرࢫالــزمنࢫبصــورةࢫمســتمرةࢫوȖســتخدمࢫٕڈــاࢫوفࢫ،ࢫ)التحليــلࢫاݍݰرɠيــࢫالمســتمر( تحليــلࢫالمعلمــات -

 المعادلاتࢫالتفاضليةࢫللتوصلࢫإڲʄࢫحلࢫالنموذج؛

وفٕڈــــاࢫيـــدخلࢫالـــزمنࢫࢭـــʏࢫشـــɢلࢫف؅ـــفاتࢫوȖســـتخدمࢫمعــــادلاتࢫࢫ،)التحليـــلࢫاݍݰرɠـيــࢫعڴـــʄࢫف؅ـــفات(تحليـــلࢫالف؅ـــفاتࢫ -

  .الفروقࢫݍݰلࢫالنموذج

 :يمكنࡧتقسيمࡧɸذاࡧالنوعࡧمنࡧالتحليلࡧإڲʄࡧأرȌعةࡧأنواعࡧ:)כسلوب(التحليلࡧטقتصاديࡧوفقࡧمعيارࡧالصيغة -2

وإظɺارࢫعلاقْڈاࢫبالظواɸرࢫכخرىࢫࢫعڴʄࢫوصفࢫالظواɸرࢫטقتصاديةࢫالتحليليقومࢫɸذاࢫ :الوصفيࡧسلوبכ    - أ

 .باستخدامࢫالɢلماتࢫوالنصوص؛ࢫأيࢫدونࢫاستخدامࢫالمعادلاتࢫولاࢫالرسومࢫالبيانية

ɸــــــذاࢫالنــــــوعࢫمــــــنࢫالتحليــــــلࢫʇعتمــــــدࢫعڴــــــʄࢫالرمــــــوزࢫالرʈاضــــــيةࢫوالعلاقــــــاتࢫالرʈاضــــــيةࢫࢭــــــʏࢫشــــــرحࢫ: כســــــلوبࡧالرʈاعــــــۜܣ  - ب

لصــيغࢫالرʈاضــيةࢫالۘــܣࢫيمكــنࢫمــنࢫخلالɺــاࢫاشـــتقاقࢫالظــواɸرࢫטقتصــاديةࢫوࢭــʏࢫتفســ؈فɸاࢫوȋيــانࢫنتائجɺــا؛ࢫأيࢫيــتمࢫاســـتخدامࢫا

وʈمتـازࢫɸــذاࢫכســلوبࢫعڴــʄࢫכسـلوبࢫالوصــفيࢫبالدقــةࢫوלيجــازࢫࢫ.علاقـاتࢫالتــأث؈فࢫوالتــأث؈فاتࢫالمتبادلـةࢫبــ؈نࢫمختلــفࢫالمتغ؈ــفات

 2.ࢭʏࢫتحليلࢫالظواɸرࢫטقتصادية

  .(C)טسْڈلاكعڴʄࢫمستوʈاتࢫ)  (Ydتب؈نࢫتأث؈فࢫالدخلࢫالمتاح  C = C0 + çYd :   العلاقة مثلاࡧ

ظــــواɸرࢫלحصـــاءࢫࢭــــʏࢫدراســـةࢫالכســــاليبࢫالرʈاضـــيةࢫوࢫالنمــــاذجوʉســــتخدمࢫɸـــذاࢫכســــلوبࢫكـــلاࢫ:  כســـلوبࢫالقيا؟ـــۜܣ  - ت

טقتصـــاديةࢫوٮڈـــدفࢫɸـــذهࢫالنمــــاذجࢫإڲـــʄࢫقيـــاسࢫالعلاقـــةࢫبــــ؈نࢫمختلـــفࢫالمتغ؈ـــفات،ࢫكمـــاࢫأٰڈــــاࢫتقـــدمࢫأدواتࢫטختبـــارࢫللنظرʈــــةࢫ

 .وʉعتمدࢫࢭʏࢫذلكࢫعڴʄࢫاݍݰاسوبࢫلمعاݍݨةࢫالبياناتࢫوتحليلɺاࢫטقتصادية،

                                                             
  .15: محمد أحمد الأفندي، المرجع نفسھ، ص  1
  .16:بریش السعید، مرجع سابق، ص  2
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الظواɸرࢫטقتصاديةࢫࢭʏࢫخطوطࢫوأشـɢالࢫبيانيـةࢫوتȎيـانࢫɲسـّڈاࢫࢫمثيلʇعتمدࢫɸذاࢫכسلوبࢫعڴʄࢫت: כسلوبࢫالبياɲي  - ث

 .إݍݸ...כعمدةࢫالبيانيةࢫوכشɢالࢫالدائرʈةࢫوغ؈فɸا: ،ࢫوعڴʄࢫسȎيلࢫالمثالࢫوكذاࢫعلاقْڈاࢫببعضɺاࢫالبعض

  :النموذجࡧטقتصاديࡧالكڴʏ: راȊعا

ɸـوࢫعبــارةࢫعـنࢫتمثيــلࢫمȎســطࢫلـبعضࢫالظــواɸرࢫטقتصـاديةࢫ٭ڈــدفࢫالفɺــمࢫالتـدفقࢫالمتبــادلࢫللعلاقـاتࢫبــ؈نࢫتلــكࢫ 

  :،ࢫوʈتمࢫبناءࢫالنموذجࢫטقتصاديࢫالكڴʏࢫع؄فالظواɸر

وȋدقـــةࢫعـــنࢫالمتغ؈ــفاتࢫטقتصـــاديةࢫوالعلاقـــاتࢫࢫالتعب؈ـــفࢫࢫبوضــوحوالۘـــܣࢫمـــنࢫخلالɺــاࢫيـــتمࢫࢫࢫ:تحديــدࡧالمعـــادلاتࡧأوࡧالــدوال -1

ʄاࢫإڲɺيفɴمكنࢫتصʈاضية،ࢫوʈلࢫمعادلاتࢫرɢࢫشʏالقائمةࢫبئڈماࢫࢭ: 

مـثلاࢫ. المعادلاتࢫالتعرʈفيةࢫۂʏࢫالمعادلاتࢫالۘܣࢫȖعرفࢫمتغ؈فاࢫماࢫباستعمالࢫالمتغ؈ـفاتࢫכخـرى :  المعادلاتࡧالتعرʈفية  - أ

ʏعرفࢫالطلبࢫالكڴʇ(Y) بأنھࢫمجموعࢫטسْڈلاك(C)روטدخاࢫ(S)؛ࢫأي: 

Y = C + S 

ɸـذهࢫالمعادلـةࢫȖسـ׿ܢࢫبالمعادلـةࢫالتعرʈفيـة؛ࢫأيࢫأٰڈـاࢫܵـݰيحةࢫبــالتعرʈفࢫغ؈ـفࢫأنـھࢫيجـبࢫأنࢫننـوهࢫإڲـʄࢫءـۜܣءࢫɸـامࢫيتعــ؈نࢫ

؛ࢫحيـثࢫلاࢫيمكـنࢫالقـولࢫ)سـلوكية(أخذهࢫȊع؈نࢫטعتبارࢫوɸوࢫأنࢫالمعادلةࢫالتعرʈفيـةࢫلاࢫيجـبࢫأنࢫتفسـرࢫأبـداࢫكمعادلـةࢫɸيɢليـة

بأنࢫالدخلࢫɸوࢫدالةࢫتاȊعةࢫللاسْڈلاكࢫوטدخار،ࢫولكنࢫالمعادلةࢫالتعرʈفيةࢫتبـ؈نࢫأنࢫالـدخلࢫʇسـاويࢫتمامـاࢫمجمـوعࢫࢫإطلاقا،

  . 1טسْڈلاكࢫزائدࢫטدخار

المعادلاتࢫالۘܣࢫȖع؄فࢫعنࢫالعلاقةࢫالداليةࢫب؈نࢫالمتغ؈فات؛ࢫأيࢫۂـʏࢫالۘـܣࢫتبـ؈نࢫاتجـاهࢫمتغ؈ـفࢫࢫوۂʏ :المعادلاتࡧالسلوكية  - ب

مثــــالࢫعنــــدماࢫنف؅ـــفضࢫبــــأنࢫالتغ؈ــــفࢫࢭــــʏࢫالـــدخلࢫيــــؤثرࢫعڴــــʄࢫقــــراراتࢫכفــــرادࢫ. خـــرࢫآوࢫمتغ؈ــــفاتࢫأخــــرى معـــ؈نࢫنȘيجــــةࢫȖغ؈ــــفࢫمتغ؈ــــفࢫآ

إنࢫســــلوكࢫטســــْڈلاكࢫأوࢫتصــــرفاتࢫכفــــرادࢫטســــْڈلاكية،ࢫفɺــــذاࢫʇعۚــــܣࢫأنࢫטســــْڈلاكࢫɸــــوࢫدالــــةࢫتاȊعــــةࢫللــــدخل؛ࢫبمعۚــــܢࢫآخــــرࢫ

 :2טسْڈلاكيةࢫȖعتمدࢫعڴʄࢫسلوكࢫالدخل،ࢫوȋالتاڲʏࢫفإنࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالتالية

C = a + b Y         ,   a > 0         ,   0 < b < 1 

 .(Y)والمرافقࢫلسلوكࢫالدخلࢫȖ(C)س׿ܢࢫبالدالةࢫالسلوكية؛ࢫلأٰڈاࢫتب؈نࢫالسلوكࢫالذيࢫʇسلكھࢫטسْڈلاك

ولاࢫȖعت؄ــفࢫɸــذهࢫࢫ تصــفࢫحالــةࢫالتــوازنࢫأوࢫטســتقرارࢫللمتغ؈ــفࢫטقتصــاديوۂــʏࢫالمعــادلاتࢫالۘــܣࢫ :المعــادلاتࡧالتوازنيــة  - ت

ولكٔڈـاࢫȖشـبھࢫالمعـادلاتࢫالتعرʈفيـة،ࢫولɢــيࢫȖسـ׿ܢࢫبمعادلـةࢫالتـوازنࢫفـلاࢫبـدࢫمـنࢫتحقـقࢫشــروطࢫࢫ،عـادلاتࢫتطابقيـةالمعـادلاتࢫم

                                                             
  .11: ، مرجع سابق، صعمر صخري  1

دروس وتمارین محلولة ، مطبوعة بیداغوجیة موجھة لطلبة اللیسانس ، الجزائر، جامعة  -1الكليأبحري سفیان، محاضرات في الاقتصاد    2
  .05:، ص2015بومرداس، كلیة العلوم الاقتصادیة والعلوم التجاریة وعلوم التسییر،  –محمد بوقرة أ
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يمثـــلࢫاݍݰالــةࢫالۘـــܣࢫيȘســاوىࢫفٕڈــاࢫɠـــلࢫࢫمــنࢫالطلـــبࢫࢫوʉع؄ـــفࢫعٔڈــاࢫبمســاواةࢫفمـــثلاࢫالتــوازنࢫࢭـــʏࢫטقتصــادࢫالكڴــʏࢫࢫ. ɸ1ــذاࢫالتــوازن 

 :الكڴʏࢫوالعرضࢫالكڴʏ؛ࢫأيࢫمثلاࢫ

AD = AS العرضࢫالكڴʏࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ=الطلبࢫالكڴʏࢫ  

                   I = S                                                           ثمارࢫࢫࢫ= טدخارࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫȘטس  

 :2إڲʄࢫنوع؈نࢫرئʋس؈نࢫالمتغ؈فاتࢫلاقتصاديةࢫتنقسم :טقتصاديةالمتغ؈فاتࡧ -2

الۘـــــܣࢫتحـــــددࢫقيمْڈـــــاࢫمـــــنࢫداخـــــلࢫالنمـــــوذجࢫاســـــمࢫمتغ؈ـــــفاتࢫࢫيطلـــــقࢫعڴـــــʄࢫالمتغ؈ـــــفاتࢫالداخليـــــة: الداخليـــــةالمتغ؈ـــــفاتࢫ  - أ

 .أٰڈاࢫتؤثرࢫࢭʏࢫȊعضɺاࢫالبعضࢫوتتأثرࢫبالمتغ؈فاتࢫاݍݵارجيةࢫولكٔڈاࢫلاࢫتؤثرࢫفٕڈاࢫداخلية،ࢫوʈف؅فضࢫفٕڈا

توىࢫالـدخلࢫمـنࢫوࢭـʏࢫטقتصـادࢫالكڴـʏࢫيتحـددࢫمسـ C = 40 + 0.8 Ydتتحـددࢫمعادلـةࢫטسـْڈلاكࢫبالصـيغةࢫ: مثـال

يمثـلࢫقـوىࢫخارجيـةࢫطالمـاࢫأنࢫأثـرࢫالعوامـلࢫغ؈ـفࢫالدخليـةࢫ) 40(متغ؈ـفࢫداخڴـʏࢫوالمقـدارࢫࢫ) (Yd 0.8وعليـھࢫفـإنࢫخـلالࢫالنمـوذج

  .عڴʄࢫטسْڈلاكࢫغ؈فࢫمحددة

أمـــــاࢫالمتغ؈ــــــفاتࢫالۘـــــܣࢫتتحـــــددࢫقيمْڈــــــاࢫبقـــــوىࢫمـــــنࢫخـــــارجࢫالنمــــــوذجࢫفيطلـــــقࢫعلٕڈـــــاࢫمتغ؈ــــــفاتࢫ  :المتغ؈ـــــفاتࡧاݍݵارجيـــــة  - ب

وۂــʏࢫمتغ؈ـفاتࢫتـؤثرࢫࢫعڴــʄࢫالمتغ؈ـفاتࢫالداخليــة،ࢫ). ذاتيـا(وʈمكـنࢫاعتبــارࢫالتغ؈ـفࢫࢭـʏࢫالمتغ؈ــفاتࢫاݍݵارجيـةࢫȖغ؈ــفاࢫمسـتقلاࢫخارجيـة،

 . ولكٔڈاࢫلاࢫتتأثرࢫ٭ڈا

ɠــــلࢫمٔڈــــاࢫلــــذلكࢫɠـــاـنࢫلاࢫبــــدࢫمــــنࢫأخــــذࢫأحــــدࢫɸــــذهࢫࢫوȋمــــاࢫأنــــھࢫࢭــــʏࢫالتحليــــلࢫטقتصــــاديࢫلاࢫيمكــــنࢫدراســــةࢫأثــــرࢫوتــــأث؈فࢫࢫࢫ

دةࢫلتȘبـــعࢫتفاعلـــھࢫمــــعࢫالمتغ؈ـــفاتࢫכخـــرىࢫوɸنـــاࢫيجـــرىࢫالتحليـــلࢫعڴـــʄࢫاف؅ـــفاضࢫأنࢫɠــــلࢫالمتغ؈ـــفاتࢫأوࢫȊعضـــɺاࢫودراســـتھࢫعڴـــʄࢫحـــ

ʇعت؄ـــفࢫمتغ؈ـــفࢫخـــارجࢫࢫ(M)وعڴـــʄࢫســـȎيلࢫالمثـــالࢫفـــإنࢫالعـــرضࢫالنقـــدي. כشـــياءࢫכخـــرىࢫتبقـــىࢫعڴـــʄࢫمـــاࢫɸـــوࢫعليـــھࢫأوࢫتبقـــىࢫثابتـــة

  .النموذجࢫتحددهࢫالسلطاتࢫالنقدية

  كث؈فاࡧࡩʏࡧالتحليلࡧטقتصاديࡧȊعضࡧالمصطݏݰاتࡧالمستعملة: خامسا

  :ɸناكࢫعديدࢫمنࢫالمصطݏݰاتࢫالشاǿعةࢫࢭʏࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫالكڴʏࢫونذكرࢫمٔڈا 

الســــلعࢫواݍݵــــدماتࢫأوࢫالمــــواردࢫטقتصــــادية،ࢫكمــــاࢫانــــھࢫلــــʋسࢫ) بيــــعࢫوشــــراء(לطــــارࢫالــــذيࢫيــــتمࢫفيــــھࢫتبــــادلࢫɸــــوࢫࢫ:الســــوق  -1

مࢫيـتمࢫمـنࢫخلالـھࢫالتبـادل،ࢫوٱڈـدفࢫالɴشـاطࢫטقتصـاديࢫبالضرورةࢫأنࢫيɢونࢫمɢاناࢫمعيناࢫيتمࢫفيھࢫالتبـادل،ࢫوإنمـاࢫأيࢫتنظـي

ʏࢫتحقيقࢫالتوازنࢫالكڴʏالتاڲȋࢫتوازنࢫכسواقࢫوʄللوصولࢫإڲ. 

                                                             
  .06محمد أحمد الأفندي، مرجع سابق،   1
، 3القاھرة، الدار الدولیة للنشر والتوزیع، ط - نظریات ومسائل في النظریة الاقتصادیة الكلیة، مصر دیولیو،. یوجین أ  -: أنظر كل من    2

  .10:، ص1997
  .10 :عمر صخري، مرجع سابق، ص -                     
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2- ʏࡧوالعــرضࡧالكڴـــʏࢫࢫ: الطلــبࡧالكڴـــʏࢫטقتصـــادࢫࢭـــʏࢫالســلعࢫواݍݵـــدماتࢫࢭــʄࢫלنفـــاقࢫالمخطــطࢫعڴـــʏــوࢫإجمـــاڲɸࢫʏالطلــبࢫالكڴـــ

أمـاࢫالعـرضࢫالكڴـʏࢫɸـوࢫإجمـاڲʏࢫقـيمࢫالسـلعࢫواݍݵـدماتࢫالمنتجـةࢫࢭـʏࢫاقتصـادࢫمـاࢫࢭـʏࢫوقـتࢫمعـ؈نࢫمـنࢫقبـلࢫالقطـاعࢫࢫوقتࢫمعـ؈ن،

وʈتحقــقࢫالتــوازنࢫࢭــʏࢫטقتصــادࢫبȘســاويࢫالطلــبࢫالكڴــʏࢫمــعࢫالعــرضࢫࢫ.العــائڴʏࢫأوࢫالمؤسســاتࢫלنتاجيــة،ࢫأوࢫالقطــاعࢫاݍݰɢــومي

ʏالكڴ. 

رࢫخـــلالࢫف؅ــــفةࢫزمنيـــةࢫمعينـــة،ࢫوʉعت؄ــــفࢫɸـــذاࢫالمؤشـــرࢫمقياســــاࢫʇعـــرفࢫالتܸـــݵمࢫبأنــــھࢫטرتفـــاعࢫالمســـتمرࢫࢭــــʏࢫכســـعا: التܸـــݵم -3

أساسياࢫلمدىࢫاستقرارࢫأسعارࢫالسلعࢫواݍݵـدمات،ࢫلـذلكࢫٱڈـتمࢫטقتصـادࢫالكڴـʏࢫبدراسـةࢫوتفسـ؈فࢫالعوامـلࢫالمـؤثرةࢫࢭـʏࢫتقلبـاتࢫ

 .معدلࢫالتܸݵمࢫصعوداࢫوɸبوطا

وɠلمــــــاࢫɠـــــاـنࢫمعــــــدلࢫالنمــــــوࢫࢫيــــــرتبطࢫالنمــــــوࢫטقتصــــــاديࢫبالقــــــدرةࢫعڴــــــʄࢫلإنتــــــاجࢫالســــــلعࢫواݍݵــــــدمات،ࢫ:النمــــــوࡧטقتصــــــادي -4

وʈـتمࢫالتعب؈ـفࢫعنـھࢫباسـتخدامࢫࢫ.טقتصاديࢫأعڴʄࢫمنࢫمعدلࢫنموࢫالسɢانࢫɠلماࢫɠانࢫمسـتوىࢫمعʋشـةࢫכفـرادࢫࢭـʏࢫرفـاهࢫأحسـن

 .التغ؈فࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام

تتم؈قࢫمرحلةࢫالرɠودࢫأوࢫטنكماشࢫبانخفاضࢫࢭʏࢫالنـاتجࢫالمحڴـʏࢫأوࢫمسـتوىࢫالـدخولࢫوزʈـادةࢫمعـدلࢫࢫ:الرɠودࢫأوࢫטنكماشࢫ -5

وȖعت؄فࢫحالةࢫטنكماشࢫحالةࢫعامةࢫȖسودࢫمعظمࢫالɴشـاطاتࢫטقتصـاديةࢫولاࢫ. البطالة،ࢫوانخفاضࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار

 . 1تقتصرࢫعڴʄࢫقطاعࢫاقتصاديࢫمع؈ن

ࢭــــــــʏࢫمرحلـــــــةࢫטنتعـــــــاشࢫטقتصــــــــاديࢫبارتفـــــــاعࢫمســــــــتوʈاتࢫالـــــــدخلࢫأوࢫالنــــــــاتجࢫيتم؈ــــــــقࢫטقتصـــــــادࢫ: טنتعـــــــاشࢫטقتصـــــــادي -6

 .وטستخدامࢫوȋالتاڲʏࢫزʈادةࢫمعدلاتࢫטسȘثمارࢫوטسْڈلاكࢫوارتفاعࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار

Ȗعت؄ــفࢫالبطالـــةࢫمــنࢫأخطــرࢫالمشـــاɠلࢫوالتحــدياتࢫالۘــܣࢫيواجɺɺـــاࢫأيࢫمجتمــع،ࢫوȋالتــاڲʏࢫفإٰڈـــاࢫمــنࢫأبــرزࢫاɸتمامـــاتࢫࢫ:البطالــة -7

الـذيࢫʇسـڥʄࢫو  الفـردࢫالبـالغࢫوالقـادرࢫعڴـʄࢫالعمـلࢫوȋصورةࢫعامةࢫفإنࢫالفردࢫالعاطلࢫعنࢫالعملࢫɸـو . טقتصادࢫالكڴʏوقضاياࢫ

 .   لاࢫيجدࢫعملاࢫرغمࢫالبحثࢫالذيࢫيقومࢫبھࢫللعملࢫولكنھ

  : 2وɸناكࢫتقسيماتࢫمختلفةࢫللبطالة،ࢫونذكرࢫمٔڈا        

 ةʈمࢫכفرادࢫالذينࢫاختارواࢫعدمࢫالعملࢫبإرادٮڈمࢫاݍݰرة؛ࢫ:البطالةࢫטختيارɸو 

 اكيــةالبطالــةࢫɢــمࢫכفــرادࢫالــذينࢫيمــرونࢫبمرحلــةࢫانتقاليــةࢫبــ؈نࢫ: טحتɸظلــونࢫبــدونࢫعمــلࢫوʈوظــائفࢫوأعمــالࢫمختلفــةࢫو

 .مؤقتاࢫحۘܢࢫيتمࢫاستقرارɸم

                                                             
 ،2010تشارات والخدمات التعلیمیة، فرید بشیر، الاقتصاد الكلي، الطبعة الثانیة، البحرین، المنامة، مركز المعرفة للاسعبد الوھاب الأمین،   1
  .91: ص
  23: ، ص2012صنعاء، دار الكتاب الجامعي،  -حمد الأفندي، مبادئ الاقتصاد الكلي، الیمنأمحمد    2
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 ليــــةɢيɺســــتطيع: البطالــــةࢫالʇــــاراتࢫوخ؄ــــفاتࢫمعينــــةࢫولاࢫɺــــمࢫכفــــرادࢫالــــذينࢫتتــــوفرࢫلــــدٱڈمࢫمɸࢫأعمــــالࢫوʄونࢫاݍݰصــــولࢫعڴــــ

 .مناسبةࢫنظراࢫلعدمࢫتوفرࢫمɺاراتࢫالعملࢫالمطلوȋة،ࢫكماࢫأنھࢫʇشملࢫכفرادࢫالذينࢫيɢونونࢫࢭʏࢫمواقعࢫعملࢫخاطئة

8- ʏࢫالمعاملاتࢫاݍݵارجية:  التوازنࡧاݍݵارڊʏقصدࢫبھࢫتحقيقࢫالتوازنࢫࢭʈتحقـقࢫذلـكࢫعنـدماࢫتتعـادلࢫࢫوʈللاقتصادࢫالوطۚܣࢫو

اهࢫالعـــالمࢫاݍݵـــارڊʏࢫمــــعࢫحقوقـــھࢫتجـــاهࢫɸـــذاࢫالعــــالمࢫاݍݵـــارڊʏࢫخـــلالࢫف؅ـــفةࢫزمنيــــة،ࢫمجموعـــةࢫال؅قامـــاتࢫטقتصـــادࢫالــــوطۚܣࢫتجـــ

 .وʈظɺرࢫɸذاࢫࢭʏࢫم؈قانࢫالمدفوعات

نȘيجــةࢫȖغ؈ـــفࢫالمتغ؈ــفࢫالمســـتقلࢫبمقــدارࢫوحـــدةࢫ) تــاȊع(ࢭـــʏࢫمتغ؈ــفࢫمعـــ؈ن) زʈــادةࢫأوࢫانخفــاض(ɸـــوࢫمقــدارࢫالتغ؈ـــفࢫ:الميــلࡧاݍݰــدي -9

 .إضافيةواحدةࢫ

 . ɸوࢫمقياسࢫيقʋسࢫالتغ؈فاتࢫالۘܣࢫتحدثࢫࢭʏࢫمتغ؈فࢫماࢫمنࢫف؅فةࢫزمنيةࢫإڲʄࢫࢫف؅فةࢫزمنيةࢫأخرى  :المؤشر -10

 :1يمكنࢫتقسيمɺاࢫإڲʄࢫمجموعت؈نࢫأساسʋت؈ن: العواملࢫالزمنية -11

 ʄعواملࡧقص؈فة: المجموعةࡧכوڲ: 

ومــنࢫ) اتسـنةࢫأوࢫعــددࢫمحـدودࢫمـنࢫالسـنو (وȖعـرفࢫبأٰڈـاࢫالعوامـلࢫالۘـܣࢫيمكــنࢫأنࢫتظɺـرࢫأثرɸـاࢫࢭـʏࢫف؅ــفةࢫقصـ؈فةࢫɲسـȎياࢫ

 :أɸمࢫɸذهࢫالعوامل

 ࢫכسعار؛ʏالتغ؈فࢫࢭ 

 يࢫوכصولࢫالماليةࢫالمملوكةࢫللأفراد؛ɠݯݨمࢫטئتمانࢫטسْڈلا 

 سعرࢫالفائدة؛ࢫ 

 اٮڈاࢫʈأنواعࢫالضرائبࢫومستو. 

 لةࡧכجل: المجموعةࡧالثانيةʈعواملࡧطو:  

  :ومنࢫأɸمࢫɸذهࢫالعواملࢫمايڴʏࢫوۂʏࢫعواملࢫيظɺرࢫأثرɸاࢫȊعدࢫف؅فةࢫطوʈلةࢫɲسȎياࢫقدࢫتمتدࢫإڲʄࢫجيلࢫأوࢫأك؆ف،ࢫ

 م؛ɸوɠان،ࢫوترɢعࢫالسʉتوز 

 درجةࢫالتحضر؛ 

 عھࢫب؈نࢫأفرادࢫالمجتمع؛ʉقةࢫتوزʈمستوىࢫالدخلࢫوطر 

 ݯݨمࢫال؆فوة،ࢫونوعيْڈا.  

  

                                                             
 :،ص2014السعودیة، د د ، المملكة فاروق بن صالح الخطیب، عبد العزیز بن أحمد دیاب، دراسات متقدمة في النظریة الاقتصادیة الكلیة،   1
81.  
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  السياساتࡧטقتصاديةࡧالɢلية: سادساࡧ

Ȗعـرفࢫالنظرʈـةࢫטقتصــاديةࢫبأٰڈـاࢫۂــʏࢫالتجرʈـدࢫالعقڴــʏࢫوלطـارࢫالفكــريࢫللسـلوكࢫטقتصــاديࢫالممكـنࢫأوࢫالمتوقــعࢫ

للفــردࢫأوࢫاݍݨماعـــة،ࢫأمــاࢫالسياســـةࢫטقتصــاديةࢫفࢼـــܣࢫتخــتصࢫࢭـــʏࢫتنظــيمࢫالɴشـــاطاتࢫטقتصــاديةࢫبـــ؈نࢫכعــوانࢫטقتصـــاديةࢫ

  .قيقࢫأɸدافɺاࢫالمسطرةوجعلࢫمنࢫصاɲعٕڈاࢫاتخاذࢫɠلࢫالتداب؈فࢫعڴʄࢫأحسنࢫوجھࢫمنࢫأجلࢫتح

ࢭʏࢫࢫوۂʏࢫȖعۚܣࢫȖعددتࢫمفاɸيمࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫإلاࢫأٰڈاࢫتصبࢫࢭʏࢫنفسࢫالمعۚܢ،ࢫ:  مفɺومࡧالسياسةࡧטقتصادية -1

فتعــدࢫالسياســةࢫࢫمجموعــةࢫمــنࢫלجــراءاتࢫالۘــܣࢫتتخــذɸاࢫاݍݰɢومــةࢫࢭــʏࢫالمجــالࢫטقتصــاديࢫلتحقيــقࢫɸــدفࢫأوࢫأك؆ــف،"الغالــبࢫ

טقتصـــــاديةࢫالقـــــراراتࢫالۘــــــܣࢫȖعتمـــــدɸاࢫالدولــــــةࢫلمعاݍݨـــــةࢫכوضـــــاعࢫטقتصــــــاديةࢫعـــــنࢫطرʈــــــقࢫاســـــتخدامࢫכدواتࢫوالوســــــائلࢫ

 . 1المناسبةࢫلتحقيقࢫأɸدافࢫمعينة،ࢫɠالسياسةࢫالماليةࢫأوࢫالنقدية

رࢫأɸمــاࢫفيمــاࢫȖسـڥʄࢫالسياســةࢫטقتصــاديةࢫإڲــʄࢫتحقيـقࢫمجموعــةࢫمــنࢫכɸـداف،ࢫنــذك: أɸـدافࡧالسياســةࡧטقتصــادية -2

ʏ2يڴ: 

يتحقــــــقࢫالنمــــــوࢫטقتصــــــاديࢫعــــــنࢫطرʈـــــقࢫزʈــــــادةࢫقــــــدرةࢫטقتصــــــادࢫالــــــوطۚܣࢫإنتــــــاجࢫالســــــلعࢫࢫ:النمـــــوࡧטقتصــــــادي  - أ

واݍݵدمات،ࢫوɠلماࢫɠانࢫمعدلࢫالنموࢫטقتصاديࢫأك؄فࢫمنࢫمعـدلࢫالنمـوࢫالسـɢاɲيࢫɠلمـاࢫɠاـنࢫأفضـل؛ࢫلأنࢫذلـكࢫيـؤديࢫإڲـʄࢫرفـعࢫ

 .مستوىࢫمعʋشةࢫכفراد

يɢونࢫرفعࢫمستوىࢫالمعʋشةࢫبالɴسبةࢫللأفرادࢫمرتبطاࢫبتوف؈فࢫفـرصࢫالعمـلࢫلɢـلࢫܧـݵصࢫقـادرࢫࢫࢫ:טستخدامࡧالتام  - ب

 .وراغبࢫࢭʏࢫالعملࢫوذلكࢫلأنࢫטستخدامࢫالتامࢫɸوࢫدالةࢫتاȊعةࢫݍݱݨمࢫالعمالةࢫوالمɢافآتࢫالمحصلࢫعلٕڈا

ذويࢫࢫإنࢫمســـتوىࢫمعʋشـــةࢫכفـــرادࢫيـــرتبطࢫعكســـياࢫبالمســـتوىࢫالعـــامࢫللأســـعارࢫخاصـــةࢫכفـــرادࢫ:اســـتقرارࡧכســـعار  - ت

 .المحدودة،ࢫلɺذاࢫيجبࢫتأم؈نࢫטستقرارࢫࢭʏࢫכسعارࢫوتجنبࢫحدوثࢫالتܸݵمࢫوטنكماشࢫالدخول 

وذلــــكࢫبمɢافــــأةࢫכفــــرادࢫحســــبࢫإنتــــاجɺمࢫوجɺــــودɸمࢫوࢭــــʏࢫذاتࢫالوقــــتࢫضــــمانࢫاݍݰــــدࢫࢫ:عدالــــةࡧتوزʉــــعࡧالــــدخول   - ث

 .כدɲىࢫمنࢫالدخلࢫلɢلࢫفردࢫࢭʏࢫالمجتمع

يمثــلࢫم؈ــقانࢫالمــدفوعاتࢫمݏݵصــاࢫلɢــلࢫالصــفقاتࢫالقائمــةࢫبــ؈نࢫالــوطنࢫوالعــالمࢫࢫ:التــوازنࡧࡩــʏࡧم؈ــقانࡧالمــدفوعات  - ج

اݍݵارڊʏࢫخلالࢫف؅فةࢫزمنيةࢫمعينة،ࢫوȖشملࢫالصفقاتࢫعڴʄࢫالصادراتࢫوالوارداتࢫوتدفقاتࢫرأسࢫالمـالࢫالمختلفـة،ࢫومـنࢫأɸـمࢫ

 .כɸدافࢫالۘܣࢫتحاولࢫأيࢫدولةࢫتحقيقɺاࢫۂʏࢫجعلࢫɸذاࢫالم؈قانࢫمتوازنا

 
                                                             

  .28رفاه شھاب الحمداني، مرجع سابق،   1
  . 13-12: عمر صخري، مرجع سابق، ص ص  2
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 :ومنࢫأɸمɺاࢫنجد:  يةأدواتࢫالسياسةࢫטقتصاد -3

وۂʏࢫعبارةࢫعنࢫمجموعࢫלجراءاتࢫوכدواتࢫوالسياساتࢫالۘܣࢫتنفذɸاࢫالسلطاتࢫالنقديـةࢫࢭـʏࢫ:  السياسةࡧالنقدية  - أ

إدارةࢫالنظـــامࢫالنقــــديࢫللـــتحكمࢫȊعمليــــةࢫعـــرضࢫالنقــــودࢫمـــنࢫأجــــلࢫتحقيـــقࢫأɸــــدافࢫاقتصـــاديةࢫبالتــــأث؈فࢫعڴـــʄࢫالنــــاتجࢫالكڴــــʏࢫ

   1.وכسعار

  :عڴʄࢫمجموعةࢫمنࢫכدواتࢫتتمثلࢫࢭʏࢫכدواتࢫالكميةࢫوכدواتࢫالنوعيةࢫولتحقيقࢫذلكࢫȖعتمد

  ســــــتخدمࢫمجموعـــــةࢫمـــــنࢫכدواتࢫالكيفيــــــة: כدواتࡧالنوعيـــــةȖيمكـــــنࢫللســــــلطاتࢫالنقديـــــةࢫأنࢫ)ʏلتطبيــــــقࢫ) النـــــوڤ

 :االضرورʈةࢫلتحقيقࢫأɸدافࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫالɢليةࢫالمقررةࢫباستخدامࢫمثل السياسةࢫالنقدية

 טثتمان؛تأط؈فࢫ 

 سياسةࢫالقروضࢫטنتقائية؛ 

 ࢫالكتلـــــةࢫالنقديــــــةࢫ: כدواتࡧالكميـــــةࡧʏاࢫالبنـــــكࢫالمركـــــزيࢫللــــــتحكمࢫࢭـــــɺســــــتعملʇࢫمجموعـــــةࢫمــــــنࢫالتقنيـــــاتࢫالۘـــــܣࢫʏوۂـــــ

ʏة،ࢫوۂʈاࢫالبنوكࢫالتجارɸوالقروضࢫالۘܣࢫتصدر: 

 سعرࢫࢫإعادةࢫاݍݵصم؛ 

 ي؛ɲטحتياطيࢫالقانو 

 عملياتࢫالسوقࢫالمفتوحة. 

رةࢫعـــــنࢫمجمـــــلࢫالسياســـــاتࢫوלجـــــراءاتࢫاݍݰɢوميـــــةࢫالمتعلقـــــةࢫبالإنفـــــاقࢫاݍݰɢـــــوميࢫوۂـــــʏࢫعبـــــا: السياســـــةࡧالماليـــــةࡧ  - ب

ʏࢫالطلــــبࢫالكڴــــʄوالضــــرائبࢫ٭ڈــــدفࢫالتــــأث؈فࢫعڴــــ)ʏــــدافࢫ) לنفــــاقࢫالكڴــــɸوتحقيــــقࢫالتــــوازنࢫالمرغــــوبࢫللــــدخلࢫ٭ڈــــدفࢫتحقيــــقࢫأ

 .2السياسةࢫטقتصاديةࢫالɢلية

  לنفاقࢫاݍݰɢوميࢫوالضرائبࢫ:إنࢫأدواتࢫالسياسةࢫالماليةࢫȖشملࢫعنصرʈنࢫأساس؈نࢫɸماࢫ

 شمل: לنفاقࡧاݍݰكوميʇوࢫɸو: 

 شـــــاءࢫالبۚـــــܢࢫɲةࢫوإʈثمارȘࢫالســـــلعࢫטســــʄومـــــةࢫمـــــنࢫالســــلعࢫواݍݵـــــدماتࢫטســـــْڈلاكيةࢫوלنفــــاقࢫعڴـــــɢمشــــ؅فياتࢫاݍݰ

 ؛التحتية

 عࢫالدخلʉاࢫالدولةࢫضمنࢫسياسةࢫإعادةࢫتوزɺلاتࢫوלعاناتࢫالۘܣࢫتقدمʈالتحو. 

                                                             
  .256محمد احمد الأفندي، مبادئ الاقتصاد الكلي، مرجع سابق،   1
  .213: المرجع نفسھ، ص  2
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 ومية،ࢫونذكرࢫمٔڈاࢫ:  الضرائبɢلࢫالمصدرࢫכسا؟ۜܣࢫللإيراداتࢫاݍݰɢشȖࢫʏوۂ: 

 الضرائبࢫالمباشرة؛ 

 الضرائبࢫغ؈فࢫالمباشرة. 

  الصعوȋاتࡧالۘܣࡧيواجɺɺاࡧالتحليلࡧטقتصاديࡧالكڴʏ: ساȊعا

  :1يواجھࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫمجموعةࢫمنࢫالصعوȋات،ࢫنذكرࢫمٔڈا

عڴـʄࢫاٰڈــاࢫعناصـرࢫمتجاɲســةࢫࢭـʏࢫحــ؈نࢫۂــʏࢫمـنࢫاݍݵطــأࢫمعاملـةࢫالعناصــرࢫטقتصـاديةࢫعنــدࢫالتجميــعࢫ :مشـɢلةࡧالتجميــع -1

الزʈــادةࢫࢭــʏࢫטســْڈلاكࢫالــوطۚܣࢫالكڴــʏࢫلاࢫȖعۚــܣࢫبالضــرورةࢫزʈــادةࢫاســْڈلاكࢫɠــلࢫفــردࢫمــنࢫأفــرادࢫالمجتمــع،ࢫ: لʋســتࢫكــذلكࢫفمــثلا

اتࢫالۘــــܣࢫتحــــدثࢫࢭــــʏࢫالوحــــداتࢫالعاملــــةࢫࢭــــʏࢫوȋالتــــاڲʏࢫفــــإنࢫالمتغ؈ــــفاتࢫטقتصــــاديةࢫالɢليــــةࢫيمكــــنࢫلɺــــاࢫȊســــɺولةࢫȖغطيــــةࢫالتغ؈ــــف 

 .טقتصادࢫالوطۚܣࢫوالۘܣࢫتتɢونࢫمٔڈاࢫɸذهࢫالمتغ؈فاتࢫالɢلية

إنࢫȊعـضࢫالمتغ؈ـفاتࢫטقتصـاديةࢫالɢليـة،ࢫɠالاسـْڈلاكࢫالكڴـʏ،ࢫيمكـنࢫتقـديرهࢫȊسـɺولةࢫࢫࢫ:مشɢلةࡧכوساطࡧاݍݰسـابية -2

لكنࢫماذاࢫسنفعلࢫمعࢫالمتغ؈فاتࢫטقتصاديةࢫالɢليةࢫכخرىࢫكمعـدلࢫالفائـدةࢫمـثلا؛ࢫحيـثࢫࢫɠلࢫفرد،) إنفاق(عنࢫطرʈقࢫجمع

ɸنـــاكࢫمعـــدلاتࢫمختلفــــةࢫللفائـــدة؟ࢫࢭـــʏࢫالعــــادةࢫنأخـــذࢫمتوســــطࢫمعـــدلاتࢫالفائـــدةࢫالســــائدة،ࢫوȋمـــاࢫأــــنࢫمــــنࢫخـــواصࢫالوســــطࢫ

وســــطࢫمعــــدلاتࢫالفائــــدةࢫ،ࢫلɺــــذاࢫفــــإنࢫمتوســـطࢫســــعرࢫالفائــــدةࢫلاࢫيمثـــلࢫمتاݍݰســـاȌيࢫالرʈاعــــۜܣࢫɸــــوࢫانـــھࢫيتــــأثرࢫبــــالقيمࢫالكب؈ـــفة

 .تمثيلاࢫدقيقا،ࢫونفسࢫالآۜܣءࢫيقالࢫعنࢫاݍݨرࢫوغ؈فهࢫمنࢫالمتغ؈فاتࢫטقتصاديةࢫالɢليةࢫכخرى 

فارتفــاعࢫســعرࢫســلعةࢫواحــدةࢫلــھࢫنتــائجࢫࢫمــاࢫɸــوࢫصــاݍݳࢫلݏݨــزءࢫلاࢫʇعۚــܣࢫبالضــرورةࢫانــھࢫصــاݍݳࢫللɢــلࢫ،ࢫ:مشـɢلةࡧال؅فكيــب -3

اقتصـاديةࢫتختلــفࢫكث؈ــفاࢫعــنࢫالنتـائجࢫالۘــܣࢫيحــدٯڈاࢫارتفــاعࢫأســعارࢫالسـلعࢫɠلɺــا،ࢫكمــاࢫأنࢫارتفــاعࢫدخـلࢫܧــݵصࢫواحــدࢫلــھࢫأثــارࢫ

اقتصــــاديةࢫتختلــــفࢫكث؈ـــــفاࢫعــــنࢫךثـــــارࢫالناجمــــةࢫعــــنࢫارتفـــــاعࢫدخــــولࢫɠـــــلࢫأفــــرادࢫالمجتمــــع،ࢫكمـــــاࢫأنࢫقــــرارࢫܧـــــݵصࢫمــــاࢫبزʈـــــادةࢫ

  .ديةࢫتختلفࢫكث؈فاࢫعنࢫךثارࢫالناجمةࢫعنࢫزʈادةࢫمدخراتࢫɠلࢫכفرادمدخراتھࢫلھࢫآثارࢫاقتصا

 

 

 

                                                             
  .14 -13: عمر صخري، مرجع سابق، ص ص  1
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  مجموعةࡧأسئلةࡧللمراجعة: ثامناࡧ

 :المصطݏݰاتࢫالتالية بدقةحددࢫ -1

 المعادلاتࢫالسلوكيةࢫࢫࢫࢫ-النموذجࢫטقتصاديࢫالكڴʏࢫࢫࢫࢫࢫ- النظرʈةࢫטقتصاديةࢫࢫࢫࢫࢫࢫ -

 شرطࢫالتوازن ࢫ-           التܸݵمࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ -            المتغ؈فاتࢫاݍݵارجيةࢫࢫࢫ -

  :לجابة  

 : النظرʈةࡧטقتصادية -

- ʏوࢫعبارةࢫعنࢫتمثيلࢫࢫ:النموذجࡧטقتصاديࡧالكڴɸغ؈فاتࢫטقتصاديةࢫللعلاقاتࢫب؈نࢫالمتࢫواܷݳࢫودقيقࢫ

 .الɢليةࢫباستعمالࢫالمعادلاتࢫالرʈاضية

المعـادلاتࢫالۘـܣࢫȖع؄ـفࢫعـنࢫالعلاقـةࢫالداليـةࢫبـ؈نࢫالمتغ؈ـفات؛ࢫأيࢫۂـʏࢫالۘـܣࢫتبـ؈نࢫاتجــاهࢫࢫوۂـʏ :المعـادلاتࡧالسـلوكية -

متغ؈فࢫمع؈نࢫنȘيجةࢫȖغ؈فࢫمتغ؈فࢫآخرࢫآوࢫمتغ؈ـفاتࢫأخـرى؛ࢫأيࢫعنـدماࢫنقـولࢫبـأنࢫالـدخلࢫيـؤثرࢫࢭـʏࢫטسـْڈلاك،ɸذاࢫ

 :ʇعۚܣࢫأنࢫالسلوكࢫטسْڈلاɠيࢫيتأثرࢫبتغ؈فاتࢫالدخلࢫوȋالتاڲʏࢫفإنࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالتالية

- C = a + b Y         ,   a > 0         ,   0 < b < 1 

  ..(Y)والمرافقࢫلسلوكࢫالدخلࢫȖ(C)س׿ܢࢫبالدالةࢫالسلوكية؛ࢫلأٰڈاࢫتب؈نࢫالسلوكࢫالذيࢫʇسلكھࢫטسْڈلاك

المتغ؈ـــفاتࢫالۘـــܣࢫتتحـــددࢫقيمْڈـــاࢫبقـــوىࢫمـــنࢫخـــارجࢫالنمـــوذجࢫفيطلـــقࢫعلٕڈـــاࢫمتغ؈ـــفاتࢫۂـــʏࡧ: المتغ؈ـــفاتࡧاݍݵارجيـــة -

وۂـــــʏࢫمتغ؈ـــــفاتࢫتـــــؤثرࢫࢫعڴـــــʄࢫ). ذاتيـــــا(وʈمكـــــنࢫاعتبـــــارࢫالتغ؈ـــــفࢫࢭـــــʏࢫالمتغ؈ـــــفاتࢫاݍݵارجيـــــةࢫȖغ؈ـــــفاࢫمســـــتقلاࢫخارجيـــــة،

 . المتغ؈فاتࢫالداخلية،ࢫولكٔڈاࢫلاࢫتتأثرࢫ٭ڈا

ʇعــرفࢫالتܸــݵمࢫبأنــھࢫטرتفــاعࢫالمســتمرࢫࢭــʏࢫכســـعارࢫخــلالࢫف؅ــفةࢫزمنيــةࢫمعينــة،ࢫوʉعت؄ــفࢫɸــذاࢫالمؤشـــرࢫ: التܸــݵم -

لســــلعࢫواݍݵـــدمات،ࢫلــــذلكࢫٱڈــــتمࢫטقتصــــادࢫالكڴــــʏࢫبدراســــةࢫوتفســــ؈فࢫمقياســـاࢫأساســــياࢫلمــــدىࢫاســــتقرارࢫأســــعارࢫا

 .العواملࢫالمؤثرةࢫࢭʏࢫتقلباتࢫمعدلࢫالتܸݵمࢫصعوداࢫوɸبوطا

ɸنـاكࢫنظرʈــاتࢫوأســبابࢫتفســرࢫتقلبــاتࢫمعــدلࢫالتܸـݵمࢫبȘناولɺــاࢫللاقتصــادࢫالكڴــʏࢫبالدراســةࢫوالتحليــلࢫومــنࢫ

  :أبرزɸا

 رةࢫنقديـــة؛ɸعت؄ـــفࢫظـــاʇــةࢫالنقديـــةࢫالۘـــܣࢫتـــرىࢫأنࢫالتܸــݵمࢫʈࢫالمجتمـــعࢫࢫالنظرʏأيࢫأنࢫالنقــودࢫالزائـــدةࢫࢭـــ

 الۘܣࢫتطاردࢫالسلعࢫالقليلةࢫۂʏࢫȖسȎبࢫتصاعدࢫمعدلࢫالتܸݵم؛
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 ــةࢫالطلــبʈࢫ: نظرʄࢫالســلعࢫواݍݵــدماتࢫعڴـــʄࢫللمجتمـــعࢫعڴــʏــادةࢫالطلــبࢫالكڴــʈبࢫزȎســـȊشــأࢫالتܸــݵمࢫɴي

 العرضࢫالكڴʏࢫمنࢫɸذهࢫالسلع؛

 ،اليفࢫלنتاجɢاتࢫالتܸݵمࢫالمدفوعࢫبارتفاعࢫتʈناكࢫنظرɸو 

 ناكࢫɸࢫاقتصادࢫمجتمعࢫماʏليةࢫࢭɢيɸليةࢫالۘܣࢫتفسرࢫالتܸݵمࢫبوجودࢫاختلالاتࢫɢيɺاتࢫالʈالنظر 

 .بالإضافةࢫإڲʄࢫأسبابࢫأخرىࢫيختصࢫ٭ڈاࢫɠلࢫمجتمعࢫعڴʄࢫحدةࢫولɺاࢫتأث؈فࢫࢭʏࢫتقلباتࢫכسعار

بالإضـــــافةࢫإڲــــــʄࢫالمعـــــادلاتࢫالســـــلوكيةࢫالۘــــــܣࢫʇشـــــملɺاࢫالنمـــــوذج،ࢫفإننـــــاࢫنرغــــــبࢫعـــــادةࢫࢭـــــʏࢫذكــــــرࢫࢫ :شـــــرطࡧالتـــــوازن  -

والذيࢫيمثلࢫالȘسـاويࢫبـ؈نࢫالقـوىࢫالمتضـادةࢫࢭـʏࢫالنمـوذجࢫࢫܣࢫيɢونࢫفٕڈاࢫالنموذجࢫࢭʏࢫحالةࢫالتوازن الشروطࢫالۘ

 .טقتصاديࢫالكڴʏࢫمثلࢫالعرضࢫوالطلب

 טختلافࢫب؈نࢫقضاياࢫטقتصادࢫاݍݨزǿيࢫوقضاياࢫטقتصادࢫالكڴʏ؟ࢫبدقةࢫوȋاختصارࢫࢫأوجھحددࢫ -2

  :לجابة

 : قضاياࢫטقتصادࢫاݍݨزǿي -

 اࢫأوࢫمنتجاɢانࢫمسْڈلɠشاطࢫטقتصاديࢫللفردࢫسواءࢫɴٱڈتمࢫبدراسةࢫوتحليلࢫال. 

 يǿةࢫטقتصاديةࢫاݍݨزئيةࢫלطارࢫالعامࢫللتحليلࢫטقتصاديࢫاݍݨزʈتمثلࢫالنظر. 

- ʏقضاياࢫטقتصادࢫالكڴ: 

 ʏشاطࢫטقتصاديࢫالتجميڥɴࢫللمجتمع(ٮڈتمࢫبدراسةࢫوتحليلࢫالʏالكڴ.( 

  ليةࢫלɢةࢫטقتصاديةࢫالʈتمثلࢫالنظرʏطارࢫالعامࢫللتحليلࢫטقتصاديࢫالكڴ. 

 :حددࢫأيࢫالمتغ؈فاتࢫالتاليةࢫȖعت؄فࢫمنࢫموضوعاتࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫوטقتصادࢫاݍݨزǿي -3

المستوىࢫالعامࢫࢫ-ɸيɢلࢫوتنظيماتࢫالسوقࢫࢫࢫࢫࢫ-أسعارࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫࢫࢫ -    سْڈلاكࢫوטسȘثمارࢫט مستوىࢫ -

 للأسعارࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

     المنفعة -             معدلࢫالمسْڈلكࢫࢫ-التنميةࢫטقتصاديةࢫࢫࢫࢫࢫ-التɢاليفࢫوالرȋحࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ-      والتܸݵمࢫالبطالة -
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  :לجابة

  مواضيعࢫטقتصادࢫالكڴʏ  مواضيعࢫטقتصادࢫاݍݨزǿي

 أسعارࢫࢫالسلعࢫواݍݵدمات -

 ɸيɢلࢫوتنظيماتࢫالسوق  -

 معدلࢫالمسْڈلك -

  المنفعة -

 مستوىࢫטسْڈلاكࢫوטسȘثمار -

 للأسعارالمستوىࢫالعامࢫ -

 البطالةࢫوالتܸݵم -

  التنميةࢫטقتصادية -

  

ࢫ(C)يــوزعࢫبـ؈نࢫטســْڈلاكࢫ(Y)لنفـرضࢫأنࢫاقتصـادࢫمــاࢫيتɢـونࢫمــنࢫالقطـاعࢫالعــائڴʏࢫوقطـاعࢫכعمـال؛ࢫحيــثࢫالـدخلࢫ -4

وࢫטسـȘثمارࢫࢫࢫࢫC = a + bY: وأنࢫدالـةࢫטسـْڈلاكࢫۂـʏࢫدالـةࢫتاȊعـةࢫللـدخلࢫوȖعطـىࢫبالعلاقـةࢫالتاليـةࢫ(S)وטدخـارࢫ

تɴܦـݨمࢫقـراراتࢫالمسـْڈلك؈نࢫࢭـʏࢫטدخـارࢫمـعࢫوɢʈونࢫטقتصادࢫࢭʏࢫحالةࢫالتوازنࢫلمـاࢫ  ɸ(I=I0)وࢫمستقلࢫعنࢫالدخلࢫ

 قراراتࢫالمنتج؈نࢫࢭʏࢫטسȘثمار

وتحديدࢫشرطࢫ معࢫتحديدࢫالمتغ؈فاتࢫالداخليةࢫواݍݵارجيةࢫɸوࢫصياغةࢫنموذجࢫرʈاعۜܣࢫلɺذاࢫטقتصاد: المطلوب

 ؟التوازن 

  :לجابة

  ࢫ:صياغةࢫالنموذجʏيمكنࢫصياغةࢫالنموذجࢫكماࢫيڴ: 

Y = C + S 

C = a + bY   

I=I0 

S = I 

   ࢫوالطلبࢫعليھࢫيتحددࢫالتوازنʏساويࢫالعرضࢫالكڴȘࢫטقتصادࢫبʏࢭ: 

     AS = AD 

     Y = C  + I 

     C + S = C+ I 

     S = I                                                                         :טسْڈلاكࢫمنࢫطرࢭʏࢫالمعادلةࢫכخ؈فةࢫنجد بطرح
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 ɠلࢫمنࢫالسياسةࢫالنقديةࢫوالسياسةࢫالماليةࢫوقارنࢫبئڈماࢫ؟ࢫحددࢫمفɺوم -5

 ــــومɺـــــوميࢫ: السياســــةࡧالماليـــــةࡧمفɢوميــــةࢫالمتعلقـــــةࢫبالإنفــــاقࢫاݍݰɢࢫعبــــارةࢫعـــــنࢫمجمــــلࢫالسياســـــاتࢫوלجــــراءاتࢫاݍݰʏوۂــــ

وتحقيــقࢫالتـوازنࢫالمرغـوبࢫللــدخلࢫ٭ڈـدفࢫتحقيـقࢫأɸــدافࢫ) לنفـاقࢫالكڴـʏ(التــأث؈فࢫعڴـʄࢫالطلـبࢫالكڴــʏوالضـرائبࢫ٭ڈـدفࢫ

 . السياسةࢫטقتصاديةࢫالɢلية

 ومࡧالسياسةࡧالنقديةɺاࢫالسـلطاتࢫالنقديـةࢫ: مفɸࢫعبارةࢫعنࢫمجموعࢫלجراءاتࢫوכدواتࢫوالسياساتࢫالۘـܣࢫتنفـذʏوۂ

قودࢫمنࢫأجلࢫتحقيقࢫأɸدافࢫاقتصاديةࢫبالتأث؈فࢫعڴـʄࢫالنـاتجࢫالكڴـʏࢫࢭʏࢫإدارةࢫالنظامࢫالنقديࢫللتحكمࢫȊعمليةࢫعرضࢫالن

 .وכسعار

  المقارنةࡧب؈نࡧالسياسةࡧالماليةࡧوالسياسةࡧالنقدية

  السياسة                           

  أوجھࢫالمقارنةࢫ

  

ـــــــــةࢫالمـــــــالسياس ـــــــ ــــــــ ـــــــ ـــــــ ــــــــ   اليةــ

  

ـــــــالسياس ــــــــ ـــــــ ــــــــــةࢫالنقــــــ ـــــــ ـــــــ ــــــــ   ديةــــ

  سياسةࢫالبنكࢫالمركزي   سياسةࢫاݍݰɢومة  اݍݨɺةࢫالممثلة

  إعادةࢫاݍݵصم،טحتياطيࢫالقانوɲي،ࢫالسوقࢫالمفتوحة  לنفاقࢫاݍݰɢومي،ࢫالتحوʈلات،ࢫالضرائب  כدواتࢫالمستعملة

ـــــــــالت ـــــــ ــــــــ ـــــــ ـــــــ ــــــــ ــــالم  أث؈فـــــــ ـــــــ ــــــــدىࢫالطـــــــ ــــــــ ـــــــــالمدىࢫالقصي  وʈلـــــــ ـــــــ ــــــــ ـــــــ   رــــ

  

 

 



 
 

 

 

                                                                                                                                                                              

 

 

 

  لثاɲياࡧلـــــالفص

  طرقࢫقياسࢫالɴشاطࢫטقتصاديࢫ

  وفقࢫȊعضࢫمبادئࢫالمحاسبةࢫالوطنية
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    :تمɺيد

ٮڈــتمࢫالنظرʈــةࢫטقتصــاديةࢫبدراســةࢫالɴشــاطࢫטقتصــاديࢫࢭــʏࢫمجتمــعࢫمعــ؈نࢫوذلــكࢫبدراســةࢫالمتغ؈ــفاتࢫטقتصــاديةࢫالɢليــةࢫ

ابكيةࢫبــ؈نࢫشــࢭــʏࢫتلــكࢫالعلاقــاتࢫالȘالɴشــاطࢫטقتصــاديࢫࢫʈتمثــلو . والعلاقــةࢫالۘــܣࢫتــرȋطࢫبــ؈نࢫɸــذهࢫالمتغ؈ــفاتࢫوالعوامــلࢫالۘــܣࢫتــؤثرࢫعلٕڈــا

وȖعت؄ــفࢫالسياســةࢫטقتصــاديةࢫالɢليــةࢫࢫ.تــدفقاتࢫماديــةࢫوماليــةࢫبــ؈نࢫכعــوانࢫטقتصــاديةࢫايتولــدࢫعٔڈــࢫقطاعــاتࢫטقتصــادࢫالكڴــʏࢫالۘــܣࢫ

   .العلاقاتمنࢫأɸمࢫالوسائلࢫالۘܣࢫȖعملࢫعڴʄࢫتنظيمࢫɸذاࢫالنوعࢫمنࢫ

نفɺــــمࢫطبيعــــةࢫɸــــذهࢫכخ؈ــــفةࢫوكيفيــــةࢫقياســــɺاࢫعمليــــا،ࢫولــــذلكࢫفإنــــھࢫمــــنࢫࢫأنكيفيــــةࢫتحديــــدࢫɸــــذهࢫالمتغ؈ــــفاتࢫيجــــبࢫࢫولفɺــــم

الضـــروريࢫتجميـــعࢫالبيانـــاتࢫاݍݵاصـــةࢫبإجمـــاڲʏࢫالɴشـــاطࢫטقتصـــاديࢫللمجتمـــعࢫوتصـــɴيفɺاࢫوتبوʈّڈـــاࢫبالشـــɢلࢫالـــذيࢫʇســـاعدࢫأܵــــݰابࢫ

ʏشاطࢫטقتصاديࢫالكڴɴࢫاتخاذࢫالقراراتࢫالمتعلقةࢫبالʄالقرارࢫعڴ.    

بالاعتمــــادࢫعڴـــʄࢫحســــاباتࢫالمحاســـبةࢫالوطنيــــة؛ࢫحيـــثࢫȖســــاعدࢫɸـــذهࢫالمعلومــــاتࢫالɴشــــاطࢫטقتصـــاديࢫݯݨـــمࢫوʈـــتمࢫقيــــاسࢫ

ࢫأك؆ـــــف وʉعـــــدࢫالنـــــاتجࢫالـــــوطۚܣࢫלجمـــــاڲʏࢫمـــــنࢫ بالسياســـــةࢫטقتصـــــاديةࢫالɢليـــــة،ࢫالمتعلقـــــةوלحصـــــائياتࢫࢭـــــʏࢫرســـــمࢫالسياســـــةࢫࢫوالقـــــراراتࢫ

  .لبلدࢫماࢫخلالࢫف؅فةࢫزمنيةࢫمعينةالمقايʋسࢫشيوعاࢫواستخداماࢫلقياسࢫכداءࢫטقتصاديࢫ

  כعوانࡧטقتصاديةࡧووظائفɺا: أولاࡧ

قطاعـاتࢫأساســيةࢫوفقـاࢫلــدورɸاࢫࢭــʏࢫالɴشـاطࢫטقتصــادي،ࢫبالإضــافةࢫࢫيـتمࢫتقســيمࢫטقتصـادࢫالــوطۚܣࢫࢭــʏࢫالعـادةࢫإڲــʄࢫأرȌعــة

ʏذهࢫالقطاعاتࢫࢭɸࢫقطاعࢫالمؤسساتࢫالمصرفيةࢫوالماليةࢫكقطاعࢫوسيطࢫقائمࢫبحدࢫذاتھ،ࢫوتتمثلࢫʄ1إڲ:  

1- ʏـذاࢫالقطـاعࢫالمسـْڈلك؈نࢫالـذيࢫالـذينࢫيقومــونࢫ  ):قطـاعࡧטسـْڈلاك(القطـاعࡧالعـائڴɸضـمࢫʈࢫטسـْڈلاك،ࢫوʏوظيفتـھࢫכساسـيةࢫۂـ

כرض،ࢫالعمــــل،ࢫرأسࢫالمــــالࢫ(وɸــــوࢫالقطــــاعࢫالــــذيࢫيملــــكࢫعناصــــرࢫלنتــــاجࢫࢫ.Ȋشــــراءࢫالســــلعࢫواݍݵــــدماتࢫلغــــرضࢫטســــْڈلاكࢫالٔڈــــاǿي

شراءࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫعنࢫطرʈقࢫمساɸمتھࢫȊعناصـرࢫלنتـاجࢫࢭـʏࢫليحصلࢫالقطاعࢫالعائڴʏࢫعڴʄࢫالدخلࢫالذيࢫيمكنھࢫ. )والتنظيم

 ." C " وʉس׿ܢࢫלنفاقࢫالذيࢫيقومࢫبھࢫالقطاعࢫالعائڴʏࢫبالإنفاقࢫטسْڈلاɠيࢫوʈرمزࢫلھࢫبالرمزࢫ. العمليةࢫלنتاجية

وتتمثــــلࢫوظيفتـــھࢫכساســــيةࢫࢭـــʏࢫטســــȘثمار،ࢫوࢫيتɢـــونࢫمــــنࢫالمنتجـــ؈نࢫالــــذينࢫيقومـــونࢫȊعمليــــةࢫ:  )قطــــاعࡧלنتـــاج(قطـــاعࡧכعمـــالࡧ  -2

ɸـــذهࢫالعناصـــرࢫعوائـــدࢫعناصـــرࢫלنتــاجࢫالمختلفـــة،ࢫوذلـــكࢫعـــنࢫطرʈـــقࢫاســـتخدامࢫناصـــرࢫלنتـــاجࢫالمختلفـــة،ࢫوʈقـــدمࢫنظ؈ـــفࢫاســـتخدامࢫ

 "القطـاعࢫبالإنفـاقࢫטسـȘثماريࢫوʈرمـزࢫلـھࢫبـالرمزࢫɸـذاوʉس׿ܢࢫלنفاقࢫالـذيࢫيقـومࢫبـھࢫ). والرʈوعכجور،ࢫالفوائد،ࢫכرȋاحࢫ(לنتاجࢫ

I ." 

يتمثــــلࢫɲشــــاطھࢫכسا؟ــــۜܣࢫࢭــــʏࢫتقــــديمࢫاݍݵدمــــةࢫالعموميــــة،ࢫوʈضــــمࢫɠــــلࢫمؤسســــاتࢫ): قطــــاعࢫלدارةࢫالعموميــــة( القطــــاعࢫاݍݰɢــــومي -3

يحصــــلࢫ. الۘــــܣࢫلاࢫيوفرɸــــاࢫقطـــاعࢫכعمــــالࢫ–المشــــارʉعࢫوالمرافــــقࢫכساســـيةࢫࢫ-وɸياɠـــلࢫالدولــــةࢫالۘــــܣࢫتقـــومࢫبتــــوف؈فࢫخــــدماتࢫعموميـــة

. إنفــاقࢫاســـْڈلاɠيࢫوإنفـــاقࢫاســـȘثماري : القطــاعࢫاݍݰɢـــوميࢫعڴـــʄࢫالمـــواردࢫعــنࢫطرʈـــقࢫفـــرضࢫالضـــرائب،ࢫوʈقــومࢫبنـــوع؈نࢫمـــنࢫלنفـــاقࢫ

 ."G" وʉس׿ܢࢫלنفاقࢫالذيࢫيقومࢫبھࢫɸذاࢫالقطاعࢫبالإنفاقࢫاݍݰɢوميࢫوʈرمزࢫلھࢫبالرمز

4- ʏــــطࢫטقتصـــــادࢫالــــوطۚܣࢫبالعــــالمࢫاݍݵــــاࢫ:قطــــاعࢫالعــــالمࢫاݍݵــــارڊȋــــوࢫرɸدفـــــھࢫכسا؟ــــۜܣࢫɸࢫمـــــنࢫخــــلالࢫمجموعــــةࢫمــــنࢫالتـــــدفقاتࢫʏرڊ

،ࢫكمـــاࢫʇســمحࢫلتغطيـــةࢫɠالصــادراتࢫوالـــواردات،ࢫࢫوʈكمــنࢫɲشـــاطھࢫࢭــʏࢫتصـــرʈفࢫالفــائضࢫمـــنࢫمنتجاتــھࢫوɸـــذاࢫعــنࢫطرʈـــقࢫالتصــدير

 . للوارداتࢫ(M)للصادرات،ࢫوȋالرمزࢫࢫ(X)ال݀ݨزࢫعنࢫطرʈقࢫטست؈فاد،ࢫوʈرمزࢫإڲʄࢫإنفاقࢫالعالمࢫاݍݵارڊʏࢫبالرمز

                                                             
 www.rssers.com: ، كتاب منشور على الموقع2006ھاني عرب، تبسیط، مبادئ الاقتصاد الكلي،     1
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  :عوانࢫטقتصاديةࢫوɲشاطɺاࢫכسا؟ۜܣواݍݨدولࢫالتاڲʏࢫيݏݵصࢫلناࢫכ 

  כعوانࢫטقتصادية،ࢫɲشاطɺاࢫومواردɸاࢫ):02(اݍݨدولࡧرقمࡧ

  الموارد  وخصائصھࢫالɴشاطࢫכسا؟ۜܣ  כعوانࢫטقتصادية

ʏالقطاعࢫالعائڴ  

  اسْڈلاكࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫالٔڈائية

  טسȘثمارࢫ

ʏمصدرࢫטدخارࢫࢫالفرديࢫأوࢫالعائڴ  

  )خدماتࢫعواملࢫלنتاجعرضࢫʇ(  مالكࢫعواملࢫלنتاج

  :عوائدࢫعواملࢫלنتاج

 )،ࢫالفوائد،ࢫכرȋاح،ࢫالرʈوعכجور (

  

  قطاعࢫכعمال

   إنتاجࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫالٔڈائيةࢫوالوسيطية

  للادخارࢫالمصدرࢫالرئʋؠۜܣࢫ

  )طلبࢫعواملࢫלنتاج(ʇستخدمࢫعواملࢫלنتاجࢫ

  بيعࢫالسلعࢫواݍݵدمات

ʏلࢫ  )قائمࢫبحدࢫذاتھ(القطاعࢫالماڲʈقࢫالقروضتموʈشاطࢫטقتصاديࢫعنࢫطرɴمدخراتࢫכعوانࢫטقتصادية  ال  

  القطاعࢫاݍݰɢومي

يوفرࢫاݍݵدماتࢫالعموميةࢫالۘܣࢫلاࢫʇستطيعࢫقطاعࢫ

  כعمالࢫتوف؈فɸا

ʏلية(مدفوعاتࢫللقطاعࢫالعائڴʈالمدفوعاتࢫالتحو(  

  تحصيلࢫالضرائب

ʏقࢫ  قطاعࢫالعالمࢫاݍݵارڊʈࢫعنࢫطرʏطࢫטقتصادࢫالوطۚܣࢫبالعالمࢫاݍݵارڊȋاست؈فادࢫوتصديرࢫالسلعࢫواݍݵدماتر  

  :منࢫإعدادࢫالباحثࢫبالاعتمادࢫعڴʄࢫ:المصدر

Sophie Brana ,Marie-Claude Bergouignan,  Macroéconomie (Travaux Dirigés), Paris, Dunod, 2000, P : 16. 
  

  تيارࡧالدخلࡧوלنفاقࡧللɴشاطࡧטقتصادي: ثانيا

،ࢫسنحاولࢫدراسةࢫطبيعةࢫɸذهࢫالتدفقاتࢫࢭʏࢫثلاثـةࢫ وלنفاقࢫللɴشاطࢫטقتصاديلتوضيحࢫفكرةࢫالتدفقࢫالدائريࢫللناتجࢫ

ʏنماذجࢫاقتصاديةࢫكماࢫيڴ:  

 :تيارࢫالدخلࢫوלنفاقࢫࢭʏࢫمجتمعࢫيتɢونࢫمنࢫقطاع؈ن -1

 :1يتɢونࢫمنࢫقطاعࢫالعائلاتࢫوقطاعࢫכعمال،ࢫوʈقومࢫعڴʄࢫالفرضياتࢫالتاليةاقتصادࢫمȎسطࢫليكنࢫلديناࢫࢫ

 ئا؛ࢫينفقʋࢫالسلعࢫواݍݵدمات؛ࢫأيࢫلاࢫيدخرࢫشʄلࢫدخلھࢫعڴɠࢫʏالقطاعࢫالعائڴ 

 ࢫغيابࢫالضرائبʏالتاڲȋومي؛ࢫوɢلاࢫوجدࢫللقطاعࢫاݍݰ. 

ʏنوع؈نࢫمنࢫالعملياتࢫيتفاعلࢫالقطاع؈نࢫࢭ: 

 ـــــلࢫالســـــلعࢫواݍݵـــــدماتɠيــــــعࢫȎــــــاࢫلقطـــــاعࢫالعـــــائلاتࢫمقابـــــلࢫثمــــــنࢫ )*לنتـــــاج2تيــــــار(يقـــــومࢫقطـــــاعࢫלنتـــــاجࢫبɺالۘـــــܣࢫتـــــمࢫإنتاج

 ).Cمقابلࢫɸذهࢫالمنتجاتࢫنقديࢫɸناكࢫتيار (نقدي

                                                             
  .56: ، ص2006نزار سعد الدین العیسي، إبراھیم سلیمان قطف، الاقتصاد الكلي مبادئ وتطبیقات، الأردن، دار الحامد للنشر والتوزیع،   1
  .ھو عبارة عن أي مدفوعات نقدیة أو سلعیة وخدمات مالیة تتدفق من وحدة اقتصادیة إلى وحدة اقتصادیة أخرى :التیار *   2
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 ــذهࢫاݍݵــدماتࢫالۘــܣࢫيؤدٱڈــاࢫأفــرادࢫالقطــاعࢫɸࢫخــدماتࢫعوامــلࢫלنتــاجࢫلقطــاعࢫלنتــاج،ࢫومقابــلࢫࢫʏعــرضࢫالقطــاعࢫالعــائڴʇ

وɸـوࢫعبـارةࢫعـنࢫ) כجـر،ࢫالفائـدة،ࢫالـرȋح،ࢫالرʉـع( العائڴʏࢫفإٰڈمࢫيحصلونࢫمنࢫقطاعࢫכعمالࢫعڴʄࢫعوائـدࢫعوامـلࢫלنتـاج

 .(Y) يمثلࢫࢭʏࢫالدخلࢫتيارࢫنقدي

  دورةࢫتيارࢫالدخلࢫوלنفاقࢫࢭʏࢫاقتصادࢫيتɢونࢫمنࢫقطاع؈نࢫ):03(الشɢلࡧرقم

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :نلاحظࢫمجموعةࢫمنࢫالتدفقاتࢫالنقديةࢫواݍݰقيقيةࢫب؈نࢫالقطاعࢫالعائڴʏࢫوقطاعࢫכعمال؛ࢫحيثࢫمنࢫخلالࢫالشɢل

 ؛ۂʏࢫࢫخدماتࢫعواملࢫלنتاج،ࢫالناتج،ࢫالدخل،ࢫלنفاقࢫأوࢫتياراتࢫيوجدࢫأرȌعࢫتجمعاتࢫ -

 ؛ لقطاعࢫלنتاج) العمل،ࢫכرض،ࢫرأسࢫالمال،ࢫالتنظيم(لࢫלنتاجࢫيقومࢫالقطاعࢫالعائڴʏࢫȊعرضࢫخدماتࢫعوام -

خـــدماتࢫعوامـــلࢫלنتـــاجࢫمـــنࢫقطـــاعࢫالعـــائلاتࢫمـــنࢫأجـــلࢫإنتـــاجࢫالســـلعࢫواݍݵـــدمات،ࢫوســـيدفعࢫيقـــومࢫقطـــاعࢫלنتـــاجࢫبطلـــبࢫ -

 الفوائدࢫوالرʉعࢫ؛ࢫللعائلاتࢫمقابلࢫحصولھࢫعڴʄࢫاݍݵدماتࢫعوائدࢫعواملࢫלنتاجࢫوالۘܣࢫتتمثلࢫࢭʏࢫכجور،ࢫכرȋاح،

قطـاعࢫלنتــاجࢫبمــزجࢫعوامـلࢫלنتــاجࢫليــتمࢫاݍݰصـولࢫعڴــʄࢫســلعࢫوخـدماتࢫمنتجــة،ࢫيقــومࢫبȎيعɺـاࢫللقطــاعࢫالعــائڴʏࢫوʈتحصــلࢫ -

 عڴʄࢫإيراداتࢫالمبيعات؛

 .قطاعࢫالعائلاتࢫسيدفعࢫدخلھࢫمقابلࢫاݍݰصولࢫعڴʄࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫלنتاجيةࢫࢭʏࢫشɢلࢫإنفاقࢫاسْڈلاɠي -

- Ȏستخلصــھࢫمــنࢫالنمــوذجࢫالɲســاويࢫالــدخلومــاࢫʇــوࢫأنࢫالنــاتجࢫɸــذهࢫࢫســيطࢫالــذيࢫبــھࢫقطــاع؈نࢫɸعــرفࢫȖســاوىࢫלنفــاق،ࢫوʉو

 ). לنفاق= الناتجࢫ= الدخلࢫ(المتطابقةࢫبمتطابقةࢫالدخلࢫوالناتجࢫ

 عرضࡧخدماتࡧعواملࡧלنتاج

  قطاعࡧלنتاج

I 

  قطاعࡧالعائلات

C 

 לنتاجعوائدࡧعواملࡧ

 إنتاجࡧالسلعࡧوخدماتࡧٰڈائية

 إنفاقࡧعڴʄࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧالٔڈائية

 الدخل

 לنتاج

 לنفاق

  العملࢫ،ࢫالتنظيم،ࢫرأسࢫالمال،ࢫכرض

 כجر،ࢫالرȋح،ࢫالفائدة،ࢫالرȌع

 .107: ،ࢫص1994القاɸرة،ࢫوɠالةࢫכɸرامࢫللتوزʉع،ࢫالمفاɸيمࢫوالنظرʈاتࢫכساسية،ࢫالكتابࢫכول،ࢫ: نظرʈةࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫبتصرف،ࢫساميࢫخليلࢫعفيفي، : المصدر

سوقࡧعواملࡧ

  לنتاج

 السلعسوقࡧ

  واݍݵدمات
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  : ملاحظات

 ࢫטدخــــارʄمࢫســــيميلونࢫإڲـــɺعـــدࢫتحقيــــقࢫإشـــباعȊــــذاࢫبحكـــمࢫأنࢫכفــــرادࢫɸم،ࢫوɺــــلࢫدخـــولɠقطــــاعࢫ(כفـــرادࢫقــــدࢫلاࢫينفقـــونࢫ

،ࢫومنـھࢫاخـتلالࢫࢭـʏࢫالنمـوذجࢫوɸـذاࢫسـيحدث ؛ࢫأيࢫخروجࢫجزءࢫمنࢫالـدخلࢫمـنࢫالـدائرةࢫטقتصـادية،)العائلاتࢫلاࢫيكت؇ق

؛ࢫحيــثࢫ)الȘســربࢫɸــوࢫخــروجࢫجــزءࢫمــنࢫالــدخلࢫخــارجࢫالــدورةࢫטقتصــادية(سيصــبحࢫטدخــارࢫكمجــالࢫلȘســربࢫالــدخلࢫ

 مجالࢫالȘسربࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫسيؤثرࢫسلباࢫعڴʄࢫالتوازنࢫࢫטقتصادي؛

 ستمرࢫࢫالعمليةࢫלنتȖࢫالطاقةࢫלنتاجية،ࢫحۘܢࢫʏࢫالقيـامࢫيتوجباجيةࢫدونࢫانخفاضࢫࢭʏࢫالقطاعࢫלنتـاڊʄسـ׿ܢࢫعڴʇࢫبمـاࢫ

ɸـــذاࢫمـــنࢫجɺـــة،ࢫومـــنࢫجɺـــةࢫ) مـــاࢫانـــدثرࢫمـــنࢫࢭـــʏࢫالعمليـــةࢫלنتاجيـــةࢫمـــنࢫךلاتࢫوالمعـــداتࢫࢫȖعـــوʈض( לحلاڲـــʏبالاســـȘثمارࢫ

عـــددࢫالســـɢان؛ࢫلـــذاࢫلاࢫيجـــبࢫأخـــرىࢫبحكـــمࢫأنࢫالعمليـــةࢫم؅قايـــدةࢫࢭـــʏࢫالـــزمنࢫفـــإنࢫعـــددࢫכفـــرادࢫࢭـــʏࢫتزايـــدࢫمســـتمرࢫل؅قايـــدࢫ

ʏثمارࢫالصاࢭȘࢫטسʏادةࢫࢭʈتلكࢫࢫبلࢫيجبࢫالرفعࢫمنࢫالطاقةࢫלنتاجيةࢫمنࢫخلالࢫالزɸטكتفاءࢫبإحلالࢫماࢫأ. 

 ࢫتلـكࢫالمـدخراتʏثمرࢫۂȘسȖسـرب(بماࢫأنࢫمصدرࢫכموالࢫالۘܣࢫȘثمارࢫبمختلـفࢫانواعـھࢫمجـالࢫمـنࢫࢫ)الȘعت؄ـفࢫטسـʇࢫʏالتـاڲȋو

 .Ȗسربࢫمنࢫالدخلࢫوإدخالھࢫداخلࢫالدورةࢫטقتصاديةمجالاتࢫاݍݰقنࢫ،ࢫواݍݰقنࢫɸوࢫإعادةࢫماࢫ

 ࢫحالـــةࢫالتـــوازنࢫمـــنࢫجديـــدࢫبتطبيـــقࢫالسياســـةࢫʄشـــاطࢫטقتصـــاديࢫإڲــɴـــلࢫالمـــدخراتࢫفســـيعودࢫالɠثمارࢫȘإذاࢫامــتصࢫטســـ

 . النقديةࢫواستخدامࢫسوقࢫرأسࢫالمال

 ناكࡧثلاثةࡧأنواعࡧمنࡧɸ כʏسوقࡧرؤوسࡧכموالࡧسوقࡧالسلعࡧواݍݵدمات،ࡧسوقࡧعواملࡧלنتاجࡧ،: سواقࡧوۂ. 

ʏلࢫالتاڲɢࢫالشʏمكنࢫتݏݵيصࢫماࢫتمࢫطرحھࢫࢭʈو  :      

  معࢫوجودࢫظاɸرȖيࢫاݍݰقنࢫوالȘسربࢫدورةࢫتيارࢫالدخلࢫوלنفاقࢫࢭʏࢫاقتصادࢫيتɢونࢫمنࢫقطاع؈نࢫ):04(الشɢلࡧرقم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عرضࡧخدماتࡧعواملࡧלنتاج

  قطاعࡧלنتاج

I 

  قطاعࡧالعائلات

C 

 לنتاجعوائدࡧعواملࡧ

 إنتاجࡧالسلعࡧوخدماتࡧٰڈائية

 إنفاقࡧعڴʄࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧالٔڈائية

 الدخل

 לنتاج

 לنفاق

  التنظيم،ࢫرأسࢫالمال،ࢫכرضࢫالعملࢫ،

 כجر،ࢫالرȋح،ࢫالفائدة،ࢫالرȌع

 سوقࡧرأسࡧالمال

 سياسةࡧنقدية

  טدخار

S 

  טسȘثمار

I 

 التسرب
 الحقن

 .113: ساميࢫخليلࢫعفيفي،ࢫبتصرف،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫصࢫ:المصدر
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 : ࡩʏࡧمجمعࡧبھࡧثلاثةࡧقطاعاتتيارࡧالدخلࡧوלنفاقࡧ -2

،ࡧوʈكــونࡧɸـــذاࡧالنمــوذجࡧوفــقࡧالشـــɢلࡧبالإضــافةࡧإڲــʄࡧالقطــاع؈نࡧالســـابق؈نࡧنظيــفࡧقطــاعࡧثالــثࡧɸـــوࡧالقطــاعࡧاݍݰكــومي

ʏالتاڲ: 

 دورةࢫتيارࢫالدخلࢫوלنفاقࢫࢭʏࢫاقتصادࢫيتɢونࢫمنࢫثلاثةࢫقطاعاتࢫمعࢫوجودࢫظاɸرȖيࢫاݍݰقنࢫوالȘسربࢫ):05(الشɢلࡧرقم

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المعاملاتࢫالۘܣࢫتحدثࢫب؈نࢫכعوانࢫטقتصاديةࢫࢭʏࢫɸذاࢫالنموذجࢫتبقـىࢫنقـىࢫنفسـɺاࢫالۘـܣࢫحـدثتࢫࢭـʏࢫالنمـوذجࢫالسـابق،ࢫوʈضـافࢫ

إنفـــاقࢫعڴـــʄࢫالســـلعࢫواݍݵـــدمات،ࢫمـــدفوعاتࢫمباشـــرࢫࢭـــʏࢫ: לنفـــاقإلٕڈـــاࢫقطـــاعࢫاݍݰɢومـــةࢫالـــذيࢫيحصـــلࢫالضـــرائب،ࢫوʈقـــومࢫبنـــوع؈نࢫمـــنࢫ

  :شɢلࢫتحوʈلات،ࢫوعليھࢫيɢونࢫلدينا

  

  )رأسࡧالمال،ࡧכرضࡧالعمل،ࡧالتنظيم،(عواملࡧלنتاجࡧ                                                               ) العمل،ࡧالتنظيم،ࡧرأسࡧالمال،ࡧכرض(عواملࡧלنتاج                     

  )      כجر،ࡧالرȋح،ࡧالفائدة،ࡧالرʉع(عوائدࡧ)                                                                    כجر،ࡧالرȋح،ࡧالفائدة،ࡧالرʉع(عوائدࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                    

  

 

 

                      

  إنتاجࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧࡧ                                                                                إنتاجࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧ                            

       قࡧعڴʄࡧالسلعࡧواݍݵدماتإنفاࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ  إنفاقࡧعڴʄࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  

  

  اݍݰقنࡧ                                                                                                                                                                                                                                                      

                                                                             سياسةࡧنقديةࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                         الȘسرب                                                     

  

  

  الȘسربࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

                             اݍݰقنࡧࡧࡧࡧࡧ                                                                  سياسةࡧماليةࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                                                             
                                                               

  قطاعࡧالعائلات
C 

سوقࡧعواملࡧ
 לنتاج

رؤوسࡧسوقࡧ

  כموال

السلعࡧسوقࡧ

 واݍݵدمات

  اݍݰكوميقطاعࡧال

G 

   לنتاجࡧقطاع

I 

טدخار

S 

الضرائب

TA 

  טسȘثمار
I 

לنفاقࢫ

 اݍݰɢومي

G +TR 

 الدخل

 לنتاج

 לنفاق

 .120 : صࢫمرجعࢫسابق،ࢫࢫساميࢫخليلࢫعفيفي،: بالاعتمادࢫعڴʄࢫبتصرفمنࢫإعدادࢫالباحثࢫࢫ:المصدر
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 ࢫاســـْڈلاكࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫʄقطــاعࢫالعـــائلاتࢫينفـــقࢫجـــزءاࢫمـــنࢫدخلـــھࢫالـــذيࢫيحصـــلࢫعليــھࢫمـــنࢫعوائـــدࢫعوامـــلࢫלنتـــاجࢫعڴـــ

 المنتجة،ࢫوالذيࢫيذɸبࢫمباشرةࢫللقطاعࢫלنتاڊʏ؛

 ࢫلاࢫيكت؇ـق(دخلـھقطـاعࢫالعـائلاتࢫيـدخرࢫجـزءاࢫمـنࢫʏالقطـاعࢫالعـائڴ (ʏࢫالسـوقࢫالمـاڲʄوالـذيࢫيـتمࢫتوجٕڈـھࢫإڲـ)أوࢫ) اق؅ـفاضࢫمباشــر

 لتموʈلࢫטسȘثمارات؛ࢫوالۘܣࢫتوجھࢫ) اق؅فاضࢫغ؈فࢫمباشر(للبنوكࢫ

 ࢫالضرائبࢫʏࢫالفرقࢫبـ؈نࢫمـاࢫيـتمࢫدفعـھࢫمـنࢫضـرائبࢫومـاࢫيحصـلࢫ( يدفعࢫقطاعࢫالعائلاتࢫوقطاعࢫלنتاجࢫصاࢭʏوالذيࢫيتمثلࢫࢭ

،ࢫالــذيࢫبــدورهࢫســيقومࢫبإنفـاقࢫمــاࢫتحصــلࢫعليــھࢫمــنࢫإيــراداتࢫࢭــʏࢫشــɢلࢫإنفــاقࢫعــامࢫللقطــاعࢫاݍݰɢــومي)  تࢫإليــھعليـھࢫمــنࢫتحــوʈلا 

 .عڴʄࢫاحتياجاتھࢫمنࢫالقطاعࢫלنتاڊʏࢫمنࢫسلعࢫوخدمات

כفــــراد،ࢫقطــــاعࢫכعمــــال،ࢫ(يتɢــــونࢫטدخــــارࢫالمحڴــــʏࢫمــــنࢫمصــــادرࢫالطاقــــةࢫالتموʈليــــةࢫلمختلــــفࢫالقطاعــــاتࢫטقتصــــادية :ملاحظــــة

  :1أنࢫטدخارࢫالمحڴʏࢫɸوࢫعبارةࢫعن؛ࢫأيࢫ)اݍݰɢومة

      SM :يࢫاݍݵاصɠࢫالفرقࢫب؈نࢫالدخلࢫالمتاحࢫوלنفاقࢫטسْڈلاʏوࢫادخارࢫכفرادࢫأوࢫالعائلاتࢫ،ࢫوالۘܣࢫتتمثلࢫࢭɸ(S = Yd – c)  

SE          :ؠۜܣࢫللادخارࢫʋعت؄فࢫالمصدرࢫالرئʇتلاكɸاحࢫالمحتجزةࢫمضافاࢫإليھࢫأقساطࢫטȋࢫכرʏࢫوتتمثلࢫمدخراتھࢫࢭ، ( SE = P + Am) 

 SA           : یتكون الادخار الحكومي من فائض المیزانیة العامة للدولةBS= TA – (G +TR)  
        

 : ن الادخار المحلي ھوإوبالتالي ف
ST = SM + SE +SA 

 قطاعاتࡧأرȌعتيارࡧالدخلࡧوלنفاقࡧࡩʏࡧمجمعࡧبھࡧ -3

טقتصـــــادࢫالمفتـــــوحࢫعڴـــــʄࢫالعـــــالمࢫاݍݵـــــارڊʏࢫيضـــــمࢫࢫعنـــــدࢫإضـــــافةࢫقطـــــاعࢫالعـــــالمࢫاݍݵـــــارڊʏࢫيصـــــبحࢫטقتصـــــادࢫأك؆ـــــفࢫواقعيـــــة،

وɸـوࢫقطـاعࢫɲشـاطھࢫيمكــنࢫ. قطـاعࢫالعــالمࢫاݍݵـارڊʏ) القطـاعࢫاݍݰɢـومي+قطــاعࢫלنتـاجࢫ+ العـائلاتࢫ(إڲـʄࢫالقطاعـاتࢫالسـابقةࢫبالإضـافةࢫ

طرʈـقࢫ،ࢫكمـاࢫʇسـمحࢫبتغطيـةࢫال݀ݨـزࢫࢭـʏࢫمنتجاتـھࢫعـنࢫ)اݍݰقـنࢫ( المجتمعࢫمنࢫتصرʈفࢫالفائضࢫࢭـʏࢫمنتجاتـھࢫوɸـذاࢫعـنࢫطرʈـقࢫالتصـدير

  .وȋالتاڲʏࢫمركباتࢫɸذاࢫالقطاعࢫۂʏࢫכخرىࢫتؤثرࢫࢭʏࢫالɴشاطࢫטقتصادي) Ȗسرب(טست؈فادࢫ

وࢭــʏࢫالعلاقــةࢫبــ؈نࢫטقتصــادࢫالــوطۚܣࢫوالعــالمࢫاݍݵــارڊʏࢫيجــبࢫأنࢫنأخــذࢫȊعــ؈نࢫטعتبــارࢫقــيمࢫɠــلࢫمــنࢫالصــادراتࢫوالــوارداتࢫ

فقيمــةࢫ. الــداخلࢫالۘــܣࢫتــذɸبࢫإڲــʄࢫالعــالمࢫاݍݵــارڊʏࢫ،ࢫومــنࢫجɺــةࢫأخــرىࢫعوائــدࢫالمقيمــ؈نࢫمــنࢫاݍݵــارجࢫوعوائــدࢫغ؈ــفࢫالمقيمــ؈نࢫمــنمــنࢫجɺــة

الصـادراتࢫتـأȖيࢫمـنࢫالعـالمࢫاݍݵـارڊʏࢫإڲـʄࢫقطـاعࢫכعمـال،ࢫأمــاࢫقيمـةࢫالـوارداتࢫفتـذɸبࢫإڲـʄࢫالعـالمࢫاݍݵـارڊʏ،ࢫوʈمكـنࢫأنࢫيɢـونࢫالطلــبࢫ

ڴʏ،ࢫوقــدࢫتɢــونࢫعڴــʄࢫالــوارداتࢫمــنࢫطــرفࢫالعــائلاتࢫوقطــاعࢫכعمــال؛ࢫلأنࢫالــوارداتࢫقــدࢫتɢــونࢫســلعاࢫاســْڈلاكيةࢫموجɺــةࢫللقطــاعࢫالعــائ

  .سلعاࢫرأسماليةࢫموجɺةࢫلقطاعࢫכعمال

ʏࢫالقطـاعࢫالعـائڴʄࢫإڲـʏنمـاࢫعوائـدࢫغ؈ـفࢫالمقيمـ؈نࢫتتـدفقࢫمـنࢫأماࢫعوائدࢫالمقيم؈نࢫمـنࢫاݍݵـارجࢫفتتـدفقࢫمـنࢫالعـالمࢫاݍݵـارڊʋࢫب،

  .قطاعࢫכعمالࢫإڲʄࢫاݍݵارج

ݳࢫالتيار     :الدائريࢫللدخلࢫبوجودࢫأرȌعةࢫقطاعاتࢫعڴʄࢫالنحوࢫالتاڲʏࢫوالشɢلࢫالمواڲʏࢫيوܷ

 

 

                                                             
  .17:  أبحري سفیان، مرجع سابق، ص  1
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  دائرةࢫالدخلࢫوלنفاقࢫࢭʏࢫاقتصادࢫيتɢونࢫمنࢫأرȌعةࢫقطاعاتࢫ):06(الشɢلࡧرقم

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :دراسȘناࢫلتيارࢫالدخلࢫوלنفاقࢫيمكنࢫأنࢫɲستɴتجࢫمايڴʏمنࢫخلالࢫࢫ:ملاحظة

  לنفاقࢫالكڴʏ 	≡الدخلࢫالمحڴʏࢫࢫ≡الناتجࢫالمحڴʏࢫלجماڲʏࢫ

  : وعليھࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  

  )العمل،ࡧالتنظيم،ࡧرأسࡧالمال،ࡧכرض(عواملࡧלنتاجࡧ                                                               ) العمل،ࡧالتنظيم،ࡧرأسࡧالمال،ࡧכرض(عواملࡧלنتاج                     

  )      כجر،ࡧالرȋح،ࡧالفائدة،ࡧالرʉع(عوائدࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ )   כجر،ࡧالرȋح،ࡧالفائدة،ࡧالرʉع(عوائدࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  

 

 

                      

  إنتاجࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧࡧ                                                                       إنتاجࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧ                            

       إنفاقࡧعڴʄࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                                  ماتإنفاقࡧعڴʄࡧالسلعࡧواݍݵدࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

  

  

    اݍݰقن                                                                                                                                                        الȘسرب                                                                

                                                                             سياسةࡧنقديةࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                                                                                                

  

  

  الȘسربࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

        اݍݰقنࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ          سياسةࡧماليةࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                                  

                        
                           

                                                           

  اݍݰقنࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧسياسةࡧسعرࡧالصرفࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ        الȘسربࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ                                                        

                               

  قطاعࡧالعائلات
C 

سوقࡧعواملࡧ
 לنتاج

رؤوسࡧسوقࡧ

  כموال

السلعࡧسوقࡧ

 واݍݵدمات

  اݍݰكوميقطاعࡧال

G 

   לنتاجࡧقطاع

I 

טدخار
S 

الضرائب

TA 

  טسȘثمار
I 

לنفاقࢫ

 اݍݰɢومي
G +TR 

 الدخل

 לنتاج

 לنفاق

 .65: ،ࢫص2014،ࢫ2،ࢫطכم؈نࢫللɴشرࢫوالتوزʉع،ࢫصنعاء،ࢫةالɢليࢫيةטقتصادࢫالنظرʈة بتصرف،ࢫכفندي،محمدࢫأحمدࢫ :المصدر
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 ʏࢫלجماڲʏاࢫכعوانࢫטقتصاديةࢫࢫ:الناتجࢫالمحڴɺتجɴوࢫمجموعࢫالقيمࢫالسوقيةࢫللسلعࢫواݍݵدماتࢫالٔڈائيةࢫالۘܣࢫيɸ

 Ȋعواملࢫإنتاجࢫمحليةࢫخلالࢫف؅فةࢫزمنيةࢫمعينةࢫعادةࢫماࢫتقدرࢫȊسنة؛

 ʏوࢫمجموعࢫعوائدࢫعواملࢫ: الدخلࢫالمحڴɸاح+ أجور (לنتاجࢫȋع+ فوائدࢫ+  أرʉࢫالعمليةࢫלنتاجيةࢫ) رʏمتࢫࢭɸالۘܣࢫسا

 ؛ (i + R + ߨ	+ Y= W ) خلالࢫالسنة

 ʏلࢫمنࢫالطلبࢫ: לنفاقࢫالكڴɢشȘوࢫيɸࢫللأعوانࢫטقتصاديةࢫخلالࢫف؅فةࢫزمنيةࢫمعينة؛ࢫوʏوࢫعبارةࢫعنࢫالطلبࢫالكڴɸ

 ؛(AD= C+ I +G +X-M)الطلبࢫاݍݵارڊʏ+الطلبࢫاݍݰɢوميࢫ+ الطلبࢫטسȘثماريࢫ+ טسْڈلاɠيࢫ

 ون التوازنࢫטقتصاديࢫيتحققࢫعندماࢫɢاݍݰقنࢫ  ي( I + G +TR +X)   =سربࢫȘال(S + TA +M)  

 : وۂʏࢫتحددࢫالمحاسبةࢫالوطنيةࢫثلاثةࢫأنواعࢫمنࢫالعملياتࢫטقتصادية

 ذهࢫ:  عملياتࢫالسلعࢫواݍݵدماتɸࢫالعملياتࢫالمتعلقةࢫبمصدرࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫوكيفࢫيتمࢫاستعمالࢫʏوۂ

 السلعࢫواݍݵدمات؛

 لࢫטقتصادࢫالوطۚܣ؛: العملياتࢫالماليةʈࢫتخصࢫكيفيةࢫتموʏوۂ 

 ععملياتࢫʉعࢫالدخلࢫب؈نࢫمختلفࢫכعوانࢫ:  التوزʉعࢫوإعادةࢫتوزʉࢫالعملياتࢫالۘܣࢫتحددࢫكيفࢫيتمࢫتوزʏوۂ

 .טقتصاديةࢫ

  כعوانࡧטقتصاديةࡧوحساباٮڈمࡧ: ثالثا

  :1انجازࢫحساباتࢫכعوانࢫטقتصادية،ࢫعڴʄࢫالنحوࢫالتاڲʏࢫوʈمكنࢫمنࢫالدائرةࢫטقتصادية

  :مثالࢫمȎسط

  לنتاجࢫقطاعࢫحسابࢫࢫࢫ                                                   :               العائلاتقطاعࢫࢫحساب                                  

                                                             
1Source : 
  -  Sophie Brana ,Marie-Claude Bergouignan , OP-cit , P : 10. 
- Mohamed Abdellaoui, Cours Macro-économie, Publication Scientifique , Maroc, Université Sidi Mohammed 

Ben Abdellah, Faculté des Sciences Juridiques, Economiques et Sociales, Département des Sciences 
Economiques et de gestion, Année universitaire 2014/2015, PP : 28-29.   

  טستخدامات الموارد

المبيعاتࢫمنࢫ

 السلعࢫواݍݵدمات

  

  TA  الضرائبࢫ

 Wכجر
  

  مجموعࢫטستخدامات  مجموعࢫالموارد

  טستخدامات الموارد

 Wכجر

  ߨ الرȋح

  TR التحوʈلات

  

  مش؅فياتࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫ

  TA  الضرائب

 Sטدخار

  مجموعࢫטستخدامات  مجموعࢫالموارد

  ߨ الرȋح
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  قطاعࢫالمؤسساتࢫالماليةحسابࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ:               حسابࢫقطاعࢫاݍݰɢومةࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 

 

  

 

  

 

                                                                             ʏحسابࢫالقطاعࢫالعالمࢫاݍݵارڊ 

   

 

 

 

 

  : تطبيقيࡧمثال

  دج،ࢫࢫ30منࢫإجماڲʏࢫالدخلࢫيدخرࢫماࢫقيمةࢫࢫ¾القطاعࢫالعائڴʏࢫʇسْڈلكࢫ 

  كأجورࢫمنࢫقطاعࢫלنتاجࢫࢫࢭʏࢫشɢلࢫأجورࢫ،ࢫ96تتحصلࢫالعائلاتࢫعڴʄࢫمبلغࢫيقدرࢫبـࢫ

  .قطاعࢫלنتاجࢫيɴتجࢫسلعࢫٰڈائيةࢫموجɺةࢫلقطاعࢫالعائلات،ࢫكماࢫتقومࢫبتوزʉعࢫɠلࢫכرȋاحࢫࢫ

  : المطلوب

  انجازࢫحساباتࢫכعوانࢫالمعنيةࢫࢫ -1

ݳࢫمختلفࢫالتدفقاتࢫب؈نࢫכعوانࢫטقتصادية؟ࢫࢫࢫ -2  رسمࢫمخططࢫالدائرةࢫטقتصاديةࢫالۘܣࢫتوܷ

  : اݍݰل

  :انجازࢫاݍݰسابات -1

 טدخارࢫدجࢫفإنࢫࢫ30بماࢫأنࢫالعائلاتࢫتدخرࢫماࢫقيمةࢫࢫ: قطاعࢫالبنوك S  =30ساويࢫࢫࢫȖࢫʏوۂI   وھي مجموع القروضF 

 الدخل الإجمالي ھو عبارة عن قطاع العائلات نعلم أن: 

  טستخدامات الموارد

  TA  الضرائب

  

  

  Gלنفاقࢫاݍݰɢومي

  Wכجر
  TR التحوʈلات

  

 

  مجموعࢫטستخدامات  مجموعࢫالموارد

  טستخدامات الموارد

  القروض  Sטدخار

  مجموعࢫטستخدامات  مجموعࢫالموارد

  טستخدامات الموارد

  Xالصادرات

  

  

   M الواردات

 

  مجموعࢫטستخدامات  مجموعࢫالموارد

 العجز الفائض

 العجز الفائض
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Y= C+S 

 Y= C+ S = C + 30ومنھ                                                      

C = 0.75 Y  

 Y=  0.75Y + 30   إذنࢫيمكنࢫكتابة

0.25Y= 30                     Y  = 120 

  )وۂʏࢫمبيعاتࢫقطاعࢫלنتاج( X 120  =90 0.75: إذنࢫטسْڈلاكࢫالٔڈاǿيࢫࢫللعائلاتࢫɸو

 يعࢫلقطاعࢫالعائلاتࢫ: לنتاجقطاعࢫȎ96،ࢫيدفعࢫכجورࢫمنࢫالسلعࢫالٔڈائيةࢫ90ي 

          30   يتحصلࢫعڴʄࢫقروضࢫمنࢫقطاعࢫالبنوكࢫبقيمة

  حسابࢫقطاعࢫלنتاجࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫحسابࢫقطاعࢫࢫالبنوك                           :              العائلاتحسابࢫقطاعࢫ  

                                                  

ݳࢫمختلفࢫالتدفقاتمخططࢫالدائرةࢫטقتصاديةࢫالۘܣࢫ -2  :توܷ

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  טستخدامات الموارد

  90بيعاتࢫم

 30القروضࢫ

  

W= 96  

120  120  

  טستخدامات الموارد

W= 96  
 24 =  ߨ	 

  

C= 90  

S = 30  

120  120  

  טستخدامات الموارد

S = 30   
  

  

 30القروضࢫ

30  30  

  24=  ߨ

  المؤسسة

E 

  لاتࢫــــــــــــــــالعائ

M 

  ـــكالبنـــــــ

B 

Y = W + 120 = ߨ 

C = 90 

  S = 30   F = 30 
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  المجمعاتࡧטقتصاديةࡧالɢليةࡧوطرقࡧقياسࡧالɴشاطࡧטقتصادي: راȊعا

حســـــاباتࢫالمحاســـــبةࢫࢫلـــــدٱڈاࢫخـــــلالࢫف؅ـــــفةࢫزمنيـــــةࢫمعينـــــة،ࢫمعتمـــــدةࢫعڴـــــʄالɴشـــــاطࢫטقتصـــــاديࢫࢫبقيـــــاسࢫݯݨـــــم تقـــــومࢫالـــــدول 

عــــنࢫ شــــاملةࢫصــــورةࢫرقميــــةࢫشــــɢلࢫمجمعــــاتࢫاقتصــــاديةࢫࢫȖعطــــيࢫࢫالɴشــــاطࢫטقتصــــاديࢫࢭــــʏتجميــــعࢫࢫمــــنࢫخلالɺــــاالوطنيــــة؛ࢫحيــــثࢫيــــتمࢫ

مقياســــ؈نࢫࢫولقيــــاسࢫذلــــكࢫʇســــتعملࢫטقتصــــاديون  .وضــــعيةࢫטقتصــــادࢫȖســــاعدࢫࢭــــʏࢫرســــمࢫالسياســــاتࢫטقتصــــاديةࢫواتخــــاذࢫالقــــرارات

  :أساس؈نࢫلقياسࢫالɴشاطࢫטقتصادي،ࢫوɸما

ࡧاݍݵــــامʏالنــــاتجࡧالــــداخڴPIB :ࡧʏࡧלجمــــاڲʏــــوࢫ أوࡧالنــــاتجࡧالمحڴـــــɸالســــلعࢫواݍݵـــــدماتࢫࢫالقيمـــــةࢫالنقديــــةࢫݍݨميــــععبــــارةࢫعــــنࢫࢫ

مقومــــةࢫبأســــعارɸاࢫࢫداخــــلࢫالبلــــدࢫســــواءࢫمــــنࢫطــــرفࢫالمقيمــــ؈نࢫأوࢫغ؈ــــفࢫالمقيمــــ؈نࢫخــــلالࢫف؅ــــفةࢫزمنيــــةࢫمعينــــةالٔڈائيــــةࢫالمنتجــــةࢫ

 . ،ࢫوȌعبارةࢫأخرىࢫɸوࢫيقʋسࢫجميعࢫالمنتجاتࢫالٔڈائيةࢫدونࢫالوسيطيةࢫلتفاديࢫטزدواجيةࢫࢭʏࢫعمليةࢫاݍݰساب1السوقية

الناتجࡧالوطۚܣࡧاݍݵام PNB   :وࡧمجموعࡧالقـيمࡧالنقديـةࡧللسـلعࡧواݍݵـدماتࡧالمنتجـةࡧمـنࡧطـرفࡧعوامـلࡧإنتـاجࡧوطنيـةࡧɸ

عـــنࡧالنـــاتجࡧالمحڴـــʏࡧלجمـــاڲʏࡧࡩـــʏࡧجɴســـيةࡧوʈختلـــفࡧ؛ࡧمقومـــةࡧبأســـعارɸاࡧالســـوقيةࡧلدولـــةࡧمـــاࡧخـــلالࡧف؅ـــفةࡧزمنيـــةࡧمعينـــة

  .عواملࡧלنتاج

تكمــنࢫأɸميــةࢫالنــاتجࢫ ؛ࢫحيــثوʉعت؄ــفࢫالنــاتجࢫالــداخڴʏࢫاݍݵــامࢫمــنࢫأك؆ــفࢫالمقــايʋسࢫشــيوعاࢫواســتعمالاࢫلقيــاسࢫالɴشــاطࢫטقتصــادي

ʏࢫاݍݵامࢫࢫࢭʏ2الداخڴ:  

 عڴʄࢫمستوىࢫمعʋشةࢫالفردࢫࢭʏࢫالمجتمعࢫمنࢫخلالࢫنصʋبࢫالفردࢫمنࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام؛ࢫالتعرف -

 التعرفࢫعڴʄࢫمعدلࢫالنموࢫטقتصاديࢫمنࢫخلالࢫɲسبةࢫالزʈادةࢫࢭʏࢫالناتجࢫمنࢫسنةࢫلأخرى؛ -

 التعرفࢫعڴʄࢫنمطࢫتوزʉعھࢫب؈نࢫأفرادࢫالمجتمع؛ -

  .المساعدةࢫࢭʏࢫرسمࢫالسياساتࢫטقتصادية -

   : PIBالناتجࡧالداخڴʏࡧاݍݵامࡧطرقࡧتقديرࡧ -1

 يمـرࢫبثلاثـةࢫمراحـلלنتـاجࢫࢫالقيـامࢫȊعمليـةࢫࢫ،ࢫأنمنࢫخلالࢫدراسـȘناࢫݍݰلقـةࢫالتـدفقࢫالـدائريࢫللɴشـاطࢫטقتصـاديلاحظناࢫ

،ࢫوالمرحلـــةࢫالثانيـــةࢫۂـــʏࢫمرحلـــةࢫاكȘســـابھࢫوتوزʉعـــھࢫوʈطلـــقࢫعلٕڈـــاࢫاســـمࢫتɢوʈنـــھࢫوʈطلـــقࢫعليـــھࢫالنـــاتجࢫالـــوطۚܣࢫכوڲـــʄࢫۂـــʏࢫمرحلـــةࢫرحلـــةالم

وȋالتــاڲʏࢫɸنــاكࢫتطــابقࢫبــ؈نࢫالمصــطݏݰاتࢫ. الــوطۚܣ،ࢫوالمرحلــةࢫالثالثــةࢫۂــʏࢫمرحلــةࢫإنفاقــھࢫوࢫالۘــܣࢫȖعــرفࢫباســمࢫלنفــاقࢫالــوطۚܣࢫالــدخلࢫ

  לنفاق 	≡الدخلࢫࢫ≡الناتجࢫ:  الثلاثة؛ࢫأيࢫأن

ʏوعليھࢫيمكنࢫقياسࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫبثلاثةࢫطرقࢫۂ :  

يـــتمࢫࢭـــʏࢫطرʈقـــةࢫالنـــاتجࢫجمـــعࢫجميـــعࢫقـــيمࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫالٔڈائيـــةࢫالمنتجـــةࢫمحليـــاࢫࢭـــʏࢫســـنةࢫمعينـــة،ࢫوʈـــتمࢫ:  النـــاتجطرʈقــةࡧ  - أ

فمـــثلاࢫإذاࢫɠــاـنࢫטقتصـــادࢫيɴـــتجࢫســـلعت؈نࢫ. ةࢫمٔڈـــاتقــديرࢫالنـــاتجࢫبضـــربࢫالكميـــةࢫالمنتجـــةࢫمـــنࢫɠـــلࢫســـلعةࢫأوࢫخدمـــةࢫࢭــʏࢫســـعرࢫالوحـــد

  : 3كمايڴʏࢫيمكنࢫحسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام. عڴʄࢫالتواڲʏࢫPBوࢫPA الۘܣࢫتباعࢫࢭʏࢫכسواقࢫبالأسعارࢫࢫQBوࢫ QAفقطࢫبالكميات

PIB =  PA x QA + PB x QB  

                                                             
  .95: نزار سعد الدین العیسي، إبراھیم سلیمان قطف، مرجع سابق، ص  1
 : كتاب متوفر على الموقع. 12: ، ص2018، الجزائر، دد، )مع تمارین محلولة(قنوني حبیب، البسیط في الاقتصاد الكلي    2

https://www.researchgate.net/publication/329699421     
  .49: عبد الوھاب الأمین، فرید بشیر، مرجع سابق، ص  3
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  :سلعةࢫٰڈائيةࢫ(n)وعموماࢫيمكنࢫصياغةࢫالمعادلةࢫالتاليةࢫݍݰسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫلاقتصادࢫيɴتجࢫ

PIB =∑ P	x	Q௡
୧                 i = 1,2,3,…………n   

ولكنࢫيجبࢫטنȘباهࢫعندࢫجمعࢫقيمࢫالمنتجاتࢫالمتحصلࢫعلٕڈاࢫخلالࢫف؅فةࢫزمنيةࢫمعينةࢫإڲʄࢫخطرࢫالتكرارࢫࢭʏࢫاݍݰساب،ࢫ

  :ولتجنبࢫذلكࢫيتع؈نࢫإتباعࢫأحدࢫכسلوȋ؈ن

 يǿــــــوࢫأســــــلوبࢫيقتغــــــۜܣࢫ:   أســــــلوبࡧالمنــــــتجࡧالٔڈــــــاɸبجمــــــعࢫقــــــيمࢫجميــــــعࢫالســــــلعࢫالٔڈائيــــــةࢫالمنتجــــــةࢫواݍݵــــــدمات،ࢫدونࢫإدخــــــالࢫو

 .عندࢫاحȘسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫالمنتجاتࢫالوسيطية

PIB =∑ P	x	Q௡
୧                 i = 1,2,3,…………n   

 تحســـبࢫالقيمـــةࢫالمضـــافةࢫمـــنࢫخـــلالࢫطـــرحࢫمجمـــوعࢫقـــيمࢫمســـتلزماتࢫלنتـــاجࢫمـــنࢫالمـــوادࢫכوليـــةࢫ :أســـلوبࡧالقيمـــةࡧالمضـــافة

 . 1والسلعࢫغ؈فࢫالتامةࢫالصنعࢫالداخلةࢫࢭʏࢫعمليةࢫלنتاجࢫمنࢫمجموعࢫقيمࢫإجماڲʏࢫלنتاجࢫللأɲشطةࢫذاتࢫالعلاقة

  مستلزماتࢫלنتاجࢫ–قيمةࢫלنتاجࢫ=  القيمةࢫالمضافة

VAB = PB - CI 
  : فإنھࢫيمكنࢫالتعب؈فࢫعنࢫقيمةࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫبأسلوبࢫالقيمةࢫالمضافةࢫɠالأȖيࢫومنھ

 PIB =		∑	ܸ∑ = ܤܣ	ܤܲ - ∑	 CI 

  :ليكنࢫلديناࢫاقتصادࢫيتɢونࢫمنࢫثلاثةࢫقطاعاتࢫࢫ:مثالࢫ

 ونࢫمنࢫالقطن،ࢫ100يɴتجࢫالقطاعࢫכولࢫماࢫقيمتھࢫ .1

 ونࢫمنࢫالغزلࢫمعتمداࢫعڴʄࢫمخرجاتࢫالقطاعࢫכول ࢫ150يɴتجࢫالقطاعࢫالثاɲيࢫماࢫقيمتھࢫࢫ .2

 ونࢫمنࢫالɴسيجࢫمعتداࢫعڴʄࢫمخرجاتࢫالقطاعࢫالثاɲي 250 يɴتجࢫالقطاعࢫالثالثࢫماࢫقيمتھ .3

  حسابࢫقيمةࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫبأسلوȌيࢫالمنتجࢫالٔڈاǿيࢫوالقيمةࢫالمضافة؟ࢫࢫ:المطلوب

  : اݍݰل

  (VAB)ةࢫالقيمةࢫالمضاف  (CI) טسْڈلاكࢫالوسيط  (PB) قيمةࢫלنتاج  القطاعات

  100  /  100  )القطن(القطاعࢫכولࢫ
  50  100  150  )الغزل (القطاعࢫالثاɲيࢫ
  100  150  250  )الɴسيج(القطاعࢫالثالثࢫ

ـــــــــــموع ـــــــ ــــــــ ـــــــ   250  250  500  المجـــــ
  

טقتصـــاديةࢫداخــلࢫالرقعـــةࢫاݍݨغرافيـــةࢫȊعـــضࢫالقيمـــةࢫالمضـــافةࢫالɢليـــةࢫȖع؄ــفࢫعمـــاࢫتـــمࢫإنتاجـــھࢫمــنࢫطـــرفࢫכعـــوانࢫ  :ملاحظــة

،ࢫولɢـيࢫتتحصـلࢫعڴـʄࢫالنـاتجࢫمقومـاࢫ)Ȋسـعرࢫالتɢلفـة(لكنࢫوفقࢫɸذهࢫالعلاقةࢫتɢونࢫالقيمـةࢫȊسـعرࢫعوامـلࢫלنتـاج. ْڈمالنظرࢫعنࢫجɴسي

عڴــʄࢫࢫاݍݨمركيــةࢫوالرســموالضــرائبࢫלنتــاجࢫوالمتمثلــةࢫࢭــʏࢫالرســومࢫبأســعارࢫالســوقࢫنقــومࢫبتحميــلࢫالضــرائبࢫغ؈ــفࢫالمباشــرةࢫعڴــʄࢫقطــاعࢫ

ݳࢫࢭʏࢫالعلاقةࢫالتالية   :القيمةࢫالمضافة،ࢫواسȘبعادࢫإعاناتࢫלنتاج،ࢫوɸذاࢫماࢫɸوࢫموܷ

 :ɸو) Ȋسعرࢫعواملࢫלنتاج(الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫȊسعرࢫלنتاج

  PIBPP =		∑	ܸܤܣ  
 :الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫȊسعرࢫالسوقࢫɸو

                                                             
  .673: ، ص1990عبد القادر محمود رضوان، مبادئ الحسابات الاقتصادیة القومیة، الجزائر، دیوان المطبوعات الجامعیة،   1
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PIBPM =		∑	ܸܤܣ + ( TVA + DTi ) - Subimp 
  :حيث

   TVA :ࢫالقيمةࢫالمضافةʄالرسمࢫعڴ                       DTi :الرسومࢫوالضرائبࢫاݍݨمركية  

Subimp :إعاناتࢫטست؈فاد                                    ( TVA + DTi ) - Subimp :ࢫالضرائبࢫࢫغ؈فࢫالمباشرةࢫʏعرفࢫبصاࢭȖ 

المنفــــقࢫمــــنࢫطــــرفࢫالقطاعــــاتࢫכساســــيةࢫالمɢونــــةࢫيــــتمࢫجمــــعࢫɠافــــةࢫأنــــواعࢫלنفــــاقࢫووفــــقࢫɸــــذهࢫالطرʈقــــةࢫ  : طرʈقــــةࡧלنفــــاق  - ب

للطلـــــبࢫالكڴـــــʏࢫعڴــــــʄࢫشـــــراءࢫالنــــــاتجࢫالكڴـــــʏࢫمــــــنࢫالســـــلعࢫواݍݵــــــدماتࢫالٔڈائيـــــةࢫالمنتجــــــة؛ࢫحيـــــثࢫيتɢــــــونࢫלنفـــــاقࢫالكڴــــــʏࢫمـــــنࢫإنفــــــاقࢫ

 :1القطاعاتࢫכرȌعةࢫالسابقةࢫالذكر،ࢫوʈتݏݵصࢫɸذاࢫלنفاقࢫࢭʏࢫךȖي

 ي(إنفــــاقࡧقطـــــاعࡧالعــــائلاتࡧɠتمثـــــلࢫ : )לنفـــــاقࡧטســــْڈلاʈاࢫوɺســـــْڈلكʇࢫمجمــــوعࢫالقـــــيمࢫالنقديــــةࢫللســـــلعࢫواݍݵــــدماتࢫالۘـــــܣࢫʏࢭـــــ

بالإضــــافةࢫإڲـــــʄࢫ) الســــلعࢫטســــْڈلاكية(وغ؈ــــفࢫالمعمـــــرةࢫ...) شـــــراءࢫســــيارةࢫ،ࢫثلاجــــة(عڴــــʄࢫالســــلعࢫالمعمــــرةࢫࢫכفــــرادࢫوكــــذاࢫمــــاࢫينفـــــق

 ....)الطبʋبࢫ،ࢫالكɺرȋاǿي(اݍݵدماتࢫ

  ثماريȘـــــوࢫمجمــــــوعࢫالقـــــيمࢫالنقديـــــةࢫللســــــلع:  לنفـــــاقࡧטســـــɸةࢫࢫʈثمارȘࢫإنتـــــاجࢫالســــــلعࢫ) الرأســـــمالية(טســـــʏســــــتخدمࢫࢭـــــȖالۘـــــܣࢫ

الــذيࢫيــؤديࢫإڲــʄࢫزʈــادةࢫالقــدرةࢫࢫواݍݵــدماتࢫالٔڈائيــةࢫبواســطةࢫالقطــاعࢫاݍݵــاص؛ࢫأيࢫالــذيࢫيــتمࢫمــنࢫبواســطةࢫرجــالࢫכعمــال

 :לنتاجيةࢫللاقتصادࢫالوطۚܣ،ࢫوʈضم

 شآتࢫכعمال؛ɴيࢫللمعداتࢫوךلاتࢫبواسطةࢫمǿالشراءࢫالٔڈا 

 ي،ࢫɲشآتࢫمنࢫالمباɴع،ࢫالمراكزࢫالتجاري جميعࢫالمɲإخ؛...المصا 

 ࢫالمخزونʏالتغ؈فࢫࢭVS ونـھࢫمـنࢫࢫɠࢫالناتجࢫوالܦݰبࢫمنࢫالمخزونࢫيطرحࢫʄ؛ࢫأيࢫعندࢫإضافةࢫالمخزونࢫيضافࢫإڲ

 .إنتاجࢫالف؅فةࢫالسابقة

وكـــذاࢫכصـــولࢫالمســـتعملةࢫࢭـــʏࢫࢫלنفـــاقࢫטســـȘثمارࢫࢫلاࢫʇشـــملࢫتحوʈـــلࢫכصـــولࢫالماليـــةࢫالســـائلةࢫوכوراقࢫالنقديـــةࢫ: ملاحظـــة

وʈقصــــدࢫبالإنفــــاقࢫ. إݍــــݸ...כســــɺمࢫوالســــندات،ࢫوكــــذاࢫإعــــادةࢫبيــــعࢫالســــلعࢫالرأســــماليةࢫالمســــتعملةࢫɠـــاـلآلاتࢫوالمعــــداتࢫوالمبــــاɲيشــــراءࢫ

טســȘثماريࢫإجمــاڲʏࢫטســـȘثمارࢫولــʋسࢫصــاࢭʏࢫטســـȘثمارࢫوالفــارقࢫبئڈمــاࢫيتمثـــلࢫࢭــʏࢫقيمــةࢫرأسࢫالمـــالࢫالــذيࢫɸلــكࢫࢭـــʏࢫלنتــاجࢫوالـــذيࢫ

  .ʇعرفࢫبالاسȘثمارࢫלحلاڲʏࢫأوࢫاɸتلاكࢫرأسࢫالماليحلࢫمحلھࢫسلعࢫاسȘثمارʈةࢫجديدةࢫوɸوࢫماࢫ

  טسْڈلاكࢫלحلاڲʏ+ טسȘثمارࢫالصاࢭʏࢫ=  טسȘثمارࢫלجماڲʏࢫ

  : טɸتلاكࢫماࢫɸوࢫإلاࢫعبارةࢫعنࢫالفرقࢫب؈نࢫטسȘثمارࢫלجماڲʏࢫوטسȘثمارࢫالصاࢭʏ،ࢫأيࢫࢫوȋالتاڲʏࢫفإن

AM = IT – IN  

 ومــةࢫࢫ:לنفـاقࡧاݍݰكـوميɢشـ؅فٱڈاࢫاݍݰȖةࢫالۘــܣࢫʈثمارȘࢫمجمــوعࢫالقـيمࢫالنقديــةࢫللسـلعࢫواݍݵـدماتࢫטســْڈلاكيةࢫوטسـʏيتمثــلࢫࢭـ

وȖشـــملࢫجميـــعࢫمشــــ؅فياتࢫاݍݰɢومـــةࢫمــــنࢫســـلعࢫوخـــدماتࢫمختلفــــة،ࢫإضـــافةࢫإڲــــʄࢫنفقاٮڈـــاࢫعڴـــʄࢫبنــــاءࢫالمـــدارسࢫوالمسȘشــــفياتࢫ

 .إݍݸ..وכجورࢫوالمرتبات

،ࢫباعتبارɸــاࢫلاࢫتمثــلࢫمســاɸمةࢫمــنࢫالمنتفعــ؈نࢫࢭــʏࢫفࢼــܣࢫلاࢫتــدخلࢫضــمنࢫלنفــاقࢫاݍݰɢــوميࢫࢫالمــدفوعاتࢫالتحوʈليــةࢫ:ملاحظـة

  .الناتجࢫولاࢫȖعكسࢫأيࢫإنتاجࢫجاري 

                                                             
  . 21-20: ، ص ص 2004لكلي، عمان، معھد الدراسات المصرفیة،طالب محمد عوض، مدخل إلى الاقتصاد ا     1
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 ʏوࢫعبارةࢫعنࢫالفـرقࢫبـ؈نࢫقيمـةࢫالصـادراتࢫوالـواردات،ࢫوعليـھࢫفـإنࢫمـاࢫ: إنفاقࡧالعالمࡧاݍݵارڊɸࢫالصادراتࢫوʏعرفࢫبصاࢭʉو

مقابــلࢫإنفــاقࢫمــنࢫاݍݵــارجࢫيمثــلࢫجــزءࢫيضــافࢫللنــاتجࢫالــوطۚܣࢫࢫعڴــʄࢫشــɢلࢫصــادراتࢫيحصــلࢫعليــھࢫכجانــبࢫةتصــدرهࢫالدولــ

ɸــوࢫجـــزءࢫيجــبࢫطرحــھࢫمــنࢫالنــاتجࢫالــوطۚܣࢫلɢونــھࢫإنفــاقࢫلاࢫيقابلــھࢫإنتـــاجࢫࢫاݍݵــارجࢭــʏࢫ Ȗســتوردهࢫوتنفقــھࢫالدولــة ومــا. للدولــة

 :محڴʏ،ࢫوعليھ

 (M)الوارداتࢫ– (X)الصادرات= صاࢭʏࢫالصادراتࢫ= إنفاقࢫالعالمࢫاݍݵارڊʏࢫ

  :لماࢫتقدمࢫفإنࢫتقديرࢫقيمةࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫبطرʈقةࢫלنفاقࢫʇستوجبࢫعليناࢫجمعࢫإنفاقࢫɠلࢫالقطاعات؛ࢫأيࢫووفقا

PIB = C + I + G + ( X – M ) 
לنفاقࢫ:  X – Mלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫࢫࢫ:  GלنفاقࢫטسȘثماريࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ: Iيمثلࢫלنفاقࢫטسْڈلاɠيࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ:   C:  حيث

ʏاݍݵارڊ  

الموجـودةࢫداخـلࢫالرقعـةࢫاݍݨغرافيـةࢫ عڴـʄࢫأنـھࢫإجمـاڲʏࢫدخـولࢫعناصـرࢫלنتـاجࢫʇعرفࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵـامࢫࢫ:الدخلطرʈقةࡧ   - ج

ࢫتـتمࢫعمليـةࢫלنتـاجࢫعـنࢫطرʈـقࢫمـزجوࢫࢫ .للبلدࢫوالۘܣࢫساɸمتࢫࢭʏࢫالعمليةࢫלنتاجيةࢫخلالࢫف؅فةࢫزمنيةࢫمعينةࢫتɢونࢫࢭʏࢫالعادةࢫسنة

،ࢫولݏݰصــولࢫعڴــʄࢫخــدماتࢫحۘــܢࢫظɺــورࢫالســلعةࢫȊشــɢلɺاࢫالٔڈــاǿيࢫ)التنظــيم،ࢫכرضالعمــل،ࢫرأسࢫالمــال،ࢫ(المختلفــةࢫלنتــاجࢫࢫعناصـر 

ʇســــاوىࢫإڲــــʄࢫمجمــــوعࢫالعوائــــدࢫ) بمفɺــــومࢫالــــدخل( وعليــــھࢫفــــإنࢫالنــــاتجࢫالــــداخڴʏࢫاݍݵــــام. عناصــــرࢫלنتــــاجࢫيتطلــــبࢫدفــــعࢫࢫمقابــــلࢫلɺــــا

ʏنࢫالسلعةࢫوۂʈوɢࢫتʏمتࢫࢭɸࢫعناصرࢫלنتاجࢫالمختلفةࢫوالۘܣࢫساʄ1المدفوعةࢫعڴ:  

  כجـــور(W)  : ȖعمـــلࢫمـــاملࢫشـــوȊمࢫɺوكـــذلكࢫدخـــولࢫ. כجـــورࢫوالمرتبـــاتࢫوالمعاشـــاتࢫالۘـــܣࢫيحصـــلࢫعلٕڈـــاࢫכفـــرادࢫنظ؈ـــفࢫࢫقيـــام

قطــــاعࢫכعمــــالࢫاݍݰــــرةࢫكــــدخولࢫالمحــــام؈نࢫوכطبــــاءࢫوأܵــــݰابࢫالمɺــــنࢫاݍݰــــرةࢫالمختلفــــة،ࢫضــــفࢫإلٕڈــــاࢫالمɢافئــــاتࢫوالعمــــولاتࢫ

لفــة؛ࢫلكــنࢫلاࢫيــتمࢫحســابࢫالمــدفوعاتࢫوʈــتمࢫحســابࢫɠــلࢫذلــكࢫقبــلࢫخصــمࢫالضــرائبࢫوטقتطاعــاتࢫالمخت. وإيــراداتࢫأخــرى 

 .التحوʈليةࢫالۘܣࢫتقدمɺاࢫالدولةࢫبدونࢫمقابل

 الفوائــــد(i) :  ،ثمارȘشــــملࢫجميــــعࢫمــــاࢫيــــدفعࢫمــــنࢫأجــــلࢫخدمــــةࢫالقــــروضࢫالمخصصــــةࢫللاســــȖشــــملࢫالفوائــــدࢫالمــــدفوعاتࢫࢫوȖو

،ࢫ)ɠالفوائدࢫالم؅فتبةࢫعنࢫشـراءࢫالسـندات(النقديةࢫالۘܣࢫتؤدٱڈاࢫمؤسساتࢫכعمالࢫاݍݵاصةࢫإڲʄࢫأܵݰابࢫرأسࢫالمالࢫالنقديࢫ

وʉســـȘثۚܢࢫمـــنࢫذلـــكࢫالفوائــــدࢫالمدفوعـــةࢫعڴـــʄࢫســـنداتࢫاݍݵزʈنــــةࢫوســـنداتࢫלيجـــارࢫلأٰڈـــاࢫلʋســــتࢫمـــدفوعاتࢫمـــنࢫأجـــلࢫإنتــــاجࢫ

 .السلعࢫواݍݵدماتࢫاݍݨارʈة

  ــاحכرȋ) (ــتمࢫحســـابࢫذلـــكࢫقبـــلࢫ: ߨʈࢫبمــاࢫفـــٕڈمࢫالمـــدراءࢫوالمنظمـــ؈ن،ࢫوʏـــاحࢫالمؤسســاتࢫوالقطـــاعࢫלنتـــاڊȋشـــملࢫجميـــعࢫأرȖو

وتقســــمࢫفئــــةࢫכرȋــــاحࢫإڲــــʄࢫقســــم؈نࢫࢭــــʏࢫحســــابࢫالــــدخلࢫ. توزʉــــعࢫأرȋــــاحࢫכســــɺمࢫوخصــــمࢫالضــــرائبࢫواݍݨــــزءࢫالمعــــادࢫاســــȘثماره

 :الوطۚܣࢫɸما

 سيطة؛ࢫ:دخلࢫالملاكȎشاطࢫالمؤسساتࢫالفرديةࢫوالɲيࢫمنࢫȖوࢫعبارةࢫعنࢫمتأɸو 

 اتɠاحࢫالشرȋونࢫمنࢫثلاثةࢫأجزاء: أرɢࢫتتʏمة،ࢫوۂɸاتࢫالمساɠاحࢫالشرȋࢫأرʏوتتمثلࢫࢭ: 

 بةࢫالدخلʈࢫ: ضرʏومةࢫࢭɢاتࢫلݏݰɠاحࢫالذيࢫتدفعھࢫالشرȋوࢫذلكࢫاݍݨزءࢫمنࢫכرɸلࢫضرائب،وɢش 

 احࢫغ؈فࢫالموزعـةࢫأوࢫالمحتجـزةȋࢫخزانـةࢫࢫ:כرʏاࢫࢭـɺـاࢫوإنمـاࢫيـتمࢫوضـعɺعʉـاحࢫالۘـܣࢫلاࢫيـتمࢫتوزȋࢫاݍݨـزءࢫمـنࢫכرʏوۂـ

 الشركةࢫلمواجɺةࢫכزمات،

                                                             
  .48 – 46: ، ص ص2004تومي صالح، مبادئ التحلیل الاقتصادي الكلي مع تمارین ومسائل محلولة، الجزائر، دار أسامة للطبع والنشر،   1
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 مɺاࢫحملةࢫכسɺاحࢫالۘܣࢫيقبضȋכر. 

 כرȋاحࢫالموزعة+  כرȋاحࢫغ؈فࢫالموزعةࢫ+ ضرائبࢫدخلࢫالشرɠاتࢫ= الرȋحࢫ

 عʉالر(R)   :انـتࢫزراعɠعࢫכرضࢫوال؆فواتࢫالموجودةࢫفٕڈاࢫسواءࢫʉشملࢫرʉـتمࢫحسـابࢫالمسـتعملࢫوʈـا،ࢫوɸيـةࢫأوࢫمعدنيـةࢫأوࢫغ؈ف

 .مٔڈاࢫللاسْڈلاكࢫالܨݵظۜܣࢫأيضا،ࢫوكماࢫʇشملࢫرʉعࢫوإيجارࢫالعقاراتࢫوالمنازل 

  .ومنھࢫيمكنࢫالقولࢫأنࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫبطرʈقةࢫالدخلࢫȖساويࢫࢫمجموعࢫعوائدࢫعواملࢫלنتاج

  الرʉع+ כرȋاحࢫ+ الفائدةࢫ+  כجورࢫ= الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫأوࢫصاࢭʏࢫالناتجࢫبتɢلفةࢫعواملࢫלنتاجࢫ

 + ∑RPIB = ∑W +∑ i +∑ ߨ 
،ࢫولكننـاࢫɸنــاࢫࢫRNالنــاتجࢫالـداخڴʏࢫاݍݵــامࢫبطرʈقـةࢫالــدخلࢫيɢـونࢫȊســعرࢫعوامـلࢫלنتــاجࢫوɸـوࢫيمثــلࢫالـدخلࢫالــوطۚܣࢫࢫ:ملاحظـة 

) ضــرائبࢫלنتــاجࢫوالبيـــع(لــذاࢫنضــيفࢫالضــرائبࢫغ؈ـــفࢫالمباشــرةࢫإجمــاڲʏࢫالنــاتجࢫمقيمــاࢫبأســـعارࢫالســوقࢫولــʋسࢫبأســعارࢫالتɢلفـــة،

اɸـــتلاكࢫرأسࢫونطـــرحࢫإعانـــاتࢫלنتـــاجࢫإنࢫوجـــدة،ࢫونضـــيفࢫتلـــكࢫالمـــدفوعاتࢫالۘـــܣࢫدخلـــتࢫضـــمنࢫالنـــاتجࢫالٔڈـــاǿيࢫوالمتمثلـــةࢫࢭـــʏࢫ

  .المال

  إɸتلاك+ إعاناتࢫלنتاجࢫࢫ–ضرائبࢫغ؈فࢫمباشرةࢫ+  الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫȊسعرࢫالتɢلفةࢫ= الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫȊسعرࢫالسوقࢫ

PIBPM = PIBF + ( TVA + DTi ) – Subex+ AM   
 טɸتلاكࢫɸوࢫعبارةࢫعنࢫتɢلفةࢫولاࢫيمثلࢫدخلࢫلأيࢫعنصرࢫإنتاڊʏࢫفɺوࢫيدخلࢫࢭʏࢫحسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام :ملاحظة 

   :قتصاديטȖستعملࡧلقياسࡧالɴشاطࡧࡧمجمعاتࡧأخرىࡧمرتبطةࡧبالناتجࡧالداخڴʏࡧاݍݵام -2

والۘـــܣࢫيمكـــنࢫࢫيـــتمࢫاســـتخدامɺاࢫلقيـــاسࢫالɴشـــاطࢫטقتصـــادي،ࢫعـــدةࢫمجمعـــاتࢫلɺـــاࢫعلاقـــةࢫبالنـــاتجࢫالـــداخڴʏࢫاݍݵـــامࢫɸنـــاك

  :،ࢫمٔڈامنࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫاشتقاقɺا

وɸـوࢫعبـارةࢫعـنࢫالقيمـةࢫالسـوقيةࢫلمجمـوعࢫالسـلعࢫواݍݵـدماتࢫالمنتجـةࢫمـنࢫطـرفࢫعناصـرࢫלنتــاجࢫ:   PNBالنـاتجࡧالـوطۚܣࡧاݍݵـام  - أ

؛ࢫأيࢫيأخــذࢫمعيـارࢫاݍݨɴســيةࢫلتحديــدࢫכعــوانࢫالمɢونــةࢫســواءࢫɠانــتࢫداخــلࢫأوࢫخـارجࢫالرقعــةࢫاݍݨغرافيــةࢫللبلــدࢫالمملوكـةࢫللمقيمــ؈نࢫ

وȌعبـــارةࢫأخـــرىࢫɸـــوࢫعبـــارةࢫعـــنࢫالنـــاتجࢫ. للمجمـــع،ࢫعكـــسࢫالنـــاتجࢫالـــداخڴʏࢫاݍݵـــامࢫالـــذيࢫيأخـــذࢫالرقعـــةࢫاݍݨغرافيـــةࢫلتحديـــدࢫذلـــك

بࢫالــوطۚܣࢫمضــافاࢫإليــھࢫإنتــاجࢫالمؤسســاتࢫالوطنيــةࢫخــارجࢫالــداخڴʏࢫاݍݵــامࢫمطروحــاࢫمنــھࢫإنتــاجࢫالمؤسســاتࢫכجنȎيــةࢫداخــلࢫال؅ــفا

 :،ࢫوʈمكنࢫكتابتھࢫعڴʄࢫالشɢلࢫالتاڲʏال؅فابࢫالوطۚܣ

PNB = PIB + RFR - RFV 
  عوائدࢫعواملࢫלنتاجࢫمنࢫاݍݵارج:   RFR:  حيث

                RFV  :ࢫاݍݵارجʄعوائدࢫعواملࢫלنتاجࢫإڲ  

          RFR – RFV  :ࢫعوائدࢫعواملࢫʏࢫاݍݵارجصاࢭʄלنتاجࢫمنࢫوإڲ.  

القيمـــةࢫלجماليـــةࢫتختلـــفࢫعــنࢫالقيمـــةࢫالصـــافية؛ࢫحيـــثࢫأنࢫالعمليـــةࢫלنتاجيـــةࢫȖعتمـــدࢫعڴـــʄࢫ :  PNNالنــاتجࢫالـــوطۚܣࢫالصـــاࢭʏ  - ب

معـــــداتࢫوأدواتࢫيـــــتمࢫتحميلɺـــــاࢫقيمɺـــــاࢫعڴـــــʄࢫعـــــدةࢫســـــنوات،ࢫممـــــاࢫʇســـــتوجبࢫכخـــــذࢫȊعـــــ؈نࢫטعتبـــــارࢫɸـــــذهࢫالقيمـــــةࢫآوࢫمـــــاࢫʇعـــــرفࢫ

 :جماليةࢫࢫلݏݰصولࢫعڴʄࢫالقيمةࢫالصافية؛ࢫأيبالإɸتلاكࢫوخصمھࢫمنࢫالقيمةࢫל 

PNN = PNB – Am   
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ولݏݰصولࢫعڴʄࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫالصاࢭʏࢫبتɢلفةࢫعناصرࢫלنتاجࢫنقومࢫبطرحࢫالضرائبࢫغ؈فࢫالمباشرةࢫوإضافةࢫإعاناتࢫלنتاج؛ࢫ

  : أي

PNNF = PNNPM – (TVA+DTi) + Subex   
 

  ɸRNوࢫنفسھࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫ PNNFبتɢلفةࢫعواملࢫלنتاجࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫالصاࢭʏࢫ  : RNالدخلࡧالوطۚܣ -ج

RN = PNNF = PNNPM – (TVA+DTi) + Subex   
المكȘســـبةࢫالۘـــܣࢫȖعـــودࢫࢫالـــدخول وʉعـــرفࢫالـــدخلࢫالܨݵظـــۜܣࢫبأنـــھࢫيمثـــلࢫذلـــكࢫاݍݨـــزءࢫمـــنࢫ :  Yp أو RPالـــدخلࡧالܨݵظـــۜܣࡧ  - ح

ڈاࢫفعلا  .1لمالɢيࢫعواملࢫלنتاجࢫوالۘܣࢫʇستلموٰ

  : بئڈماࢫمɺم؈نࢫيجبࢫالتمي؈ق ࢫرʈفࢫاصطلاح؈نعيتܸݳࢫمنࢫالت

 سبةȘڈاࢫمنࢫأجورࢫࢫ:الدخولࡧالمك وۂʏࢫالدخولࢫالۘܣࢫيكȘسّڈاࢫכفرادࢫنȘيجةࢫبيعࢫخدماتࢫعواملࢫלنتاجࢫالۘܣࢫيمتلɢوٰ

 .وفائدةࢫوأرȋاحࢫورʉع

 سبوٰڈا: المستلمةالدخولࡧȘاࡧأوࡧلمࡧيكɸسبوȘاࡧכفرادࡧسواءࡧاكɺستلمʉࡧالدخولࡧالۘܣࡧيتحصلࡧعلٕڈاࡧوʏوۂ. 

يتܸݳࢫأنࢫالدخولࢫالمكȘسبةࢫلاࢫȖساويࢫبالضرورةࢫالدخولࢫالمستلمةࢫسـواءࢫبالɴسـبةࢫللأفـرادࢫأوࢫטقتصـادࢫالـوطۚܣࢫࢫإذن    

ڈاࢫوإنمـاࢫتحسـمࢫ ،كɢل فɺناكࢫȊعضࢫالدخولࢫالۘܣࢫيكȘسّڈاࢫכفرادࢫمقابلࢫمساɸمْڈمࢫࢭʏࢫالعمليـاتࢫלنتاجيـة،ࢫولكـٔڈمࢫلاࢫʇسـتلموٰ

رɠات،ࢫوכرȋـــاحࢫالمحتجـــزةࢫوالمســـاɸمةࢫࢭـــʏࢫصـــندوقࢫالضـــمانࢫטجتمـــاڤʏࢫمثـــلࢫالضـــرائبࢫعڴـــʄࢫأرȋـــاحࢫالشـــ. مـــنࢫقيمـــةࢫɸـــذهࢫالـــدخول 

ɸــذاࢫࢫوȋالتـاڲʏࢫفإٰڈـاࢫلاࢫȖسـتلمࢫمـنࢫقبـلࢫمسـتحقٕڈاࢫوȋالتـاڲʏࢫلاࢫȖعت؄ـفࢫجـزءاࢫمـنࢫالـدخلࢫالܨݵظـۜܣࢫوʈـتمࢫطرحɺـا. وصـندوقࢫالتقاعـد

وإنمـــاࢫعڴــʄࢫأشـــɢالࢫࢫومـــنࢫجɺــةࢫأخــرىࢫɸنـــاكࢫأيضــاࢫدخــولࢫيحصـــلࢫعلٕڈــاࢫכفـــرادࢫلʋســتࢫمــنࢫخـــلالࢫɲشــاطɺمࢫלنتــاڊʏ،ࢫ.مــنࢫجɺــة

فɺــذهࢫלعانــاتࢫʇســـتلمɺاࢫכفــرادࢫوتزʈـــدࢫ). إݍـــݸ...دعـــمࢫحɢــومي،ࢫمســاعدات،ࢫإعانـــاتࢫالبطالــة( مختلفــةࢫمــنࢫالمـــدفوعاتࢫالتحوʈليــة

  .منࢫالدخلࢫوȋالتاڲʏࢫيتمࢫإضافْڈاࢫللدخلࢫالوطۚܣ

أخـــرىࢫɸـــوࢫمـــاࢫأوࢫȊعبـــارةࢫ. وȋاختصـــارࢫفـــإنࢫالـــدخلࢫالܨݵظـــۜܣࢫيمثـــلࢫتلـــكࢫالـــدخولࢫالمســـتلمةࢫفعـــلاࢫولـــʋسࢫالمكȘســـبةࢫفقـــط

  :2،ࢫوʉعطىࢫبالعلاقةࢫالتاليةيحصلࢫعليھࢫכفرادࢫمنࢫدخلࢫنقديࢫإجماڲʏࢫقبلࢫدفعɺمࢫالضرائبࢫالܨݵصية

RP = RN – (Pr + TP +TS) + TR 
  : حيث

                RP :الدخلࢫالܨݵظۜܣࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫRN  :الدخلࢫالوطۚܣࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫPr   :احȋغ؈فࢫالموزعةࢫכر  

             TP  :اتɠاحࢫالشرȋࢫأرʄضرائبࢫعڴ        TS:ࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫʏاقتطاعاتࢫالضمانࢫטجتماڤTR  :وميةɢلاتࢫاݍݰʈالتحو 

כفــــرادࢫالتصــــرفࢫبــــھࢫأوࢫ) المتــــاح(يمكــــنࢫأنࢫɲعــــرفࢫالــــدخلࢫالفــــرديࢫالمتــــاحࢫبأنــــھࢫالــــدخلࢫالــــذيࢫʇســــتطيعࢫ : RD الــــدخلࡧالمتــــاح    - خ

 .3טسْڈلاكࢫأوࢫטدخارࢫمنھࢫلأغراضלنفاقࢫ

الضـــــــرائبࢫ(ولݏݰصــــــولࢫعڴـــــــʄࢫالــــــدخلࢫالفـــــــرديࢫالمتـــــــاحࢫلابــــــدࢫأنࢫنأخـــــــذࢫȊعـــــــ؈نࢫטعتبــــــارࢫالضـــــــرائبࢫالمباشـــــــرةࢫعڴــــــʄࢫالـــــــدخلࢫ

  :إݍݸ؛ࢫأيࢫأنࢫ...أوࢫال؆فوةࢫوأɸمࢫɸذهࢫالضرائبࢫضرʈبةࢫالدخل،ࢫضرائبࢫالملكيةࢫاݍݵاصة) الܨݵصية

  الضرائبࡧالܨݵصيةࡧ–الدخلࡧالܨݵظۜܣࡧ=   الدخلࡧالمتاح

                                                             
  .65: ، ص1995صالح الخصاونة، مبادئ الاقتصاد الكلي، الأردن، دار وائل للنسخ السریع،   1
  .116: نزار سعد الدین العیسي، إبراھیم سلیمان قطف، مرجع سابق، ص  2
  .66: صالح الخصاونة، مرجع سابق، ص  3
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RD = RP – TA 
  :فإنࢫࢫ )S( أوࢫטدخارࢫ )C(ينفقࢫعادةࢫإماࢫلأغراضࢫטسْڈلاكࢫاݍݨاري وحيثࢫأنࢫالدخلࢫالمتاحࢫأوࢫالمعدࢫللإنفاقࢫ

  טدخار+ لاكࢫטسْڈࢫ= الدخلࢫالمتاح

RD = C + S 
وعليھࢫفإنࢫטدخارࢫيɢونࢫعبارةࢫعنࢫماࢫتبقىࢫمنࢫالدخلࢫالمتاحࢫȊعدࢫخصمࢫטسْڈلاكࢫمتضمناࢫالفائدةࢫالمدفوعةࢫبواسطةࢫ

  :المسْڈلك؈ن؛ࢫأيࢫ

  לنفاقࢫטسْڈلاɠيࢫمتضمناࢫفوائدࢫالمسْڈلك؈نࢫࢫ–الدخلࢫالمتاحࢫ= טدخارࢫالܨݵظۜܣࢫ

S = RD - C 
  )ملاي؈نࢫالدنان؈ف(باف؅فاضࢫأنࢫلديكࢫالبياناتࢫالتاليةࢫلاقتصادࢫماࢫ:مثالࢫتطبيقي

  المبلغ  البيان  المبلغ  البيان

  50  ضرائبࢫدخلࢫالشرɠات  150  טسȘثمارࢫاݍݵاص

  45  أرȋاحࢫغ؈فࢫموزعة  200  לنفاقࢫاݍݰɢومي

  60  التحوʈلاتࢫاݍݰɢومية  600  טسْڈلاكࢫاݍݵاص

  40  טقتطاعات  20  الصادرات

  10  الواردات  16  رأسࢫالمالࢫاɸتلاك

  20  الضرائبࢫالمباشرةࢫعڴʄࢫالدخل  85  الضرائبࢫغ؈فࢫالمباشرة

  :المطلوب

 حسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام؟ -1

 الدخلࢫالوطۚܣ؟ -2

 الدخلࢫالܨݵظۜܣ؟ -3

 לدخار؟ -4

  :اݍݰل

 :  PIBالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام -1

 PIB = C + I + G + ( X – M ) = 600 + 150 +200 + 20 – 10 = 960 
 : RNالوطۚܣࢫالدخل -2

RN = PNNF = PNNPM – (TVA+DTi) + Subex  
  :نȘبعࢫاݍݵطواتࢫالتالية RNلإيجادࢫ 

PNB = PIB + RFR – RFV= 960 + 0 = 960 
PNN = PNB – Am = 960 – 16 = 944 

  : ومنھ

RN = PNNF = PNNPM – (TVA+DTi) + Subex  
RN = 944 – 85 +0 = 859 

  RPالدخلࢫالܨݵص -3

RP = RN – (Pr + TP +TS) + TR = 859 – 45 – 50 -  40 + 60 = 784 
  Sטدخار -4
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  S = RD - Cلديناࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

RD = RP – TA = 784 – 20 = 764 
 

S = RD – C = 764 – 600 = 164 

  الناتجࡧالوطۚܣࡧاݍݰقيقيࡧوالناتجࡧࡧالوطۚܣࡧטسميࡧ:خامسا

القيمـــةࢫالنقديــةࢫݍݨميـــعࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫࢫأو ذكرنــاࢫســـابقاࢫأنࢫالنـــاتجࢫالــداخڴʏࢫاݍݵـــامࢫɸـــوࢫعبـــارةࢫعــنࢫالقيمـــةࢫالســـوقية،ࢫ

تجميــــعࢫأݯݨـــــامࢫࢫوɲســــتعملࢫالقيمــــةࢫلأنــــھࢫلاࢫࢫيمكــــن. الٔڈائيــــةࢫالمنتجــــةࢫࢭــــʏࢫبلــــدࢫمــــاࢫوࢭــــʏࢫســــنةࢫمعينــــة؛ࢫإلاࢫأنࢫالتحليــــلࢫטقتصــــادي

إݍـݸ،ࢫلـذلكࢫنݏݨـأࢫإڲـʄࢫحسـابࢫالقيمـةࢫمـنࢫɠـلࢫ...مختلفࢫالسلعࢫلأٰڈاࢫتختلفࢫࢭʏࢫوحداتࢫالقياسࢫفمٔڈاࢫماࢫيقاسࢫبالل؅فࢫومٔڈـاࢫبـالم؅ف

ومنࢫثمࢫنقومࢫبتجميـعࢫɸـذهࢫالقـيمࢫونحصـلࢫعڴـʄࢫقيمـةࢫالنـاتجࢫالـداخڴʏࢫاݍݵـامࢫࢫ(Q) ࢭʏࢫالكميةࢫالمنتجةࢫ(P) سلعةࢫبضربࢫسعرɸا

 :1وȋالتاڲʏࢫتɢونࢫقيمةࢫالناتجࢫكمايڴʏࢫمقدراࢫبالوحداتࢫالنقدية،

V =∑ P	x	Q௡
୧                 i = 1,2,3,…………n  

،ࢫوʈطلـقࢫعڴـʄࢫذلـكࢫأوࢫكلاɸمـاࢫمعـا  P أوࢫالسـعرࢫ Q يتغ؈فࢫࢫعندماࢫتتغ؈فࢫالكميـةࢫࢫࢫPIBفإنࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫلذاࢫ

  .وʉعرفࢫبأنھࢫكميةࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫالمنتجةࢫمقيمةࢫبالأسعارࢫاݍݨارʈة؛ࢫأيࢫالسائدةࢫࢭʏࢫسنةࢫלنتاجࢫPIBNبالناتجࢫטس׿ܣࢫ

وȋمــــاࢫأنࢫالزʈــــاداتࢫالمتواصــــلةࢫࢭــــʏࢫכســــعارࢫعامــــةࢫلاࢫȖع؄ــــفࢫࢫعــــنࢫزʈــــادةࢫحقيقيــــةࢫࢭــــʏࢫرفاɸيــــةࢫالمجتمــــعࢫأوࢫالمســــتوىࢫاݍݰقيقــــيࢫ

ʈاداتࢫالسعرʈشطةࢫטقتصادية،ࢫفقدࢫࢫأصبحࢫمنࢫالضروريࢫفصلࢫالزɲࢫالكميـاتࢫالمنتجـةࢫوالۘـܣࢫللأʏةࢫعنࢫالتغ؈ـفاتࢫاݍݰقيقيـةࢫࢭـ

؛ࢫأيࢫأسـعارࢫوʉعـرفࢫبأنـھࢫكميـاتࢫالسـلعࢫواݍݵـدماتࢫالمنتجـةࢫخـلالࢫالسـنةࢫمقيمـةࢫبالأسـعارࢫالثابتـةࢫPIBR تمثـلࢫبالنـاتجࢫاݍݰقيقـي

   .سنةࢫسابقةࢫغ؈فࢫسنةࢫלنتاج

= الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫاݍݰقيقيࢫ
	الناتج	الداخڴʏ	טس׿ܣ

		الرقم	القيا؟ۜܣ	טسْڈلاɠي	للأسعار
 X 100    

إنࢫالــذيࢫ٭ڈمنــاࢫعنــدࢫتحليــلࢫنمــوࢫלنتــاجࢫɸــوࢫالتغ؈ــفࢫࢭــʏࢫالكميــاتࢫفقــطࢫوɸــذاࢫالتغ؈ــفࢫࢫالɴســۗܣࢫࢭــʏࢫלنتــاجࢫاݍݰقيقــيࢫʇعكــسࢫ

حۘـܢࢫتɢــونࢫࢫسـȘبعادࢫأثــرࢫȖغ؈ـفࢫכســعار بــدࢫمـنࢫاوࢫݍݰسـابࢫالنــاتجࢫاݍݰقيقـيࢫلا ࢫ.مسـتوىࢫالɴشـاطࢫטقتصــاديࢫوʉسـ׿ܢࢫبمعــدلࢫالنمـو

وʈݏݨـاࢫטقتصــاديونࢫإڲـʄࢫاســتخدامࢫכرقـامࢫالقياســيةࢫلاســȘبعادࢫ. لـديناࢫفكــرةࢫܵـݰيحةࢫعــنࢫالنـاتجࢫاݍݰقيقــيࢫوتطوراتـھࢫع؄ــفࢫالــزمن

  .أثرࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫقيمةࢫالنقودࢫ

ʇعرفࢫالرقمࢫالقيا؟ۜܣࢫبصفةࢫعامةࢫعڴʄࢫأنھࢫمؤشرࢫإحصاǿيࢫʇسـتخدمࢫلقيـاسࢫالتغ؈ـفࢫالـذيࢫيطـرأࢫعڴـʄࢫ : כرقامࡧالقياسية -1

ࢭــʏࢫأســعارࢫالســلعࢫأوࢫࢭــʏࢫݯݨــمࢫإنتاجɺــاࢫأوࢫࢭــʏࢫࢫفɺــوࢫʇســتخدمࢫمــثلاࢫلقيــاسࢫالتغ؈ــفࢫ. مــنࢫالظــواɸرࢫטقتصــاديةࢫأوࢫטجتماعيــةࢫظــاɸرة

إݍــݸ،ࢫوالـرقمࢫالقيا؟ـۜܣࢫɸـوࢫرقــمࢫɲسـۗܣࢫأوࢫمݏݵـصࢫلعـدةࢫأرقــامࢫɲسـȎيةࢫنـاتجࢫعـنࢫقيــاسࢫالتغ؈ـفࢫࢭـʏࢫأيࢫظــاɸرةࢫ...كميـاتࢫالمبيعـاتࢫمٔڈـا

 .سࢫف؅فةࢫزمنيةࢫمعينةࢫأوࢫمɢانࢫمع؈نبالɴسبةࢫلأساسࢫمع؈نࢫسواءࢫأɠانࢫɸذاࢫכسا

  :وɸناكࢫالعديدࢫمنࢫכرقامࢫالقياسية،ࢫمنࢫبئڈا

وɸـــوࢫعبـــارةࢫعــنࢫɲســـبةࢫمجمـــوعࢫأســـعارࢫالســـلعࢫواݍݵــدماتࢫטســـْڈلاكيةࢫࢭـــʏࢫالســـنةࢫاݍݨارʈـــةࢫإڲـــʄࢫ:  الــرقمࡧالقيا؟ـــۜܣࡧالȎســـيط - أ

 :،ࢫࢫوʈحسبࢫوفقࢫالمعادلةࢫالتاليةأسعارɸاࢫࢭʏࢫسنةࢫسابقةࢫȖس׿ܢࢫسنةࢫכساس

                                                             
1 Michal Rockinger, Macroéconomie, Paris, ellipses édition, 2000, P : 27. 
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= الرقمࢫالقيا؟ۜܣࢫالȎسيطࢫ
مجموع		أسعار	السنة	اݍݨارʈة	

مجموع		أسعار	سنة	כساس
 X 100                            IP = ∑	P1

∑P0
 X 100 

الɴســـȎيةࢫلمختلـــفࢫالســـلعࢫالمختلفـــةࢫضـــمنࢫࢫةعڴـــʄࢫالـــرقمࢫالقيا؟ـــۜܣࢫالȎســـيطࢫأنـــھࢫلاࢫيأخـــذࢫȊعـــ؈نࢫטعتبـــارࢫכɸميـــʇعـــابࢫ اومـــ

لاࢫيأخــــذࢫȊعـــ؈نࢫטعتبــــارࢫالســـعرࢫالناءـــۜܡࢫعــــنࢫاخـــتلافࢫالمقــــايʋسࢫوכوزان،ࢫلɺـــذاࢫيــــتمࢫاســـتعمالࢫכرقــــامࢫ أنـــھࢫالـــرقمࢫالقيا؟ـــۜܣࢫكمــــا

   .القياسيةࢫالمرݦݰة

وʈـتمࢫحســابھࢫبقسـمةࢫمجمــوعࢫכسـعارࢫالمرݦݰـةࢫللســلعࢫواݍݵـدماتࢫטســْڈلاكيةࢫࢭـʏࢫالســنةࢫ : כرقـامࡧالقياسـيةࡧالمرݦݰــة  - ب

 .ةࢫلنفسࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫࢭʏࢫسنةࢫכساسعڴʄࢫمجموعࢫכسعارࢫالمرݦݰ) سنةࢫالمقارنة(اݍݨارʈة

=   = الرقمࡧالقيا؟ۜܣࡧالمرݦݳࡧ
مجموع		(أسعار࢞	כوزان	ال؅فجيحية	)اݍݨارʈة	

سכسا مجموع		(أسعار࢞	כوزان	ال؅فجيحية	)
 X 100  

لعࢫســـــــتبـــــــار،ࢫوتظɺـــــــرࢫأɸميـــــــةࢫالعوȖعۚــــــܣࢫɠلمـــــــةࢫال؅ـــــــفجيحࢫأنࢫالـــــــرقمࢫالقيا؟ـــــــۜܣࢫيأخـــــــذࢫبالأɸميـــــــةࢫالɴســــــȎيةࢫللســـــــلعةࢫȊعـــــــ؈نࢫט 

  :وɸناكࢫثلاثةࢫأنواع .טسْڈلاكيةࢫمنࢫخلالࢫكمياٮڈاࢫالمسْڈلكة،ࢫوعليھࢫيتمࢫترجيحࢫכسعارࢫبكمياتࢫɠلࢫسلعة

 ࢫ،يرݦݳࢫبكمياتࢫسنةࢫכساس: مؤشرࡧلاسب؈فʏࢫالنحوࢫالتاڲʄعطىࢫصيغتھࢫعڴȖو:   

   x 100IPL = ∑௉௡	௫	ொ଴
∑௉଴	௫	ொ଴

 

 ة(يرݦݳࢫكمياتࢫسنةࢫالمقارنةࢫ: مؤشرࢫباشʈعطىࢫوفقࢫالصيغةࢫالتاليةࢫ،)اݍݨارȖو:  

IPp = ∑௉௡	௫	ொ௡
∑௉଴	௫	ொ௡

x	100 

 شرʋقةࢫفʈعطىࢫبالصيغةࢫالتالية:مؤشرࢫכسعارࢫبطرȖاش،ࢫوȋلࢫمنࢫالرقمࢫالقيا؟ۜܣࢫلاسب؈فࢫوɢند؟ۜܣࢫلɺوࢫالوسطࢫالɸو: 

IPPF = √ݔܲܲܫ	ܮܲܫ 
  :كقاعدةࢫعامةࢫنقول ࢫ:ملاحظة

 ةʈانࢫالرقمࢫالقيا؟ۜܣࢫللسنةࢫاݍݨارɠعۚܣࢫأنࢫכسعارࢫقدࢫارتفعتࢫبمقدارࢫالفارقࢫمنࢫࢫ%100أك؄فࢫمنࢫࢫإذاࢫʇذاࢫɺ100ف%  

 ةࢫأقلࢫمنࢫʈانࢫالرقمࢫالقيا؟ۜܣࢫللسنةࢫاݍݨارɠعۚܣࢫأنࢫכسعارࢫقدࢫانخفضتࢫࢫبمقدارࢫالفارقࢫمنࢫࢫ%100إذاࢫʇذاࢫɺف

100% 

 ةࢫأقلࢫمنࢫʈانࢫالرقمࢫالقيا؟ۜܣࢫللسنةࢫاݍݨارɠعۚܣࢫأنࢫכسعارࢫلمࢫتتغ؈فࢫ%100إذاࢫʇذاࢫɺف. 

 يࢫللأسعارࢫمؤشرࢫالرقمࢫالقياɠ؟ۜܣࢫטسْڈلاCPIوࢫعبارةࢫࢫɸع؄فࢫعنࢫمدىࢫالتطورࢫاݍݰقيقيࢫللدخلࢫالوطۚܣࢫوʇوࢫمؤشرࢫɸ

 :1ترجيحࢫכسعارࢫاݍݰاليةࢫبأسعارࢫسنةࢫכساسࢫوʈكتبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتالية

CPI = 
∑௉଴	௫	ொ௡
∑௉଴	௫	ொ଴

x	100 

 ࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار ࢫ معدلࢫالتܸݵمʏسۗܣࢫࢭɴوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةࢫيمثلࢫالتغ؈فࢫال: 

Tin = ூ௉௧ଵିூ௉௧଴
୍୔୲଴

 x 100 

 معدلࢫالنمو :ʏسيطةࢫكمايڴȎسࢫالʋيقاسࢫمعدلࢫالنموࢫحسبࢫالمقاي: 

Tc = ௉ூ஻௧ଵି௉ூ஻௧଴
୔୍୆୲଴

 x 100 

                                                             
  .64: تومي صالح، مرجع سابق، ص  1
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  A . B . Cلديناࢫالمعلوماتࢫالتاليةࢫعنࢫأسعارࢫالسلعࢫ:مثالࡧتطبيقي

  البيان
2019 

  سنةࢫכساسࢫ
2020 

  سنةࢫالمقارنةࢫ

Q  P  Q  P  
A 10  5  15  8  

B  15  6  20  10  

C  20  8  30  15  

  :المطلوب

 حسابࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫטس׿ܣࢫوالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݰقيقيࢫلɢلࢫسنة؟ -1

 حسابࢫمؤشرࢫכسعارࢫوɸذاࢫباستخدامࢫمؤشرࢫلاسب؈ف؟ -2

 حسابࢫمؤشرࢫכسعارࢫوɸذاࢫباستخدامࢫمؤشرࢫباش؟ -3

 حسابࢫمؤشرࢫכسعارࢫباستخدامࢫمؤشرࢫفʋشر؟ -4

 معدلࢫالنمو؟ࢫحساب -5

   :اݍݰل

 :الناتجࡧטسميࡧوالناتجࡧاݍݰقيقي -1

 الناتجࡧטسمي :  

PIBN2019 = ∑ P	x	Q  =  PA x QA + PA x QA + PA x QA = (5x10) + (6x15) + (8x20) = 300 
PIBN2020 = ∑ P	x	Q  =  PA x QA + PA x QA + PA x QA = (8x15) + (10x20) + (15x30) = 770 

 الناتجࢫاݍݰقيقيࢫ: 

PIBR2019 = ∑ P	x	Q  =  PA x QA + PA x QA + PA x QA = (5x10) + (6x15) + (8x20) = 300 
PIBR2020 = ∑ P2019 x Q2020 = (5x15)+ (6x20) + (8x30) = 435 

  :حساب مؤشر لاسبیر -2

 IPL = ∑௉௡	௫	ொ଴
∑௉଴	௫	ொ଴

		x	100 = (଼௫ଵ଴)ା(ଵ଴௫ଵହ)ା(ଵହ௫ଶ଴)
(ହ୶ଵ଴)	ା	(଺୶ଵହ)	ା	(଼୶ଶ଴)

 x100 = ହଷ଴
ଷ଴଴

 x100 = 177.66% 

 :حسابࢫمؤشرࢫباش -3

IPp = ∑௉௡	௫	ொ௡
∑௉଴	௫	ொ௡

x	100 = (଼୶ଵହ)	ା	(ଵ଴୶ଶ଴)	ା	(ଵହ୶ଷ଴)
(ହ୶ଵହ)ା	(଺୶ଶ଴)	ା	(଼୶ଷ଴)

 x100 = ଻଻଴
ସଷହ

 x100 =  177.01% 

 :مؤشرࢫفʋشر -4

IPPF = √ݔܲܲܫ	ݔ177.66√ = ܮܲܫ	177. 01 ≈ 177 
 :حسابࢫمعدلࢫالنمو -5

Tc = ௉ூ஻௧ଵି௉ூ஻௧଴
୔୍୆୲଴

 x 100 = ସଷହିଷ଴଴
ଷ଴଴

 x100 = 45% 



 الفصل الثاني                      طرق قیاس النشاط الاقتصادي وفق بعض مبادئ المحاسبة الوطنیة  
 

39 
 

بمقـــــــــدارࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ2020إڲـــــــــʄࢫࢫ2019الزʈـــــــــادةࢫالملاحظـــــــــةࢫࢭـــــــــʏࢫالبدايـــــــــةࢫوۂـــــــــʏࢫارتفـــــــــاعࢫالنــــــــاتجࢫالـــــــــداخڴʏࢫاݍݵـــــــــامࢫمـــــــــنࢫســـــــــنةࢫيبــــــــدوࢫأنࢫ

ɸذهࢫالزʈـادةࢫعـنࢫارتفـاعࢫכسـعارࢫوالكميـاتࢫمعـاࢫفإنـھࢫوۂʏࢫزʈادةࢫاسميةࢫࢭʏࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵام،ࢫولكنࢫبماࢫأنࢫ) 470=  300 -770(

  لاࢫبدࢫمنࢫاسȘبعادࢫأثرࢫارتفاعࢫכسعارࢫعڴʄࢫالناتجࢫلمعرفةࢫالزʈادةࢫاݍݰقيقيةࢫࢭʏࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫوذلكࢫباستعمالࢫمؤشرࢫلاسب؈ف

PIBR2020 = ௉ூ஻ேଶ଴ଶ଴
ூ௉௅

 = 
଻଻଴
ଵ.଻଺଺

 = 435 

   .وۂʏࢫزʈادةࢫحقيقية) 135=300 – 435: (وعليھࢫفإنࢫالزʈادةࢫتقدرࢫبـــࢫ

 

  سلسلةࡧتمارʈنࡧمحلولة: سادسا

  :ماࢫلفرقࢫب؈نࢫࢫ  :التمرʈنࡧכول 

 السلعࢫالٔڈائيةࢫوالسلعࢫالوسيطية؟ -1

 الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫوالناتجࢫالوطۚܣࢫاݍݵام؟ -2

 المتغ؈فاتࢫטسميةࢫوالمتغ؈فاتࢫاݍݰقيقية؟ -3

 الفرقࢫب؈نࢫسعرࢫالسوقࢫوسعرࢫלنتاج؟ -4

 الصاࢭʏࢫواݍݵام؟ -5

  :לجابة

ٰڈائيــة؛ࢫࢫتالســلعࢫالٔڈائيــةࢫۂــʏࢫتلــكࢫالســلعࢫالۘــܣࢫلاࢫȖســتخدمࢫكمــدخلاتࢫࢭــʏࢫالعمليــةࢫלنتاجيــةࢫوغنمــاࢫȖســتخدمࢫɠاســتخداما .1

ۂـʏࢫالۘـܣࢫȖسـتخدمࢫࢭـʏࢫالعمليـةࢫלنتاجيـةࢫوتفقـدࢫالمواصـفاتࢫࢫأماࢫالسلعࢫالوسيطية. أيࢫࢭʏࢫحالةࢫاستخدامھࢫتنفذࢫمنفعْڈاࢫٰڈائيا

منتجـــاتࢫ(الســابقةࢫلɺــاࢫولاࢫتظɺــرࢫࢭـــʏࢫالمنــتجࢫالٔڈــاǿيࢫوإنمــاࢫتـــدمجࢫفيــھ؛ࢫأوࢫبمعۚــܢࢫࢭـــʏࢫحالــةࢫاســتخدامھࢫســȘتولدࢫمٔڈـــاࢫمنــافعࢫأخــرى 

  ).أخرى 

الرقعــةࡧيأخـذࢫȊعــ؈نࢫטعتبـارࢫࢫالمنتجــاتࢫالۘـܣࢫتمــتࢫمـنࢫطــرفࢫכعـوانࢫاقتصــاديةࢫالۘـܣࢫتɴشــطࢫداخـلࢫالنـاتجࢫالـداخڴʏࢫاݍݵــامࢫ -2

،ࢫوɸـوࢫʇشـملࢫجميـعࢫالمنتجـاتࢫالۘـܣࢫبمعيـارࡧاݍݨɴسـيةأمـاࢫالنـاتجࢫالـوطۚܣࢫفيأخـذࢫ. للبلدࢫȊغـضࢫالنظـرࢫعـنࢫجɴسـياٮڈمࢫاݍݨغرافية

ɢغضࢫالنظرࢫعنࢫمȊسيةࢫالبلدࢫɴانࢫإقامْڈمتقومࢫ٭ڈاࢫכعوانࢫטقتصاديةࢫالۘܣࢫتحملࢫج. 

،ࢫأمــاࢫטســميةࢫفࢼــܣࢫالۘـــܣࢫ)ݵمܸــتأخـــذࢫȊعــ؈نࢫטعتبــارࢫأثــرࢫالت(المتغ؈ــفاتࢫاݍݰقيقيــةࢫۂــʏࢫالمتغ؈ــفاتࢫالمع؄ــفࢫعٔڈــاࢫبالــدينارࢫالثابــت -3

أمـاࢫالثانيـةࢫفـتعكسࢫࢫفـالأوڲʄࢫȖعكـسࢫاݍݱݨـمࢫاݍݰقيقـي،). اݍݰاڲʏࢫولاࢫتأخذࢫȊع؈نࢫטعتبـارࢫبـأثرࢫلتܸـݵم(ɲع؄فࢫعٔڈاࢫبالدينارࢫاݍݨاري 

 .والمقصودࢫبالدينارࢫالثابتࢫدينارࢫسنةࢫכساسࢫوالدينارࢫاݍݨاريࢫدينارࢫسنةࢫالمقارنةࢫأوࢫاݍݰالية. القيمةࢫטسمية

 ( TVA + DTi ) الفرقࢫب؈نࢫسعرࢫالسوقࢫوسعرࢫלنتاجࢫɸوࢫمجموعࢫالرسوم -4

لـــنقصࢫاݍݰاصـــلࢫࢭـــʏࢫטســـȘثماراتࢫوɸـــوࢫعبـــارةࢫعـــنࢫمخصصـــاتࢫلتعـــوʈضࢫا: (Am)الفـــرقࢫبـــ؈نࢫالصـــاࢭʏࢫواݍݵـــامࢫɸـــوࢫטɸـــتلاك -5

  .وɸوࢫʇعت؄فࢫعبءࢫولɺذاࢫيتمࢫȖܦݨيلھࢫولاࢫيتمࢫدفعھࢫعكسࢫالنفقةࢫالۘܣࢫيتمࢫȖܦݨيلɺاࢫودفعاࢫفعليا
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 :التمرʈنࡧالثاɲي

I- ــونࢫمــنࢫقطــاعࢫالمؤسســاتࢫטقتصــاديةࢫغ؈ــفࢫالماليــةɢلــيكنࢫلــديناࢫاقتصــادࢫيت(E1, E2)ࢫقطــاعࢫכفــرادࢫࢫʄبالإضــافةࢫإڲــ

 . يمثلونࢫכجراءࢫوالمساɸم؈ن

. ɸــــذهࢫالمؤسســــاتࢫتــــوزعࢫɠليــــاࢫحاأرȋــــتɴــــتجࢫســــلعࢫذاتࢫטســــْڈلاكࢫالٔڈــــاǿي،ࢫɠــــلࢫ E2 وســــيطيةࢫوࢫمنتجــــاتتɴــــتجࢫ E1المؤسســــةࢫࢫ

  :واݍݨدولࢫالتاڲʏࢫيݏݵصࢫلناࢫحسابࢫالɴشاطࢫטقتصاديࢫللمؤسست؈ن

  الموارد  טستخدامات  المؤسسات

  ون ࢫ60المبيعاتࢫ  ون ࢫ48כجورࢫ  E1المؤسسة 

  E2 المؤسسة
  ون ࢫ60بـࢫمش؅فياتࢫمنࢫتقدرࢫ

  ون ࢫ32اݍݨورࢫ
  ون ࢫ110المبيعاتࢫ

  :المطلوب

 أنجزࢫحساباتࢫכعوانࢫטقتصاديةࢫالمعنيةࢫبالمعطياتࢫالسابقة؟ -1

ݳࢫمختلفࢫالتدفقاتࢫ -2  قمࢫبرسمࢫمخططࢫالدائرةࢫטقتصاديةࢫالۘܣࢫتوܷ

II- ࢫالمعلوماتࢫالسابقةࢫتمࢫإدخالࢫالتعديلاتࢫالتاليةʄبالإضافةࢫإڲ: 

مـــــنࢫכرȋـــــاح،ࢫوɸـــــذاࢫالمقـــــدارࢫʇســـــمحࢫلɺـــــذهࢫالمؤسســـــاتࢫࢫȊشـــــراءࢫךلاتࢫࢫ40%טɸـــــتلاكࢫبــــــࢫيقـــــدرࢫࢫࢫ(E1,E2)ࢭـــــʏࢫكـــــلاࢫالمؤسســـــت؈ن

  .الۘܣࢫنفرضࢫأٰڈاࢫلاࢫتحققࢫرȋحࢫولاࢫخسارة E3 منࢫالمؤسسةࢫوالتجɺ؈قاتࢫ

  :المطلوب

  حسابࢫالدخلࢫواسْڈلاكࢫالعائلاتࢫوكذاࢫمقدارࢫטسȘثمار؟ -1

 ؟ قمࢫبرسمࢫمخططࢫمخططࢫالتدفقاتࢫب؈نࢫכعوانࢫטقتصادية -2

III- ࢫالموادࢫכوليـةࢫالمشـ؅فاتࢫمـنࢫطـرفࢫʄبالإضافةࢫإڲ E2ࢫتخفـيضࢫࢫ08،ࢫلاࢫبـدࢫمـنࢫاسـت؈فادࢫمـاࢫقيمتـھࢫࢫʄـذاࢫيـؤديࢫإڲـɸونࢫو

 . ون ࢫ08تقومࢫبتصديرࢫماࢫقدرهࢫࢫ E3أرȋاحɺا،ࢫأماࢫالمؤسسةࢫ

  :المطلوب

 قمࢫبإعدادࢫحساباتࢫכعوانࢫטقتصادية؟ -1

 أنجزࢫمخططࢫيمثلࢫمختلفࢫالتدفقاتࢫب؈نࢫכعوانࢫטقتصادية؟ -2

  انجاز حسابات الأعوان الاقتصادیة – I-1 :اݍݰل

   E2حسابࢫالمؤسسةࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ E1حسابࢫالمؤسسةࢫ                                              :              العائلاتحسابࢫ

                           

                         

  

 

 

 

  טستخدامات الموارد

  110مبيعاتࢫ

  

W= 32 
  60مشتریات 

ߨ   = 18 

110  110  

  טستخدامات الموارد

W= 48+32 
= 80  

 + 18=  ߨ	 
12 

= 30 

C= 110  

 

110  110  

  טستخدامات الموارد

  60مبيعاتࢫ

 

  

W= 48  

ߨ   = 12 

60  60  
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  -I 2 - برسمࡧمخططࡧالدائرةࡧטقتصاديةࡧالۘܣࡧتوܷݳࡧمختلفࡧالتدفقات  

 

 

 

 

 

 

 

II – 1 :ثمارȘحسابࡧالدخلࡧواسْڈلاكࡧالعائلاتࡧوكذاࡧمقدارࡧטس  

                       E1      Am(E1) = 0.4 (12) = 4.8لديࢫالمؤسسةࢫࢫטɸتلاك    -     :نقومࢫأولاࢫبحسابࢫטدɸتلاك

 تلاكࢫلديࢫالمؤسسةࢫɸטE2                              Am(E2) = 0.4 (12) = 4.8 

  علماࢫأنࢫטɸتلاكࢫيؤديࢫإڲʄࢫتخفيضࢫכرȋاح

ࢫ                                                              M ائلاتــــــــالع E2 المؤسسة

                           
  
  
  
  
  
  
  
  

           E3المؤسسةࢫ                                                                                               E1المؤسسةࢫ                    

 

                                                                                                                  

                                         

  

  

  

  טستخدامات الموارد

  110مبيعاتࢫ

 

  

  60 مش؅فيات

W= 32 
Am = 7.2 

ߨ   = 10.8 

110  110  

  טستخدامات الموارد

W=48+32+
12=92 
 +10.8=ߨ	
7.2=18 

 

C= 110  

 

110  110  

  טستخدامات الموارد

  60مبيعاتࢫ

  

W= 48 
Am= 4.8  

ߨ   = 7.2 

60  60  

  טستخدامات الموارد

  مبيعاتࢫ       

7.2+4.8   =12 

  

W= 12 

ߨ   = 0 

12  12  

ــــــــلات   العائــــــــــــــــ

Ménages 

  المؤسسة

E1 

  المؤسسة

E2 
 

W = 48 

ߨ   = 12 

W = 32 

C = 110 

ߨ   = 18 

  CI= 60سلعࢫوسيطية
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  II – 2 :المخطط  

 

 

 

 

 

 

  

  

III -1 :حساباتࡧכعوانࡧטقتصادية  

                                                                                               E1لمؤسسةࢫا                                                                  E2 المؤسسة                                        Mالعائلات

  

  

  

  

  

                                                     E3المؤسسةࢫ                                    

ʏالعالمࢫاݍݵارڊ RDM  

 

 

 

 

 

 الموارد
טستخداما

  ت

  60= مبيعاتࢫ        

  

W= 48 
Am =4.8 

ߨ   = 7.2 

60  60  

  טستخدامات الموارد

  110مبيعاتࢫ

 

  

  60 مش؅فيات

W= 32 
Am = 7.2 
M= 08 

ߨ   = 2.8 

110  110  

  טستخدامات الموارد

W=48+32+
20=100 
 + .7.2=ߨ	
2.8= 10 

 

C= 110  

 

110  110  

  טستخدامات الموارد

X= 08 
  

M= 08 
 

08  08  

  טستخدامات الموارد

  12مبيعاتࢫ
X= 08 

  

W= 20 

ߨ   = 0 

60  60  

ــــــــلات   العائــــــــــــــــ

Ménages 

  المؤسسة

E1 

  المؤسسة

E2 
 

W = 48   ,   ߨ   = 7.2 

C = 110 

  المؤسسة

E3 
 

W = 32   ,   ߨ   = 10.8 CI = 60 

Am = 7.2 

W = 12 

Am = 4.2 



 الفصل الثاني                      طرق قیاس النشاط الاقتصادي وفق بعض مبادئ المحاسبة الوطنیة  
 

43 
 

III -2 :إنجازࡧمخططࡧيمثلࡧمختلفࡧالتدفقاتࡧب؈نࡧכعوانࡧטقتصادية  

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  :ليكنࢫلديناࢫالمعلوماتࢫالتاليةࢫࢫعنࢫاقتصادࢫماࢫࢫ:الثالثالتمرʈنࡧ

  )ون (القيمةࡧ  البيان  )ون (القيمةࡧ  البيان

  40  أقساطࢫالتأم؈نࢫטجتماڤʏ  1028  כجور 

  60  טسȘثمارࢫالصاࢭʏ  65  ضرائبࢫعڴʄࢫأرȋاحࢫالشرɠات

  20  التحوʈلات  24  الرʉع

  365  إنفاقࢫحɢومي  18  أرȋاحࢫغ؈فࢫموزعة

  1080  טسْڈلاكࢫالٔڈاǿي  117  أرȋاحࢫموزعة

  17  الصادرات  97  الفوائد

ʏثمارࢫלجماڲȘ10  الواردات  240  טس  

  6  عوائدࢫعواملࢫלنتاجࢫمنࢫاݍݵارج  163  ضرائبࢫغ؈فࢫمباشرة

  8  عوائدࢫعواملࢫלنتاجࢫإڲʄࢫاݍݵارج  40  ضرائبࢫمباشرة

  :حسابࢫ: لمطلوبا

 وלنفاق؟الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫبطرʈقۘܣࢫالدخلࢫ -1

 الناتجࢫالداخڴʏࢫالصاࢭʏࢫوالناتجࢫالوطۚܣࢫالصاࢭʏ؟ -2

ــــــــلات   العائــــــــــــــــ

Ménages 

  المؤسسة

E1 

  المؤسسة

E3 

W = 48   ,   ߨ   = 7.2 

C = 110 

  المؤسسة

E2 
 

W = 32   ,   ߨ   = 2.8 

Am = 4.8 

Am = 7.2 

X = 08 

ʏالعالمࢫاݍݵارڊ  

RDM 
 

M = 08 

W = 12 
CI = 60 
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 الدخلࢫالوطۚܣࢫ؟ -3

 ؟טدخار -4

  :اݍݰل

 :بطرʈقۘܣࡧࡧ PIB   حسابࡧالناتجࡧالداخڴʏࡧاݍݵام -1

 PIB  المقابلࡧالنقدي(بطرقةࡧالدخل( 

PIBPM = ∑W +∑ i +∑ ߨ + ∑R + ∑Tind− SUb 
 :حيثࢫأنࢫ

∑Tind− SUb =  (∑TVA + Dti − SUb) = 163              לعاناتࢫ–وۂʏࢫضرائبࢫغ؈فࢫمباشرࢫ

  أرȋاحࢫموزعة+أرȋاحࢫغ؈فࢫموزعةࢫ+ ضرائبࢫعڴʄࢫأرȋاحࢫالشرɠات+ טɸتلاكࢫ= ߨ כرȋاحࢫלجماليةࢫࢫ

   180=   60 – 240 =  	טسȘثمارࢫالصاࢭʏࢫ– לجماڲʏטسȘثمارࢫ=   Amטɸتلاكࢫ  

 380  = 117 + 18 + 65  + 180 = ߨ

  :  ومنھ

PIBPm = 1028 + 97 + 380 + 24 + 163 + 0 = 1692 
PIBPm = 1692 

 PIB  تالمواردࡧوטستخداما(بطرقةࡧלنفاق(  

PIBPm = C + I + G + ( X – M ) 
PIBPm = 1080 + 240 +365 + 17 -10 = 1692 

PIBPm = 1692 
 

2- ʏحسابࡧالناتجࡧالوطۚܣࡧالصاࡩPIN ʏوالناتجࡧالوطۚܣࡧالصاࡩPNN 

 ࡧحسابʏالناتجࡧالوطۚܣࡧالصاࡩPIN 

PIN = PIBPm – Am = 1692 – 180 = 1512 
 ʏحسابࡧالناتجࡧالوطۚܣࡧالصاࡩPNN 

- ʄقةࡧכوڲʈالطر : 

PNN = PIN – ) عواملࢫלنتاجࢫعوائدࢫصاࢭʏࢫ  ) 

PNN =1512 – 6 – 8 =1510 
 : الطرʈقةࡧالثانية -

PNN = PNB – Am 
PNB = PIBPM ± ࢫعوائدࢫعواملࢫלنتاجʏصاࢭ (  ) = 1692 -2 = 1690 

PNN = 1690 – 180 = 1510 
ɸوࢫدخلࢫعواملࢫלنتاج؛ࢫأيࢫتɢاليفࢫלنتاج،ࢫوȋالتاڲʏࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫ: RN حسابࡧالدخلࡧالوطۚܣ -3

 الصاࢭʏࢫبتɢاليفࢫלنتاج

RN = PNN(F) 
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      PNN(F) = PNN - ∑Tind + SUb 
      PNN(F) = 1510 – 163 + 0 = 1347 

RN = PNN(F) = 1347 
  Sحسابࡧטدخار -4

                                                                                 Yd = C + S: لدينا

S = Yd – C  
Yd = Yp – TA 

                                              Yp = RN – (Pr + TP +TS) + TRولدینا 

  Yp = 1347 – (18 +65 + 40) +20 =1244 

      Yd = 1244 – 40 = 1204 

S = Yd – C = 1204 – 1080 = 124 

  : حيث؛   CوࢫࢫBوࢫࢫAلنفرضࢫأنࢫטقتصادࢫالوطۚܣࢫيتɢونࢫمنࢫثلاثةࢫمؤسساتࢫإنتاجيةࢫࢫ:  التمرʈنࡧالراȊع

 تقـــومࢫالمؤسســــةࢫࢫA يــــعࢫࢫمليــــونࢫدينــــار،ࢫ30باســــتخراجࢫمــــوادࢫأوليــــةࢫقيمْڈــــاࢫלجماليــــةࢫȎدࢫلـــــࢫ.مࢫ10تBدࢫلـــــࢫ.مࢫ15وࢫࢫࢫCوتخــــزنࢫࢫ

دࢫووزعـتࢫمــاࢫتبقـىࢫمــنࢫ.مࢫ20خـدماتࢫالعمــلࢫبــࢫࢫالبـاࢮʏࢫȊعـدࢫالبيــعࢫتـوزعࢫالـدخولࢫعڴــʄࢫعناصـرࢫלنتــاج؛ࢫحيـثࢫأٰڈـاࢫاســتأجرتࢫ

 .دخلɺاࢫعڴʄࢫأܵݰابࢫرؤوسࢫכموال

 المؤسسـةࢫ Bـةࢫلــلمؤسسةࢫ.مࢫ20د،ࢫ.مࢫ60أنتجـتࢫمـاࢫقيمتـھࢫࢫɺدࢫكمـوادࢫنصـفࢫمصـنعةࢫموج Cدࢫكسـلعࢫاسـْڈلاكيةࢫ.مࢫ40وࢫࢫ

 .عڴʄࢫالتواڲʏࢫ%20،ࢫ%80الدخلࢫالذيࢫتحصلتࢫعليھࢫوزعتھࢫب؈نࢫכجورࢫوכرȋاحࢫبɴسبةࢫ. موجɺةࢫللمسْڈلك؈ن

 المؤسسةࢫCة،ࢫكمـاࢫوزعـتࢫالقيمـةࢫالمضـافةࢫبـ؈نࢫכجـورࢫ.م45دࢫكسلعࢫاسْڈلاكيةࢫوࢫ.مࢫ30د،ࢫ.مࢫ75أنتجتࢫࢫʈثمارȘدࢫكسلعࢫاسـ

 عڴʄࢫالتواڲʏࢫ%40وࢫࢫ%60: وכرȋاحࢫبالɴسبࢫالتالية

  : المطلوب

  يمةࢫالناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫباستخدامࢫالطرقࢫالثلاثة؟ࢫماذاࢫȖستɴتج؟وضعࢫالبياناتࢫالسابقةࢫࢭʏࢫجدول،ࢫثمࢫأحسبࢫق -1

 أحسبࢫɲسبࢫتوزʉعࢫالقيمةࢫالمضافةࢫب؈نࢫכجورࢫوכرȋاح؟ -2

  :اݍݰل               

 :وضعࡧالبياناتࡧࡩʏࡧاݍݨدول  - 1-1

  السلعة
  رقمࡧכعمال

PB 
 טسْڈلاɠاتࡧالوسيطية

CI  
  القيمةࡧالمضافة

VAB 
  عوائدࡧعواملࡧלنتاج  الطلبࡧالٔڈاǿي

C I  W  
A 30  0  30  0  5  20  10  

B  60  10  50  40  0  40  10  

C  75  35 = 20 +15  40  30  45  24  16  

  

  دࡧوالۘܣࡧȖعدࡧɠاسȘثمارࡧࡩʏࡧالمخزونࡧبالɴسبةࡧللمؤسسات.مࡧ5تخزنࡧࡧAالمؤسسةࡧࡧ:ملاحظة
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  :حسابࡧالناتجࡧبالطرقࡧالثلاثةࡧ-1-2

 ʈقةࡧכوڲʄࡧطرʈقةࡧالقيمةࡧالمضافةالطر  -

    PIB =		∑	ܸ∑ = ܤܣ	ܣܸA +  ∑	ܸܣB +  ∑	ܸܣC 
 ܫܥ	∑  - ܤܲ	∑ = ܤܣܸ	∑      
PIB = (30 -0 ) + (60 – 10) +(75 -  35) = 120 

  )عواملࡧלنتاج(الطرʈقةࡧالثانيةࡧطرʈقةࡧالدخل -

PIB = ∑W +∑ i +∑ ߨ + ∑R = (WA+ WB + WC) + (ߨ A+ ߨ B+	ߨ C) 
PIB = (20+ 40 + 24) + (10+ 10+	16) =  120  

  )الطلبࢫالٔڈاǿي(الطرʈقةࢫالثالثةࢫלنفاقࢫ -

PIB = C +I +G + (X – M) = (CA + CB + CC) + (IA + IB + IC) 
PIB = (0 + 40 +30) + (5 + 0 +45) = 120  

ɲسـتɴتجࡧأنࡧحسـابࡧالنـاتجࡧالــداخڴʏࡧاݍݵـامࡧبطرʈقـةࡧالقيمــةࡧالمضـافةࡧʇسـاوىࡧالنـاتجࡧالــداخڴʏࡧاݍݵـامࡧبطرʈقـةࡧالــدخلࡧ

  .وʉساويࡧقيمةࡧالناتجࡧالوطۚܣࡧبطرʈقࡧלنفاق

 حسابࡧɲسبةࡧتوزʉعࡧالقيمةࡧالمضافةࡧب؈نࡧכجورࡧوכرȋاح -2

  ࡧכجورʄعࡧالقيمةࡧالمضافةࡧعڴʉسبةࡧتوزɲ 

W% = ∑୛
∑	௏஺஻

 x 100 = ଶ଴ାସ଴ାଶସ
ଵଶ଴

 x 100 = ଼ସ
ଵଶ଴

 x100 = 70% 

 احȋࡧכرʄعࡧالقيمةࡧالمضافةࡧعڴʉسبةࡧتوزɲ 

W% = ∑	గ
∑	௏஺஻

 x 100 = ଵ଴ାଵ଴ାଵ଺
ଵଶ଴

 x 100 = ଷ଺
ଵଶ଴

 x100 = 30% 

  
  :عنࢫاقتصادࢫمالديناࢫالمعلوماتࢫالتاليةࢫلتكنࢫࢫࢫ:التمرʈنࡧاݍݵامس

 وحدةࢫنقديةࢫ3000الناتجࢫالداخڴʏࢫاݍݵامࢫʇساويࢫ -

 2550المتاحࢫࢫالدخل -

 وحدةࢫنقديةࢫ100טقتصادࢫʇܦݨلࢫܿݨزࢫࢭʏࢫالم؈قانيةࢫبمقدارࢫ -

 وحدةࢫنقديةࢫ1900قطاعࢫטسْڈلاكࢫʇسْڈلكࢫماࢫقيمتھࢫ -

 وحدةࢫنقديةࢫ50رصيدࢫالم؈قانࢫالتجاريࢫ -

  ݯݨمࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫ-3ݯݨمࢫטسȘثمارࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ-2ݯݨمࢫטدخارࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ-1أوجدࢫɠلࢫمنࢫࢫ :المطلوب

  :اݍݰل

 Sݯݨمࡧטدخارࡧحساب -1

S = Yd – C = 2550 – 1900 = 650  
S= 650 

 
 IحسابࡧݯݨمࡧטسȘثمار  -2
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  : انطلاقاࢫمنࢫمبدأࢫالتوازنࢫࢭʏࢫاقتصادࢫيتɢونࢫأرȌعةࢫقطاعاتࢫفإنࢫمجموعࢫالȘسربࢫʇساويࢫمجموعࢫاݍݰقن؛ࢫأيࢫ

S +TA + M = I + G + TR + X 
I = S +TA + M – G – TR – X 

I = S + (TA – G –TR) – (X –M)  
I= S + BS – NX 

I = 650 – 100 + 50   
I = 600 

   Gحسابࡧݯݨمࡧלنفاق -3

                                     Y = C + I +G  + NXلديناࢫالعلاقةࢫ 

                     G = Y – (C + I + NX) 
                      G = 3000 – ( 1900 + 600 + 50) = 450 

G = 450 
ليكنࢫلـديناࢫنـاتجࢫوطۚـܣࢫيتɢـومࢫمـنࢫثلاثـةࢫأنـواعࢫمـنࢫالمنتجـاتࢫالٔڈائيـةࢫكميـةࢫمـاࢫصـنعࢫمٔڈـاࢫوسـعرࢫالوحـدةࢫࢫ :التمرʈنࡧالسادس

  :مبʋنةࢫࢭʏࢫاݍݨدولࢫالتاڲʏࢫ2017وࢫࢫ2016مٔڈاࢫࢭʏࢫالسɴت؈نࢫ

  البيان
2016 

  سنةࢫכساسࢫ
2017 

  سنةࢫالمقارنةࢫ

Q  P  Q  P  
A 200  10  300  16  

B  300  12  400  20  

C  400  16  600  30  

  :المطلوب

 ؟2017وࢫࢫ2016أحسبࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫטس׿ܣࢫلسنةࢫ -1

 حسابࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫاݍݰقيقي؟ -2

 ؟2017إڲʄࢫࢫ2016أحسبࢫقيمةࢫالزʈادةࢫاݍݰقيقيةࢫࢭʏࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫمنࢫسنةࢫ -3

  :اݍݰل   

 :حسابࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫטس׿ܣ -1

 2016لسنةࡧ : 

PNBN2016 =  ∑P2016. Q2016 = (10 x 200) + (12 x 300)+ (16 x 400) =  12000 
 2017لسنةࡧ: 

PNBN2017 =  ∑P2017. Q2017 = (16 x 300) + (20 x 400)+ (30 x 600) =  30800 
 حسابࡧالناتجࡧالوطۚܣࡧاݍݰقيقي -2

PNBR2017 = 
୔୒୆	୒ଶ଴ଵ଻

஼௉ூ
 

 
  :حيث
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CPI = 
∑௉଴	௫	ொ௡
∑௉଴	௫	ொ଴

x	100      =
(ଵ଺		×	ଶ଴଴)ା	(ଶ଴	×ଷ଴଴)ା	(ଷ଴×	ସ଴଴)
(ଵ଴	୶	ଶ଴଴)	ା	(ଵଶ	୶	ଷ଴଴)ା	(ଵ଺	୶	ସ଴଴)	

 X 100 = 
ଶଵଶ଴଴
12000 X 100  

CPI = 176.66% 

  :ومنھࡧ

PNBR2017 = 
ଷ଴଼଴଴
ଵ.଻଺଺଺

  = 17434.62 ≈ 17435 

 :2017إڲʄࡧࡧ2016حسابࡧالزʈادةࡧاݍݰقيقةࡧࡩʏࡧالناتجࡧمنࡧسنةࡧ -3

) 18800=  12000 -30800(بمقــدارࢫࢫࢫࢫ2017إڲــʄࢫࢫ2016الزʈــادةࢫالملاحظــةࢫࢭــʏࢫالبدايــةࢫۂــʏࢫارتفــاعࢫالنــاتجࢫالــوطۚܣࢫمــنࢫســنةࢫ

وۂـʏࢫزʈـادةࢫاسـميةࢫࢭـʏࢫالنـاتجࢫالـوطۚܣ،ࢫولكـنࢫبمـاࢫأنࢫɸـذهࢫالزʈــادةࢫعـنࢫارتفـاعࢫכسـعارࢫوالكميـاتࢫمعـاࢫفإنـھࢫلاࢫبـدࢫمـنࢫاسـȘبعادࢫأثــرࢫ

ʈادةࢫاݍݰقيقيةࢫࢭʏࢫالناتجࢫالـوطۚܣࢫوذلـكࢫباسـتعمالࢫمؤشـرࢫلاسـب؈ف،ࢫوعليـھࢫفـإنࢫالزʈـادةࢫتقـدرࢫارتفاعࢫכسعارࢫعڴʄࢫالناتجࢫلمعرفةࢫالز 

  . وۂʏࢫزʈادةࢫحقيقية) 5435=12000 – 17435: (بـــࢫ
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 :تمɺيد

: والنيوكلاسـيɢيࢫومـنࢫأبـرزɸمʇعت؄فࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫɸوࢫنتاجࢫأفɢارࢫومساɸماتࢫكبارࢫטقتصادي؈نࢫالمنتميـ؈نࢫللتيـارࢫالكلاسـيɢيࢫ

 1.آدمࢫسميث،ࢫدافيدࢫرɢʈاردو،ࢫجونࢫسȘيوارتࢫميل،ࢫليونࢫوالراس،ࢫألفردࢫمارشال،ࢫوآرثرࢫبيجو

وʈقصـــدࢫبالكلاســيكࢫɠــلࢫכفɢـــارࢫالۘــܣࢫبــرزتࢫقبـــلࢫɸــذاࢫالتـــارʈخ،ࢫࢫࢫ،1929ظɺـــرتࢫɠلمــةࢫالكلاســيكࢫȊعـــدࢫכزمــةࢫالعالميــةࢫوȌشــɢلࢫعــامࢫ

بـدءاࢫمـنࢫالثلاثيɴيـاتࢫمـنࢫالقـرنࢫالعشـرʈنࢫ"جـونࢫمينـاردࢫكي؇ـقࢫ"لأولࢫمرةࢫللاقتصاديࢫࢫوʉعودࢫالفضلࢫࢭʏࢫاستعمالࢫمصطݏݳࢫالكلاسيك

 "النظرʈةࢫالعامةࢫللȘشغيل،ࢫالفائدةࢫوالنقود" ࢭʏࢫكتابھࢫ

  مبادئࡧواف؅فاضاتࡧالمدرسةࡧالكلاسيكية: أولا

  :2المدرسةࢫالكلاسيكيةࢫعڴʄࢫجملةࢫمنࢫالمبادئࢫوالفرضياتࢫنذكرࢫأɸمɺاࢫࢭʏࢫمايڴʏارتكزتࢫ

،ࢫالـــذيࢫيـــنصࢫعڴـــʄࢫأنࢫالعـــرضࢫيخلـــقࢫدومـــاࢫ"ســـاي"أوࢫمـــاࢫʇعـــرفࢫبقـــانونࢫالمنافـــذࢫوالـــذيࢫʇســـ׿ܢࢫأيضـــاࢫبقـــانونࢫࢫ:التـــوازن مبـــدأࡧ -1

وȋالتاڲʏࢫيɢونࢫالعرضࢫالكڴʏࢫɸوࢫأساسࢫالتحليـلࢫטقتصـاديࢫ. ،ࢫوȋالتاڲʏࢫטقتصادࢫلاࢫʇعرفࢫأبداࢫفائضاࢫࢭʏࢫלنتاجالطلبࢫالمساويࢫࢫلھ

 .لطلبࢫالكڴʏالكڴʏࢫوالطلبࢫالكڴʏࢫيتجھࢫدائماࢫلمساواةࢫا

ࢭـʏࢫטقتصــاد؛ࢫحيــثࢫاعتقــدࢫالكلاســيكࢫࢫالطبيڥــʏࢫالۘـܣࢫتمثــلࢫالوضــعࢫوۂــʏࢫاݍݰالــة: טقتصـادࡧدائمــاࡧࡩــʏࡧحالــةࡧטسـتخدامࡧالتــام -2

 .بأنࢫجميعࢫعناصرࢫלنتاجࢫࢭʏࢫحالةࢫالȘشغيلࢫالتام،ࢫوȋالتاڲʏࢫعدمࢫوجودࢫبطالةࢫقصرʈة

دعــھࢫʇعمــلࢫدعــھࢫ"حســبࢫالمبــدأࢫכسا؟ــۜܣࢫلســميثࢫوɸــذاࢫ:טقتصــاديةࡧوعــدمࡧتــدخلࡧالدولــةࡧࡩــʏࡧالɴشــاطࡧטقتصــادي اݍݰرʈــة -3

وʈفضـلونࢫتــركࢫذلــكࢫالɴشــاطࢫبيـدࢫכفــراد؛ࢫحيــثࢫاعتقــدࢫࢫ؛ࢫحيــثࢫيرفضــونࢫȊشـɢلࢫقــاطعࢫتــدخلࢫالدولــةࢫࢭـʏࢫالɴشــاطࢫטقتصــادي"يمـر

،ࢫولـʋسࢫɸنـاكࢫأيࢫالكلاسيكࢫبأنࢫالفردࢫوɸوࢫʇسڥʄࢫلتحقيقࢫمصݏݰتھࢫاݍݵاصةࢫفإنھࢫʇساعدࢫعڴʄࢫتحقيقࢫالعامةࢫوȋصورةࢫغ؈ـفࢫمباشـرة

 .رضࢫب؈نࢫالمصݏݰةࢫالعامةࢫواݍݵاصةȖعا

ماࢫʇعۚܣࢫتوافرࢫشروطࢫالمنافسةࢫالɢاملةࢫࢭـʏࢫأسـواقࢫالسـلعࢫواݍݵـدماتࢫالٔڈائيـةࢫوخـدماتࢫعناصـرࢫלنتـاجࢫوأنࢫ:المنافسةࡧالɢاملة -4

 .ۂʏࢫالۘܣࢫتحددࢫכسعارࢫوכجور ) العرضࢫوالطلب(تفاعلاتࢫقوىࢫالسوق 

الرشــادةࢫטقتصــادية؛ࢫأيࢫتحقيــقࢫأقظــۜܢࢫرȋــحࢫبأقــلࢫالتɢــاليف،ࢫيــؤمنࢫالكلاســيكࢫبمبــدأࢫ:الرشــادةࡧטقتصــاديةࡧومبــدأࡧاليقــ؈ن -5

 .بمعۚܢࢫأنࢫɠلࢫכعوانࢫטقتصاديةࢫتتصرفࢫوفقࢫالرشادةࢫטقتصاديةࢫواليق؈نࢫمنࢫخلالࢫالدرايةࢫالمسبقةࢫبأوضاعࢫالسوق 

حيــــثࢫتɢــــونࢫכســــواقࢫمتوازنــــةࢫوإنࢫࢫللأســــواق؛ أوࢫمــــاࢫʇعــــرفࢫبــــالتوازنࢫالتلقــــاǿي:التــــوازنࡧךɲــــيࡧللأســــواقࡧوفكــــرةࡧاليــــدࡧاݍݵفيــــة -6

حــــدثࢫɸنــــاكࢫاخــــتلالࢫفــــإنࢫقــــوىࢫالســــوقࢫالۘــــܣࢫȖســــ׿ܢࢫباليــــدࢫاݍݵفيــــةࢫوالمتمثلــــةࢫࢭــــʏࢫقــــوىࢫالعــــرضࢫوالطلــــبࢫوכســــعار،ࢫكفيلــــةࢫبإرجــــاعࢫ

 .כوضاعࢫإڲʄࢫحالْڈاࢫالطبيعيةࢫوالمتمثلةࢫࢭʏࢫوضعيةࢫالتوازنࢫعندࢫالȘشغيلࢫالتام

                                                             
  .37: ، ص2014بوخاري محمد، الاقتصاد الكلي المعمق، الجزء الأول، الجزائر، دار ھومة للطباعة والنشر والتوزیع،  1
  :بالاعتماد على كلا من 2

 ،130: ، ص2007عبد الرحمان سیرب أحمد وآخرون، النظریة الاقتصادیة، مصر، الدار الجامعیة للكتاب،  -
 ،349-348: ، ص ص1994سامي خلیل عفیفي، نظریة الاقتصاد الكلي، المفاھیم والنظریات الأساسیة، الكتاب الأول، الكویت، دون دار النشر،   -
  .318-317: ، ص ص1998والبنوك والأسواق المالیة، الإسكندریة، دار شباب الجامعة، أحمد أبو الفتوح الناقة، نظریة النقود   -
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ڴـــʄࢫفرضــــيةࢫالمرونـــةࢫالɢاملـــةࢫللأســـعارࢫســــواءࢫأســـعارࢫالســـلعࢫواݍݵــــدماتࢫأوࢫيقــــومࢫالفكـــرࢫالكلاســـيɢيࢫع:المرونـــةࡧالɢاملـــةࡧللأســـعار -7

،ࢫوالۘܣࢫاعت؄فوɸاࢫبمثابةࢫمقياسࢫيمكنࢫȖغ؈فɸاࢫعندࢫاݍݰاجةࢫإمـاࢫبالزʈـادةࢫاوࢫالنقصـان،ࢫوɸـذهࢫالمرونـةࢫۂـʏࢫالۘـܣࢫ...כجورࢫأوࢫسعرࢫالفائدة

 .تܶݱݳࢫטختلالࢫوتحققࢫالتوازن 

اࢫيدخرࢫכفرادࢫسوفࢫيتحولࢫإڲـʄࢫاسـȘثمارࢫمباشـر؛ࢫفادخـارࢫכفـرادࢫلـʋسࢫرغبـةࢫيقرࢫالكلاسيكࢫبأنࢫم:טدخارࡧʇساويࡧטسȘثمار -8

مـٔڈمࢫࢭـʏࢫטحتفـاظࢫبالنقـدࢫبـلࢫلݏݰصـولࢫعڴــʄࢫعائـدࢫوɠـلࢫادخـارࢫسـʋتحولࢫإڲـʄࢫاســȘثمار،ࢫوإذاࢫمـاࢫحـدثࢫاخـتلالࢫبـ؈نࢫטدخـارࢫوטســȘثمارࢫ

 .   عنࢫطرʈقࢫȖغي؈فࢫسعرࢫالفائدةࢫإعادتھفيمكنࢫ

ࢫ...)לنتـاجࢫ،ࢫالتوظيـف(النقـودࢫحياديـة؛ࢫأيࢫأٰڈـاࢫلاࢫتـؤثرࢫࢭـʏࢫالمتغ؈ـفاتࢫטقتصـاديةࢫاݍݰقيقيـةࢫحسبࢫالكلاسيك:حياديةࡧالنقود -9

ɠوســيطࢫࢫلاســتعمالɺا،ࢫɸــذاࢫʇعۚــܣࢫأنࢫالنقــودࢫتطلــبࢫ)טســ׿ܣالمســتوىࢫالعــامࢫللأســعار،ࢫالنــاتجࢫ( טســميةالمتغ؈ــفاتࢫبــلࢫتــؤثرࢫفقــطࢫعڴــʄࢫ

 .للمبادلاتࢫلاࢫغ؈ف

ســـيɢيࢫعڴـــʄࢫࢫفكـــرةࢫقـــانونࢫالغلــــةࢫالمتناقصـــةࢫلعناصـــرࢫלنتـــاجࢫلدافيـــدࢫرɢʈــــاردو؛ࢫʇعتمـــدࢫالتحليــــلࢫالكلا :قـــانونࡧتنـــاقصࡧالغلـــة -10

جديــدةࢫمــنࢫعناصــرࢫלنتــاجࢫȊشــرطࢫࢫإضــافيةعنصــرࢫمــنࢫعناصــرࢫלنتــاجࢫتȘنــاقصࢫɠلمــاࢫأضــفناࢫوحــدةࢫواحــدةࢫࢫإنتاجيــةحيــثࢫʇعۚــܣࢫأنࢫ

 .ثباتࢫالعناصرࢫכخرى 

  عندࡧالكلاسيكࡧࡩʏࡧالسوقࡧاݍݰقيقيࡧوالسوقࡧالنقديالتوازنࡧ: ثانيا

عڴــʄࢫمــرحلت؈ن،ࢫכوڲـʄࢫيــتمࢫفٕڈــاࢫتـوازنࢫالقطــاعࢫاݍݰقيقــيࢫفقـط،ࢫأمــاࢫالثانيــةࢫ العـامࢫحســبࢫالنمــوذجࢫالكلاسـيɢييتحقـقࢫالتــوازنࢫ

  فيتمࢫضمࢫالقطاعࢫاݍݰقيقيࢫإلۜܢࢫالقطاعࢫالنقديࢫ

  وʈــتمࢫمـنࢫخلالــھࢫدراسـةࢫتــوازنࢫســوقࢫالعمـلࢫوتــوازنࢫسـوقࢫالســلعࢫواݍݵــدماتࢫ:تـوازنࡧالقطــاعࡧاݍݰقيقـيࡧࡩــʏࡧالنمـوذجࡧالكلاســيɢي -1

قبلࢫأنࢫنتطرقࢫلɺذهࢫכسـواقࢫلابـدࢫأنࢫɲشـ؈فࢫࢫإڲـʄࢫالنمـوذجࢫالكلاسـيɢيࢫيبـدأࢫتحليلـھࢫللتـوازنࢫטقتصـاديࢫالكڴـʏࢫمـنࢫدالـةࢫלنتـاجࢫو 

  .الɢلية،ࢫولɺذاࢫʇستوجبࢫعليناࢫأولاࢫدراسةࢫدالةࢫלنتاجࢫثمࢫȊعدɸاࢫدراسةࢫالتوازنࢫࢭʏࢫכسواقࢫالثلاثة

وعوامـلࢫלنتــاجࢫالمسـتخدمةࢫࢭــʏࢫ) Y(التقنيـةࢫالۘــܣࢫتـرȋطࢫبـ؈نࢫݯݨــمࢫלنتـاجࢫاݍݰقيقــيࢫالعلاقــةࢫنȖع؄ــفࢫدالـةࢫלنتــاجࢫعـ:دالـةࡧלنتـاج  - أ

،ࢫمـعࢫاف؅ــفاضࢫأنࢫL1الـذيࢫيرمــزࢫلـھࢫLرأسࢫالمـالࢫو Nالعمـلࢫالــذيࢫيرمـزࢫلـھࢫبـــ:  إنتـاجࢫɸـذهࢫالكميــةࢫوعڴـʄࢫرأسـɺاࢫالعنصــرʈنࢫالرئʋسـ؈ن

 :وʈمكنࢫكتابةࢫدالةࢫלنتاجࢫكمايڴʏ. العناصرࢫכخرىࢫتبقىࢫثابتة

Y= F( N,K)  
 

  .، وتسمى أیضا بالإنتاج الحقیقي)حجم الإنتاج الكلي(تمثل الكمیة المنتجة :  Y   : حيث

N    :عنصرࢫالعمل.  

K  :عنصرࢫرأسࢫالمال.  

وȋالتـــاڲʏࢫفــإنࢫعنصـــرࢫرأسࢫالمــالࢫيبقــىࢫثابتـــاࢫࢭــʏࢫɸـــذهࢫالف؅ــفةࢫࢭـــʏࢫࢫوȋاعتبــارࢫأنࢫالتحليــلࢫالكلاســـيɢيࢫʇعتمــدࢫعڴـــʄࢫالف؅ــفةࢫالقصــ؈فة،     

وعليــھࢫفغــنࢫالمتغ؈ــفࢫالوحيــدࢫالمحـددࢫݍݱݨــمࢫלنتــاجࢫࢭــʏࢫالمــدىࢫالقصـ؈فࢫحســبࢫالكلاســيكࢫɸــوࢫعنصــرࢫ. حـ؈نࢫعنصــرࢫالعمــلࢫيبقــىࢫمتغ؈ـفا

ʏلࢫالتاڲɢࢫالشʄࢫتصبحࢫدالةࢫלنتاجࢫالسابقةࢫعڴʏالتاڲȋالعملࢫفقط،ࢫو:  

                                                             
  .150: سامي خلیل عفیفي، مرجع سبق ذكره، ص 1
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Y= ƒ( N)  
  

. فــإنࢫدالـةࢫלنتــاجࢫࢭـʏࢫכجــلࢫالقصـ؈فࢫɸــوࢫدالـةࢫلعنصــرࢫالعمـلࢫفقــط؛ࢫأيࢫأنࢫݯݨـمࢫלنتــاجࢫيتغ؈ـفࢫنȘيجــةࢫلتغ؈ـفࢫعنصــرࢫالعمــلࢫوعليـھ

وȋالɴســبةࢫللكلاســيكࢫفـــإنࢫɸنــاكࢫعلاقــةࢫطرديـــةࢫبــ؈نࢫمــدخلاتࢫعنصـــرࢫالعمــلࢫوלنتــاجࢫالكڴـــʏࢫࢭــʏࢫالف؅ــفةࢫالقصـــ؈فة؛ࢫحيــثࢫيزʈــدࢫלنتـــاجࢫ

  :،ࢫوʈمكنࢫتفس؈فهࢫرʈاضيالعملࢫموجبةࢫاࢫإنتاجية؛ࢫأيࢫالكڴʏࢫبزʈادةࢫعنصرࢫالعمل

  أنࢫالمشتقࢫכولࢫللدالةࢫموجبماࢫبࢫ                       

  0>Ỳ=ௗ௒
ௗே

 

مــعࢫالعلــمࢫأنࢫإنتاجيــةࢫعنصــرࢫالعمــلࢫࢭــʏࢫالف؅ــفةࢫالقصــ؈فةࢫموجبــةࢫولكٔڈــاࢫمتناقصــة؛ࢫبمعۚــܢࢫלنتــاجࢫالكڴــʏࢫي؅قايــدࢫبمعــدلࢫمتنـــاقصࢫ

  :وɸذاࢫماࢫيفسرࢫرʈاضياࢫبɢونࢫالمشتقةࢫالثانيةࢫلدالةࢫלنتاجࢫبالɴسبةࢫلعنصرࢫالعملࢫسالبةࢫɠلماࢫوظفناࢫعنصرࢫعملࢫجديد،

Y"= ௗ
మ௒

ௗమே
<0 

  دالةࢫלنتاجࢫوלنتاجيةࢫاݍݰديةࢫلعنصرࢫالعملࢫ:)07(الشɢلࡧرقمࡧ

  

 

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  . 152: ساميࢫخليلࢫعفيفي،ࢫمرجعࢫسبقࢫذكره،ࢫص: المصدر                                                                                       

Ỳ 

ΔY 

ΔN 

Y" 

Y 

N̒̒ ̀́ ʹ 

N 

N" 

N" 

N 

N̒̒ ̀́ ʹ 

MPN 

 دالةࢫלنتاج

 לنتاجيةࢫاݍݰديةࢫ
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  .سوقࢫيمكنࢫالتطرقࢫإليھࢫɸوࢫسوقࢫالعملفمنࢫالمنطقيࢫأولࢫبماࢫأنࢫݯݨمࢫלنتاجࢫʇعتمدࢫعڴʄࢫمستوىࢫالعمالة؛ࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ومستوىࢫכجورࢫ) مستوىࢫالȘشغيلࢫالتوازɲي(تحديدࢫݯݨمࢫالعملࢫالمستخدم منࢫخلال دراسةࢫسوقࢫالعملࢫيتم :سوقࡧالعمل  - ب

 .اݍݰقيقيةࢫالتوازنية،ࢫوتحددࢫɠلࢫذلكࢫࢭʏࢫسوقࢫالعملࢫمنࢫخلالࢫتفاعلࢫعرضࢫالعملࢫوالطلبࢫعليھ

 ࡧالعمــلʄࢫ: الطلــبࡧعڴــʄࢫطلــبࢫالمؤسســاتيتمثــلࢫالطلــبࢫعڴــʏࢫعنصــرࢫالعمــل العمــلࢫࢭــʄــوࢫيــرتبطࢫعكســياࢫبمعــدلࢫכجــرࢫࢫ،عڴــɸو

بمعۚــــܢࢫأنࢫالمؤسســــاتࢫلاࢫيطلبــــونࢫعمـــــالاࢫجــــددࢫإلاࢫࢭــــʏࢫحالــــةࢫانخفـــــاضࢫכجــــورࢫاݍݰقيقيــــة،ࢫباعتبــــارࢫأنࢫכجـــــرࢫ؛ )Wr(اݍݰقيقــــي

 :وʈمكنࢫالتعب؈فࢫرʈاضياࢫعٔڈاࢫكمايڴʏاݍݰقيقيࢫتɢلفةࢫللمؤسسة؛ࢫ

 

ND=ƒ(Wr)  = ƒ(ௐ
௉

)   

 : علماࡧأن

W :الأجر النقدي(ھو الأجر الإسمي( ،Wr یمثل الأجر الحقیقي، وP :یمثل السعر ،ND   :الطلب على العمل  

 :حيث

ND̀ =ௗே஽
ௗௐ௥

< 0 

،ࢫمماࢫʇعۚܣࢫأنࢫميلࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫوȋالتاڲʏࢫفإنࢫɸذاࢫوجودࢫعلاقةࢫعكسيةࢫب؈نࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫومعدلࢫכجرࢫاݍݰقيقي

  :وʈمكنࢫتمثيلɺاࢫبيانياࢫكماࢫيڴʏࢫالعملࢫسالب،

  منحۚܢࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل: )08(الشɢلࡧرقم
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Wr= ௐ
௉
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). معـــــــــــدلࢫכجـــــــــــرࢫاݍݰقيقـــــــــــي(وســـــــــــعرɸاࢫNبـــــــــــ؈نࢫالكميـــــــــــةࢫالمطلوȋـــــــــــةࢫمـــــــــــنࢫالعمـــــــــــلالشـــــــــــɢلࢫأعـــــــــــلاهࢫعڴـــــــــــʄࢫالعلاقـــــــــــةࢫالعكســـــــــــيةࢫࢫʇع؄ـــــــــــف 

وʉســـــــــȘندࢫالتحليـــــــــلࢫالكلاســــــــــيɢيࢫعڴـــــــــʄࢫمبــــــــــدأࢫأسا؟ـــــــــۜܣࢫمـــــــــنࢫمبــــــــــادئࢫالنظرʈـــــــــةࢫالكلاســــــــــيكيةࢫبالســـــــــلوكࢫالعقلاɲـــــــــيࢫللمنــــــــــتجࢫࢭـــــــــʏࢫســــــــــوقࢫ

عنـــــــدࢫمـــــــاࢫيȘســـــــاوىࢫࢫمـــــــردودࢫالوحـــــــدةࢫכخ؈ـــــــفةࢫمـــــــنࢫȖســـــــودهࢫالمنافســـــــةࢫالɢاملـــــــة،ࢫوالمرتكـــــــزࢫعڴـــــــʄࢫقاعـــــــدةࢫȖعظـــــــيمࢫالـــــــرȋحࢫالـــــــذيࢫيتحقـــــــقࢫ

  .)כجرࢫاݍݰقيقي(معࢫتɢلفْڈاࢫ) לنتاجيةࢫاݍݰديةࢫللعمل(العمل

  :يتمࢫاستɴتاجࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫبطرʈقت؈ن

o ʄقــــــــةࡧכوڲــــــــʈࢫالمطلـــــــــوبࢫ:الطرʏࢫأنࢫتصــــــــبحࢫלنتاجيــــــــةࢫاݍݰديــــــــةࢫللعامــــــــلࢫלضــــــــاࢭʄࢫطلــــــــبࢫاليــــــــدࢫالعاملــــــــةࢫإڲــــــــʏســــــــتمرࢫالمؤسســــــــةࢫࢭــــــــȖࢫ

 مساويࢫللأجرࢫاݍݰقيقࢫالمدفوع

  לنتاجيةࡧاݍݰدية= כجرࡧاݍݰقيقيࡧ
ௗ௒
ௗே

 = 
ௐ
௉

 

ܦܰ =ƒ(ௐ
௉

) 

o قةࡧالثانيةʈحࢫأعظ׿ܣ: الطرȋتتوقفࢫالمؤسسةࢫعنࢫطلبࢫاليدࢫالعاملةࢫعندماࢫيصبحࢫالر 

ʏحࡧۂȋمعادلةࡧالر :  

 الرȋح= לيراداتࡧࡧ–التɢاليفࡧ

࣊	=  PY – WN 

  : حیث
  عدد العمال:  N)    الأجر النقدي( الأجر الاسمي :  W)      كمیة الإنتاج(الانتاج الحقیقي  : Yالربحߨ	:

  :تكون الدالة أعظمیة؛ إذا كان المشتق الأول یساوي الصفر؛ أي أن  من الناحیة الریاضیة

ௗ	గ
ௗே

 = 0                       
ௗ	(	܇۾	–	ۼ܅)

ௗே
 =0  

 

ௗ௉௒
ௗே

 - ௗௐே
ௗே

 =0 

 

P
ௗ௒
ௗே

 – W
ௗே
ௗே

  =0  

P ௗ௒
ௗே
−ܹ = 0 

P ௗ௒
ௗே

= ܹ 

  לيرادࢫاݍݰديࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ= כجرࢫטس׿ܣࢫࢫ

ௗ௒
ௗே

= ܹ

ܲ
   = Wr         )לنتاجيةࢫاݍݰديةࢫللعمل= כجرࢫاݍݰقيقيࢫ(  
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 ࢫأجرࢫࢫ)العائلات(يمثلھࢫالعمالࢫ: عرضࡧالعملʄمࢫعڴɺࢫالمؤسساتࢫمقابلࢫحصولʄعرضࢫخدماٮڈمࢫعڴȊالذينࢫيقومونࢫ

ࢫوحسبࢫالكلاسيكࢫيرتبطࢫعرضࢫالعملࢫإيجابياࢫبمعدلࢫכجرࢫاݍݰقيقي،ࢫوȋالتاڲʏࢫعرضࢫالعملࢫɸوࢫدالة. حقيقيࢫمقبول 

 :طرديةࢫبالɴسبةࢫللأجرࢫاݍݰقيقي؛ࢫأي

NO = ƒ(Wr)  = ƒ(ௐ
௉

)   /   NÒ =ௗேை
ௗௐ௥

> 0 

  : حیث
NO:العملعرضࢫP :السعرW :כجرࢫالنقدي( כجرࢫטس׿ܣࢫ(

ௐ
௉

  כجرࢫاݍݰقيقي:   
  

  منحۚܢࢫعرضࢫالعملࢫ:)09(الشɢلࡧرقمࡧ
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: 1ࢭʏࢫتحديدࢫالعلاقةࢫب؈نࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫوعرضࢫالعملࢫعڴʄࢫفرضʋت؈نࢫأساسʋت؈نࢫمفادɸماࢫأنࢫوʈرتكزࢫالكلاسيك  

כجـــرࢫالنقـــديࢫࢭـــʏࢫࢫ؛ࢫحيـــثࢫيتمثـــل)غ؈ـــفࢫمعرضـــ؈نࢫلݏݵـــداعࢫالنقـــدي(العمـــالࢫقـــادرʈنࢫعڴـــʄࢫالتمي؈ـــقࢫبـــ؈نࢫכجـــرࢫالنقـــديࢫوכجـــرࢫاݍݰقيقـــي -

أمـاࢫכجـرࢫاݍݰقيقـيࢫفيتمثـلࢫࢭـʏࢫالقـدرةࢫالشـرائيةࢫلـذلكࢫ. عـ؈نمجموعࢫالمبالغࢫالۘܣࢫيتحصلࢫعلٕڈاࢫɸؤلاءࢫالعمالࢫمقابلࢫقيامɺمࢫȊعملࢫم

 .النقدي؛ࢫأيࢫمقدارࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫالۘܣࢫيمكنࢫشراءɸاࢫبالأجرࢫالنقدي כجر

عنـدماࢫʇعــرضࢫالعمــالࢫخــدماٮڈمࢫفɺــمࢫيبحثــونࢫعــنࢫȖعظــيمࢫدخلɺــمࢫࢭــʏࢫســوقࢫȖســودɸاࢫالمنافســةࢫاݍݰــرةࢫالɢاملــة،ࢫوۂــʏࢫفرضــيةࢫتنȎثــقࢫ -

. فالعمــالࢫلاࢫيتخلـــونࢫعــنࢫوحـــداتࢫالراحــةࢫإلاࢫإذاࢫتــمࢫتحف؈ـــقɸمࢫبوحــداتࢫإضــافيةࢫمـــنࢫכجــرࢫاݍݰقيقـــيࢫمــنࢫقاعــدةࢫȖعظـــيمࢫالمنفعــة،

اݍݰصولࢫعڴʄࢫمقدارࢫأك؄فࢫمنࢫعنصرࢫالعمل،ࢫتطلبࢫذلكࢫمعدلࢫأجرࢫحقيقـيࢫأعڴـʄࢫوذلـكࢫلتعـوʈضࢫانخفـاضࢫرغبـةࢫࢫو٭ڈذاࢫɠلماࢫأرʈد

 .ارتفاعࢫالمنفعةࢫاݍݰديةࢫللراحةࢫمنࢫجɺةࢫأخرى العمالࢫࢭʏࢫالعمل،ࢫوانخفاضࢫالمنفعةࢫاݍݰديةࢫلدخولɺمࢫمنࢫجɺة،ࢫومواجɺةࢫ

                                                             
  .99: ، ص1994محمد شریف إلمان، محاضرات في التحلیل الاقتصادي الكلي، نظریات ونماذج التوازن واللاتوازن، الجزائر، منشورات برتي،  1

Wr=(ௐ
௉

) 

(N) 

N2 

Wr2 

N1 
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 ࡧســوقࡧالعمــلʏســاوىࢫعــرضࢫالعمــلࢫمــعࢫالطلــبࢫعليــھ: التــوازنࡧࡩــȘࢫســوقࢫالعمــلࢫعنــدماࢫيʏيتحقــقࢫالتــوازنࢫࢭــ(ND=NO)؛حيــثࢫ

  :منࢫخلالھʇسمحࢫلناࢫ

 تحديدࢫمعدلࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲيࢫالذيࢫيقبلھࢫالعمالࢫوالمنتج؈ن،ࢫ -

 التوازɲيࢫيحددࢫݯݨمࢫالعملࢫالتوازɲيࢫالذيࢫيرضونࢫ٭ڈذاࢫכجر،ࢫכجرࢫاݍݰقيقي -

توجـدࢫبطالــةࢫ ݯݨـمࢫالعمـلࢫالتـوازɲيࢫيحـددࢫݯݨــمࢫלنتـاجࢫالموافـق،ࢫوɸـوࢫيوافـقࢫمســتوىࢫالȘشـغيلࢫالعـامࢫ؛ࢫأيࢫلا -

 ).تفضلࢫعدمࢫالتܸݰيةࢫبالراحةࢫمقابلࢫɸذاࢫاݍݨرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲي( إجبارʈةࢫوإنماࢫɸناكࢫبطالةࢫاختيارʈة

يɢــونࢫمــنࢫخــلالࢫȖســاويࢫࢫنࢫبيانيــاࢫعنــدماࢫيتقــاطعࢫمنحۚــܢࢫالطلــبࢫعڴــʄࢫالعمــلࢫمــعࢫمنحۚــܢࢫعــرضࢫالعمــل،ࢫأمــاࢫج؄فيــايحــدثࢫالتــواز 

  :دالۘܣࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫوعرضࢫالعمل

ܦܰ =ƒ(ௐ
௉

)   = NO = ƒ(ௐ
௉

) 

  منحۚܢࢫالتوازنࢫࢭʏࢫسوقࢫالعملࢫحسبࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫ:)10(الشɢلࡧرقمࡧ
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  .76: ،ࢫص2004محمدࢫفوزيࢫأبوࢫالسعود،ࢫمقدمةࢫࢭʏࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫالكڴʏ،ࢫمصر،ࢫالدارࢫاݍݨامعية،ࢫࢫ:المصدر
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،ࢫللتغ؈ــفࢫنحـوࢫטرتفــاعࢫإذاࢫɠـاـنࢫالطلـبࢫعڴــʄࢫالعمــلࢫأك؄ـفࢫمــنࢫعــرضࢫالعمــلࢫتكمـنࢫآليــةࢫالســوقࢫࢭـʏࢫقابليــةࢫمعــدلࢫכجـرࢫاݍݰقيقــي

ســوقࢫالعمــلࢫʇعــاɲيࢫمــنࢫܿݨــزࢫࢭــʏࢫاليــدࢫالعاملــةࢫيقــدرࢫبالمســافةࢫفــإنࢫࢫWr1عنــدࢫالنقطــةࢫفمــثلاࢫ؛ࢫونحــوࢫטنخفــاضࢫࢭــʏࢫاݍݰالــةࢫالعكســية

(A-B)لأنࢫND>NO،ـــذاࢫمـــاࢫࢫɸمࢫالنقديـــةࢫوɸࢫرفـــعࢫأجـــورʄࢫالعمـــالࢫممـــاࢫيـــؤديࢫإڲـــʄࢫتنـــافسࢫالمنتجـــ؈نࢫلݏݰصـــولࢫعڴـــʄـــذاࢫمـــاࢫيـــؤديࢫإڲـــɸو

كࢫɸنـــافــنلاحظࢫأنࢫWr2جــرࢫعنـــدࢫالنقطــةࢫ،ࢫأمــاࢫإذاࢫɠــاـنࢫمعــدلࢫכ *WrإڲــWr1ʄمـــنࢫࢫيــؤديࢫࢭــʏࢫالٔڈايـــةࢫإڲــʄࢫرفــعࢫمعـــدلࢫכجــرࢫاݍݰقيقــي

ومــنࢫأجــلࢫتوظيــفࢫɸــذاࢫNO>NDوɸــذاࢫʇعــودࢫإڲــʄࢫأنࢫعــرضࢫالعمــلࢫأك؄ــفࢫمــنࢫالطلــبࢫعليــھࢫ(C-D)فــائضࢫࢭــʏࢫاليــدࢫالعاملــةࢫبمســافةࢫ

وȋـــذلكࢫيـــنخفضࢫمعـــدلࢫכجـــرࢫ)بـــاف؅فاضࢫأنࢫכســـعارࢫثابتـــة( الفـــائضࢫࢭـــʏࢫالعمـــلࢫلابـــدࢫعڴـــʄࢫالعمـــالࢫقبـــولࢫتخفـــيضࢫأجـــورɸمࢫالنقديـــة

  .*WrإڲʄࢫࢫWr2منࢫاݍݰقيقي

وۂــʏࢫࢫمـعࢫالعـرض،ۂـʏࢫالنقطـةࢫالوحيـدةࢫࢫالۘـܣࢫيتعـادلࢫفٕڈـاࢫالطلـبࢫعڴـʄࢫالعمـلࢫEوȋالتـاڲʏࢫنلاحـظࢫمـنࢫالشـɢلࢫأعـلاهࢫأنࢫالنقطـةࢫ

الۘــܣࢫࢫبواســطْڈاࢫيــتمࢫتحديــدࢫɠــلࢫتمثــلࢫنقطــةࢫالتقــاطعࢫبــ؈نࢫمنڍــʄࢫالطلــبࢫومنحۚــܢࢫالعــرضࢫ؛ࢫأيࢫالنقطــةࢫ ؛ࢫحيــثȖســ׿ܢࢫنقطــةࢫالتــوازن 

  *Y.لذلكࢫوȋالتاڲʏࢫݯݨمࢫלنتاجࢫالموافقࢫ  *Nيوݯݨمࢫالعملࢫالتوازɲࢫ*Wrالتوازɲيࢫاݍݰقيقيࢫכجر منࢫ

دالـــةࢫלنتــــاجࢫ؛ࢫࢫࢭـــʏࢫتحليلــــھࢫللتـــوازنࢫטقتصـــاديࢫكمـــاࢫســــبقࢫوذكرنـــاࢫمـــن النمـــوذجࢫالكلاســـيɢيينطلــــقࢫ :ســـوقࡧالســـلعࡧواݍݵـــدمات  - ت

حيـثࢫيتحـددࢫݯݨــمࢫלنتـاجࢫࢭـʏࢫالف؅ــفةࢫالقصـ؈فةࢫوȋمسـتوىࢫالعمــل،ࢫوȋالتـاڲʏࢫفبمجـردࢫتحديــدࢫݯݨـمࢫالعمـلࢫכمثــلࢫالمسـتخدمࢫنɢـونࢫقــدࢫ

الــذيࢫيطــابقࢫتمامــاࢫݯݨــمࢫالــدخل،ࢫوالــدخلࢫالكڴــʏࢫɸــوࢫالــذيࢫيحــددࢫالطلــبࢫالكڴــʏࢫعڴــʄࢫمختلــفࢫࢫحــددࢫتلقائيــاࢫݯݨــمࢫלنتــاجࢫاݍݰقيقــي

 .السلعࢫواݍݵدماتࢫטسْڈلاكيةࢫوטسȘثمارʈة

فــإنࢫالطلــبࢫالكڴــʏࢫيɢــونࢫدائمــاࢫمســاوʈاࢫللعــرضࢫالكڴــʏ،ࢫوذلــكࢫلاعتمــادࢫالنظرʈــةࢫالكلاســيكيةࢫعڴــʄࢫعنصــرʈنࢫࢫوحســبࢫالكلاســيك

  :أساس؈ن

o ࢫأنࢫࢫ:للمنافذ" ساي"قانونࢫʄلࢫعرضࢫيخلقࢫالطلبࢫالمساويࢫلھ" والذيࢫينصࢫعڴɠ"ࢫخلـقࢫʄـلࢫعمليـةࢫإنتـاجࢫتـؤديࢫإڲـɠ؛ࢫبمعۚܢࢫأنࢫ

دخــــل،ࢫوɸــــذاࢫالــــدخلࢫيتجــــھࢫإڲــــʄࢫالتحــــولࢫإڲــــʄࢫطلــــبࢫعڴــــʄࢫإنتــــاجࢫآخــــر؛ࢫأيࢫأنࢫالمنتجــــاتࢫتبــــادلࢫبالمنتجــــاتࢫومــــاࢫالنقــــدࢫإلاࢫوســــيطࢫ

 . للتبادل

o ثمارࢫوسعرࢫالفائدةȘةࢫטدخارࢫوטسʈـلࢫالنقـدࢫفحسبࢫالكلاسيكࢫف:نظرɠࢫتحـولࢫʄـيࢫوحياديـةࢫالنقـودࢫتـؤديࢫإڲـɲإنࢫالسـلوكࢫالعقلا

إڲـــʄࢫطلـــبࢫكڴـــʏࢫعڴـــʄࢫלنتـــاج،ࢫوأنࢫטدخـــارࢫمـــاࢫɸـــوࢫإلاࢫشـــɢلࢫمـــنࢫأشـــɢالࢫלنفـــاقࢫالمســـبق،ࢫوســـʋنفقࢫعڴـــʄࢫشـــراءࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫ

 .اسȘثمارࢫʄالرأسمالية؛ࢫأوࢫبمعۚܢࢫآخرࢫفإنࢫɠلࢫادخارࢫࢫسʋتحولࢫآلياࢫإڲ

 ࢫࢫحسبࢫالكلاسيك، :טدخارʄعۚܣࢫטدخارࢫعڴʇسࢫمنࢫأجـلࢫטحتفـاظࢫبـھࢫھࢫالتنازلࢫعأنʋنࢫاسْڈلاكࢫجزءࢫمنࢫالدخلࢫحاليا،ࢫل

ࢭـــʏࢫشــــɢلھࢫالنقــــدي؛ࢫبـــلࢫمــــنࢫأجــــلࢫتوظيفــــھࢫواݍݰصـــولࢫعڴــــʄࢫمــــردود،ࢫوالعنصــــرࢫالـــذيࢫʇشــــɢلࢫɸــــذاࢫالمــــردودࢫɸـــوࢫمعــــدلࢫالفائــــدةࢫاݍݰقيقــــيࢫ

 :الةࢫטدخارࢫكماࢫيڴʏوʈمكنࢫكتابةࢫد. فالادخارࢫإذنࢫɸوࢫدالةࢫتاȊعةࢫلمعدلࢫالفائدةࢫ(I)والموجب

  
S = ƒ(i)  

  :فإنوقابلةࢫللاشتقاق،ࢫ وإذاࢫفرضناࢫأنࢫɸذهࢫالدالةࢫمستمرة              

S̀ = ƒ(i)̀ = =ௗௌ
ௗ௜

> 0  

،ࢫبالتاڲʏࢫإڲʄࢫتوظيفࢫأموالɺمࢫالنقديةࢫ)نقدي(وȖش؈فࢫإلࢫأنھࢫɠلماࢫارتفعࢫمعدلࢫالفائدة،ࢫɠلماࢫارتفعتࢫتɢلفةࢫטحتفاظࢫبالنقد

  .غ؈فࢫالمسْڈلكة



النموذج الكلاسیكي في التوازن الاقتصادي الكلي                  الفصل الثالث                                      
 

58 
 

  :وʈمكنࢫتمثيلࢫدالةࢫטدخارࢫبيانياࢫكماࢫيڴʏࢫ               

  حسبࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫטدخار ࢫعرضࢫمنحۚܢࢫدالة: )11(الشɢلࡧرقمࡧ

  
  
  
  

 

 

 

 

 

 

 

              

  .22: قنوɲيࡧحبʋب،ࡧمرجعࡧسابق،ࡧصࡧ:المصدر                                                                                                

 ثمارȘثمارࢫحسبࢫالكلاسيكࢫالطلبࢫ :טسȘع؄فࢫטسʇࢫʄلࢫعڴʈࢫالتموʄࢫلعدمࢫقرٮڈمࢫعڴ المواردࢫالماليةࢫمنࢫطرفࢫالمنتج؈نࢫنظرا

،ࢫ)טنقراض(الطلبࢫعڴʄࢫالمواردࢫالنقديةࢫأو ،ࢫ...)כوراقࢫالمالية،ࢫالسنداتࢫ(الذاȖيࢫلɢلࢫعملياٮڈمࢫعنࢫطرʈقࢫعرضࢫכصولࢫغ؈فࢫنقدية

ʏࢫسعرࢫالفائدة،ࢫكماࢫيڴʏوࢫدالةࢫࢫمتناقصةࢫࢭɸثمارࢫȘࢫفإنࢫטسʏالتاڲȋو : 

 I = ƒ(i) 
Ì = ƒ(i)̀ = =ௗூ

ௗ௜
<0 

                  ʏاࢫبيانياࢫكمايڴɺمكنࢫتمثيلʈو:  

  حسبࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫטسȘثمار الطلبࢫعڴʄࢫࢫمنحۚܢࢫدالة: )12(الشɢلࡧرقمࡧ

 

 

 

 

 

  

                           

  .22: قنوɲيࢫحبʋب،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص:  المصدر                                                                                  

i 

S 

i1 

i2 

S1 S2 

S= ƒ(i)  

I 

i 

I1 

I1 

I2 

I2 



النموذج الكلاسیكي في التوازن الاقتصادي الكلي                  الفصل الثالث                                      
 

59 
 

 ࢫأسـاسࢫالعـرضࢫوالطلـب،ࢫ: توازنࡧسوقࡧالسلعࡧواݍݵدماتࡧʄتحـددࢫعڴـʈـةࢫالكلاسـيكيةࢫسـعرࢫالفائـدةࢫثمنـاࢫللادخـارࢫوʈعت؄ـفࢫالنظرȖ

مار،ࢫوالعــرضࢫɸــوࢫعــرضࢫرؤوسࢫכمــوالࢫأوࢫטدخــارࢫ؛ࢫوࢫيحــدثࢫالتــوازنࢫࢭــʏࢫســوقࢫالســلعࢫواݍݵــدماتࢫباعتبــارࢫالطلــبࢫɸــوࢫࢫطلــبࢫטســȘث

  . ؛ࢫأيࢫعندماࢫيȘساوىࢫטدخارࢫمعࢫטسȘثمارعندࢫتقاطعࢫمنحۚܢࢫטدخارࢫمعࢫمنحۚܢࢫטسȘثمار

  :يدرسࢫالتوازنࢫمنࢫجانب؈نࢫالكلاسيكࢫوʈمكنࢫتفس؈فࢫࢫذلكࢫباعتبارࢫأنࢫ                 

o مــاࢫ: جانــبࡧالعــرضɸࢫاســـتعمال؈نࢫʄســـيطࢫينقســمࢫإڲــȎࢫالنمــوذجࢫالʏارالـــدخلࢫࢭــѧѧѧالادخSوטســْڈلاكࢫCلادخـــارࢫا يقـــومࢫالــرادࢫبتحديــد،ࡧ

الســـائدࢫࢭـــʏࢫالســـوق؛ࢫثـــمࢫʇســـْڈلɢونࢫمـــاࢫتبقـــىࢫمـــنࢫدخلɺـــم؛ࢫأيࢫأنࢫטدخـــارࢫʇســـبقࢫטســـْڈلاكࢫحســـبࢫࢫوفـــقࢫمعـــدلࢫالفائـــدةࢫاݍݰقيقـــي

   YS = S + Cالكلاسيك،ࢫ

o ࢫالسلعࢫטسْڈلاكية: جانبࡧالطلبʄࢫالطلبࢫعڴʏࢫࢫعندࢫالكلاسيكࢫࢫࢭʏيتمثلࢫالطلبࢫالسوࢮCةʈثمارȘࢫالسلعࢫטسʄࢫالطلبࢫعڴʏوࢭI ࢫ

   YD = C+I: وȋالتاڲʏࢫفإنࢫالطلبࢫɸوࢫ

  فالتوازنࢫࢭʏࢫسوقࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫيحدثࢫعندماࢫيȘساوىࢫالعرضࢫمعࢫالطلبࢫوعليھ                 

YS   =YD  

C + I = S + C 

 *ɸiوࢫسعرࢫالفائدةࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲي وʈتحددࢫعندࢫمستوىࢫمع؈نࢫمنࢫسعرࢫالفائدة I = Sعندماࢫيɢون التوازنࢫࢫيتحققومنھࢫࢫ    

  توازنࢫࢭʏࢫسوقࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫحسبࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيال :)13(الشɢلࡧرقم

  

  

  

  

  

  

  

  .99: ݵضاونة،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫصاݍصاݍݳࢫ : المصدر                                                               

טدخارࢫɠلࢫمنࢫࢫوʈتܸݳࢫمنࢫخلالࢫالشɢلࢫأعلاهࢫأنھࢫعندࢫنقطةࢫتقاطعࢫمنحۚܢࢫدالةࢫטدخارࢫوࢫمنحۚܢࢫدالةࢫטسȘثمار،ࢫيتحددࢫ

  . *iوسعرࢫالفائدةࢫالذينࢫيضمنࢫالتوازنࢫ*IوטسȘثمارࢫالتوازɲيࢫ*Sالتوازɲي

  

S,I 

S 

I 

i 

i* 

I* =S* 
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وجɺـةࢫنظـرࢫالكلاسـيكࢫنفɺـمࢫ،ࢫوحۘـܢࢫɲسـتطيعࢫأنࢫʇعت؄فࢫسوقࢫالنقودࢫآخرࢫسوقࢫࢭʏࢫالنمـوذجࢫالكلاسـيɢي :السوقࡧالنقديالتوازنࡧࡩʏࡧ -2

 منࢫالتطرقࢫإڲʄࢫالنظرʈةࢫالكميةࢫللنقودࢫباعتبارɸاࢫاݍݨوɸرࢫכسا؟ۜܣࢫࢭʏࢫɸذاࢫاݍݨانبࢭʏࢫɸذاࢫاݍݨانبࢫفلابدࢫ

 :1ارتكزتࡧالنظرʈةࡧالكميةࡧللنقودࡧعڴʄࡧالفرضياتࡧالتاليةࡧ:الفرضياتࡧالكلاسيكيةࡧࡩʏࡧاݍݨانبࡧالنقدي  - أ

Ȗعت؄ــفࢫالنقــودࢫحســبࢫالنظرʈــةࢫالكلاســيكيةࢫعڴـʄࢫأٰڈــاࢫحياديــة،ࢫوأنــھࢫلاࢫتــؤثرࢫعڴــʄࢫالتــوازنࢫטقتصــاديࢫودورɸــاࢫ:ثبـاتࡧݯݨــمࡧالمعــاملات -

؈ـــفࢫخـــارڊʏࢫيـــتمࢫتحديـــدهࢫȊعوامــلࢫموضـــوعيةࢫلـــʋسࢫلɺـــاࢫعلاقـــةࢫبكميـــةࢫ،ࢫوأنࢫݯݨــمࢫالمعـــاملاتࢫمتغالوحيــدࢫɸـــوࢫȖســـɺيلࢫعمليـــةࢫالتبـــادل

 .النقودࢫاوࢫالمتغ؈فاتࢫالۘܣࢫتحدثࢫفٕڈا

دورانࢫالنقودࢫبمعدلࢫمتوسطࢫعددࢫالمراتࢫالۘܣࢫتɴتقلࢫفٕڈاࢫوحدةࢫالنقدࢫمنࢫيـدࢫأخـرىࢫࢫنقصدࢫȊسرعة: ثباتࡧسرعةࡧدورانࡧالنقود -

أســـاسࢫســـرعةࢫدورانࢫالنقـــودࢫۂـــʏࢫثابتـــةࢫعڴـــʄࢫࢫأنوتقـــومࢫɸـــذهࢫالنظرʈـــةࢫعڴـــʄࢫ. ࢭــʏࢫȖســـوʈةࢫالمبـــادلاتࢫטقتصـــاديةࢫࢭـــʏࢫف؅ـــفةࢫزمنيـــةࢫمعينـــة

وتقــدمࢫاݍݨɺــازࢫكثافــةࢫالسـɢانࢫوتطــورࢫ: النقــودࢫمٔڈــاࢫכقـلࢫࢭــʏࢫالمــدىࢫالقصـ؈ف؛ࢫلأٰڈــاࢫتحــددࢫȊعوامــلࢫبطيئـةࢫالتغ؈ــفࢫومســتقلةࢫعــنࢫكميـة

 .المصرࢭʏࢫولأسواقࢫالماليةࢫوالنقدية،ࢫوɸذهࢫالعواملࢫɠلɺاࢫلاࢫتتغ؈فࢫࢭʏࢫכجلࢫالقص؈ف

النقديـةࢫالكلاسـيكيةࢫعڴـʄࢫاف؅ـفاضࢫجـوɸريࢫمفـادهࢫنظرʈـةࢫالتقـومࢫ: ارتباطࡧȖغ؈فࡧالمستوىࡧالعامࡧللأسعارࡧبتغ؈فࡧكميـةࡧعـرضࡧالنقـود -

لنقـودࢫالمعروضـةࢫسـيحدثࢫȖغ؈ـفاࢫبـنفسࢫالɴســبةࢫوࢭـʏࢫنفـسࢫטتجـاهࢫࢭـʏࢫالمسـتوىࢫالعـامࢫللأسـعار؛ࢫأيࢫأنࢫɸنــاكࢫأنࢫأيࢫȖغ؈ـفࢫࢭـʏࢫكميـةࢫا

  .علاقةࢫطرديةࢫب؈نࢫكميةࢫالنقودࢫومستوىࢫכسعار،ࢫوذلكࢫباف؅فاضࢫثباتࢫݯݨمࢫالمعاملاتࢫوسرعةࢫدورانࢫالنقود

 ).البنكࢫالمركزي (تحددهࢫالسلطةࢫالنقديةʇعت؄فࢫعرضࢫالنقودࢫعندࢫالمدرسةࢫالكلاسيكيةࢫمتغ؈فاࢫمستقلاࢫ :عرضࡧالنقود  - ب

  :أي

MS = MO  
  عرضࢫالنقودࢫ: MS: حيثࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

= MOيمثلࢫعددࢫمع؈نࢫࢫ  

      ʏمثلࢫبيانياࢫكمايڴʈو:  

  منحۚܢࢫعرضࢫالنقودࢫحسبࢫالنموذجࢫالكلاسيɢي  :)14(الشɢلࡧرقمࡧ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                             
.  177-176: ،ص ص 2010بونوة، زھرة بن یخلف، مدخل إلى التحلیل الاقتصادي الكلي، الجزائر، دیوان المطبوعات الجامعیة،  شعیب -: أنظر  1 

MS 

MO 

Y 

  128 :،ࡧص2003محمدࢫالشرʈفࢫإلمان،ࢫمحاضراتࢫࢭʏࢫالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫالɢلية،ࢫاݍݨزءࢫכول،ࢫاݍݨزائر،ࢫديوانࢫࢫالمطبوعاتࢫاݍݨامعية،ࢫ :المصدرࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ
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وȋالتاڲʏࢫࢫيرىࢫالكلاسيكࢫبأنࢫالنقدࢫيطلبࢫكأساسࢫلقياسࢫقيمةࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫووسيطࢫࢭʏࢫالتبادل، : طلبࡧالنقود  - ت

الطلبࢫعڴʄࢫالنقودࢫماࢫɸوࢫإلاࢫطلبࢫالنقدࢫلإتمامࢫجميعࢫالصفقاتࢫوالمعاملاتࢫטقتصاديةࢫلتصرʈفࢫɠلࢫלنتاجࢫالوطۚܣࢫخلالࢫف؅فةࢫ

 .منࢫالزمنࢫولتكنࢫسنة

،ࢫوالۘܣࢫيمكنࢫتفس؈فɸاࢫمنࢫخلالࢫمعادلۘܣࢫʇعتمدࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫعڴʄࢫالنظرʈةࢫالكميةࢫلتحديدࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالنقود

  :وكم؄فجࢫفʋشر 

o شر"معادلةࡧالتبادلࡧʋسةࢫلمعادلةࢫالتبادلࢫࢫ:"لفʋونࢫالفكرةࢫالرئɢشرࢫ"تتʋࢫالعلاقةࢫب؈نࢫكميةࢫالنقودࢫوالمستوىࢫالعامࢫ" لفʏࢭ

ʏايڴɠاضياࢫʈللأسعار،ࢫوالۘܣࢫيمكنࢫصياغْڈاࢫر : 

MV = PT  
  :حيثࡧࡧࡧ

M  :ࢫكميةࢫالنقودʏۂV :سرعةࢫدورانࢫالنقودࢫࢫࢫࢫࢫࢫP  :المستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫT  :ࢫللمبادلاتʏاݍݱݨمࢫالكڴ  

  

بـࢫ" مارشال" اسȘبدلتࢫمنࢫطرفࢫأحدࢫروادࢫالمدرسةࢫالكلاسيكيةࢫوɸوࢫטقتصاديࢫ)(Tولصعوȋةࢫتقديرࢫݯݨمࢫالمعاملاتࢫ

(Y) ࢫʏࢫالنحوࢫالتاڲʄࢫوأصبحتࢫعڴ،ʏع؄فࢫعنࢫالناتجࢫاݍݰقيقيࢫالكڴȖوالۘܣࢫ:  

MV = PY 
  

ترتكزࢫعڴʄࢫثباتࢫݯݨـمࢫלنتـاجࢫعنـدࢫمسـتوىࢫالȘشـغيلࢫالتـام،ࢫوȋمـاࢫأنࢫعـاداتࢫالـدفعࢫثابتـةࢫࢭـʏࢫالف؅ـفةࢫࢫوȋماࢫأنࢫفرضياتࢫالكلاسيك

سـيؤديࢫإڲـʄࢫȖغ؈ـفࢫ) بالزʈادةࢫأوࢫالنقصان( القص؈فةࢫفإنࢫسرعةࢫدورانࢫالنقودࢫأيضاࢫتبقىࢫثابتة،ࢫومنھࢫأيࢫȖغ؈فࢫࢫࢭʏࢫݯݨمࢫالكتلةࢫالنقدية

 : سࢫטتجاهمماثلࢫࢭʏࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫبنفسࢫالɴسبةࢫوȋنف

    

MV = PY 
  

كماࢫأٰڈمࢫيف؅فضونࢫأنࢫالنقدࢫɸوࢫالذيࢫيؤثرࢫࢭʏࢫالمستوىࢫالعامࢫࢫللأسعارࢫولʋسࢫالعكس؛ࢫأيࢫأنࢫمستوىࢫالسعارࢫɸوࢫدالةࢫࢭʏࢫكميةࢫ

  .النقدࢫالمعروضةࢫوۂʏࢫدالةࢫم؅قايدة

P = ƒ(M)  

  

o ــةࢫامتــدادࢫللتحليــل،):معادلــةࡧכرصــدةࡧالنقديــة(معادلــةࡧكم؄ــفجࡧʈــذهࢫالنظرɸعت؄ــفࢫࢫȖــاࢫعرفــواࢫباســمࢫالكلاســيكيونࢫاݍݨــددࢫɸࢫورواد

التقلبـــــاتࢫࢭـــــʏࢫࢫأنألفرʈــــدࢫمارشـــــالࢫوآرثـــــرࢫبيجــــوࢫوروȋرȖســـــون؛ࢫإذࢫأكــــدتࢫɸـــــذهࢫالنظرʈــــةࢫ: والــــذينࢫɠــــاـنواࢫمــــنࢫجامعـــــةࢫكم؄ــــفجࢫأمثـــــالࢫ

 ).الطلبࢫوعرضࢫالنقود(المستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫʇعودࢫإڲʄࢫȖغ؈فࢫالعناصرࢫالنقدية

ࢭـʏࢫجميـعࢫالصـفقاتࢫاɸـتمࢫعڴـʄࢫكميـةࢫالنقـدࢫالۘـܣࢫȖسـتخدمࢫعوضࢫال؅فك؈قࢫوقدࢫعدلتࢫصيغةࢫفʋشرࢫࢫمنࢫطرفࢫمارشال؛ࢫحيثࢫ

النقـــودࢫمخزنـــاࢫللقيمـــة؛ࢫأيࢫأداةࢫللوفـــاءࢫبالمـــدفوعاتࢫ(مارشـــالࢫبـــذلكࢫاݍݨـــزءࢫمـــنࢫالنقـــدࢫالمرغـــوبࢫטحتفـــاظࢫبـــھࢫȊشـــɢلࢫأرصـــدةࢫنقديـــة
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لࢫأرصــدةࢫسـائلة،ࢫوɸــذهࢫالɴســبةࢫســائلةࢫلإتمـامࢫمختلــفࢫالمبـادلات،ࢫفــالفردࢫيرغـبࢫبالاحتفــاظࢫبجــزءࢫمـنࢫدخلــھࢫالنقـديࢫࢭــʏࢫشـɢ) ךجلـة

  . Kأطلقࢫعلٕڈاࢫ

  :وتɢونࢫمستوىࢫכسعارࢫمستقرةࢫإذاࢫȖساوتࢫالكميةࢫالمطلوȋةࢫمنࢫالنقودࢫمعࢫالكميةࢫالمعروضةࢫوفقاࢫللمعادلةࢫالتالية

Md=K PY 

K= ଵيɢونࢫࢫࢫفʋشر ࢫصيغةوȋمطابقْڈاࢫمعࢫ     
௏

  

Md  :ةȋكميةࢫالنقودࢫالمطلوV:سرعةࢫتداولࢫالنقودࢫࢫࢫK:تمثلࢫمقلوبࢫسرعةࢫالدورانࢫ  

P:متوسطࢫכسعارࢫࢫࢫY:الناتجࢫالوطۚܣࢫاݍݰقيقيࢫ  

  PYوقيمةࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫالنقديࢫۂʏࢫحاصلࢫضربࢫ      

نࢫالنقــــدࢫحيــــاديࢫلاࢫيـــؤثرࢫعڴــــʄࢫלنتــــاجࢫولاࢫعڴـــʄࢫالعلاقــــةࢫبــــ؈نࢫأوȋالتـــاڲʏࢫفــــإنࢫɸــــذهࢫالنظرʈـــةࢫتؤكــــدࢫטعتقــــادࢫالـــذيࢫɠـــاـنࢫســــائداࢫوɸـــوࢫ

،ࢫأنࢫכوڲـــʄࢫتقـــرࢫبوجــودࢫعلاقـــةࢫميɢانيكيــةࢫبـــ؈نࢫكميـــةࢫوالفــرقࢫالوحيـــدࢫبــ؈نࢫمعادلـــةࢫفʋشـــرࢫومعادلــةࢫכرصـــدةࢫالنقديــةࢫمختلــفࢫالســـلع،

النقــــودࢫوȋــــ؈نࢫالمســــتوىࢫالعــــامࢫللأســــعارࢫوۂــــʏࢫعلاقــــةࢫطرديــــةࢫوتناســــȎية،ࢫبʋنمــــاࢫالثانيــــةࢫتقــــرࢫبوجــــودࢫعلاقــــةࢫبــــ؈نࢫكميــــةࢫالنقــــودࢫوالــــدخلࢫ

  .לنتاجࢫثمࢫعڴʄࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارالنقديࢫبحيثࢫتؤثرࢫالتغ؈فاتࢫالنقديةࢫعڴʄࢫݯݨمࢫ

كمـــاࢫتتفـــقࢫالمعادلتـــانࢫࢭـــʏࢫانࢫالعلاقـــةࢫبـــ؈نࢫالطلـــبࢫعڴـــʄࢫالنقـــودࢫوالمعـــروضࢫالنقـــديࢫمٔڈـــاࢫيحـــددانࢫالتـــوازنࢫטقتصـــادي؛ࢫلأنࢫɸـــذهࢫ

أوࢫبصــورةࢫࢫ،)بحســبࢫمــاࢫيقــررهࢫفʋشـرࢫࢭــʏࢫمعادلــةࢫالمبادلــة( العلاقـةࢫتحــددࢫبــدورɸاࢫالمســتوىࢫالعـامࢫللأســعارࢫســواءࢫɠـاـنࢫبصــورةࢫمباشـرة

  ).כرصدةࢫالنقديةبحسبࢫماࢫيقررهࢫمارشالࢫࢭʏࢫمعادلةࢫ(غ؈فࢫمباشرةࢫ

 يتحققࢫالتوازنࢫࢭʏࢫسوقࢫالنقودࢫعندماࢫتتحققࢫالمساواةࢫبـ؈نࢫالطلـبࢫعڴـʄࢫالنقـود: التوازنࡧࡩʏࡧسوقࡧالنقدࡧعندࡧالكلاسيك  - ث

MdوعرضࢫالنقودࢫMS 

  Md= MS:أي

ʏيࢫبيانياࢫكماࢫيڴɢمكنࢫتحديدࢫالتوازنࢫالنقديࢫالكلاسيʈو:  

  توازنࢫسوقࢫالنقدࢫوفقࢫالنموذجࢫالكلاسيɢي: )15(الشɢلࡧرقمࡧ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                        .128 :،ࢫص،ࢫمرجعࢫسابقمحمدࢫالشرʈفࢫإلمان،ࢫمحاضراتࢫࢭʏࢫالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫالɢلية  :   المصدر

P 

Y 
Md = MS = M0 

MS = M0 

E P 

Md = KPY 
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قيمࢫمعلومةࢫومنࢫخلالࢫالمستوىࢫالعامࢫࢫY , K, MلأنࢫكلاࢫمنࢫPتوازنࢫالسوقࢫيمكنࢫتحديدࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫࢫمنࢫخلال

  .ࢭʏࢫسوقࢫالعملࢫW،ࢫكماࢫيمكنࢫتحديدࢫכجرࢫالنقديࢫטس׿ܣ يمكنࢫتحديدࢫقيمةࢫלنتاج؛ࢫأيࢫقيمةࢫالناتجࢫPللأسعارࢫ

  عندࡧالكلاسيكࡧوالطلبࡧالكڴʏࡧالكڴʏࡧالعرض: ثالثا

تحديدهࢫأيضاࢫعنࢫطرʈقࢫالعرضࢫالكڴʏࢫࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫيمكنࢫالتوازنࢫࢭʏࢫࢫغلبࢫالتحاليلࢫטقتصادية،ࢫفإنأعڴʄࢫغرارࢫ

ʏوالطلبࢫالكڴ.  

1- ʏـــوࢫعبـــارةࢫعـــنࢫمحصـــلة: العـــرضࡧالكڴـــɸࢫعنـــدࢫالكلاســــيكࢫʏࢫســـوقࢫالعمـــلࢫودالــــةࢫࢫإنࢫالعـــرضࢫالكڴـــʏمـــاࢫيجــــريࢫمـــنࢫأحـــداثࢫࢭـــ

معينــــةࢫمــــنࢫعناصــــرࢫלنتــــاج،ࢫوʈتمثــــلࢫجانــــبࢫالعــــرضࢫࢭــــʏࢫالتــــوازنࢫاݍݰت׿ــــܣࢫبــــ؈نࢫלنتــــاجࢫالۘــــܣࢫتــــرȋطࢫمســــتوىࢫלنتــــاجࢫبمســــتوʈاتࢫ

الــــذيࢫيــــنصࢫأنࢫالعــــرضࢫيخلــــقࢫالطلــــبࢫوɸـــــذاࢫ" ســــاي" ووفقــــاࢫللنظرʈــــةࢫالكلاســــيكيةࢫواســــȘناداࢫإڲــــʄࢫقــــانون לنتــــاجࢫوטســــْڈلاك؛ࢫ

لنقـــودࢫوالنظرʈـــةࢫبـــاف؅فاضࢫأنࢫالمجتمـــعࢫوصـــلࢫإڲـــʄࢫمرحلـــةࢫالȘشـــغيلࢫالتـــامࢫمɺمـــاࢫɠــاـنࢫمســـتوىࢫالســـعرࢫ،وحســـبࢫنظرʈـــةࢫحياديـــةࢫا

،ࢫوȋذلكࢫفإنࢫدالةࢫלنتاجࢫبدلالةࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫتɢـونࢫثابتـة؛ࢫ)العرض(الكميةࢫللنقودࢫفإنࢫכسعارࢫلاࢫتؤثرࢫعڴʄࢫלنتاج

أيࢫأنࢫمنحۚــܢࢫالعــرضࢫالكڴــʏࢫيɢــونࢫعڴــʄࢫشــɢلࢫخــطࢫمســتقيمࢫعمــوديࢫعڴــʄࢫالمحــورࢫכفقــيࢫعنــدࢫمســتوىࢫטســتخدامࢫالɢامــلࢫࢭــʏࢫ

 :ࢭʏࢫالشɢلࢫالمواڲʏࢫكماࢫɸوࢫمب؈ن. 1טقتصاد

  ASمنحۚܢࢫالعرضࢫالكڴʏࢫࢫࢫ:)16(الشɢلࡧرقم

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .212: نزارࢫالدينࢫالعʋؠۜܣ،ࢫمبادئࢫטقتصادࢫالكڴʏ،ࢫصࢫ: المصدر                

  

  

  

                                                             
.215 -212: ، ص ص2001، 1نزار الدین العیسي، مبادئ الاقتصاد الكلي، الأردن، الدار العلمیة الدولیة ودار الثقافة للنشر والتوزیع،ط: أنظر  1   

P1 

P1 

P1 

  טستخدامࢫالتام  

 Pالمستوىࢫالعامࢫللأسعار

 لدخلࢫاݍݰقيقيࢫࢫࢫࢫ

AS 

B 

A 

C 
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2- ʏـوࢫمعادلـةࢫالتبـادلࢫلــ:  الطلبࡧالكڴɸࢫعنـدࢫالكلاسـيكࢫʏشـر" إنࢫأساسࢫالطلـبࢫالكڴـʋاـم؄فج" أوࢫ" فɠ "ࢫوجـودࢫʏوالۘـܣࢫتـتݏݵصࢫࢭـ

وȋالتاڲʏࢫفإنࢫالنظرʈةࢫالكميةࢫللنقودࢫالۘـܣࢫتـمࢫعرضـɺاࢫسـابقاࢫتصـبحࢫࢫ، كميةࢫالنقودࢫوالمستوىࢫالعامࢫللأسعارسيةࢫب؈نࢫكعلاقةࢫع

ʏةࢫالطلبࢫالكڴʈࢫالوقتࢫذاتھࢫنظرʏࢫݯݨـمࢫ. ࢭʄذاࢫכخ؈فࢫسوفࢫيؤثرࢫبدورهࢫعڴɸࢫݯݨمࢫלنفاقࢫوʄࢫكميةࢫالنقدࢫسيؤثرࢫعڴʏفالتغ؈فࢫࢭ

فإنـھࢫيمكـنࢫاݍݰصـولࢫعڴـʄࢫعلاقـاتࢫثابتـةࢫيمكنࢫالتعب؈فࢫعلٕڈاࢫمـنࢫزاوʈـةࢫأخـرى،ࢫإذاࢫɠانـتࢫسـرعةࢫدورانࢫوحـدةࢫالنقـدࢫࢫأو לنتاج،ࢫ

،ࢫوȋالتـــاڲʏࢫيɢـــونࢫ1عديــدةࢫبـــ؈نࢫالمتغ؈ــفاتࢫالثلاثـــة،ࢫفــإذاࢫɠانـــت،ࢫمــثلاࢫكميـــةࢫالنقــودࢫثابتـــةࢫفــإنࢫכســـعارࢫوלنتــاجࢫســـʋتغ؈فانࢫعكســيا

   .شɢلࢫمنحۚܢࢫالطلبࢫالكڴʏࢫࢭʏࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫكماࢫɸوࢫمب؈نࢫأدناه

 ADمنحۚܢࢫالطلبࢫالكڴʏ: )17(الشɢلࡧرقم

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 

 التوازنࡧالكڴʏࡧعندࡧالكلاسيك -3

يصبحࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫࢫمنࢫخلالࢫالتوازنࢫࢭʏࢫכسواقࢫالثلاثةࢫسوقࢫالعمل،ࢫسوقࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫوسوقࢫالنقود

ʏالتاڲɠ:  

Y= ƒ( N)     

ܦܰ =ƒ(ௐ
௉

)  

NO = ƒ(ௐ
௉

) 

MV = PY 

ʏونࢫوفقࢫالبيانࢫالمواڲɢيࢫيɢيࢫللنموذجࢫالكلاسيɲوالتمثيلࢫالبيا: 

 

 

                                                             
  .48: خري، مرجع سابق، صعمر ص  1

 Pالعامࢫللأسعارالمستوىࢫ   

P1 

P2 

Q1 Q2 
 Yالدخلࢫاݍݰقيقيࢫ     

 ADمنحۚܢࢫالطلبࢫالكڴʏࢫ      

  .49: عمرࢫܵݵريࢫمرجعࢫسابق،ࢫص: المصدر
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  نموذجࢫالكلاسيɢيالتمثيلࢫالبياɲيࢫلل ):18(الشɢلࡧرقم

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  .50: ،ࢫصعمرࢫܵݵري،ࢫمرجعࢫسابق: المصدر

والمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫࢭʏࢫטقتصادࢫنضعࢫمنحۚܢࢫالطلبࢫالكڴʏࢫومنحۚܢࢫ) الدخل(يرȋطࢫماب؈نࢫלنتاجالتوازنࢫالذيࢫولإيجادࢫ

  .العرضࢫالكڴʏࢫࢭʏࢫرسمࢫبياɲيࢫواحد،ࢫكماࢫɸوࢫمب؈نࢫࢭʏࢫالشɢلࢫأدناه

 

୛
௉

=Wr 

N 

N 

Y Y 

P 

P 

W 

N* 

Y* 

Wr* 

N* P* 

P =ெ
௄௒

 

Y= ƒ(N) 

W = Wr. P 
NO 

ND 

 توازنࡧسوقࡧالعمل

① 

2
2 

 دالةࡧלنتاج

3 

 تحديدࡧכجرࡧالنقدي

 سوقࡧالنقد
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  منحۚܢࢫالتوازنࢫالكڴʏࢫوفقࢫالنموذجࢫالكلاسيɢيࢫ):19(الشɢلࡧرقم

  

  

  

  

  

  

  

ʏتقاطعࢫمنحۚܢࢫالطلبࢫالكڴȋو(AD) ʏمعࢫمنحۚܢࢫالعرضࢫالكڴ  (AS) يɲࢫالسعرࢫالتوازʄنحصلࢫعڴP*نتاجࢫأوࢫالدخلࢫوݯݨمࢫל ࢫ

  .لɺذاࢫטقتصادࢫ*Yࢭʏࢫالتوازن  التوازɲي

  :يحدثࢫعندماࢫيحدثࢫتوازنࢫࢭʏࢫכسواقࢫכرȌعةࢫوكخلاصةࢫفإنࢫالتوازنࢫالكڴʏࢫعندࢫالكلاسيك

o ʄࢫســــــوقࢫالعمــــــلࢫوالــــــذيࢫيحـــــــدثࢫ: الســــــوقࡧכوڲــــــʏۂــــــ

ــــــدماࢫȖســـــــــــــاوىࢫعـــــــــــــرضࢫالعمـــــــــــــلࢫوالطلـــــــــــــبࢫعڴـــــــــــــʄࢫ عنــــــ

عنــدࢫمســتوىࢫכجــرࢫاݍݰقيقــيࢫ ND = NSالعمــل

ቀ௒	 *التوازɲي
௉
ቁيɲوݯݨمࢫالعمالةࢫالتوازN* 

o التـوازنࢫيحـدثࢫࢫسوقࢫالسلعࢫواݍݵـدمات،: السوقࡧالثانية

ࢭـʏࢫدالـةࢫלنتـاجࢫࢫ *NعندࢫȖعوʈضࢫݯݨـمࢫالعمالـةࢫالتـوازɲي

ࢭــــʏࢫالمــــدىࢫالقصــــ؈فࢫࢫونحصــــلࢫعڴــــʄࢫݯݨــــمࢫالنــــاتجࢫاݍݰقيقــــيࢫ

  . *Yالتوازɲيࢫ

o والۘـــــــــܣࢫتتــــــــــوازنࢫࢫالســــــــــوقࢫالماليـــــــــةࢫ:الســـــــــوقࡧالثالثـــــــــة

ࢫ(I=S)عنـدماࢫيȘسـاوىࢫݯݨـمࢫטدخـارࢫمـعࢫטســȘثمار

والۘــــــــــܣࢫعنــــــــــدماࢫيȘســــــــــاوىࢫعــــــــــرضࢫכرصــــــــــدةࢫالمعــــــــــدةࢫ

للإقـــــــراضࢫمـــــــعࢫالطلـــــــبࢫعلٕڈـــــــاࢫعنـــــــدࢫمســـــــتوىࢫســـــــعرࢫ

  *iفائدةࢫتوازɲي

o عــــــــةȊالســــــــوقࢫالنقديــــــــة؛ࢫحيــــــــثࢫتتــــــــوازنࢫ: الســــــــوقࡧالرا

عنـــدماࢫتȘســــاوىࢫكميــــةࢫالنقــــودࢫالمعروضــــةࢫمــــعࢫالطلــــبࢫ

    علٕڈاࢫ
Md= Ms  

وذلــــــــــــكـࢫعنــــــــــــــدࢫمســـــــــــــتوىࢫالمســــــــــــــتوىࢫالعـــــــــــــامࢫللأســــــــــــــعارࢫ

P*=ெ௏التوازɲي
௒∗

  

  

  

  

  

 Pالمستوىࢫالعامࢫللأسعار  

 الدخلࢫاݍݰقيقي
Y* 

AS 

AD 

  .51:عمرࢫܵݵري،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص :المصدر

P* 
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  سلسلةࡧتمارʈنࡧمحلولة: راȊعا

  :عڴʄࢫضوءࢫدراستكࢫللتحليلࢫטقتصاديࢫالكڴʏࢫعندࢫالمدرسةࢫالكلاسيكية،ࢫأجبࢫعڴʄࢫכسئلةࢫالتالية :التمرʈنࡧכول 

 ɸلࢫࢫيتأثرࢫالعرضࢫوالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫبالأجرࢫטس׿ܣࢫأوࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫعدࢫالكلاسيك؟ࢫࢫعللࢫإجابتك؟ -1

 إڲʄࢫعلاقةࢫالنقودࢫبالاقتصادࢫاݍݰقيقي؟ࢫلماذاࢫ؟ࢫࢫففسرࢫذلكࢫرʈاضيا؟ࢫكيفࢫينظرࢫالكلاسيكࢫ -2

 لماذاࢫʇعت؄فࢫالتحليلࢫالكلاسيɢيࢫبأنھࢫتحليلࢫثناǿيࢫأوࢫماࢫʇس׿ܢࢫبالازدواجيةࢫטقتصادية؟ -3

 ماࢫࢫعلاقةࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫبدالةࢫלنتاج؟ -4

 ماذاࢫيحدثࢫللطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫإذا؟ -5

ارتفاعࢫכجرࢫטس׿ܣࢫبنفسࢫɲسبةࢫارتفاعࢫ/ ت                 ارتفعࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫ/بࡧ            انخفاضࢫכجرࢫטس׿ܣ/أ        

  .ارتفاعࢫכجرࢫטس׿ܣࢫبنفسࢫɲسبةࢫانخفاضࢫࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار/  جࢫࢫ المستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫࢫࢫࢫ 

  :ݰلاݍ

׿ܣ؛ࢫلأنھࢫحسبࢫالكلاسيكࢫכعوانࢫטقتصادي؈نࢫࢫلɺمࢫࢫرشادةࢫيتأثرࢫالعرضࢫوالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫبالأجرࢫࢫاݍݰقيقيࢫࢫولʋسࢫטسࢫ -1

 ).أيࢫأٰڈمࢫلاࢫيتأثرونࢫبارتفاعࢫכجورࢫטسميةࢫمعࢫࢫارتفاعࢫכسعار(اقتصادي،ࢫوȋالتاڲʏࢫلاࢫيخضعونࢫبالوɸمࢫالنقديࢫ

وإنماࢫ) نموࢫטقتصادࢫ( ࢭʏࢫȖغ؈فࢫالدخلࢫاݍݰقيقي ينظرࢫالكلاسيكࢫللنقودࢫࢫعڴʄࢫأٰڈاࢫحيادية،ࢫفأيࢫȖغ؈فࢫࢭʏࢫكمۛܣࢫالنقودࢫلاࢫيؤثر -2

 MV = PYيؤثرࢫفقطࢫࢭʏࢫȖغ؈فࢫכسعار،ࢫوذلكࢫلاعتبارࢫأنࢫالنقودࢫوسيلةࢫتبادلࢫفقط،ࢫرʈاضياࢫعنࢫطرʈقࢫمعادلةࢫالتبادلࢫلفʋشر

 ). MبدلالةࢫࢫYأيࢫلاࢫيتغ؈فࢫ( 

س׿ܣ،ࢫفلʋسࢫɸناكࢫيطلقࢫعڴʄࢫالتحليلࢫالكلاسيɢيࢫبالتحليلࢫالثناǿي؛ࢫلأنھࢫيفصلࢫࢭʏࢫتحليلھࢫب؈نࢫاݍݨانبࢫاݍݰقيقيࢫواݍݨانبࢫט  -3

 .بئڈماࢫوɸذاࢫماࢫفسرهࢫبحياديةࢫالنقود) تداخل( ترابطࢫ

علاقةࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫبدالةࢫלنتاج؛ࢫحيثࢫȖشتقࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫمنࢫدالةࢫלنتاج؛ࢫحيثࢫيتوقفࢫالمنتج؈نࢫ -4

 .منࢫطلبࢫاليدࢫالعاملةࢫعندࢫȖساويࢫלنتاجيةࢫࢫاݍݰديةࢫبالأجرࢫاݍݰقيقي

 عڴʄࢫالعملتحليلࢫوضعيةࢫالطلبࢫ -5

  التغيـــــــــــــــــــــــر  الȘساؤلࡧ  اݍݰـــــــــــــالة

  ارتفاعࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل  انخفاضࢫכجرࢫטس׿ܣࢫࢫࢫࢫࢫࢫ  أ

  ارتفاعࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل  ارتفعࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫࢫࢫࢫࢫ  ب

  الطلبࢫعڴʄࢫالعملثباتࢫ  ارتفاعࢫכجرࢫטس׿ܣࢫبنفسࢫɲسبةࢫارتفاعࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫࢫࢫࢫࢫࢫ  ت

  انخفاضࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل  ارتفاعࢫכجرࢫטس׿ܣࢫبنفسࢫɲسبةࢫانخفاضࢫࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار  ج

  :ليكنࢫلديناࢫاقتصاداࢫكلاسيكياࢫيتم؈قࢫباݍݵصائصࢫالتاليةࢫ:التمرʈنࡧالثاɲي

NO  = 3000 + 50( ௐ  (       عرضࢫالعمل                                
௉

  Y = 100N – 0.01 N2دالةࢫלنتاجࢫࢫࢫࢫࢫ

  :المطلوب 

  دالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫبطرʈقت؈ن؟ࢫإيجاد -1
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ௐ )(*כجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲيࢫࢫإيجاد -2
௉

 ؟

 ؟ࢫ*Nݯݨمࢫالعملࢫالتوازɲيࢫࢫإيجاد -3

 ݯݨمࢫלنتاجࢫالموافق؟ࢫإيجاد -4

  :ݰلاݍ

 :الطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫبطرʈقت؈نࢫةدالࢫإيجاد -1

  طلبࢫاليدࢫالعاملةࢫعندماࢫتصبحࢫלنتاجيةࢫاݍݰديةࢫمساوʈةࢫللأجرࢫاݍݰقيقيࢫتتوقفࢫالمؤسسةࢫعنࢫ:1ط

  לنتاجيةࢫاݍݰدية= כجرࢫاݍݰقيقيࢫ:                                               معناه

  
ௗ௒
ௗே

 = ௐ
௉

= Wr 

ௗ(ଵ଴଴ேି଴.଴ଵேమ)
ௗே

  = ௐ
௉

 

 

100 – 0.02N = ௐ
௉

 

 
– 0.02N =  -100 + ௐ

௉
 

  نحصل على) - (بضرب الطرفین في         
 0.02N =  100 - ௐ

௉
 

  
  :ومنھ                                      

  ௐ
௉

 ND = 
ଵ଴଴
଴.଴ଶ

 - 
ଵ

଴.଴ଶ
 

ND = 5000 – 50  ௐوھي دالة الطلب على العمل        
௉

 
 

 ح أعظميبتتوقف المؤسسة عن طلب الید العاملة عندما یصبح الر :2ط

 : معادلة  الربح ھي                           

π= PY – WN 

π= P(100N – 0.01 N2)– WN 

π= 100PN – 0.01 N2P - WN 

ௗπ
ௗே

 (الربح أعظمي)   0 =

ௗπ
ௗே

=100P – 0.02NP  - W = 0 
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P(100 – 0.02N) – W =0 

P(100 – 0.02N) = W 

100 – 0.02N = ௐ
௉

 

:نحصل على  1وبنفس الخطوات السابقة في ط    

ௐ
௉

 ND = 
ଵ଴଴
଴.଴ଶ

 -
ଵ

଴.଴ଶ
 

  :ومنھ                                

    ND = 5000 – 50  ௐ
௉

  

ௐ)*( إيجادࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫࢫالتوازɲي - 2
௉

 

  عرضࢫالعمل= ࢭʏࢫالسوقࢫالعملࢫعنماࢫيɢونࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫࢫالتوازن يتحققࢫ                                   

NO = ND 

  ) ) = 5000 – 50(  ௐ
௉

   3000 + 50( ௐ
௉

 

     = 2000 100  ௐ
௉

 

    ௐ
௉

  = 
ଶ଴଴଴
ଵ଴଴

 = 20 

  Wr =(ௐ
௉

 )*   وɸوࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲي  20 =

 *Nݯݨمࢫالعملࢫالتوازɲيࢫإيجاد -3

التوازɲيࢫࢭʏࢫدالةࢫعرضࢫالعملࢫأوࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫنجدࢫݯݨمࢫالعملࢫعندࢫالتوازنࢫوɸوࢫࢫبتعوʈضࢫقيمةࢫכجرࢫاݍݰقيقي   

  .يوافقࢫمستوىࢫالȘشغيلࢫالتام

 NO = 3000 + 50( ௐ
௉

) 

NO = 3000 + 50 (20) 

N* = 4000 يɲوࢫݯݨمࢫالعملࢫالتوازɸو 
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 :ݯݨمࢫלنتاجࢫالموافق -4

  التوازɲيࢫࢭʏࢫدالةࢫלنتاجࢫنجدبتعوʈضࢫݯݨمࢫالعملࢫ                                

Y = 100N – 0.02 N2 

Y = 100(4000) – 0.02(4000)2 

Y = 400000 – 160000 

Y = 240000 

  :ليكنࢫلديناࢫالمعلوماتࢫࢫالتاليةࢫحولࢫاقتصادࢫكلاسيɢيࢫكمايڴʏ :التمرʈنࡧالثالث

 Y = 40N½ ,    NO  = 
ௐ௥మ

ଶହ
  ,   M= 40   ,   V= 4 

  :المطلوب

 اݍݰقيقيࢫالتوازɲي؟أحسبࢫכجرࢫ -1

 ؟*N أحسبࢫݯݨمࢫالعمالةࢫالتوازɲي -2

 أحسبࢫقيمةࢫלنتاجࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالة؟ -3

 ؟ࢫ Pاحسبࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫ -4

 ؟YNטس׿ܣࢫלنتاج،ࢫࢫWNأحسبࢫכجرࢫטس׿ܣ -5

ولماذاࢫلاࢫࢫ؟ࢫ P ون،ࢫماࢫɸوࢫتأث؈فࢫذلكࢫعڴʄࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫ80إذاࢫاف؅فضناࢫࢫأنࢫالكتلةࢫالنقديةࢫأصبحتࢫȖساويࢫ -6

 تتغ؈فࢫالمتغ؈فاتࢫاݍݰقيقية؟

  :ݰلاݍ

 :حسابࢫכجرࢫࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲي -1

NO = ND 

  כجرࢫاݍݰقيقيࢫࢫɲستخرجࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل= انطلاقاࢫمنࢫأنࢫלنتاجيةࢫاݍݰديةࢫللعملࢫࢫ

Ỳ = 
ௗ௒
ௗே

 = 20 N-½ = Wr                 N-½  =  ௐ௥
ଶ଴

 

ND  =
ସ଴଴
୛୰²

 
ௐ௥
ଶ଴

 =  
ଵ
√ே

  

 NO = ND                                
ௐ௥మ

ଶହ
 = ସ଴଴

୛୰²
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Wr4 = 10000 

Wr* = 10 

 : *Nحسابࢫݯݨمࢫالعمالةࢫ -2

  بتعوʈضࢫقيمةࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲيࢫࢭʏࢫدالةࢫعرضࢫالعملࢫأوࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫنجدࢫݯݨمࢫالعملࢫعندࢫالتوازن        

ND =   
ௐ௥మ

ଶହ
 = ଵ଴²

ଶହ
 = 4 

NO = ସ଴଴
୛୰²

 = ସ଴଴
ଵ଴²

 = 4   
 

 N* = 4         ومنھ 
 

 : اݍݰقيقيࢫלنتاجحسابࢫقيمةࢫ -3

  
Y= 40(4)½= 80                    Y* = 80 

 
 :   Pحسابࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار -4

M . V = P. Y             P = 
ெ.௏
ଢ଼

  =   
ସ଴X		ସ
଼଴

 = 2          P = 2 

 :حسابࢫכجرࢫטس׿ܣࢫوלنتاجࢫטس׿ܣ -5

WN = WrX P = 10 X2 = 20      WN = 20  

 

YN = Y X P = 80 X 2 = 160     YN = 160 

 : PعڴʄࢫM = 80أثرࢫارتفاعࢫالكتلةࢫالنقديةࢫإڲʄࢫ -6

P = 
ெ.௏
ଢ଼

 = ଼଴	X	ସ
଼଴

 = 4 

ࢫMلأنھࢫعندࢫالكلاسيكࢫالنقودࢫحيادية،ࢫوȋالتاڲʏࢫأيࢫمضاعفةࢫࢭʏࢫالكتلةࢫالنقديةࢫࢫيتضاعفࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعارࢫࢫ

  .Pسيؤديࢫإڲʄࢫمضاعفةࢫכسعار

 :إذاࢫɠانࢫݯݨمࢫالɴشاطࢫלنتاڊʏࢫلمجتمعࢫماࢫيتحددࢫوفقࢫالمعادلاتࢫالتاليةࢫ:التمرʈنࡧالراȊع

 
Y = 10N½K½  

 :قوةࢫعملɺمࢫبناءࢫعڴʄࢫماࢫيحصلونࢫعليھࢫكأجرࢫحقيقيࢫوɸذاࢫوفقࢫالصيغةࢫالتاليةوأنࢫالعمالࢫʇعرضونࢫ                          

NO  = 
ௐ௥మ

ଶହ
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وأنࢫسرعةࢫتداولࢫالنقدࢫثابتةࢫوۂʏࢫM= 40: إذاࢫɠانࢫݯݨمࢫالتداولࢫمنࢫالكتلةࢫالنقديةࢫࢫوالمحددࢫȊعواملࢫخارجيةࢫɸوࢫ           

V=4  

  

  :المطلوب

      K= 16استخراجࡧدالةࡧלنتاجࡧاݍݵاصةࡧبالف؅فةࡧالقص؈فةࡧمعࡧالعلمࡧأنࡧعنصرࡧرأسࡧالمالࡧثابࡧعندࡧالمستوى  -1

 ماذاࡧȖستɴتج؟ࡧأوجدࡧدالةࡧالطلبࡧعڴʄࡧالعمل، -2

 أوجدࢫɠلࢫمنࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲيࢫوݯݨمࢫالعمالةࢫاللازمࢫلتوازنࢫسوقࢫالعمل؟ -3

 ؟ݯݨمࢫالناتجࢫالكڴʏ،ࢫالمستوىࢫالعمࢫللأسعار،ࢫقيمةࢫالناتجࢫטس׿ܣ،ࢫכجرࢫטس׿ܣ: احسبࢫɠلࢫمنࢫ -4

 مثلࢫɸذاࢫטقتصادࢫبيانيا؟ -5

  :ݰلاݍ

Y = 10N½K½          NO  = 
ௐ௥మ

ଶହ
          M= 40          V=4 

  K= 16ثابࡧعندࡧالمستوى ࡧKاستخراجࢫدالةࢫלنتاجࢫاݍݵاصةࢫبالف؅فةࢫالقص؈فةࢫمعࢫالعلمࢫأنࢫ - 1

       ½Y = 10N½Kلدينا

Y = 10N½ )16( ½   = 10N½   4   

Y= 40 N½ 

 :ايجادࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫمعࢫטستɴتاج -2

  اݍݰقيقيانطلاقاࢫمنࢫشرطࢫالتوازنࢫלنتاجيةࢫاݍݰديةࢫȖساويࢫכجرࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

ௗ௒
ௗே

 = Wr 

½ 40 N-½=Wr   ⟹ 20 N-½ 
=Wr 

⟹  
ଶ଴
୒½  = Wr 

   :،ࢫنجدب؅فبيعࢫالطرف؈ن                                 

N= 
ସ଴଴
୛୰²

 

؛ࢫحيـــثࢫأنࢫالعلاقــــةࢫبـــ؈نࢫالطلــــبࢫعڴـــʄࢫالعمــــلࢫوכجــــرࢫWrانࢫدالــــةࢫالطلـــبࢫعڴــــʄࢫالعمـــلࢫۂــــʏࢫدالـــةࢫبدلالــــةࢫכجـــرࢫاݍݰقيقــــيࢫࢫɲســـتɴتج

  .ۂʏࢫعلاقةࢫعكسيةࢫاݍݰقيقي

 :כجرࢫاݍݰقيقيࢫوݯݨمࢫالعمالةࢫالتوازنيانࢫإيجاد -3
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التــوازɲيࢫɸـــوࢫذلــكࢫכجــرࢫالــذيࢫيرعـــۜܢࢫبــھࢫɠــلࢫمـــنࢫالعمــالࢫوالمؤسســاتࢫלنتاجيـــةࢫࢫنقصــدࢫبـــالأجرࢫاݍݰقيقــي:Wrכجــرࡧاݍݰقيقــي  - أ

 :والذيࢫيحققࢫالمساواةࢫب؈نࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫوعرضࢫالعمل؛ࢫأي

NO = ND⟹
ௐ௥మ

ଶହ
 = ସ଴଴

୛୰²
  

⟹Wr4 = 1000 

⟹								Wr* = 10 

ɲعوضࢫقيمةࢫاݍݨرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲيࢫࢭʏࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫاوࢫࢭʏࢫدالةࢫالعرضࢫعڴʄࢫالعمل،ࢫࢫ:ݯݨمࡧالعمالةࡧالتوازɲي  - ب

ʏࢫمايڴʄنحصلࢫعڴ: 

ND = ସ଴଴
୛୰²

 = ସ଴଴
ଵ଴²

 = 4  
 ومنھ

ND =NO = 4 = N* 
 ɠلࢫمنࢫإيجاد -4

 يࢫɲݯݨمࢫלنتاجࢫالتواز: 

ʏلࢫالتاڲɢࢫالف؅فةࢫالقص؈فةࢫوفقࢫالشʏليناࢫدالةࢫלنتاجࢫࢭ :  

Y= 40 N ½ 
Y= 40 (4) ½= 40 x 2 = 80 

Y* = 80 

 المستوىࢫالعامࢫللأسعار: 

ʏلࢫالتاڲɢࢫالسوقࢫوفقࢫالشʏعطىࢫمعادلةࢫالتوازنࢫࢭȖ:  

M . V = P . Y⟹P = 
ெ.௏
ଢ଼

 

P = 
ସ଴	௫	ସ
଼଴

= 2⟹      P = 2 

 ࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار؛ࢫأيࢫ:الناتجࢫטس׿ܣʏاࢫࢭȋࢫعبارةࢫعنࢫݯݨمࢫالناتجࢫاݍݰقيقيࢫمضروʏقيمةࢫالناتجࢫטس׿ܣࢫۂ: 

YN = P .Yr = 2 x 80 = 160   ⟹        YN = 160  

 ࢫالمستوىࢫالعامࢫللأسعار: כجرࢫטس׿ܣʏاࢫࢭȋوࢫعبارةࢫعنࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫمضروɸأي} و: 

WN = Wr . P =10 x 2 = 20    ⟹				WN = 20  
 :التمثيلࢫالبياɲي -5
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୛
௉

=Wr 

N 

N 

Y Y 

P 

P 

W 

N* 

Y* 

Wr* 

N* P* 

P =ெ
௄௒

 

Y= ƒ(N) 

W = Wr. P 
NO 

ND 

 توازنࡧسوقࡧالعمل

① 

2
2 

 دالةࡧלنتاج

3 

 تحديدࡧכجرࡧالنقدي

 سوقࡧالنقد
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 :لتكنࢫلديناࢫالمعطياتࢫالتالية: التمرʈنࡧاݍݵامس

Y = ANαKβ,    NO  = 
ௐ௥మ

ଶହ
  ,   M= 40   ,   V= 4 

يؤديࢫإڲʄࢫزʈادةࢫࢫ℅20وزʈادةࢫرأسࢫالمالࢫبـࢫࢫ℅5يؤديࢫإڲʄࢫزʈادةࢫלنتاجࢫبـࢫࢫ℅10مستوىࢫالعملࢫبـࢫإذا علمت أن ارتفاع          

  ȖY = 600عطيࢫݯݨمࢫإنتاجࢫقدرهࢫࢫ(K = 25 ,  N = 16)وأنࢫالتوليفةࢫࢫ℅10לنتاجࢫبـࢫ

  : المطلوب

 ؟)برɸنࢫذلك(  βوࢫࢫαأعطيࢫالتفس؈فࢫטقتصاديࢫلɢلࢫمن -1

 أوجدࢫدالةࢫלنتاجࢫلɺذاࢫטقتصاد؟ -2

 ،ࢫاوجدࢫدالةࢫלنتاجࢫࢭʏࢫכجلࢫالقص؈ف؟(K= 4)وʉساويࢫࢫثابتࢫࢭʏࢫכجلࢫالقص؈ف K باعتبارࢫ -3

 اݍݰقيقيࢫالتوازɲي،ࢫݯݨمࢫالعمالةࢫالتوازɲي،ࢫࢫݯݨمࢫלنتاجࢫاݍݰقيقي؟أحسبࢫɠلࢫمنࢫכجرࢫࢫ -4

 حاولࢫإجراءࢫمقارنةࢫȌيࢫالنتائجࢫالمتحصلࢫعلٕڈاࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫونتائجࢫالتمرʈنࢫالراȊع،ࢫماذاࢫȖستɴتج؟ -5

قتصاديࢫإذاࢫȖغ؈فتࢫالعواملࢫاݍݵارجيةࢫالمؤثرةࢫࢭʏࢫݯݨمࢫالنقدࢫالمتداولࢫوأصبحتࢫالɢلةࢫالنقدية،ࢫأحسبࢫجميعࢫالمتغ؈فاتࢫט -6

 الۘܣࢫسȘتأثرࢫبذلك،ࢫوɸلࢫستؤثرࢫɸذهࢫالزʈادةࢫعڴʄࢫالوازناتࢫاݍݰقيقية؟

 ؟℅10بالرجوعࢫغڴʄࢫالنتائجࢫالمتحصلࢫعلٕڈاࢫقبلࢫالسؤالࢫالسادس،ࢫحاولࢫمناقشةࢫمطالبةࢫالنقاباتࢫبزʈادةࢫכجرࢫטس׿ܣࢫبـࢫ -7

  :ݰلاݍ

Y = ANαKβ,    NO  = 
ௐ௥మ

ଶହ
  ,   M= 40   ,   V= 4 

 βوࢫαالتفس؈فࢫטقتصاديࢫلɢلࢫمنࢫࢫإعطاء -1

تمثــلࢫمرونــةࢫלنتــاجࢫبالɴســبةࢫلعنصــرࢫالعمــل؛ࢫحيــثࢫȖعــرفࢫالمرونــةࢫعڴــʄࢫأٰڈــاࢫالتغ؈ــفࢫالɴســۗܣࢫالــذيࢫيحــدثࢫࢭــʏࢫݯݨــمࢫלنتــاجࢫ:  α  - أ

 :بالɴسبةࢫإڲʄࢫالتغ؈فࢫالɴسۗܣࢫالذيࢫيحدثࢫࢭʏࢫعنصرࢫالعمل؛ࢫأي

 eY/N =

∆ೊ
ೊ
∆ಿ
ಿ	

 = 
∆௒
∆ே x 

ே
௒  

= A α N α-1Kβ x 
ே
௒  

= 
A	αܰߚܭ1−ߙN	

஺ܰߚܭߙ  

  : الاخ؅قالࢫنجدب                                  

eY/N= α 
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بالɴسبةࢫلعنصرࢫࢫرأسࢫالمال؛ࢫحيثࢫȖعرفࢫالمرونةࢫعڴʄࢫأٰڈاࢫالتغ؈فࢫالɴسۗܣࢫالذيࢫيحـدثࢫࢭـʏࢫݯݨـمࢫלنتـاجࢫࢫتمثلࢫمرونةࢫלنتاج:β  - ب

  :بالɴسبةࢫإڲʄࢫالتغ؈فࢫالɴسۗܣࢫالذيࢫيحدثࢫࢭʏࢫعنصرࢫرأسࢫالمال؛ࢫأي

eY/K=   

∆ೊ
ೊ
∆಼
಼

 = 
∆௒
∆௄ x 

௄
௒  

= A β Nα Kβ-1 x 
௄
௒  

= 
A	βܰ1−ߚܭߙK

஺ܰߚܭߙ  

  : الاخ؅قالࢫنجدب

eY/K= β 
 : دالةࢫלنتاجࢫلɺذاࢫטقتصادࢫإيجاد -2

ʏلࢫالتاڲɢࢫالشʄلديناࢫدالةࢫלنتاجࢫعڴ:Y = ANαKβ ،لࢫمنɠأولاࢫنبحثࢫعنࢫقيمةࢫα  وβ 
  

α =  e Y/N =   

∆ೊ
ೊ
∆ಿ
ಿ	

 = 
ହ	℅
ଵ଴	℅

 = ଵ
ଶ	

           α =  ଵ
ଶ	

 

β =  e Y/K=   

∆ೊ
ೊ
∆಼
಼

 =  ଵ଴	℅
ଶ଴	℅

  = ଵ
ଶ	
		        β =	ଵ

ଶ	
 

                             ʏلࢫالتاڲɢأيࢫأنࢫدالةࢫלنتاجࢫࢫتصبحࢫوفقࢫالش:  

Y = AN ½K ½ 

  ȖY = 600عطيࢫݯݨمࢫإنتاجࢫقدرهࢫ(K = 25 ,  N = 16)،ࢫمعࢫالعلمࢫأنࢫالتوليفةࢫ)معاملࢫלنتاجية( Aךنࢫنقومࢫبحسابࢫࢫࢫࢫࢫ              

600 = A (16) ½(25)½ 

600 = A (4)(5) 

A = 30 

                                          ʏلࢫالتاڲɢومنھࢫتصبحࢫدالةࢫלنتاجࢫوفقࢫالش:  

Y = 30N ½K ½ 
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 K= 4ثابتࢫࢫKإيجادࢫدالةࢫלنتاجࢫࢭʏࢫכجلࢫالقص؈فࢫباعتبارࢫ -3

Y = 30N ½(4) ½⟹      Y = 60N ½ 

 :ɠلࢫمنࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲي،ࢫݯݨمࢫالعمالةࢫالتوازɲي،ࢫݯݨمࢫלنتاجࢫاݍݰقيقيࢫحساب -4

نقومࢫأولاࢫبإيجادࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل،ࢫوɸذاࢫبتطبيقࢫشرطࢫالتوازنࢫوالمتمثلࢫࢭʏࢫȖساويࢫɠلࢫمنࢫ: כجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲيࢫ  - أ

 : كمايڴʏלنتاجيةࢫاݍݰديةࢫلعنصرࢫالعملࢫمعࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫ

  כجرࢫاݍݰقيقي= انطلاقاࢫمنࢫشرطࢫالتوازنࢫࢫࢫࢫࢫלنتاجيةࢫاݍݰديةࢫلعنصرࢫالعملࢫ             

 

ௗ௒
ௗே

 = Wr  ⟹   ଵ
ଶ	

60N-½ =Wr   ⟹  30N -½ = Wr 

Wr = 
ଷ଴

ܰ½  ⟹  N ½ = ଷ଴
 ݎܹ

  :ب؅فبيعࢫالطرف؈نࢫنجدࢫࢫ                                        

ND= 
ଽ଴଴
 ²ݎܹ

  :Ȋعدࢫاݍݰصولࢫعڴʄࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعمل،ࢫךنࢫنبحثࢫعنࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫالتوازɲي                    

ND = NO ⟹
ଽ଴଴
ௐ௥² = ²ݎܹ

25 ⟹wr4 = 22500 

Wr* = 12.24 

التوازɲيࢫࢭʏࢫدالةࢫالطلبࢫعڴʄࢫالعملࢫأوࢫࢭʏࢫدالةࢫالعرضࢫعڴʄࢫالعملࢫࢫɲعوضࢫقيمةࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫ:ݯݨمࢫالعمالةࢫالتوازɲي  - ب

ʏࢫمايڴʄنحصلࢫعڴ : 

ND =  
ଽ଴଴
ଽ଴଴ = ²ݎܹ

(12.24)² = 6 

ND = NO = N*= 6 

 :إيجادࢫݯݨمࢫלنتاجࢫالتوازɲي  - ت

ʏلࢫالتاڲɢࢫالمدىࢫالقص؈فࢫوفقࢫالشʏلديناࢫدالةࢫלنتاجࢫࢭ:  
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Y =60N ½⟹Y =60( 6)½ 

   ⟹    Y ≈ 147 

 : ب؈نࢫالنتائجࢫالمتحصلࢫعلٕڈاࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫونتائجࢫالتمرʈنࢫالراȊع،ࢫمعࢫטستɴتاجࢫمقارنةإجراءࢫ -5

  التمرʈنࡧاݍݵامس  التمرʈنࡧالراȊع  البيان

 ½ Y =40N ½ Y =60N  دالةࡧלنتاج

  12.24  10  כجرࡧاݍݰقيقيࡧالتوازɲي

  6  4  ݯݨمࡧالعمالةࡧالتوازɲي

  147  80  ݯݨمࡧלنتاجࡧالتوازɲي

مماࡧسبقࡧأنࡧالمتغ؈فاتࡧاݍݰقيقيةࡧࡩʏࡧالتمرʈنࡧاݍݵامسࡧأك؄فࡧمنࡧالمتغ؈فاتࡧاݍݰقيقيةࡧࡩʏࡧالتمرʈنࡧالراȊع،ࡧࡧɲستɴتج :טستɴتاج

رغمࡧأنࡧالمعطياتࡧۂʏࡧنفسɺاࡧماࡧعداࡧمعاملࡧלنتاجية،ࡧومنھࡧحسبࡧالكلاسيكࡧلɢيࡧتتحسنࡧالقدرةࡧالشرائيةࡧللعمالࡧلاࡧبدࡧ

  .טسميأنࡧنرفعࡧمنࡧمعاملࡧלنتاجيةࡧولʋسࡧالزʈادةࡧࡩʏࡧכجرࡧ

 إيجادࢫاݍݨرࢫטس׿ܣࢫوالناتجࢫטس׿ܣ: 

 : כجرࢫטس׿ܣ -

P .Y = M.V ⟹ P = 
ெ.௏
௒

= 
ସ଴௫.ସ
ଵସ଻

 = 1.08 ⟹    P = 1.08 

W= Wr .P = 12.24 x 1.08 = 13.32  ⟹    W= 13.32 

 :לنتاجࢫטس׿ܣ -

Y = Yr . P = 147 x (1.08) = 158.76     ⟹            Y =158.76    

 M = 80טقتصاديةࢫالۘܣࢫتتغ؈فࢫلماࢫࢫالمتغ؈فاتࢫحساب -6

  :لماࢫتتغ؈فࢫالكتلةࢫالنقديةࢫيتغ؈فࢫمستوىࢫالسعر،ࢫوɸذاࢫوفقࢫالمعادلةࢫالتالية

P .Y = M.V ⟹ P = 
ெ.௏
௒

 == 
଼଴௫.ସ
ଵସ଻

 = 2.17⟹    P = 2.17 

  :ومنھࢫيتأثرࢫɠلࢫمنࢫכجرࢫטس׿ܣࢫوالناتجࢫטس׿ܣ؛ࢫحيثࢫيصبحࢫɠلࢫمٔڈماࢫʇساوي 

  טس׿ܣࢫכجر :   W= Wr x P = 12.24 x 2.17 = 26.56  ⟹             P = 26.56                
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 לنتاجࢫטس׿ܣ:Y = Yr x P = 147 x 2.17 = 318.99 ⟹     Y = 318.99             

فࢼـــܣࢫتـــؤثرࢫفقـــطࢫعڴـــʄࢫالمتغ؈ـــفاتࢫࢫأمـــاࢫالمتغ؈ـــفاتࢫاݍݰقيقيـــةࢫلاࢫتتغ؈ـــفࢫ،ࢫوعڴـــʄࢫɸـــذاࢫכســـاسࢫȖعت؄ـــفࢫالنقـــودࢫحياديـــةࢫعنـــدࢫالكلاســـيك،

  .טسميةࢫولاࢫتؤثرࢫعڴʄࢫالمتغ؈فاتࢫاݍݰقيقية

 :℅10مناقشةࢫاحتمالࢫمطالبةࢫالنقاباتࢫبزʈادةࢫכجرࢫטس׿ܣࢫبɴسبةࢫ -7

ࢫ)عــدمࢫتحســنࢫالمســتوىࢫالمعʋآــۜܣ(ةࢫالنقابــاتࢫبزʈــادةࢫכجــرࢫטســ׿ܣࢫلاࢫتــؤديࢫإڲــʄࢫزʈــادةࢫכجــرࢫاݍݰقيقــيبــحســبࢫالكلاســيكࢫفــإنࢫمطال

باعتبــارࢫأنࢫɸــذهࢫالسياســةࢫتــؤديࢫغڴــʄࢫارتفــاعࢫالســعارࢫبــنفسࢫزʈــادةࢫכجــرࢫטســ׿ܣ،ࢫوɸــذاࢫمــنࢫخــلالࢫميɢــانزʈمࢫالســوقࢫوفــقࢫالمراحــلࢫ

 :التالية

W↑ ⟹Wr ↑ ⟹ ND↓ ⟹ Y↓ ⟹ P↑ ⟹Wr↓ 

 

W↑10℅ ⟹ W׳ = W + W.10℅ = 10 ( 1 + 0.1) = 14.652  ⟹     W14.652= ׳ 

⟹Wr׳ = 
୛׳
௉

 = ଵସ.଺ହଶ
ଵ.଴଼

= 13.566⟹                   Wr13.566= ׳ 

⟹        ND׳ = 
ଽ଴଴
Wr²׳

 = 
ଽ଴଴

13.566²
  ≈ 4.88   ⟹         ND4.88 ≈׳ 

⟹ Y60= ׳N132.67 ≈½(4.88) .60 =½׳      ⟹               Y132.67= ׳ 

⟹ P׳ = 
ெ.௏
௒׳

= 
ସ଴௫.ସ
ଵଷଶ.଺଻

 ≈ 1.20          ⟹       P1.20= ׳           

⟹Wr׳ = 
ௐ׳
௉׳

 = ଵସ.଺ହଶ
ଵ.ଶ଴

 ≈ 12.21≈ 12.24     ⟹    Wr12.24 ≈12.21 = ׳ 

  .امإذاࢫأخذناࢫɠلࢫכرق12.24وȋالتاڲʏࢫنجدࢫأنࢫכجرࢫاݍݰقيقيࢫثابتࢫࢭʏࢫحدودࢫ                           

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

  لراȊعلࡧاـــــالفص

التحليلࢫالكي؇قيࢫللتوازنࢫ

ʏטقتصاديࢫالكڴ  
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 :تمɺيد

نقطةࢫɸامةࢫࢭʏࢫالفكرࢫטقتصـادي؛ࢫحيـثࢫܿݨـزتࢫالمدرسـةࢫالكلاسـيكيةࢫ) يومࢫاݍݵمʋسࢫכسود(Ȗ1929عت؄فࢫأزمةࢫالكسادࢫالعال׿ܣࢫ

النظرʈــــــةࢫالكلاســـــيكيةࢫللتوظيــــــف،ࢫومـــــنࢫبــــــ؈نࢫɸـــــؤلاءࢫטقتصــــــاديࢫعـــــنࢫإيجـــــادࢫحــــــلࢫلɺـــــا،ࢫممــــــاࢫدفـــــعࢫالعديــــــدࢫمـــــنࢫטقتصــــــادي؈نࢫبانتقـــــادࢫ

" وذلــكࢫࢭـʏࢫكتابــھ) الȘشـغيل(؈فاࢫجديـداࢫللكيفيــةࢫالۘـܣࢫيــتمࢫ٭ڈـاࢫتحديـدࢫمســتوىࢫالتوظيـف،الـذيࢫقــدمࢫتفسـ" جـونࢫمينــاردࢫكي؇ـق" טنجل؈ـقي 

الــذيࢫو  1936ࢭـʏࢫســنةࢫࢫ General Theory of Employment, Interest, and Money"النظرʈـةࢫالعامــةࢫللتوظيـف،ࢫالفائــدة،ࢫوالنقـود

ضࢫنظرʈــــــةࢫالتوظيــــــفࢫاݍݰديثــــــةࢫمــــــعࢫالنظرʈــــــةࢫبــــــھࢫثــــــورةࢫكب؈ــــــفةࢫࢭــــــʏࢫالفكــــــرࢫטقتصــــــاديࢫفيمــــــاࢫيتعلــــــقࢫبمشــــــɢلةࢫالبطالــــــة،ࢫوتتعــــــار ࢫأحــــــدث

الكلاســـيكية؛ࢫحيـــثࢫتـــرىࢫالنظرʈـــةࢫاݍݰديثـــةࢫأنࢫالنظـــامࢫטقتصـــاديࢫالرأســـماڲʏࢫلاࢫʇعمـــلࢫوفـــقࢫالميɢانيكيـــةࢫالقـــادرةࢫعڴـــʄࢫضـــمانࢫتحقيـــقࢫ

حالـــةࢫف. التوظيــفࢫالɢامـــل،ࢫوأنࢫטقتصـــادࢫالـــوطۚܣࢫقـــدࢫيصـــلࢫإڲــʄࢫالتـــوازنࢫࢭـــʏࢫالنـــاتجࢫالـــوطۚܣࢫرغـــمࢫوجــودࢫبطالـــةࢫكب؈ـــفةࢫأوࢫتܸـــݵمࢫشـــديد

إنمــاࢫۂــʏࢫحالــةࢫعرضـــيةࢫولʋســتࢫدائمــةࢫالتحقــق،ࢫلـــذلكࢫࢫالتوظيــفࢫالɢامــلࢫوالمܶــݰوبࢫباســتقرارࢫɲســـۗܣࢫࢭــʏࢫכســعارࢫوفــقࢫالفكـــرࢫالكي؇ــقي 

 .فالمستوىࢫالمتحققࢫمنࢫالدخلࢫلʋسࢫɸوࢫمستوىࢫالتوظيفࢫالɢاملࢫȊشɢلࢫمستمر

  النظرʈةࡧالكي؇قيةمبادئࡧ: أولا

ʏةࢫالكي؇قيةࢫفيماࢫيڴʈمࢫمقوماتࢫالنظرɸ1تتݏݵصࢫأ:  

ترفضࢫɸذهࢫالنظرʈةࢫقانونࢫسايࢫبȘشكيكɺاࢫࢭʏࢫمقـدرةࢫسـعرࢫالفائـدةࢫعڴـʄࢫتحقيـقࢫ : عدمࡧارتباطࡧخططࡧטدخارࡧبخططࡧטسȘثمار  - أ

فبʋنمــاࢫɠاـنࢫالكلاســيكࢫ. ال؅ـقامنࢫبـ؈نࢫخطــطࢫالقطـاعࢫالعــائڴʏࢫفيمـاࢫيتعلــقࢫبالادخـارࢫمــعࢫخطـطࢫقطـاعࢫלنتــاجࢫفيمـاࢫيتعلــقࢫبالاسـȘثمار

ࢫٕڈــاࢫزʈــادةࢫࢭــʏࢫטســȘثمارࢫالمقدمــةࢫمــنࢫطــرفࢫقطــاعࢫלنتــاج،ࢫفــإنࢫالنظرʈــةࢫالكي؇قيــةࢫتقــولࢫبــأنʇعتقــدونࢫبــأنࢫزʈــادةࢫטدخــارࢫࢫي؅فتــبࢫعل

ادخـــارࢫأك؆ـــفࢫࢫمعنـــاهࢫاســـْڈلاكࢫأقـــل؛ࢫوȋالتـــاڲʏࢫطلـــبࢫأقـــلࢫعڴـــʄࢫمختلـــفࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫالمقدمـــةࢫمـــنࢫطـــرفࢫقطـــاعࢫלنتـــاج،ࢫفكيـــفࢫ

طلــــبࢫعڴــــʄࢫالســــلعࢫלنتاجيــــة؟ࢫكمــــاࢫتؤكــــدࢫالنظرʈــــةࢫتتوقــــعࢫأنࢫيتوســــعࢫقطــــاعࢫלنتــــاجࢫࢭــــʏࢫטســــȘثمارࢫࢭــــʏࢫالوقــــتࢫالــــذيࢫيــــنكمشࢫفيــــھࢫال

فــدوافعࢫלدخـــارࢫ. الكي؇قيــةࢫɸــذهࢫالفكــرةࢫبقولɺــاࢫأنࢫكــلاࢫمــنࢫטدخــارࢫوטســـȘثمارࢫيتمــانࢫبواســطةࢫفــرʈق؈نࢫمختلفــ؈نࢫولــدوافعࢫمختلفــة

ࢫ،ࢫتختلــــــــفࢫتمامــــــــاࢫعــــــــنࢫدوافــــــــع)إݍــــــــݸ...شــــــــراءࢫســــــــلعةࢫࢭــــــــʏࢫالمســــــــتقبل،ࢫטحتيــــــــاطࢫلــــــــلأيࢫظــــــــروفࢫطارئــــــــة،ࢫلضــــــــمانࢫمســــــــتقبلࢫכبنــــــــاء(

 ).تحقيقࢫالرȋح(טسȘثمار

إنࢫسعرࢫالفائدةࢫرغمࢫتأث؈فهࢫعڴʄࢫقراراتࢫالمسȘثمرʈنࢫإلاࢫأنھࢫلʋسࢫالعاملࢫالوحيـدࢫأوࢫכك؆ـفࢫأɸميـة،ࢫفالعامـلࢫاݍݰاسـمࢫ: سعرࡧالفائدة  - ب

رࢫففــيࢫحــالاتࢫالرɠــودࢫوȖشـاؤمࢫقطــاعࢫלنتــاجࢫحــولࢫالمبيعـاتࢫوכرȋــاحࢫتɢــونࢫأســعا. ɸنـاࢫɸــوࢫمعــدلࢫالـرȋحࢫالــذيࢫيتوقعــھࢫقطــاعࢫלنتـاج

إضـــافةࢫإڲـــʄࢫأنࢫســـعرࢫالفائـــدةࢫظــــاɸرةࢫ. الفائـــدةࢫمنخفضـــة،ࢫولكـــنࢫɸـــذاࢫטنخفـــاضࢫلاࢫʇܨـــݨعࢫقطـــاعࢫלنتــــاجࢫعڴـــʄࢫزʈـــادةࢫاســـȘثماراٮڈم

 .  نقدية،ࢫوʈتحددࢫمستواهࢫࢭʏࢫالسوقࢫالنقديةࢫبتقاطعࢫمنحۚܢࢫالعرضࢫمعࢫمنحۚܢࢫالطلبࢫعڴʄࢫالنقود

ࢭـــʏࢫכســـعارࢫوכجـــورࢫبالدرجـــةࢫالۘـــܣࢫيمكـــنࢫȖعـــارضࢫالنظرʈـــةࢫالكي؇قيـــةࢫفكـــرةࢫوجـــودࢫمرونـــةࢫࢫ:معارضـــةࡧفكـــرةࡧمرونـــةࡧכجـــورࡧوכســـعار  - ت

معɺاࢫضمانࢫالعودةࢫإڲʄࢫالتوظيفࢫالɢامل،ࢫوذلـكࢫعڴـʄࢫاثـرࢫحـدوثࢫانخفـاضࢫࢭـʏࢫלنفـاقࢫالكڴـʏࢫɸـوࢫأمـرࢫصـعبࢫحدوثـھࢫنظـراࢫلقابليْڈـاࢫ

الرأســماڲʏࢫاݍݰــديثࢫلــمࢫʇعــدࢫنظــامࢫمنافســةࢫتامــةࢫبــلࢫفنظــامࢫכســعارࢫࢭــʏࢫظــلࢫالنظــامࢫטقتصــاديࢫ. للارتفــاعࢫومقاومْڈــاࢫلأيࢫانخفــاض

                                                             
،ࢫࢫ1435د،ࢫرȋيعࢫכولࢫ.بنࢫأحمدࢫدياب،ࢫدراساتࢫمقدمةࢫࢭʏࢫالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫالɢلية،ࢫالمملكةࢫالعرȋيةࢫالسعودية،ࢫدࢫفاروقࢫبنࢫصاݍݳࢫاݍݵطيب،ࢫعبدࢫالعزʈز   1 

  .48 -47: صࢫص



         التحلیل الكینزي للتوازن  الاقتصادي الكلي رابع                                    الفصل ال      
 

82 
 

. أصـــبحࢫنظامـــاࢫمشـــوɸاࢫȊعـــدمࢫكمـــالࢫالســـوقࢫومقيـــداࢫȊعقبـــاتࢫࢫعمليـــةࢫوسياســـيةࢫȖعمـــلࢫعڴـــʄࢫعـــدمࢫتحقيـــقࢫمرونـــةࢫכســـعارࢫࢫوכجـــور 

ولـــنࢫʇســمحواࢫبانخفـــاضࢫأســعارࢫمنتجـــاٮڈمࢫعنـــدࢫ احتɢارʈــةࢫعڴـــʄࢫأســواقࢫأɸـــمࢫالســـلعࢫواݍݵــدماتفɺنــاكࢫمنتجـــونࢫيتمتعــونࢫȊســـيطرةࢫ

وحۘــܢࢫوإنࢫفــرضࢫ. فـاضࢫالطلــب،ࢫكمــاࢫأنـھࢫࢭــʏࢫأســواقࢫالعمــلࢫنجـدࢫنقابــاتࢫالعمــالࢫالقوʈـةࢫȖعــارضࢫטتجــاهࢫنحــوࢫتخفـيضࢫכجــور انخ

وجـــودࢫمرونـــةࢫࢭـــʏࢫכجـــورࢫوכســـعارࢫعنـــدࢫانخفـــاضࢫלنفـــاقࢫالكڴـــʏࢫفإنـــھࢫمـــنࢫالمشـــɢوكࢫفيـــھࢫأنࢫيـــؤديࢫɸـــذاࢫטنخفـــاضࢫإڲـــʄࢫانخفـــاضࢫ

 ).טسمية(כسعارࢫوכجورࢫنȘيجةࢫلانخفاضࢫالدخولࢫالنقدية

ۂــʏࢫاݍݰالــةࢫالغالبــةࢫࢭــʏࢫ) وجــودࢫبطالــة(انتقــدࢫكي؇ــقࢫفكــرةࢫالȘشــغيلࢫالɢامــلࢫواعت؄ــفࢫأنࢫالȘشــغيلࢫالنــاقصࢫأوࢫ: فكــرةࡧالȘشــغيلࡧالɢامــل  - ث

 . טقتصاد،ࢫوȋالتاڲʏࢫفالتوازنࢫيمكنࢫأنࢫيتحققࢫࢭʏࢫعدةࢫمستوʈاتࢫبماࢫࢭʏࢫذلكࢫمستوىࢫالȘشغيلࢫالɢامل

كي؇ـقࢫفكـرةࢫأنࢫالتـوازنࢫيتحقـقࢫمـنࢫخـلالࢫميɢـان؈قمࢫالسـوق،ࢫفكي؇ـقࢫيـرىࢫࢫعارض :فكرةࡧعدمࡧتدخلࡧالدولةࡧࡩʏࡧالɴشاطࡧטقتصاديࡧ - ج

الضـــرائب،ࢫ(باســـتخدامࢫأدواٮڈـــاࢫأنࢫالتـــوازنࢫيتحقـــقࢫمـــنࢫخـــلالࢫتـــدخلࢫالدولـــةࢫࢭـــʏࢫالɴشـــاطࢫטقتصـــاديࢫعـــنࢫطرʈـــقࢫالسياســـةࢫالماليـــة

 ).اݍݰɢومي،ࢫלعاناتࢫלنفاق

،ࢫبـلࢫأكــدࢫأنࢫللنقـودࢫدوراࢫحيوʈــاࢫ)وســيطࢫالتبـادلࢫفقــط(انتقــدࢫكي؇ـقࢫفكــرةࢫحياديـةࢫالنقــودࢫࢭـʏࢫالɴشــاطࢫטقتصـاديࢫ:حياديـةࡧالنقـود - ح

عــنࢫטقتصـادࢫالنقــديࢫواعتبارɸمــاࢫ) اݍݰقيقــي(؛ࢫلأنـھࢫمــنࢫغ؈ــفࢫالممكـنࢫفصــلࢫטقتصــادࢫالعيۚـܣࢫ)مخــزونࢫللقيمــة( ࢭـʏࢫȖســي؈فࢫטقتصـاد

 .ȊسȎبࢫسيادةࢫحالةࢫاللايق؈نࢫبالɴسبةࢫللمستقبل دلࡧوالمضارȋةࡧوטحتياطالتباوجɺانࢫلعملةࢫواحدة،ࢫوࢫتطلبࢫالنقودࢫلأغراضࢫ

لاࢫينفيࢫكي؇قࢫدورࢫכسواقࢫࢫبلࢫيرʈدࢫاݍݨمعࢫب؈نࢫدورࢫالسوقࢫودورࢫالدولـة؛ࢫحيـثࢫʇعت؄ـفࢫأنࢫالطلـبࢫالفعـالࢫɸـوࢫمجمـوعࢫ :دورࡧכسواق  - خ

ومســتوىࢫالعمالــةࢫمــنࢫجɺــة،ࢫوࢫبــ؈نࢫالطلــبࢫࢫלنفاقــات،ࢫومنــھࢫالتأكيــدࢫعڴــʄࢫالعلاقــةࢫالموجــودةࢫبــ؈نࢫɠــلࢫمــنࢫمســتوىࢫالــدخلࢫوלنتــاج

 .الكڴʏࢫوالسوقࢫمنࢫجɺةࢫأخرى 

  : يقومࢫالتحليلࢫالكي؇قيࢫعڴʄࢫمجموعةࢫمنࢫטف؅فاضاتࢫمٔڈا

 يصݏݳࢫالتحليلࢫالكي؇قيࢫࢭʏࢫالف؅فةࢫالقص؈فة، -

 يف؅فضࢫɸذاࢫالتحليلࢫثباتࢫכسعار، -

 ).ىࢫלنتاجࢫالكڴʏالطلبࢫالكڴʏࢫɸوࢫالذيࢫيحددࢫمستو (  الطلبࢫالكڴʏࢫɸوࢫأساسࢫالتحليلࢫטقتصادي -

  محدداتࡧالطلبࡧالكڴʏࡧحسبࡧالمدرسةࡧالكي؇قية: ثانيا

حســـبࢫالتعرʈـــفࢫالكي؇ـــقيࢫʇعت؄ـــفࢫالطلـــبࢫالكڴـــʏࢫعڴـــʄࢫأنـــھࢫإجمـــاڲʏࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫالمختلفـــةࢫالۘـــܣࢫترغـــبࢫالقطاعـــاتࢫכرȌعـــةࢫࢭـــʏࢫ

  :مايڴʏלنفاقࢫلݏݰصولࢫعلٕڈا؛ࢫحيثࢫيتɢونࢫالطلبࢫالكڴʏࢫمنࢫعناصرࢫלنفاقࢫالكڴʏࢫوʈمكنࢫتحديدهࢫࢭʏࢫ

  صاࢭʏࢫالصادراتࢫ+לنفاقࢫاݍݰɢوميࢫࢫ+טسȘثمارࢫࢫ+טسȘثمارࢫࢫࢫ+טسْڈلاكࢫ= الطلبࢫالكڴʏࢫ

Y = C + I + G + NX 
 

 )طلبࡧالعائلات(الطلبࡧטسْڈلاɠيࡧ  - أ

عبـــارةࢫعـــنࢫطلـــبࢫالعـــائلاتࢫمــنࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫالٔڈائيـــة؛ࢫحيـــثࢫيــرىࢫكي؇ـــقࢫأنࢫטســـْڈلاكࢫمـــرتبطࢫبتغ؈ـــفࢫالـــدخلࢫوɸــوࡧ

  :؛ أيYdالمتاحࢫ
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Yd =  Y-TA + TR                  مع          C= C0 + cYd                                                                   
        

 )לنتاج(الطلبࡧטسȘثماريࡧ  - ب

منࢫأجلࢫالقيامࢫȊعمليةࢫ) טسȘثمارات(طلبࢫأوࢫمش؅فياتࢫالمؤسساتࢫטقتصاديةࢫالرȋحيةࢫللمنتجاتࢫالرأسماليةࢫࢫوɸو 

  :לنتاج،ࢫوʈتحددࢫݯݨمࢫטسȘثمارࢫوفقࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫسعرࢫالفائدة؛ࢫأيࢫأن

I = f (y , i)  
  :ٰڈملࢫتأث؈فࢫسعرࢫالفائدةࢫعڴʄࢫטسȘثمار،ࢫومنھࢫفإنࢫلنموذجࢭʏࢫɸذاࢫا

I = f (y)                     حیث      I=I0 + dY 
 :الطلبࡧاݍݰكومي  - ت

وʈمثــلࢫمشــ؅فياتࢫاݍݰɢومــةࢫمــنࢫالســلعࢫواݍݵــدمات؛ࢫوۂــʏࢫمشــ؅فياتࢫالمؤسســاتࢫالعموميــةࢫذاتࢫالطــاȊعࢫغ؈ــفࢫالرȋڍــʏࢫوالۘــܣࢫتمــولࢫ

بـارࢫɸـذهࢫالنفقـاتࢫكدالـةࢫإݍـݸ،ࢫوȋالتـاڲʏࢫيمكـنࢫاعت...؛ࢫمثلࢫالبلديات،ࢫاݍݨامعـات،ࢫالمسȘشـفيات)الضرائب(نفقاٮڈاࢫعنࢫطرʈقࢫטعتماداتࢫ

  : تتأثرࢫبالدخلࢫالوطۚܣ؛ࢫأيࢫأن

G = G0 + Gy 
 :الطلبࡧاݍݵارڊʏ  - ث

  :حيثࢫيتɢونࢫمنࢫالم؈قانࢫالتجاريࢫمنࢫالصادراتࢫوالواردات؛ࢫأيࢫأنࢫࢫ NXوʈرمزࢫلھࢫبـ

NX = X – M  

  טسْڈلاك،ࡧטدخار،ࡧטسȘثمارࡧ–دوالࡧ: ثالثا

اݍݵيــــاراتࢫالمتاحــــةࢫللأفــــرادࢫبالɴســــبةࢫإڲــــʄࢫالتصــــرفࢫبــــدخلɺمࢫاݍݨــــاريࢫمحــــدودةࢫوȌســــيطة،ࢫفɺــــمࢫࢭــــʏࢫخيــــارࢫأنࢫʇســــْڈلɢواࢫɸــــذاࢫإنࢫ

وɸــــذهࢫالعبــــارةࢫعڴــــʄࢫالــــرغمࢫمــــنࢫȊســــاطْڈاࢫالظــــاɸرة؛ࢫإلاࢫأٰڈــــاࢫأساســــيةࢫ. الــــدخلࢫجميعــــھࢫأوࢫأنࢫʇســــْڈلɢواࢫجــــزءاࢫمنــــھ،ࢫوالبــــاࢮʏࢫيــــتمࢫادخــــاره

  .ا؟ۜܣࢫلصرحࢫالنظرʈةࢫاݍݰديثةࢫࢭʏࢫטسْڈلاكࢭʏࢫمعناɸا،ࢫوۂʏࢫȖشɢلࢫالمحورࢫכسوجوɸرʈةࢫ

وقـدࢫيـدفعناࢫɸـذاࢫعــنࢫالعوامـلࢫالۘـܣࢫتحكــمࢫتقسـيمࢫالـدخلࢫاݍݨــاريࢫبـ؈نࢫذلـكࢫاݍݨــزءࢫالـذيࢫيـتمࢫإنفاقــھࢫعڴـʄࢫالسـلعࢫواݍݵــدماتࢫ

ࢫوלجابــــةࢫعــــنࢫɸــــذاࢫالســــؤالࢫنجــــدɸاࢫعنــــدࢫدراســــةࢫدالــــةࢫטســــْڈلاكࢫودالــــة. ذلــــكࢫاݍݨــــزءࢫالــــذيࢫيقــــررࢫכفــــرادࢫادخــــارهلاكية،ࢫوȋــــ؈نࢫڈטســــْ

    1.טدخار

بدراسةࢫالعلاقةࢫب؈نࢫטسْڈلاكࢫوالدخلࢫوصياغْڈاࢫࢭʏࢫشɢلࢫدالة،ࢫوɠانࢫأك؆فࢫدقةࢫࢫɸتماʇعت؄فࢫكي؇قࢫأولࢫمنࢫ : دالةࡧטسْڈلاك -1

ࢭʏࢫتوضيحࢫɸذهࢫالعلاقةࢫب؈نࢫטسْڈلاكࢫوالدخل؛ࢫحيثࢫأكدࢫࢭʏࢫكتابھࢫالنظرʈةࢫالعامةࢫللȘشغيلࢫوالفائدة،ࢫأنࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫۂʏࢫ

 2:لشɢلمنࢫاعبارةࢫعنࢫالعلاقةࢫب؈نࢫטسْڈلاكࢫومستوىࢫالدخلࢫالمتاحࢫوۂʏࢫدالةࢫخطيةࢫ

C = C0 + ÇYd 

:بحيثࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ  

      C                :دالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قية      C0                       :يǿטسْڈلاكࢫالمستقلࢫعنࢫالدخل(يمثلࢫטسْڈلاكࢫالتلقا( 

                                                             
  .64: ،ࢫص2002أسامةࢫȊش؈فࢫالدباغ،ࢫأثيلࢫعبدࢫاݍݨبارࢫاݍݨومرد،ࢫالمقدمةࢫࢭʏࢫטقتصادࢫالكڴʏ،ࢫכردن،ࢫدارࢫالمناݠݮ،ࢫࢫ 1
  .248: ،ࢫص2008برɴʈيھࢫسيمون،ࢫأصولࢫטقتصادࢫالكڴʏࢫبوضوح،ࢫمصر،ࢫدارࢫالفروقࢫللاسȘثماراتࢫالثقافية،ࢫࢫ 2
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Ç                           :اࢫأيضاࢫبـࢫࢫࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكɺرمزࢫلʈو  :mpc                         Yd :الدخلࢫالمتاح 

 الدخلࡧالمتاح Yd :لاتࢫʈعدࢫطرحࢫالضرائبࢫوإضافةࢫالتحوȊوࢫعبارةࢫعنࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫɸ؛ࢫأي)לعانات(و: 

Yd= Y – TA + TR 

:بحيثࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ  

      Y                :الدخلࢫالوطۚܣࢫࢫࢫࢫࢫࢫTA                       :ࢫʄالدخلضرائبࢫعڴTR                           :لاتࡧʈعاناتל (التحو( 

 الميلࡧاݍݰديࡧللاسْڈلاك  mpc :كتبࢫوفقࢫالعلاقةʈࢫالدخل،ࢫوʏࢫטسْڈلاكࢫالناتجࢫعنࢫالتغ؈فࢫࢭʏوࢫعبارةࢫعنࢫالتغ؈فࢫࢭɸ 

 :التالية

  Ç = mpc = ∆࡯
܌܇∆

  
  

ʏاف؅فاضࡧدالةࡧטسْڈلاكࡧۂȋع؄فࡧعنࡧالميلࡧࡧدالةࡧمستمرةࡧوقابلةࡧللاشتقاقࡧوالتفاضل،ࡧفإنھࡧيمكنࡧوɲأنࡧ

   Yd بالɴسبةࡧللدخلࡧالمتاحࡧ(C)اݍݰديࡧللاسْڈلاكࡧبمشتقࡧالدالةࡧ

(C)ʹ = (۱૙	 + 	ÇYd )ʹ = Ç > 0 

 الميلࡧالمتوسطࡧللاسْڈلاكࡧAPC :سبةࢫب؈نࢫࢫɴࢫטسْڈلاك،ࢫأوࢫأنھࢫالʄوࢫعبارةࢫعنࢫذلكࢫاݍݨزءࢫمنࢫالدخلࢫالمنفقࢫعڴɸو

 טسْڈلاكࢫوالدخلࢫالمتاحࢫ

   :حيثࡧأنࡧࡧࡧ

APC = ࡯
܌܇

 

  : وɸوࡧميلࡧمتناقص،ࡧوʈمكنࡧإثباتࡧذلكࡧرʈاضياࡧوفقࡧالشɢلࡧالتاڲʏࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧࡧ

APC = ࡯
܌܇

 = ۱૙	ା	Ç܌܇
܌܇

 = ۱૙
܌܇

 ࡯ + 
  

  :بمفاضلةࢫɸذهࢫالمعادلةࢫنجد

(APC)ʹ =( ۱૙
܌܇

۱૙ - = ʹ(࡯ + 
܌²܇

 ˂ 0 

  

  APC سالبࡧمماࡧيفسرࡧتناقص APCأيࢫأنࢫمشتقࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

כفرادࢫيميلونࢫإڲʄࢫزʈادةࢫ"والذيࢫينصࢫعڴʄࢫأنࢫ،)النفؠۜܣ(بالقانونࡧالسيكولوڊʏࡧلكي؇قوتخضعࢫɸذهࢫالعلاقةࢫإڲʄࢫماࢫʇس׿ܢࢫ

  1.اسْڈلاكɺمࢫɠلماࢫزادࢫدخلɺمࢫولكنࢫبɴسبࢫأقلࢫمنࢫɲسبةࢫزʈادةࢫدخلɺمࢫالمتاح،ࢫمماࢫيفسرࢫتناقصࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاك

 ملاحظات : 

 C = f (Yd  ( دالةࡧטسْڈلاكࡧمستقرةࡧࡩʏࡧالدخلࡧالمتاحࡧولʋسࡧالدخلࡧالوطۚܣ؛ࡧأيࡧأن -

                                                             
  .64: أسامةࢫȊش؈فࢫالدباغ،ࢫأثيلࢫعبدࢫاݍݨبارࢫاݍݨومرد،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص  1
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 .   ( mpc ˂ 1 ˂ 0 )  الميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫمقدارࢫموجبࢫومحصورࢫب؈نࢫالصفرࢫوالواحد -

الميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫأقلࢫمنࢫالميلࢫالمتوسطࢫࢭʏࢫالف؅فةࢫاݍݵاصةࢫبدالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قيةࢫيɢونࢫ -

 . ( APC > mpc ) للاسْڈلاك

المدىࢫالقص؈ف،ࢫلأنھࢫحسبࢫكي؇قࢫفإنࢫنمطࢫأيࢫࢭʏࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫثابتࢫعڴʄࢫطولࢫدالةࢫטسْڈلاك؛ࢫ -

 .טسْڈلاكࢫمرتبطࢫبالقانونࢫالسيɢولوڊʏࢫوأنࢫعاداتࢫכفرادࢫلاࢫتتأثرࢫأوࢫلاࢫتتغ؈فࢫࢭʏࢫالمدىࢫالقص؈ف

 .الميلࢫالمتوسطࢫللاسْڈلاكࢫيȘناقصࢫمعࢫɠلࢫزʈادةࢫࢭʏࢫالدخلࢫالمتاح -

ݰديࢫللاسْڈلاكࢫولاࢫيتطابقࢫالميلࢫالمتوسطࢫيɢونࢫمتناقصࢫɠلماࢫارتفعࢫالدخلࢫالمتاحࢫوʈق؅فبࢫمنࢫالميلࢫاݍ -

 .معھ

 يࡧلدالةࡧטسْڈلاكɲࡧ:التمثيلࡧالبياʏلࡧالتاڲɢيمكنࡧتمثيلࡧدالةࡧטسْڈلاكࡧالكي؇قيةࡧبيانياࡧوفقࡧالش: 

  منحۚܢࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قية: )20(الشɢلࡧرقمࡧ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  108: صࢫ،2012،ࢫ2صنعاء،ࢫدارࢫالكتابࢫاݍݨامڥʏ،ࢫطࢫ،محمدࢫأحمدࢫכفندي،ࢫمبادئࢫטقتصادࢫالكڴʏ: المصدر 

وأن كلما زاد  ،(Yd=0)الۘܣࢫيɢونࢫفٕڈاࢫالدخلࢫالمتاحࢫمعدوماࢫ ) (C0قࢫمنࢫالنقطةࢫنطلمنࢫالرسمࢫأنࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫتࢫنلاحظ

وذاتࢫميلࢫثابتࢫيɢونࢫأقلࢫمنࢫ دالةࢫم؅قايدةࢫوھي ، تناسبیة بین المتغیرین الدخل المتاح زاد الاستھلاك؛ مما یبین وجود علاقة طردیة

טسْڈلاكࢫوɸوࢫموجب،ࢫبʋنماࢫالمنطقةࢫالواقعةࢫتحتࢫنقطةࢫטنطلاقࢫȖع؄فࢫعنࢫمقدارࢫࢫʇع؄فࢫعنࢫميلࢫدالة ࢊࢅ∆و ࡯∆	بʋنماࢫالواحدࢫ

  .טسْڈلاكࢫالمستقلࢫعنࢫالدخل

 ࡧدالةࡧטسْڈلاكࡧالكي؇قيةʏاࢫ :العواملࡧالمؤثرةࡧࡩɺقسـمʈـادةࢫأوࢫالنقصـان،ࢫوʈࢫטسـْڈلاكࢫبالزʄونقصدࢫ٭ڈاࢫتلكࢫالعواملࢫالۘܣࢫتؤثرࢫعڴـ

 :كي؇قࢫإڲʄࢫقسم؈نࢫرئʋس؈ن

 يࢫونذكرࢫمٔڈا: טقتصاديةالعواملࡧɠࢫלنفاقࢫטسْڈلاʄࢫالعواملࢫالموضوعيةࢫالۘܣࢫتؤثرࢫعڴʏوۂ: 

يؤثرࢫࢫنمطࢫتوزʉعࢫالدخلࢫࢭʏࢫالمجتمعࢫࢫتـأث؈فࢫمباشـرࢫعڴـʄࢫمسـتوىࢫטسـْڈلاك،ࢫ :نمطࡧتوزʉعࡧالدخلࡧب؈نࡧفئاتࡧالمجتمع -

ذاتࢫ(ميلɺــــاࢫللاســـْڈلاكࢫيɢـــونࢫمرتفــــع،ࢫࢭـــʏࢫحـــ؈نࢫيɢــــونࢫمـــنخفضࢫلـــدىࢫכغنيــــاء) ذاتࢫالـــدخلࢫالمـــنخفض(وذلـــكࢫلɢـــونࢫالطبقـــاتࢫالفق؈ــــفة

 

 Yd الدخلࢫالمتاح          

 C טسْڈلاك

C0  

C = C0 + ÇYd 

 ࡯∆

 ࢊࢅ∆

 الاستھلاك التلقائي
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ئتــ؈ن،ࢫفإننـاࢫنقـومࢫبتوزʉعـھࢫعڴـʄࢫأسـاسࢫزʈــادةࢫومــنࢫɸنـاࢫإذاࢫقمنـاࢫبتوزʉـعࢫالـدخلࢫبـ؈نࢫالف. واݍݨـزءࢫכك؄ـفࢫيـذɸبࢫللادخـار1) الـدخلࢫالمرتفـع

وتخفـــيضࢫטســـْڈلاكࢫالكڴـــʏ،ࢫفمـــثلاࢫإذاࢫأرادتࢫاݍݰɢومـــةࢫالزʈـــادةࢫمـــنࢫטســـْڈلاكࢫومنـــھࢫالطلـــبࢫالكڴـــʏࢫفإٰڈـــاࢫتخصـــصࢫاݍݨـــزءࢫכك؄ـــفࢫمـــنࢫ

ءࢫכك؄ـفࢫࢫالدخلࢫإڲʄࢫالفئةࢫذاتࢫالدخلࢫالمنخفض،ࢫوالعكسࢫفإذاࢫɠانࢫטقتصادࢫʇعاɲيࢫمنࢫنقصࢫࢭـʏࢫالعـرضࢫالكڴـʏࢫفإٰڈـاࢫتخصـصࢫاݍݨـز

    .منࢫالدخلࢫإڲʄࢫالفئةࢫذاتࢫالدخلࢫالمرتفع

ࢫإنࢫالتغ؈ـــفࢫࢭـــʏࢫســـعرࢫالفائـــدةࢫمـــنࢫشـــأنھࢫأنࢫيـــؤثرࢫعڴـــʄࢫســـلوكࢫכفـــرادࢫفيمـــاࢫيتعلـــقࢫبالاســـْڈلاك: ســـعرࡧالفائـــدةالتغ؈ـــفࡧࡩـــʏࡧ -

 .فارتفاعࢫأسعارࢫالفائدةࢫمنࢫشأٰڈاࢫأنࢫȖغ؈فࢫسلوكࢫالمسْڈلكࢫوتجعلھࢫيميلࢫللادخارࢫعڴʄࢫحسابࢫטسْڈلاكࢫوالعكس

ࢭـʏࢫالمسـتقبلࢫفـإٰڈمࢫسـ؈قيدونࢫمـنࢫࢫفإذاࢫتوقعࢫכفرادࢫارتفاعࢫכسـعار : توقعاتࡧالمسْڈلك؈نࡧبالɴسبةࡧللأسعارࡧوالدخل -

اݍݰاضـــرࢫعڴـــʄࢫحســـابࢫטســـْڈلاكࢫالمســـتقبڴʏ،ࢫوالعكـــسࢫإذاࢫتوقـــعࢫכفـــرادࢫانخفـــاضࢫכســـعارࢫࢭـــʏࢫالمســـتقبلࢫفـــإٰڈمࢫســـيؤجلونࢫࢫاســـْڈلاكɺم

أمــاࢫبالɴســبةࢫلتوقعــاتࢫȖغ؈ــفࢫالــدخل،ࢫفــإنࢫتوقــعࢫכفــرادࢫارتفــاعࢫدخــولɺمࢫيــؤديࢫإڲــʄࢫ. كاســْڈلاكɺمࢫاݍݰــاڲʏࢫللمســتقبلࢫفيــنخفضࢫטســْڈلا

 2.زʈادةࢫטسْڈلاكࢫوالعكسࢫبالعكس

 ࢫاݍݵصائصࢫכساسيةࢫللࢫ:العواملࡧالذاتيةࡧأوࡧالܨݵصيةʏسانيةوتتمثلࢫࢭɲيࢫللمسْڈلك(طبيعةࢫלɲالسلوكࢫالنفسا (

ʏاࢫفيماࢫيڴɺ3والۘܣࢫيمكنࢫإجمال:  

 احتياطيࢫلمواجɺةࢫاݍݰوادثࢫغ؈فࢫالمتوقعةࢫࢭʏࢫالمستقبل؛ࢫتɢوʈنرغبةࢫכفرادࢫࢭʏࢫ -

 الرغبةࢫࢭʏࢫتحس؈نࢫحالةࢫالفردࢫࢭʏࢫالمستقبل؛ -

 الرغبةࢫࢭʏࢫمقابلةࢫزʈادةࢫمتطلباتࢫاݍݰياةࢫالمستقبلية؛ -

 محاولةࢫالتطلعࢫإڲʄࢫمستوʈاتࢫمعʋشيةࢫأفضلࢫوتɢوʈنࢫثروة؛ -

- ʏالبخلࢫوالضغطࢫטجتماڤ. 

ࢭʏࢫالف؅فةࢫالقص؈فةࢫتبقىࢫثابتة،ࢫوȋالتاڲʏࢫفإنࢫالعنصرࢫכسا؟ۜܣࢫالذيࢫ) والܨݵصيةࢫالموضوعية(فإنࢫɸذهࢫالعواملࢫوحسبࢫكي؇ق 

جزأين،ࢫجزءࢫمتعلقࢫبالدخلࢫالمتاحࢫوجزءࢫتتɢونࢫمنࢫࢫالكي؇قيةࢫࢫيؤثرࢫعڴʄࢫטسْڈلاكࢫɸوࢫالدخلࢫالمتاح،ࢫوعليھࢫفإنࢫدالةࢫטسْڈلاك

  .متعلقࢫبالعواملࢫכخرىࢫوالثابتةࢫࢭʏࢫכجلࢫالقص؈ف

C = C0 + ÇYd  

  

  

ʏالتـــاڲȋناســـبࢫطرديـــاࢫمـــعࢫࢫوȘـــا؛ࢫحيـــثࢫأنࢫטســـْڈلاكࢫيɺلɠـــلࢫטف؅فاضـــاتࢫالكي؇قيـــةࢫࢫتحقـــقࢫɠࢫدالـــةࢫكي؇قيـــةࢫلأنࢫʏـــذهࢫالدالـــةࢫۂـــɸفـــإنࢫ

الــدخلࢫلأنࢫالميــلࢫموجـــبࢫوالزʈــادةࢫࢭــʏࢫטســـْڈلاكࢫتɢــونࢫدائمـــاࢫأصــغرࢫمــنࢫالزʈـــادةࢫࢭــʏࢫالـــدخلࢫلأنࢫالميــلࢫاݍݰــديࢫللاســـْڈلاكࢫمحصــورࢫبـــ؈نࢫ

  . دخلࢫالمسْڈلكةࢫمتناقصةࢫمعࢫزʈادةࢫالدخلࢫبدليلࢫأنࢫالمشتقةࢫالثانيةࢫسالبةالصفرࢫوالواحد،ࢫبالإضافةࢫإڲʄࢫانࢫɲسبةࢫال

                                                             
  .115: ،ࢫص2014مصطفىࢫيوسفࢫɠاࢭʏ،ࢫטقتصادࢫالكڴʏ،ࢫمبادئࢫوتطبيقات،ࢫعمان،ࢫدارࢫالرواد،ࢫࢫ 1
  .83: صاݍݳࢫاݍݵطيب،ࢫعبدࢫالعزʈزࢫبنࢫأحمدࢫدياب،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫصفاروقࢫبنࢫ  2
  .111: مصطفىࢫيوسفࢫɠاࢭʏ،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص  3

  

 اݍݨزءࢫالمتعلقࢫبالعواملࢫالثابتة اݍݨزءࢫالمرتبطࢫبالدخلࢫالمتاح
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؛ࢫحيـثࢫيـتمࢫטحتفـاظࢫȊعـدࢫعمليـةࢫטسـْڈلاكࢫالمتـاحࢫטدخارࢫحسبࢫكي؇ـقࢫɸـوࢫذلـكࢫاݍݨـزءࢫالمتبقـيࢫمـنࢫالـدخل :دالةࡧטدخار -2

 :؛ࢫأيࢫأن) S(بالرمزࢫوʉستعملࢫࢭʏࢫتموʈلࢫטسȘثمارات،ࢫوʈرمزࢫلھࢫ) مثلࢫالبنوك(بھࢫࢭʏࢫالمؤسساتࢫالمتخصصةࢫ

S =Yd – C 

  :1عڴʄࢫالنحوࢫالتاڲS (ʏ(טدخارࢫومنھࢫيمكنࢫاستخراجࢫدالة

S =Yd – C 

S =Yd – (C0 + ÇYd) 

S =Yd – C0 - ÇYd 

S = – C0 + (1 – Ç)Yd 

  بالمطابقةࢫمعࢫالدالةࢫ

S =S0 + sYd 

   :نجد              

                                                                                          S0    = – C0  

                                                                                           s = (1 – Ç) 

  :       حيثࡧ

                   S  :دالةࢫטدخار                S0  :טدخارࢫالمستقلࢫعنࢫالدخلࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫs  :الميلࡧاݍݰديࡧللادخار         

 كتبࢫوفقࢫالعلاقةࢫالتاليةࢫ :الميلࡧاݍݰديࡧللادخارʈࢫالدخل،ࢫوʏࢫטدخارࢫالناتجࢫعنࢫالتغ؈فࢫࢭʏوࢫعبارةࢫعنࢫالتغ؈فࢫࢭɸو: 

s =  mps = ∆࡯
܌܇∆

૚ࡿ૛ିࡿ = 
૚ࢅ૛ିࢅ

 = (1 – Ç) 

 

 وࢫعبارةࢫعنࢫذلكࢫاݍݨزءࢫمنࢫالدخلࢫغ؈فࢫالمنفق: للادخارࡧالمتوسطࡧالميلɸطلقࢫعليھࢫمعدلࢫࢫوʈࢫטسْڈلاك،ࢫوʄعڴ

ʏاضياࢫكماࢫيڴʈكتبࢫرʈטدخار،ࢫو: 

APS = ࡿ
ࢊࢅ

 

 ملاحظات : 

الميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫوالميلࢫاݍݰديࢫللادخارࢫࢫنظراࢫلɢونࢫالدخلࢫالمتاحࢫيتوزعࢫب؈نࢫטسْڈلاكࢫوטدخارࢫفإن -

 ؛ ʇ( mpc + mps = 1 )ساويࢫالواحد

 ؛( APS > mps)الميلࢫاݍݰديࢫللادخارࢫأك؄فࢫمنࢫالميلࢫالمتوسطࢫللادخار -

                                                             
  .109: ، مرجع سابق، ص محمدࢫأحمدࢫכفندي  1
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 المتوسطࢫللادخارࢫي؅قايدࢫمعࢫɠلࢫزʈادةࢫࢭʏࢫالدخل؛الميلࢫ -

 الميلࢫاݍݰديࢫللادخارࢫثابتࢫعڴʄࢫطولࢫدالةࢫטدخارࢫلأٰڈاࢫدالةࢫخطية؛ -

 . ( APC + APS = 1 )الميلࢫالمتوسطࢫللادخارࢫوالميلࢫالمتوسطࢫللاسْڈلاكࢫʇساويࢫالواحدࢫ -

 يࡧلدالۘܣࡧטدخارࡧࡧوטسْڈلاكɲالتمثيلࡧالبيا: 

  ࢭʏࢫכجلࢫالقص؈فࢫمنحۚܢࢫدالةࢫلادخارࢫودالةࢫטسْڈلاك: )21(الشɢلࡧرقمࡧ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

فـإنࢫقيمـةࢫטدخـارࢫ )C= Yd(وعنـدࢫمسـتوʈاتࢫالتعـادلࢫ،ࢫ )-  C0(أنࢫدالـةࢫטدخـارࢫتنطلـقࢫمـنࢫالنقطـةࢫيتܸـݳࢫمـنࢫالرسـم          

(S=0)  غ؈ــفࢫטدخـــارࢫســلوكھʇعتبــةࢫטدخــارࢫࢫأوࢫتلــكࢫالنقطــةࢫالۘــܣࢫȊعـــرفࢫʇࢫمــاࢫʏـــونࢫࢫوعنــد. وۂــɢاتࢫالمنخفضــةࢫمــنࢫالــدخلࢫيʈالمســتو

،ࢫأمــــاࢫعنــــدࢫالمســــتوʈاتࢫ)ɸنــــاࢫيــــتمࢫالܦــــݰبࢫمــــنࢫالمــــدخراتࢫالســــابقة(טســـْڈلاكࢫأك؄ــــفࢫمــــنࢫالــــدخلࢫالمتــــاحࢫوɢʈــــونࢫفٕڈــــاࢫטدخــــارࢫســــالب

  .وʉعرفࢫטدخارࢫتراكمࢫوʈأخذࢫقيمةࢫموجبةالمرتفعةࢫمنࢫالدخلࢫيɢونࢫטسْڈلاكࢫأقلࢫمنࢫالدخلࢫالمتاحࢫ

وأنࢫدالةࢫטدخارࢫࢫلاࢫتتقاطعࢫࢫ.علاقةࢫطردية منࢫناحيةࢫوالدخلࢫالمتاحࢫمنࢫناحيةࢫأخرى ࢫكࢫوטدخار والعلاقةࢫب؈نࢫטسْڈلا  

    .معࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫعڴʄࢫطولࢫخطࢫالدخل

الۘܣࢫȖستخدمࢫࢭʏࢫإنتاجࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫ) الرأسمالية( ɸوࢫعبارةࢫعنࢫالقيمࢫالنقديةࢫللسلعࢫטسȘثمارʈة :دالةࡧטسȘثمار -3

القطاعࢫاݍݵاص؛ࢫأيࢫأنھࢫלنفاقࢫالذيࢫيتمࢫبواسطةࢫالمنتج؈نࢫورجالࢫכعمالࢫوʈؤديࢫإڲʄࢫزʈادةࢫالقدرةࢫالٔڈائيةࢫبواسطةࢫ

 : 1לنتاجيةࢫللاقتصادࢫالوطۚܣ،ࢫوȋصفةࢫعامةࢫيتضمن

                                                             
  .87: فاروقࢫبنࢫصاݍݳࢫاݍݵطيب،ࢫعبدࢫالعزʈزࢫبنࢫأحمدࢫدياب،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص  1

 °45  خطࡧالدخل

C/S 

C0 

-C0 

45°  

  عتبة الادخار
S = 0       C = Yd 

Y 

 دالةࡧטسْڈلاك

C=C0 + ÇYd 

  ادخارࡧموجب

 ادخارࡧسالب

C>Yd 

C˂Yd 

  טدخارࡧدالة

S= S0 + s Yd 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

 .119: مصطفىࢫيوسفࢫɠاࢭʏ،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص:  المصدر
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 والمعداتࢫوכدوات؛الشراءࢫالٔڈاǿيࢫللآلاتࢫ -

 جميعࢫלɲشاءاتࢫوالمباɲيࢫالسكنيةࢫوالمصاɲعࢫوالمراكزࢫالتجارʈة؛ -

 .؛ࢫوالذيࢫيقصدࢫبھࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫالمخزونࢫالسلڥʏࢫمنࢫموادࢫأوليةࢫووسيطيةࢫوسلعࢫٰڈائيةالتغ؈فࢫࢭʏࢫالمخزون -

  :وࢫينقسمࢫטسȘثمارࢫبالمفɺومࢫالعامࢫإڲʄࢫعدةࢫأنواع

ךلات،ࢫالمصاɲع،ࢫ: وɸوࢫלنفاقࢫعڴʄࢫشراءࢫالسلعࢫواݍݵدماتࢫالرأسماليةࢫوכصولࢫלنتاجيةࢫمثل :טسȘثمارࡧاݍݰقيقي -

 ...المباɲي

 ٭ڈدفࡧاݍݰصولࡧعڴʄࡧعوائد،) أسɺمࡧوسندات(לنفاقࡧعڴʄࡧشراءࡧכوراقࡧالمالية وɸو: الماڲʏࡧטسȘثمار  -

- ʏثمارࡧטحلاڲȘو : טسɸتلكةࢫࢫوɺاࢫمحلࢫالسلعࢫالرأسماليةࢫالمɺࢫالسلعࢫالرأسماليةࢫلإحلالʄࢫלنفاقࢫعڴʏثمارࢫحقيقيࢫيتمثلࢫࢭȘاس

 ࢭʏࢫالعمليةࢫלنتاجيةࢫوالɺدفࢫمنھࢫɸوࢫالمحافظةࢫعڴʄࢫالطاقةࢫالقدرةࢫלنتاجيةࢫالقائمة،

- ʏثمارࡧالصاࡩȘادةࢫالطاقةࢫלنتاجيةࢫللا :טسʈدفࢫمنھࢫزɺࢫטحلالࢫوالʄثمارࢫالزائدࢫعڴȘادةࢫטسʈࢫزʄوࢫالذيࢫيؤديࢫإڲɸقتصاد،ࢫو

 .النموࢫטقتصادي

  :وعادةࢫماࢫيقصدࢫبالإنفاقࢫטسȘثماريࢫمستوىࢫטسȘثمارࢫלجماڲʏࢫولʋسࢫالصاࢭʏ؛ࢫحيثࢫأن

       

  

 ثمارȘࢫ:محدداتࡧטسʏثمار،ࢫونذكرࢫمٔڈاࢫماࢫيڴȘࢫالعواملࢫالۘܣࢫيتوقفࢫعلٕڈاࢫقرارࢫטسʏوۂ: 

 ؛)ɠلماࢫزادࢫالدخلࢫزادࢫטسȘثمارࢫوالعكس(حيثࢫتوجدࢫعلاقةࢫطرديةࢫبئڈماالدخل؛ࡧ -

يــؤديࢫإڲــʄࢫانخفــاضࢫالطلــبࢫعڴــʄࢫالقــروضࢫلتموʈــلࢫســعرࢫالفائــدةࢫࢫزʈــادةوالۘــܣࢫتɢــونࢫالعلاقــةࢫبئڈمــاࢫعكســية،ࢫف: ســعرࡧالفائــدة -

 والعكسࢫܵݰيح؛טسȘثماراتࢫ

وɸـــــوࢫمـــــاࢫʇعـــــرفࢫبمـــــرـدودࢫטســـــȘثمار؛ࢫفɢلمـــــاࢫزادࢫمـــــردودࢫטســــــȘثمارࢫɠلمـــــاࢫارتفـــــعࢫɸـــــذاࢫכخ؈ــــــفࢫ :1*الكفايـــــةࡧاݍݰديـــــةࡧلـــــرأسࡧالمــــــال -

 والعكس؛

 .تؤثرࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫعڴʄࢫטسȘثماراتࢫمنࢫخلالࢫالسياسةࢫالتوسعيةࢫأوࢫטنكماشية: السياسةࡧטقتصاديةࡧللدولة -

حـولࢫࢫعاتࢫبحالةࢫטقتصاد،ࢫفإذاࢫɠانࢫטقتصادࢫࢭʏࢫحالةࢫجيدةࢫيؤديࢫذلكࢫإڲʄࢫتفـاؤلࢫرجـالࢫכعمـالترتبطࢫالتوقࢫ:التوقعات -

 .المستقبلࢫف؈قيدواࢫمنࢫاسȘثماراٮڈمࢫاݍݨديدةࢫوالعكس

عڴʄࢫأساسࢫالمقارنةࢫب؈نࢫمعدلࢫالفائدةࢫومعدلࢫالكفايةࢫاݍݰديةࢫلرأسࢫالمال؛ࢫحيثࢫتوجدࢫࢫيبۚܢࢫقرارࢫࢫטسȘثمار ࢫ:ملاحظة            

 :ɸناكࢫثلاثةࢫحالات

ʄح( ، معدلࢫالكفايةࢫاݍݰديةࢫلرأسࢫالمال  < معدلࢫالفائدة:  اݍݰالةࡧכوڲȋالمشروعࡧטقتصاديࡧمر(       

                                                             
عڴʄࢫمعدلࢫاݍݵصمࢫالذيࢫʇساويࢫب؈نࢫثمنࢫشراءࢫכصلࢫالرأسماڲʏࢫمعࢫالقيمةࢫاݍݰاليةࢫللعوائدࢫالمستقبليةࢫأطلقࢫكي؇قࢫلفظࢫمعدلࢫالكفايةࢫاݍݰديةࢫلرأسࢫالمالࢫ*  1

  :وتتوقفࢫقيمةࢫالكفايةࢫاݍݰديةࢫلرأسࢫالمالࢫعڴʄࢫثلاثةࢫعناصر. المتوقعࢫاݍݰصولࢫعلٕڈاࢫخلالࢫالعمرࢫלنتاڊʏࢫȊعدࢫطرحࢫمختلفࢫالتɢاليفࢫالمتوقعة

  .تɢلفةࢫشراءࢫכصلࢫالرأسماڲʏࢫ-

  .وائدࢫالمتوقعةࢫمنࢫכصلࢫالرأسماڲʏࢫخلالࢫف؅فةࢫحياتھالعࢫ-

  .כخذࢫȊع؈نࢫטعتبارࢫالمصارʈفࢫלعداديةࢫوالنفقاتࢫالمختلفةࢫ-

 )اɸتلاكࢫرأسࢫالمال(טسȘثمارࢫטحلاڲʏࢫ+ טسȘثمارࢫالصاࢭʏࢫ= טسȘثمارࢫלجماڲʏࢫ
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  )ʇستحسنࢫالمشروعࢫالماڲʏࢫ(،ࢫمعدلࢫالكفايةࢫاݍݰديةࢫلرأسࢫالمال > معدلࢫالفائدة:  اݍݰالةࡧالثانية

  .)القرارࢫࢫلصاݍݳࢫالمشروعࢫللمفاضلة( ،ࢫمعدلࢫالكفايةࢫاݍݰديةࢫلرأسࢫالمال=  معدلࢫالفائدة: اݍݰالةࡧالثالثة

 ثمارȘاضيةࡧلدالةࡧטسʈالصيغࡧالر :ʏاࢫمايڴɸرɺثمارࢫأشȘاضيةࢫلدالةࢫטسʈناكࢫعدةࢫصيغࢫرɸ: 

  الصيغࡧالرʈاضيةࡧلدالةࡧטسȘثمار: )03(اݍݨدولࡧرقم

 ʏثمارࡧكمتغ؈فࡧخارڊȘيࡧلدالةࡧטسɲالتمثيلࡧالبيا: 

 منڍʄࢫدالةࢫטسȘثمارࢫكمتغ؈فࢫخارڊʏ :)22(الشɢلࡧرقمࡧ

 

 

 

 

 

 

 

  . 157: صࢫمرجعࢫسابق،محمدࢫالشرʈفࢫإلمان،ࢫ :المصدر                                  

טسȘثمارࢫكمتغ؈فࢫخارڊʏࢫمستقلࢫعنࢫالدخل؛ࢫʇعۚܣࢫأنھࢫغ؈فࢫتاȊعࢫللدخل،ࢫوȋالتاڲʏࢫتمثيلھࢫالبياɲيࢫيɢونࢫبخطࢫموازيࢫاعتبارࢫ

  .لمحورࢫالدخل

  )نموذجࡧكي؇قيࡧȊسيطال(ذوࡧࡧقطاع؈نࡧالتوازنࡧࡩʏࡧاقتصادࡧ: راȊعا

أنࢫالتوازنࢫيتحققࢫعندࢫتقاطعࢫمنحۚܢࢫالطلبࢫالكڴʏࢫمعࢫمنحۚܢࢫالعرضࢫالكڴʏ،ࢫوۂʏࢫالنقطةࢫالۘܣࢫتحققࢫࢫذكرناࢫسابقا

ʏלنتاج(التعادلࢫأوࢫالمساواةࢫب؈نࢫالعرضࢫالكڴ (ʏوالطلبࢫالكڴ)לنفاق(يɲوࢫتحديدࢫقيمةࢫالدخلࢫالتوازɸدفࢫمنھࢫɺࢫوال،)قيمةࢫ

  ضيحࢫمɢوناتࢫɠلࢫمٔڈماࢫحسبࢫالنموذجࢫالكي؇قيࢫالȎسيطمنࢫتو ࢫ،ࢫوعليھࢫلابد)לنتاجࢫعندࢫالتوازنࢫوۂʏࢫدخلࢫالمجتمع

يتɢونࢫالنموذجࢫالكي؇قيࢫالȎسيطࢫمنࢫقطاع؈نࢫɸماࢫقطاعࢫࢫ: الطلبࡧالكڴʏࡧوالعرضࡧالكڴʏࡧࡩʏࡧالنموذجࡧالكي؇قيࡧالȎسيط - 1

 כعمالࢫوقطاعࢫالعائلات

  مثال  العلاقة  الصيغࡧالرʈاضية  טسȘثمارࡧدوال

 I = 1000  مستقلة I = I0  )مقدارࡧثابت( טسȘثمارࡧالمستقلࡧ

  I = 50 + 0.2Y  طردية  I = I0 + dY  טسȘثمارࡧتاȊعࡧللدخلࡧالوطۚܣ

  I = 400 – 300(i)  عكسية  I = I0 – b(i)  טسȘثمارࡧتاȊعࡧلسعرࡧالفائدة

 – I = I0 + dY  الفائدةטسȘثمارࡧتاȊعࡧللدخلࡧالوطۚܣࡧوسعرࡧ
b(i)  عكسية/طردية  I = 450 + 0.1Y – 300(i) 

I 

I0 I = I0 

Y 
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،ࢫ)I(وטسȘثمارࢫ)C(טسْڈلاكࢫ: يتɢونࢫالطلبࢫالكڴʏࢫࢭʏࢫالنموذجࢫالكي؇قيࢫالȎسيطࢫمنࢫعنصرʈن  :الطلبࡧالكڴʏ  - أ

ʏماࢫكماࢫيڴɺيࢫلɲࢫوالتمثيلࢫالبياʏمكنࢫكتابةࢫعبارةࢫالطلبࢫالكڴʈو: 

AD = C + I  .  C= C0 + çYd       , I= I0 

)   TA = 0 , TR = 0عدمࢫوجودࢫقطاعࢫاݍݰɢومة( ࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫيɢونࢫالدخلࢫالܨݵظۜܣࢫالمتاحࢫمساوʈاࢫللدخلࢫالمتاحࢫ

ʏالتاڲȋيصبحࢫࢫو:  

AD =  çY + (C0 + I0 ) 
  

  منحۚܢࢫالطلبࢫالكڴʏࢫ :)23(الشɢلࡧرقم

 

 

 

 

 

 

 

 

  .127: صمرجعࢫسابق،،  محمدࢫأحمدࢫכفندي :المصدر  

المختلفـــةࢫالمرغوȋـــةࢫوالممكـــنࢫالعـــرضࢫالكڴـــʏࢫوفـــقࢫالنمـــوذجࢫالكي؇ـــقيࢫالȎســـيطࢫɸـــوࢫعبـــارةࢫعـــنࢫالمســـتوʈاتࢫ: العـــرضࡧالكڴـــʏ  - ب

ࢫ150وحـدةࢫسـيɴتجࢫࢫ150وحـدة،ࢫوإذاࢫتوقـعࢫبيـعࢫࢫ100وحـدةࢫفإنـھࢫسـيɴتجࢫࢫ100بيعࢫࢫإنتاجɺا؛ࢫبمعۚܢࢫأنھࢫإذاࢫتوقعࢫالمجتمع

الطلــبࢫيخلـقࢫالعــرضࢫعكــسࢫטقتصـادࢫالكلاســيɢيࢫالــذيࢫ( وحـدةࢫوɸكــذا؛ࢫأيࢫأنࢫלنتـاجࢫيɢــونࢫحســبࢫتوقعـاتࢫالطلــب

،ࢫلـــذاࢫيɢـــونࢫالعــرضࢫالكڴـــʏࢫخـــطࢫمائـــلࢫ)تصــادࢫوصـــلࢫإڲـــʄࢫمرحلـــةࢫالȘشــغيلࢫالتـــاميف؅فضــونࢫثبـــاتࢫالعـــرضࢫالكڴـــʏࢫلأنࢫטق

  . 1معࢫمحورࢫالدخلࢫ°45منصفࢫʇشɢلࢫزاوʈةࢫ

  

 

 

 

 
                                                             

  .68: ،ࢫص2005،ࢫاݍݨزائر،ࢫديوانࢫالمطبوعاتࢫاݍݨامعية،ࢫ)טقتصادࢫالكڴʏ( عمرࢫܵݵري،ࢫالتحليلࢫטقتصاديࢫالكڴʏࢫ 1

AD 

(C0 +I0) 

I0 

C0 

Y 

I = I0 

C = C0 +çYd 

AD = çY + (C0 + I0) 
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 منحۚܢࢫالعرضࢫالكڴʏ:  )24(الشɢلࡧرقم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  148: ،ࢫص،مرجعࢫسابق،  محمدࢫأحمدࢫכفندي :المصدر                                                   

 تحديدࡧالدخلࡧالتوازɲيࡧࡩʏࡧالنموذجࡧالكي؇قيࡧالȎسيطࡧلقطاع؈ن - 2

  "اݍݰقنࢫ-الȘسرب" أوࢫمتطابقةࢫ" العرضࢫالكڴʏࢫ-الطلبࢫالكڴʏ"دخلࢫالتوازنࢫيمكنࢫاستعمالࢫمتطابقةࢫولتحديدࢫ

 :وɸناكࢫحالت؈ن:  AD = ASطرʈقةࡧالعرضࡧالكڴʏࡧʇساويࡧالطلبࡧالكڴʏ  - أ

 ثمارࢫدالةࢫمستقلةࢫعنࢫالدخل؛ࢫأيࢫȘحالةࢫدالةࢫטسI = I0  

AD = AS 

Y = C + I                                                 C = C0 + çYd              I = I0           

Y = C0 + çYd + I0 

Y = C0 + ç﴾Y – TA + TR ﴿ + I0              ( TA= 0   TR= 0 ) عۚܣعدمࢫوجودࢫʇومةࢫɢقطاعࢫاݍݰ  

Y = C0 + çY + I0 

Y – çY = C0 + I0 

Y﴾ 1 - ç﴿ = C0 + I0 

Ye = 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + I0﴿ 

  : حيث

 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
حيثࢫيب؈نࢫلناࢫمقدارࢫالتغ؈فࢫالذيࢫيحدثࢫࢭʏࢫمستوىࢫالɴشاطࢫ، ʇαس׿ܢࢫبالمضاعفࢫوʈرمزࢫلھࢫبالرمزࢫࢫࢫ 

  .بوحدةࢫواحدةטقتصاديࢫنȘيجةࢫȖغ؈فࢫأحدࢫمحدداتࢫלنفاقࢫالمستقلࢫ

 )C0 + I0( :לنفاقࢫالمستقلࢫ  

AS 
C 

Y 

150 

100 

100 150 
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Ye  :ونࢫمنࢫقطاع؈نɢࢫاقتصادࢫيتʏدخلࢫالتوازنࢫࢭ  

 ثمارࢫبدلالةࢫالدخلࢫȘحالةࢫدالةࢫטسI = I0 + dY  

AD = AS 

Y = C + I                      C = C0 + çYd              I = I0 + dy 

Y =   C0 + çYd + I0 + dy 

Y = C0 + ç﴾Y – TA + TR ﴿ + I0 + dy              ( TA= 0   TR= 0 ) عۚܣʇومةࢫɢعدمࢫوجودࢫقطاعࢫاݍݰ 

Y = C0 + çY + I0 + dy 

Y – çY - dY = C0 + I0 

Y﴾ 1 – ç - d﴿ = C0 + I0 

 Ye = 
ଵ

﴾	1	–	ç	−	d﴿		
 ﴾ C0 + I0﴿ 

 :وɸناكࢫحالت؈ن: اݍݰقنࢫࢫ–طرʈقةࢫالȘسربࢫ  - ب

 ثمارࢫدالةࢫمستقلةࢫعنࢫالدخل؛ࢫأيࢫȘحالةࢫدالةࢫטسI = I0  

S = I 

- C0 + ﴾ 1 - ç﴿Yd = I0                                      S = - C0 + ﴾ 1 - ç﴿Yd حيث  

- C0 +  ç﴾Y – TA + TR ﴿ = I0 

- C0 + ﴾ 1 - ç﴿Y = I0 

﴾ 1 - ç﴿Y = C0 +I0 

Ye = 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + I0﴿ 

 

 ثمارࢫبدلالةࢫالدخلࢫȘحالةࢫدالةࢫטسI = I0 + dY  

S = I 

- C0 + ﴾ 1 - ç﴿Yd = I0 + dY                       S = - C0 + ﴾ 1 - ç﴿Yd              I = I0 + dy    حيث   

﴾ 1 - ç﴿Y – dY = C0 + I0 

﴾ 1 – ç - d﴿Y= C0 + I0 
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 Ye = 
ଵ

﴾	1	–	ç	−	d﴿		
 ﴾ C0 + I0﴿ 

ࢫيمكــــنࢫتمثيــــلࢫدخـــــلࢫالتــــوازنࢫبيانيــــاࢫبطرʈقــــةࢫالȘســــربࢫواݍݰقـــــنࢫ:التــــوازɲيࡧبيانيــــاࡧࡧࡩـــــʏࡧاقتصــــادࡧذوࡧقطــــاع؈نتحديــــدࡧالــــدخلࡧ - 3

ʏࢫكماࢫيڴʏࢫوالطلبࢫالكڴʏقةࢫالعرضࢫالكڴʈوطر:  

  وطرʈقةࢫالعرضࢫالكڴʏࢫوالطلبࢫالكڴʏࢫطرʈقةࢫالȘسربࢫواݍݰقنمنحۚܢࢫالتوازنࢫטقتصاديࢫالكي؇قيࢫ :)25(الشɢلࡧرقم

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Source: Rene Teboul, Macroéconomie Paris , édition foucher, 2006, P: 26-27.   

 : ࡩʏࡧنموذجࡧذوࡧقطاع؈نࡧمفɺومࡧالمضاعفࡧوحسابھ - 4

ʏࢫالنحوࢫالتاڲʄيمكنࢫتحديدࢫذلكࢫعڴ:  

45°  

Y 

AD= C+I0 

AD 

Y 

S I/S 

Y 

Ye 

Ye 

C + I0 

I0 

-C0 
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التغ؈فࢫالناتجࢫࢭʏࢫالدخلࢫنȘيجةࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫمستوىࢫלنفاقࢫالكڴʏࢫسواءࢫɠانࢫࢫالمضاعفࢫɸوࢫعبارةࢫعن: مفɺومࡧالمضاعف  - أ

وȋمعۚܢࢫآخرࢫɸوࢫعددࢫالمراتࢫالۘܣࢫيتغ؈فࢫ٭ڈاࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫعندماࢫتتغ؈فࢫاحدࢫ؛ࡧ1أوࡧاسȘثمارʈاࡧɸذاࢫלنفاقࢫاسْڈلاكيا

 "  α" ونرمزࢫلھࢫبـࢫࢫ.عناصرࢫלنفاقࢫالمستقلࢫبɴسبةࢫمعينة

 :ࢭʏࢫاݍݰالةࢫالعاديةࢫيɢونࢫالنموذجࢫالكي؇قيࢫالȎسيطࢫمعرفࢫكمايڴʏ: حسابࡧالمضاعفࡧج؄فيا  - ب

  

AD = C + I 
Y = C + S                                                          
C =  C0 + çYd    ,    I = I0 

 .نȘيجةࢫȖغ؈فࢫטسْڈلاكࢫالمستقلࢫعنࢫالدخلࢫبوحدةࢫواحدةيقʋسࢫمقدارࢫȖغ؈فࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫ: مضاعفࡧטسْڈلاك -

   :إذاࢫɠانࢫمستوىࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫوالذيࢫتمࢫاستخراجھࢫسابقاࢫوفقࢫالمعادلةࢫالتالية

Ye = 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + I0﴿ ……………….. (1) 

  :ومنھ،ࢫ Y∆دارࢫبمق YوالۘܣࢫستؤديࢫإڲʄࢫȖغ؈فࢫ C0∆دارࢫبمقࢫC0 وȋاف؅فاضࢫحدوثࢫȖغ؈فࢫࢭʏࢫטسْڈلاكࢫالمستقل

Ye + ∆Y = 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + ∆C0 + I0﴿ ………….. (2) 

:نجد) 2(منࢫالمعادلةࢫ) 1(بطرحࢫالمعادلةࢫ  

Ye + ∆Y  – Ye =  
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + ∆C0 + I0﴿ - [ 

ଵ
﴾	ଵ	ି	ç﴿	

 ﴾ C0 + I0﴿] 

∆Y =  
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ∆C0 

              ʏالتاڲȋمضاعفࢫטسْڈلاكࢫوαC  ساويࢫࢫʇ:  

αC = ∆Y

∆C0
  = 

ଵ
﴾	ଵ	ି	ç﴿	

 

  

ʇعۚܣࡧأنࡧɠلࡧوحدةࡧنقديةࡧإضافيةࡧࡩʏࡧטسْڈلاكࡧالمستقلࡧتؤديࡧإڲʄࡧزʈادةࡧالدخلࡧالوطۚܣࡧبمقدارࡧالمضاعفࡧ
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
  

حيثࢫيقʋسࢫمقدارࢫȖغ؈فࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫنȘيجةࢫȖغ؈فࢫטسȘثمارࢫالمستقلࢫࢫ؛αIنرمزࡧلھࡧبالرمزࡧ: مضاعفࡧטسȘثمار -

 .عنࢫالدخلࢫبوحدةࢫواحدة

  :الطرʈقةࡧيمكنناࡧالوصولࡧإڲʄࡧمضاعفࡧטسȘثمارࡧكماࡧيڴʏوȋنفسࡧ           

       Ye = 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + I0﴿ ………………............ (1) 

                           Ye + ∆Y = 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + I0 + ∆ I0 ﴿ …………(2) 

:نجد) 2(منࢫالمعادلةࢫ) 1(بطرحࢫالمعادلةࢫ              

                                                             
  . 93: ، ص2006مبادئ الاقتصاد الكلي، الأردن، دار البدایة، أسمھان الطاھر، عامر أبو مغلي، عامر شقر،   1
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Ye + ∆Y  – Ye =  
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + I0 + ∆ I0 ﴿ - [ 

ଵ
﴾	ଵ	ି	ç﴿	

 ﴾ C0 + I0﴿] 

∆Y =  
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ∆ I0 

 

  : αIأيࢫأنࢫمضاعفࢫטسȘثمارࢫ                       

αI = ∆Y

∆I0
  = 

ଵ
﴾	ଵ	ି	ç﴿	

 

 

  التوازنࡧטقتصاديࡧࡩʏࡧحالةࡧاقتصادࡧيتكونࡧمنࡧثلاثةࡧقطاعات:  خامسا

،ࢫومنࢫأجلࢫ  AD = C + I +G: يتɢونࢫمنࢫثلاثةࢫقطاعاتࢫوۂAD( ʏ(يɢونࢫالطلبࢫالكڴʏࢫبإدخالࢫالقطاعࢫاݍݰɢوميࢫ

  : إظɺارࢫدورࢫاݍݰɢومةࢫࢭʏࢫنموذجࢫالتوازنࢫטقتصاديࢫالكڴʏ،ࢫفإنھࢫيجبࢫأنࢫنأخذࢫȊع؈نࢫטعتبارࢫالمتغ؈فاتࢫالتالية

  :1،ࡧنذكرࡧمٔڈاࡧيمكنࡧلݏݰكومةࡧأنࡧتؤثرࡧࡩʏࡧالɴشاطࡧטقتصاديࡧبأساليبࡧمتعددة: متغ؈فاتࡧالقطاعࡧاݍݰكومي - 1

 לنفاقࡧاݍݰكومي G :  ومةࢫɢونࢫمماࢫتنفقھࢫاݍݰɢمكنࢫأنࢫتأخذࢫدالةࢫלنفاقࢫيتʈلقاءࢫاݍݰصولࢫالسلعࢫواݍݵدمات،ࢫو

ʏلࢫالتاڲɢوميࢫالشɢاݍݰ:  

يتوقــــفࢫلإنفــــاقࢫاݍݰɢــــوميࢫعــــلࢫاعتبــــاراتࢫسياســــيةࢫلاࢫيمكــــنࢫتحديــــدࢫأثــــرࢫالعوامــــلࢫ(حالــــةࢫלنفــــاقࢫاݍݰɢــــوميࢫمقــــدارࢫثابــــتࢫ -

؛ࢫوȋالتاڲʏࢫدالةࢫלنفـاقࢫלنفاقࢫبطرʈقةࢫثابتة؛ࢫلذاࢫيمكنࢫاعتبارهࢫمتغ؈فࢫخارڊʏࢫمستقلࢫعنࢫالدخلࢫالوطۚܣטقتصاديةࢫعڴʄࢫ

ʏلࢫالتاڲɢوميࢫتأخذࢫالشɢاݍݰ    :G = G0 .  

يمثـلࢫ: G0؛   G = G0 + gY: نفاقࢫاݍݰɢـوميࢫتɢـونࢫعڴـʄࢫالنحـوࢫالتـاڲʏحالةࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫتاȊعࢫللدخل؛ࢫࢫفإنࢫدالةࢫל  -

وۂʏࢫȖساويࢫࢫࢫيمثلࢫالميلࢫاݍݰديࢫللإنفاقࢫاݍݰɢومي:  gقلࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫלنفاقࢫالمست
∆ீ
∆ଢ଼

  

 الضــرائبࢫTA :.ومــةࢫمــنࢫכفــرادࢫوالمؤسســاتࢫɢســتلمھࢫاݍݰȖࢫالمــداخيل(بــدونࢫمقابــلࢫوتمثــلࢫمــاࢫʄلࢫضــرائبࢫعڴــɢࢫشــʏ؛ࢫحيــثࢫ)ࢭــ

ʏلࢫالتاڲɢتأخذࢫالش: 

  TA = TA0حالةࢫالضرائبࢫمقدارࢫثابتࢫࢫࢫࢫࢫ-

    TA = TA0 + tYحالةࢫالضرائبࢫتاȊعةࢫللدخلࢫࢫ-

  الضرائبࢫاݍݨزافيةࢫوۂʏࢫغ؈فࢫمرتبطةࢫبالدخل: TA0    تمثلࢫالدخل:  Y  حيث                

                       t : ساويʇوࢫɸبةࢫوʈتمثلࢫمعدلࢫالضر
∆TA

∆ଢ଼
	  

 لاتࡧاݍݰكوميــةࡧʈالتحـوTR: ـونࢫɢومـةࢫللأفــرادࢫوالمؤسسـاتࢫوذلــكࢫ) بــدونࢫمقابــل(مــنࢫالمسـاعداتوتتɢاࢫاݍݰɺلتنفيــذࢫالۘـܣࢫتقــدم

ʏلࢫالتاڲɢلاتࢫوفقࢫالشʈعطىࢫدالةࢫالتحوȖسياسةࢫمعينة،ࢫو: 

  TR = TR0حالةࢫالضرائبࢫمقدارࢫثابتࢫࢫࢫࢫ-

  :عڴʄࢫعكسࢫالضرائبࢫترتبطࢫالتحوʈلاتࢫسلبياࢫبمستوىࢫالدخلࢫوفقاࢫالدالةࢫالتاليةࢫ:  حالةࢫالضرائبࢫتاȊعةࢫللدخلࢫ -

TR = TR0 - trY  

                                                             
  . 101: عمرࢫܵݵري،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫصࢫ 1
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  التحوʈلاتࢫغ؈فࢫالمرتبطةࢫبالدخل: TR0                   تمثلࢫالدخل:  Y            :   حيث        

           tr :ساويࢫȖࢫʏتمثلࢫالميلࢫاݍݰديࢫللإعانةࢫࢫوۂ
∆TA

∆ଢ଼
	  

 تحديدࡧالدخلࡧالتوازɲيࡧࡩʏࡧاقتصادࡧمغلقࡧيتكونࡧمنࡧثلاثةࡧقطاعات - 2

ࢫ-الطلبࢫالكڴʏ"يمكنࢫإيجادࢫصيغةࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫࢭʏࢫحالةࢫاقتصادࢫمغلقࢫمɢونࢫمنࢫثلاثةࢫقطاعاتࢫوحسبࢫطرʈقۘܣࢫ

ʏسرب" أوࢫمتطابقةࢫ" العرضࢫالكڴȘاݍݰقنࢫ-ال "ʏكماࢫيڴ :  

 :وɸناكࢫحالت؈ن:  AD = ASطرʈقةࡧالعرضࡧالكڴʏࡧʇساويࡧالطلبࡧالكڴʏ  - أ

 ʄلࢫمنࢫࢫ:اݍݰالةࡧכوڲɠنفرضࢫأنࢫG و TAوࢫ  TR مستقلةࢫعنࢫالدخل :ʏونࢫنموذجࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫكمايڴɢ1ومنھࢫي: 

Y = C + I + G 

C = C0 + çYd   , I = I0    ,  G = G0    , TA = TA0     , TR = TR0   

AS = AD  

Y = C + I + G 

Y = C0 + çYd + I0 + G0  

Y = C0 + ç(Y - TA0 + TR0)+ I0 + G0         Yd= Y - TA0 + TR0 حیث 

Y = C0 + çY - çTA0 + çTR0+ I0 + G0 

Y - çY = C0 + I0 + G0 + çTR0- çTA0 

Y ( 1- ç ) = C0 + I0 + G0 + çTR0- çTA0 

ومنھࢫمعادلةࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫȖساويࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ                

                       Ye = ଵ
(	ଵି	ç	)

 (C0 + I0 + G0 + çTR0- çTA0)                                                   

 

 اݍݰالةࡧالثانية :ʏيࡧكماࡧيڴɲعةࡧللدخلࡧالوطۚܣ،ࡧتصبحࡧمعادلةࡧالدخلࡧالتوازȊ2حالةࡧالضرائبࡧتا: 

Y = C + I + G 

C = C0 + çYd   , I = I0    ,  G = G0    , TA = TA0 + tY    , TR = TR0   

AS = AD  

Y = C + I + G 

 Y = C0 + çYd + I0 + G0                 Yd= Y - TA + TR0  ,   TA = TA0 + tY    

Y = C0 + ç(Y - TA + TR0)+ I0 + G0 

                                                             
ديوليو،ࢫالنظرʈةࢫטقتصاديةࢫالɢلية،ࢫسلسلةࢫمݏݵصاتࢫشوم،ࢫترجمةࢫمحمدࢫرضاࢫالعدلࢫوحمديࢫرضوانࢫعبدࢫالعزʈز،ࢫاݍݨزائر،ࢫديوانࢫالمطبوعاتࢫ. يوج؈نࢫأࢫ 1

  .37: ،ࢫص1993اݍݨامعية،ࢫ
  .121: عمر صخري، مرجع سابق، ص  2
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Y = C0 + ç(Y – TA0 - tY  + TR0)+ I0 + G0 

Y = C0 + çY – çTA0 - çtY  + çTR0+ I0 + G0 

Y – çY + çtY = C0– çTA0 + çTR0+ I0 + G0 

Y( 1- ç + çt) = C0– çTA0 + çTR0+ I0 + G0 

Y( 1- ç +çt) = C0+ I0 + G0+ çTR0 – çTA0  

  ومنھࢫمعادلةࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫȖساويࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

Ye = ଵ
(	ଵି	çା	ç୲)

 (C0 + I0 + G0 + çTR0 - çTA0) 

 

  : طرʈقةࡧالȘسربࡧʇساوىࡧاݍݰقن  - ب

  I + G + R = S + T: شرطࢫالتوازنࢫ

بماࢫإنࢫالدخلࢫالمتاحࢫيوزعࢫماب؈نࢫטسْڈلاكࢫوטدخارࢫ؛ࢫفɺذاࢫʇعۚܣࢫأنࢫدالةࢫטدخارࢫتصبحࢫدالةࢫتاȊعةࢫللدخلࢫالمتاح؛ࢫأيࢫ

ʏࢫالنحوࢫالتاڲʄتكتبࢫعڴ   :Yd= Y - TA + TR  وࢫࢫࢫS = -C0 + sYd       

 ʄلࢫمنࢫࢫ:اݍݰالةࡧכوڲɠنفرضࢫأنࢫG0  =G و TA0 = TA و  TR0 = TR مستقلةࢫعنࢫالدخل: 

  I + G +TR = S + TA                                لديناࢫشرطࢫالتوازنࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

  :بالتعوʈضࢫنجدࢫ

I0 + G0 + TR0 = - C0 + sYd + TA0 

I0 + G0 + TR0 = - C0 + s(Y – TA0 + TR0  ) + TA0 

I0 + G0 + TR0 = - C0 + sY – sTA0 + sTR0  + TA0 

sY = I0 + G0 + TR0 + C0 + sTA0 – sTR0 -TA0 

   ɲ s = 1 – çعوضࢫقيمةࢫ

(1 – ç) Y = I0 + G0 + TR0 + C0 + (1 – ç)TA0 – (1 – ç)TR0 -TA0 

(1 – ç) Y = I0 + G0 + TR0 + C0 + TA0 – çTA0 – TR0 + çTR0 -TA0 

(1 – ç) Y = I0 + G0 + C0 - çTA0  + çTR0  

(1 – ç) Y = C0+  I0 + G0 + çTR0 - çTA0   

ومنھࢫمعادلةࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫȖساويࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 Ye = ଵ
(ଵ	–	ç)

 (C0 +I0 + G0 + çTR0 – çTA0)                                         
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 عةࡧ: ݍݰالةࡧالثانيةاȊحالةࡧالضرائبࡧتاʏيࡧكماࡧيڴɲ1للدخلࡧالوطۚܣ،ࡧتصبحࡧمعادلةࡧالدخلࡧالتواز: 

 I + G +T R = S + TA                                                                          لديناࢫ

             TA = tY  )TA = TA0 + tY (                Yd= Y - TA + TR     S = -C0 + sYd          

  :بالتعوʈضࢫنجدࢫ    

I0 + G0 + TR0 = - C0 + sYd +TA0 + tY 

I0 + G0 + TR0 = - C0 + s(Y – TA + TR0  ) +TA0 + tY 

I0 + G0 + TR0 = - C0 + s(Y –TA0 - tY + TR0  ) +TA0 + tY 

I0 + G0 + TR0 = - C0 + sY – sTA0 - s tY + sTR0  +TA0 + tY 

sY – s tY+ tY = I0 + G0 + TR0 + C0+ sTA0 - sTR0 -TA0 

Y (s – st + t) = I0 + G0 + TR0 + C0 - sTR0 + sTA0 -TA0 

  ɲ s = 1 – çعوضࢫقيمةࢫ

Y (1-ç – t + çt + t) = I0 + G0 + TR0 + C0 - TR0 + çTR0 + TA0 - çTA0 -TA0 

Y (1-ç + çt) = C0 +I0 + G0  + çTR0 - çTA0  

 ومنھࢫمعادلةࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫȖساويࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

Ye =  ଵ
(ଵିç	ା	ç୲)	

 (C0 + I0 + G0 + çTR - çTA0) 

 :حسابࡧالمضاعفࡧࡩʏࡧحالةࡧنموذجࡧبھࡧثلاثةࡧقطاعات - 3

  :وفقࢫالتعرʈفࢫالسابقࢫللمضاعفࢫيمكنࢫاستخراجࢫالمضاعفاتࢫالتالية

الدخلࢫالوطۚܣࢫنȘيجةࢫȖغ؈فࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫبوحدةࢫواحدةࢫࢫيقʋسࢫمقدارࢫࢫȖغ؈ف  : αGمضاعفࡧלنفاقࡧاݍݰكوميࡧ  - أ

 :وʈكتبࢫوفقࢫالصيغࢫالتالية

∆Y= ଵ
(ଵି஼)

 ∆G0                    αG =   ଵ
(ଵି஼)

    المضاعف البسیط                

∆Y= ଵ
(ଵିçାç௧)

 ∆G0                    αG =  ଵ
(ଵିçାç௧)

    المضاعف المركب          

ࢫȖغ؈فࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫنȘيجةࢫȖغ؈فࢫالضرائبࢫبوحدةࢫواحدةࢫوʈكتبࢫوفقࢫ: αTA الضرائبمضاعف   - ب يقʋسࢫمقدارࢫ

 :الصيغࢫالتالية

  : الدخلࢫالتوازن ࢫلدينا                

Ye = ଵ
(ଵ	–	ç)

 (C0 +I0 + G0 + çTR0 – çTA0) ………….(1)  

                                                             
  .37: ، مرجع سابق، ص ديوليو. يوج؈نࢫأ  1
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   ∆YبمقدارࢫࢫYݯݨمࢫالدخلࢫوتبعاࢫلذلكࢫسʋتغ؈فࢫࢫ TA0∆قدࢫȖغ؈فتࢫبمقدارࢫ TA0أنࢫالضرائبࢫلنفرض

Ye + ∆Y   = ଵ
(ଵ	–	ç)

 (C0 +I0 + G0 + çTR0 – çTA0) +  ଵ
(ଵ	–	ç)

 [C0 +I0 + G0 + çTR0 – ç(TA0+ ∆TA0]….(2) 

  ): 2(منࢫالمعادلةࢫ) 1(وȋطرحࢫالمعادلةࢫ

Ye + ∆Y- Ye   = ଵ
(ଵ	–	ç)

 [C0 +I0 + G0 + çTR0 – çTA0 -  C0 -I0 - G0 - çTR0 + çTA0- ç∆TA0] 

  : وȌعدࢫטخ؅قالࢫنجد

  ∆TA0Y = ି	ç
(	ଵିç	)

∆ 

معۚܢࢫذلكࢫࢫأنࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫمستوىࢫالدخلࢫʇساويࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫالضرائبࢫمضروȋاࢫࢭʏࢫالكسر
ି	ç

(	ଵିç	)
وʉس׿ܢࢫɸذاࢫاݍݵ؈فࢫࢫࢫ

  αTAبمضاعفࢫالضرائبࢫ

∆Y= ି	ç
(ଵି஼)

 ∆TA0                        αTA0 =   ି	ç
(ଵି஼)

    المضاعف البسیط                

∆Y= ି	ç
(ଵିçାç௧)

 ∆TA0                       αTA0 =  ି	ç
(ଵିçାç௧)

    المضاعف المركب          

نلاحظࢫأنࢫإشارةࢫالمضاعفࢫسالبة؛ࢫبمعۚܢࢫɸناكࢫعلاقةࢫعكسيةࢫب؈نࢫالضرائبࢫوالدخل،أيࢫɠلماࢫزادتࢫالضرائبࢫانخفضࢫ

  .الدخلࢫالتوازɲيࢫوالعكسࢫܵݰيح

يقʋسࢫمقدارࢫالتغ؈فࢫࢭʏࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫنȘيجةࢫȖغ؈فࢫالتحوʈلاتࢫاݍݰɢوميةࢫ، αTR يرمزࢫلھࢫبالرمزࢫ:التحوʈلاتࡧمضاعف  - ج

 :بوحدةࢫواحدة،ࢫوʈكتبࢫوفقࢫالصيغةࢫالتالية

∆Y= ଵ
(ଵି஼)

 ∆ TR0                                  α TR0 =   ଵ
(ଵି஼)

    المضاعف البسیط                

∆Y= ଵ
(ଵିçାç௧)

 ∆TR0                             α TR0 =  ଵ
(ଵିçାç௧)

    المضاعف المركب          

والنفقاتࢫࢫ)TAالضرائبࢫ(يتمثلࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫالعامةࢫࢭʏࢫالفرقࢫب؈نࢫלيراداتࢫالعامةࢫ :مضاعفࡧالم؈قانيةࡧالمتوازنة  - ح

 BS،ࢫونرمزࢫلھࢫبـࢫ)  TRالتحوʈلات+  G לنفاقࢫاݍݰɢومي(العامةࢫ

BS = TA – (G + TR) 
  : ؛ࢫأي (G + TR)مساوʈةࢫللنفقاتࢫالعامةࢫࢫ)TA(تɢونࢫالم؈قانيةࢫمتوازنةࢫإذاࢫɠانتࢫלيراداتࢫالعامة

BS = TA – (G + TR) = 0  
يقʋسࢫعددࢫالمراتࢫالۘܣࢫيتغ؈فࢫ٭ڈـاࢫالـدخلࢫعنـدماࢫيتغ؈ـفࢫلذلكࢫفإنࢫمضاعفࢫالم؈قانيةࢫالمتوازنةࢫيرتبطࢫ٭ڈذهࢫالصورة،ࢫوɸوࢫ 

أوࢫعــددࢫالمــراتࢫالۘــܣࢫيتغ؈ــفࢫفٕڈــاࢫ٭ڈــاࢫالــدخلࢫعنــدماࢫࢫ.وȋــنفسࢫالمقــدارࢫوࢭــʏࢫنفــسࢫטتجــاهࢫآنࢫواحــدלنفــاقࢫاݍݰɢــوميࢫوالضــرائبࢫࢭــʏࢫ

  : تاليةتتغ؈فࢫالتحوʈلاتࢫاݍݰɢوميةࢫوالضرائبࢫࢭʏࢫآنࢫواحدࢫوȋنفسࢫالمقدارࢫوࢭʏࢫنفسࢫטتجاه،ࢫوʈكتبࢫوفقࢫالصيغࢫال

 ʄـــــــادةࢫنفقاٮڈـــــــاࢫبمقـــــــدا: اݍݰالـــــــةࡧכوڲـــــــʈومـــــــةࢫزɢرإذاࢫأرادتࢫاݍݰ∆G ـــــــقࢫالضـــــــرائب؛ࢫأنࢫʈـــــــذهࢫالنفقـــــــاتࢫعـــــــنࢫطرɸࢫأنࢫتمـــــــولࢫʄعڴـــــــ

∆G=∆TA    
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  : عبارةࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫɸولديناࢫ

Y1 = ଵ
(ଵ	–	ç)

 (C0 +I0 + G0 + çTR0 – çTA0)………………(1)  

               Y2 = ଵ
(ଵ	–	ç)

 (C0 +I0 +∆ G0 + çTR0 – ∆çTA0) ………….(2)   

 :نحصلࢫعڴʄ) 5(منࢫ) 1(بطرحࢫالمعادلةࢫ

Y2 - Y1 = ଵ
(ଵ	–	ç)

 ( ∆ G0 – ç∆TA0) 

     G=∆TA∆:  لدينا

∆Y = ଵ
(ଵ	–	ç)

 ( ∆ G0 – ç∆G0) 

  :ومنھࢫ

∆YTA/G = ଵି	ç	
ଵ	–	ç

 ∆G0 = 1      ∆Y = ∆G0           وɸذاࢫࢭʏࢫحالةࢫࢫالضرائبࢫمستقلةࢫعنࢫالدخل 

    ∆YTA/G = ଵି	ç	
ଵ	–	çାç୲

 < 1                         ∆Y < ∆G0 ࢫحالةࢫالضرائبࢫمرتبطةࢫبالدخلࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫʏذاࢫࢭɸو  

 بنفسࢫالɴسبةࢫوȋنفسࢫالمقدارࢫ؛ࢫأيࢫأن) TR0∆ وࢫTA0∆ ( إذاࢫȖغ؈فتࢫالضرائبࢫوالتحوʈلاتࢫاݍݰɢوميةࢫࢫ: اݍݰالةࡧالثانية -

 ) ∆TA0 = ∆TR0 (فإنھ نحصل على :  

               :مستقلةحالةࢫالضرائبࢫ -

  .وɸذاࢫʇعۚܣࢫأنࢫزʈادةࢫالتحوʈلاتࢫوالضرائبࢫبنفسࢫالمقدارࢫت؅فكࢫالدخلࢫكماࢫɸوࢫYTA/TR∆       0 =  فإنࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫ

 : حالةࢫالضرائبࢫمرتبطةࢫبالدخل -

	YTA/TR =  ଵିç∆     فإنࢫࢫࢫ
ଵିçାç

 Y< ∆YTA/TR∆وɸوࢫࢫأقلࢫمنࢫالواحدࢫالܶݰيح؛ࢫمماࢫʇعۚܣࢫ 1 > 

  )اقتصادࡧمفتوح(التوازنࡧטقتصاديࡧࡩʏࡧاقتصادࡧيتكونࡧمنࡧأرȌعةࡧقطاعاتࡧࡧ:سادسا

ࢫعلاقةࢫ ࢫأية ࢫכخرى ࢫوالبلدان ࢫالوطۚܣ ࢫטقتصاد ࢫب؈ن ࢫتقوم ࢫلا ࢫبأنھ ࢫاف؅فاض ʄࢫعڴ ࢫالسابقة ࢫالمحاور ʏࢫࢭ ࢫالتحليل اسȘند

المحورࢫفإنناࢫسنقومࢫبالتخڴʏࢫعنࢫوࢭʏࢫɸذاࢫ. اقتصادية،ࢫمɺماࢫɠانࢫنوعɺا؛ࢫأيࢫاف؅فضناࢫأنࢫטقتصادࢫمغلقࢫࢭʏࢫوجھࢫالتجارةࢫالدولية

ࢫࢭʏࢫ ࢫوלنتاج، ࢫالدخل، ࢫمستوʈات ࢫمع ࢫالدولية ࢫטقتصادية ࢫالمعاملات ࢫفٕڈا ࢫتتفاعل ࢫالۘܣ ࢫالطرʈقة ʏࢫبالتاڲ ࢫوɲعاݍݮ ࢫالفرض، ɸذا

ࢫالوطۚܣ ࢫالتوازنࢫ. טقتصاد ʄࢫإڲ ࢫبالɴسبة ࢫوالواردات ࢫالصادرات ࢫمن ࢫɠل ࢫتؤديھ ࢫالدور ࢫبتحليل ࢫسنقوم ࢫفإننا ࢫخاص، وȋوجھ

  .لمحڴʏטقتصاديࢫا

ࢫالراȊع ࢫالقطاع ࢫטقتصادي ࢫالنموذج ʏࢫࢭ ࢫندخل ࢫسوف ࢫاݍݵارڊʏ(إذن ࢫالعالم ࢫ.أك؆فࢫواقعيةࢫɢون لي) قطاع ࢫالطلبࢫࢫ ليصبح

ʏالكڴ(AD) ࢫب؈نࢫ ࢫالفرق ࢫأي ࢫالصادرات؛ ʏࢫوصاࢭ ࢫاݍݰɢومي ࢫوالطلب ࢫטسȘثماري ࢫالطلب ࢫטسْڈلاɠي، ࢫالطلب ࢫمجموع ࢫمن يتɢون

  :صياغةࢫشرطࢫالتوازنࢫࢫعڴʄࢫالنحوࢫالتاڲʏࢫوȋالتاڲʏࢫيمكن  .  (X – M)الصادراتࢫوالوارداتࢫ

Y = C + I + G + (X – M)  

 إڲʄࢫالطلبࢫعڴʄࢫالوارداتࢫ (M)إڲʄࢫالطلبࢫعڴʄࢫالصادرات،ࢫو Ȗ (X)ش؈فࢫɠلࢫمن: دالۘܣࡧالصادراتࡧوالواردات - 1
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أܧـــݵاصࢫأوࢫۂـــʏࢫعبـــارةࢫعـــنࢫالقيمـــةࢫالنقديـــةࢫللســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫالمنتجـــةࢫمحليـــاࢫوالۘـــܣࢫيقـــومࢫبطلّڈـــاࢫوشـــرا٬ڈاࢫ: دالـــةࡧالصـــادرات  - أ

ʏعت؄ـفࢫمـنࢫمركبـاتࢫלنفـاقࢫالكڴـȖࢫوʏࢫטقتصـادࢫالمحڴـʏࢫوتمثلࢫنوعـاࢫمـنࢫاݍݰقـنࢫࢭـ،ʏاتࢫمنࢫالعالمࢫاݍݵارڊɺࢫأٰڈـا. جʄࢫبالإضـافةࢫإڲـ

 (Yf)تمثـــلࢫطلبــــاࢫخارجيـــاࢫعڴــــʄࢫالســــلعࢫواݍݵـــدماتࢫالمحليــــةࢫوȋــــذلكࢫفࢼـــܣࢫلاࢫتتــــأثرࢫبالـــدخلࢫالمحڴــــʏࢫوإنمــــاࢫتتـــأثرࢫبالــــدخلࢫכجنۗــــܣ

بــدورهࢫبɴســبةࢫכســعارࢫالمحليــةࢫإڲــʄࢫכســعارࢫכجنȎيــةࢫوكــذاࢫطبيعــةࢫالعلاقــاتࢫالدوليــة،ࢫوȋــذلكࢫࢫوالــذيࢫيتــأثر ࢫ(e)وȌســعرࢫالصــرف

   :1يمكنࢫكتابةࢫدالةࢫالصادراتࢫبالصيغةࢫالتالية

X = f(e, Yf)   
ɲعت؄فࢫدالةࢫالصادراتࢫدالةࢫمستقلةࢫعنࢫمتغ؈فاتࢫسعرࢫالصرفࢫوالدخلࢫכجنۗܣࢫلتصبحࢫعڴʄࢫالنحوࢫللتȎسيطࢫࢭʏࢫɸذاࢫالمحورࢫ

ʏالتاڲ: X = X0                                                                                                     

عـنࢫالمنتجــاتࢫالمصـنوعةࢫȊعوامــلࢫإنتـاجࢫأجنȎيــةࢫوȖسـْڈلكࢫداخــلࢫال؅ـفابࢫالــوطۚܣ،ࢫوتمثـلࢫنوعــاࢫۂـʏࢫعبــارةࢫ :دالـةࡧالــواردات  - ب

عڴـــʄࢫالســـلعࢫواݍݵـــدماتࢫכجنȎيـــةࢫفࢼـــܣࢫتتـــأثرࢫبمســـتوىࢫالـــدخلࢫࢫالطلـــبࢫالمحڴـــʏوۂـــʏࢫتمثـــلࢫجـــزءاࢫمـــنࢫ. مـــنࢫأنـــواعࢫالȘســـرب

 : ،ࢫوتأخذࢫالشɢلࢫالتاڲʏࢫ(e)ولسعرࢫالصرفࢫ(Y)الوطۚܣࢫ،ࢫوكذاࢫȊسعرࢫالصرف،ࢫوȋالتاڲʏࢫفࢼܣࢫدالةࢫتاȊعةࢫللدخلࢫالوطۚܣ

M = f(Y,e) 

فࢼܣࢫبدلالةࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫفقطࢫوۂʏࢫعبارةࢫعنࢫوللسɺولةࢫنفرضࢫأنࢫدالةࢫالوارداتࢫۂʏࢫدالةࢫمستقلةࢫعنࢫسعرࢫالصرفࢫ

ʏلࢫالتاڲɢࢫتكتبࢫبالشʄ2دالةࢫخطيةࢫمنࢫالدرجةࢫכوڲ:  

M = M0 + mY 
  تمثلࢫالوارداتࢫغ؈فࢫالمرتبطةࢫبالدخل: M0               تمثلࢫالواردات: M                             :حيث

  m :ࢫʏيجةࢫالتغ؈فࢫࢭȘࢫטست؈فادࢫنʏࢫعبارةࢫعنࢫالتغ؈فࢫࢭʏالدخل؛ࢫأيࢫۂ: m  =  ∆ெ
∆ଢ଼
	> 0           

  .وɸذاࢫماࢫيفسرࢫأنࢫعلاقةࢫطرديةࢫب؈نࢫالدخلࢫوالواردات؛ࢫأيࢫɠلماࢫزادࢫالدخلࢫزادتࢫالواردات

 

 

 

 

 

 

      

  .173: ،ࢫصالدباغ،ࢫأثيلࢫعبدࢫاݍݨبارࢫاݍݨومردأسامةࢫȊش؈فࢫ :المصدر 

                                                             
  .107: فاروق بن صالح الخطیب، عبد العزیز بن أحمد دیاب، مرجع سابق، ص  1
  .385: سامي خلیل عفیفي، مرجع سابق، ص  2

دالۘܣࢫالصادراتࢫوالواردات): 26(الشɢلࡧرقم  
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M= M0+ mY 
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ݳࢫرصيدࢫالمبادلاتࢫب؈نࢫ: رصيدࡧالم؈قانࡧالتجاري   - خ وɸوࢫعبارةࢫعنࢫالفرقࢫب؈نࢫقيمةࢫالصادراتࢫوالوارداتࢫوɸوࢫيوܷ

ʏטقتصادࢫالوطۚܣࢫوالعالمࢫاݍݵارڊ:    

Nx = X- M  
  :وʈمكنࢫإنࢫيأخذࢫɸذاࢫالم؈قانࢫثلاثةࢫحالات

  .أيࢫوجودࢫفائضࢫࢭʏࢫالم؈قانࢫالتجاري ؛ ɸ Nx < 0ذاࢫʇعۚܣࢫأن،  < M   X إذاࢫɠان: اݍݰالةࢫכوڲʄࢫࢫ-

 .ࢭʏࢫالم؈قانࢫالتجاري ࢫܿݨزࢫأيࢫوجودࢫ؛ ɸ Nx > 0ذاࢫʇعۚܣࢫأن،  > ɠ M   Xان: الثانيةاݍݰالةࢫ -

 .ࢭʏࢫحالةࢫتوازن ࢫأيࢫالم؈قانࢫالتجاري ؛ ɸ Nx = 0ذاࢫʇعۚܣࢫأن، = ɠ M   Xان: اݍݰالةࢫالثالثة -

  :يتكونࡧمنࡧأرȌعةࡧقطاعاتتوازنࡧࡩʏࡧاقتصادࡧتحديدࡧال - 2

  :1الصيغةࢫالرʈاضيةࢫللتوازنࢫטقتصاديࢫلاقتصادࢫيتɢونࢫمنࢫأرȌعةࢫقطاعاتࢫعڴʄࢫالنحوࢫالتاڲʏيمكنࢫتحديدࢫ

 :التوازنࡧبطرʈقةࡧالطلبࡧالكڴʏࡧʇساويࡧالعرضࡧالكڴʏ  - أ

  : لديناࢫ

Y = C + I + G + X – M 

C = C0 + çYd   , I = I0    ,  G = G0    , TA = TA0 + tY    , TR = TR0  , X= X0 , M = M0 + mY 

    : شرطࢫالتوازن 

AS = AD  

Y = C + I + G + X – M 

Y = C + I + G + X – M 

Y= (C0 + çYd ) +  I0 + G0 + X0 – (M0 + mY) 

Y= C0 + ç(Y- TA + TR0)  +  I0 + G0 + X0 – M0 – mY                    TA = TA0 + tY 

Y= C0 + çY- çTA0 – çtY + çTR0  +  I0 + G0 + X0 – M0 – mY 

Y- çY + çtY +  mY = C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0  

Y(1 – ç + çt + m) = C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0 

Ye = ଵ
(ଵ	–	ç	ା	ç୲	ା	୫)

 (C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0) 

 : التوازنࡧبطرʈقةࡧالȘسربࡧʇساويࡧاݍݰقن  - ب

  

   + M          I + G +T R+ X = S + TA                                                               لديناࢫࢫࢫ 

C = C0 + çYd   , I = I0    ,  G = G0    ,    TA = TA0 + tY    ,   TR = TR0  ,           X= X0 , 

                                                             
  .134: عمر صخري، مرجع سابق، ص  1



         التحلیل الكینزي للتوازن  الاقتصادي الكلي رابع                                    الفصل ال      
 

104 
 

 M = M0 + My                     S = -C0 + sYd          
 : بالتعویض نجد  

I0 + G0 +T R0+ X0 =  -C0 + sYd + TA0 + tY + M0 + mY  
I0 + G0 +T R0+ X0 =  -C0 + s(Y- TA0 – tY+ TR0)  + TA0 + tY + M0 + mY 

 I0 + G0 +T R0+ X0 =  -C0 + sY- sTA0 - s tY  + sTR0 + TA0 + tY + M0 + mY 

  ɲ s = 1 – çعوضࢫقيمةࢫ

I0 + G0 +T R0+ X0 =  -C0 + (1 – ç)Y- (1 – ç)TA0 - (1 – ç) tY  + (1 – ç) TR0 + TA0 + tY + M0 + mY 

I0 + G0 +T R0+ X0 =  -C0 + Y – çY- TA0 + çTA0 - tY + ç tY  + TR0 – ç TR0 + TA0 + tY + M0 + mY 

I0 + G0 +T R0+ X0 + C0 - çTA0 - TR0 + ç TR0 - M0  = Y – çY + ç tY  + mY 

C0  + I0 + G0 + X0 - M0  - çTA0 + ç TR0 = Y(1- ç + çt + m) 

Ye = ଵ
(ଵ	–	ç	ା	ç୲	ା	୫)

 (C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0) 

          أرȌعࡧقطاعاتࡧبھالتمثيلࡧالبياɲيࡧࡩʏࡧحالةࡧاقتصادࡧ -4

 منحۚܢࢫالتوازنࢫטقتصاديࢫلمجتمعࢫبھࢫأرȌعࢫقطاعاتࢫࢫ:)27(الشɢلࡧرقمࡧ

 

 

 

 

 

 

 

          

 

 

 

 

 .136: عمرࢫܵݵري،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫصࢫ:المصدر  

 الإنفاق

Y 

AD = C + I +G + X - M 

AS 

M, TA. S 

X + I+ G + TR 

S + TA +M 

Ye 

Ye 

Y 
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  1:والۘܣࢫيمكنࢫتحديدɸاࢫࢭʏࢫماࢫيڴʏ: المضاعفاتࢫࢭʏࢫنموذجࢫبھࢫأرȌعࢫقطاعات - 5

  المضاعفاتࢫࢭʏࢫنموذجࢫبھࢫأرȌعࢫقطاعاتࢫمݏݵص: 04اݍݨدولࢫرقم

ــــــة  المضاعفات ـــــــ ـــــــ ــــــــ ـــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــةࢫالرʈاضيـــــــ ـــــــ ـــــــ   الصيغــــــ

αG = ଵ  مضاعفࢫלنفاقࢫاݍݰɢومي
ଵିçାç୲ା୫

  

	=αTA  مضاعفࢫالضرʈبة −	ç

1−ç+çt+m
  

	=αTR  مضاعفࢫالتحوʈلات ç

1−ç+çt+m
  

	=ΑBS  الم؈قانيةࢫالمتوازنةࢫمضاعف 1−ç

1−ç+çt+m
  

	=ΑX  مضاعفࢫالصادرات 1

		1−ç+çt+m
  

	 =ΑM  مضاعفࢫالواردات −	1

1−ç+çt+m
  

 

  :الفجوةࡧالتܸݵميةࡧوטنكماشية: اȊعاس

لـــʋسࢫɸـــوࢫبالضـــرورةࢫالـــدخلࢫالـــذيࢫ) ســـنة(حســبࢫكي؇ـــقࢫࢫالـــدخلࢫالتـــوازɲيࢫالفعڴـــʏࢫالـــذيࢫيـــتمࢫتحديـــدهࢫࢭـــʏࢫف؅ـــفةࢫزمنيـــةࢫمعينـــة

يتحققࢫࢭʏࢫظلࢫالȘشغيلࢫالɢاملࢫلعناصرࢫלنتاج؛ࢫأيࢫأنࢫالدخلࢫالفعڴʏࢫالتوازɲيࢫقدࢫيتحققࢫࢭʏࢫظلࢫوجودࢫمـواردࢫعاطلـةࢫأوࢫبطالـةࢫ

دࢫيتحقـــقࢫتــوازنࢫللـــدخلࢫࢭـــʏࢫظــلࢫوجـــودࢫاخـــتلالاتࢫɠليــةࢫʇعـــاɲيࢫمٔڈـــاࢫטقتصـــادࢫوȋمعۚـــܢࢫآخــر،ࢫقـــ. ࢭــʏࢫȊعـــضࢫعناصـــرࢫלنتــاجࢫأوɠلٕڈمـــا

  .متمثلةࢫࢭʏࢫوجودࢫبطالةࢫأوࢫتܸݵمࢫأوࢫɠلٕڈماࢫمعا

  : إذنࢫلابدࢫأنࢫنم؈قࢫب؈نࢫنوع؈نࢫمنࢫالدخل

؛ࢫوɸـوࢫالـذيࢫيتحقـقࢫعنـدࢫاسـتخدامࢫɠـلࢫالمـواردࢫالمتاحـةࢫونرمـزࢫالدخلࡧالمرغوبࡧأوࡧالممكنࡧعندࡧمسـتوىࡧالȘشـغيلࡧالɢامـل -

  .(Y*F) :ــــࢫلھࢫب

،ࢫوɸـــــوࢫالـــــدخلࢫالفعڴـــــʏࢫالـــــذيࢫيتحقـــــقࢫعنـــــدࢫالمســــاواةࢫبـــــ؈نࢫالعـــــرضࢫالكڴـــــʏࢫوالطلـــــبࢫالكڴـــــʏࢫࢫونرمـــــزࢫلـــــھࢫبࢫࢫالــــدخلࡧالتـــــوازɲي -

(Y*A). 

  :  حالت؈نࡧوɸماࡧأنࡧنم؈قࡧب؈نوȋصورةࡧمحددة،ࡧيمكنࡧ

أقـــلࢫمـــنࢫࢫ (ADA)الفعڴـــʏ) לنفـــاقࢫالكڴـــʏ(ۂـــʏࢫذلـــكࢫטخـــتلالࢫالـــذيࢫيɢـــونࢫفيـــھࢫالطلـــبࢫالكڴـــʏࢫ :טنكماشـــيةالفجــوةࡧ -1

وتبـــ؈نࢫالفجـــوةࢫטنكماشـــيةࢫذلـــكࢫالمقـــدارࢫمـــنࢫלنفـــاقࢫ.  2الـــلازمࢫلتحقيـــقࢫدخـــلࢫالتوظيـــفࢫالɢامـــل (ADF)الطلـــبࢫالكڴـــʏࢫالمرغـــوبࢫ

 : التلقاǿيࢫالضروريࢫلإعادةࢫטقتصادࢫإڲʄࢫحالةࢫטستخدامࢫالɢامل،ࢫوʈمكنࢫحسا٭ڈاࢫباستخدامࢫالعلاقةࢫالتالية

= الفجوةࢫטنكماشيةࢫ
		فجوة	לنتاج

	مضاعف	לنفاق
  

                                                             
  .367: سامي خلیل عفیفي، مرجع سابق، ص  1
  .225: أحمد الأفندي، مرجع سابق، ص محمد  2
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ـݳࢫࢭـʏࢫ (C0 + I0)إذاࢫɠاـنࢫالطلـبࢫالكڴـʏࢫأقـلࢫمـنࢫممـاࢫيجـبࢫلȘشـغيلࢫجميـعࢫالمـواردࢫالمتاحـةࢫوʈبلـغࢫفـ     مـثلاࢫكمـاࢫɸـوࢫموܷ

،ࢫوســتɢونࢫࢭــʏࢫɸــذهࢫاݍݰالــةࢫ(Y*F) )المرغــوب(مــنࢫالنــاتجࢫالــوطۚܣࢫالمســتطاعࢫأقــلســيɢونࢫ (Y*A)الشـɢلࢫأدنــاه،ࢫفــإنࢫالنــاتجࢫالــوطۚܣࢫ

  .(AB)،ࢫوȋالتاڲʏࢫتظɺرࢫالفجوةࢫטنكماشيةࢫالۘܣࢫتقدرࢫبالمسافةࢫ  (Y*A - Y*F) לنتاجࢫتقدرࢫبـࢭʏࢫفجوةࢫ

  
  منحۚܢࢫالفجوةࢫטنكماشية: )28(الشɢلࡧرقمࡧ

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أك؄ــــفࢫمـــــنࢫالطلــــبࢫالكڴـــــʏࢫ (ADA)ۂـــــʏࢫذلــــكࢫטخـــــتلالࢫالــــذيࢫيɢــــونࢫفيـــــھࢫالطلــــبࢫالكڴـــــʏࢫالفعڴــــʏ: الفجــــوةࡧالتܸــــݵمية -2

الــلازمࢫلݏݰفــاظࢫعڴــʄࢫمســتوىࢫدخــلࢫالتوظيــفࢫالɢامــل؛ࢫأيࢫتلــكࢫالفجــوةࢫالۘــܣࢫيɢــونࢫفٕڈــاࢫالــدخلࢫالنقــديࢫالفعڴـــʏࢫ (ADF)المرغــوب

التلقـاǿيࢫالــذيࢫيجـبࢫالـتخلصࢫمنــھࢫࢫלنفـاقوۂــʏࢫعبـارةࢫعـنࢫذلـكࢫالمقــدارࢫمـنࢫ). عـرضࢫالسـلعࢫواݍݵـدمات(أك؄ـفࢫمـنࢫالـدخلࢫاݍݰقيقــي

 .טستخدامࢫالɢامل טقتصادࢫإڲʄࢫحالة لإعادة

  : 1فجوةࡧالتܸݵميةࡧࡧباستخدامࡧالعلاقةࡧالتاليةيمكنࡧحسابࡧال

= الفجوةࢫالتܸݵميةࢫ
		فجوة	לنتاج

	مضاعف	לنفاق
 

ـݳࢫࢭـʏࢫالشـɢلࢫأدنـاه،ࢫ (C0 + I0)فـإذاࢫɠاـنࢫالطلـبࢫالكڴـʏࢫأك؄ـفࢫممـاࢫيجـبࢫلتحقيـقࢫטسـتخدامࢫالɢامـلࢫوʈبلـغࢫ كمـاࢫɸـوࢫموܷ

وȋمــاࢫأنــھࢫلاࢫيمكــنࢫزʈــادةࢫלنتــاجࢫ ،(Y*F)ســيɢونࢫأك؄ــفࢫمــنࢫالــدخلࢫالكڴــʏࢫالممكــنࢫأوࢫالمرغــوبࢫ (Y*A)فــإنࢫالــدخلࢫالكڴــʏࢫالتــوازɲيࢫ

لأنࢫɠــــلࢫالمــــواردࢫالمتاحــــةࢫمســــتخدمةࢫاســــتخداماࢫɠـــاـملاࢫفــــإنࢫالزʈــــادةࢫاݍݰاصــــلةࢫࢭــــʏࢫقيمــــةࢫالــــدخلࢫالكڴــــʏࢫالتــــوازɲيࢫۂــــʏࢫإلاࢫعبــــارةࢫعــــنࢫ

،وȋالتــاڲʏࢫتظɺــرࢫ (Y*F - Y*A)يةࢫࢭــʏࢫלنتــاجࢫتقــدرࢫبـــࢫࢫارتفــاعࢫࢭــʏࢫالمســتوىࢫالعــامࢫللأســعار،ࢫوســتɢونࢫࢭــʏࢫɸــذهࢫاݍݰالــةࢫفجــوةࢫإضــاف

  .(MD)والۘܣࢫتقدرࢫبالمسافةࢫࢫالفجوةࢫالتܸݵمية

                                                             
  .97: عمر صخري، مرجع سابق، ص  1

 לنفاقࢫ

C + I 

Y 
45° 

B 

A 

 مقدار
 الانكماش

 فجوة
 الإنتاج 

Y*A Y*F 

ADF = (C1 + I1) 

ADA= (C0 + I0) 

Y = C +I 

  .95: عمرࢫܵݵري،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص: المصدر
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  التܸݵمية منحۚܢࢫالفجوةࢫ:)29(الشɢلࡧرقمࡧ

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :وعڴʄࢫالعمومࢫيمكنࢫللɴشاطࢫטقتصاديࢫأنࢫʇعرفࢫثلاثࢫحالات

 اݍݰدࢫاللازمࢫنتجࢫعنࢫذلكࢫتܸݵم،ࢫنإذاࢫزادࢫالطلبࢫالكڴʏࢫع -

 إذاࢫقلࢫالطلبࢫالكڴʏࢫعنࢫاݍݰدࢫاللازمࢫنتجࢫعنࢫذلكࢫبطالة، -

ɸناࢫيɢونࢫטقتصادࢫࢭʏࢫحالةࢫالȘشغيلࢫالتامࢫوۂʏࢫࢫالمرغوب معࢫالناتجࢫالوطۚܣࢫالمستطاعࢫأوإذاࢫȖعادلࢫالطلبࢫالكڴʏࢫ -

 .اݍݰالةࢫالمعروفةࢫبالاستقرارࢫטقتصادي

 :لغلقࢫالفجوت؈نࢫعنࢫطرʈقسياسةࢫالماليةࢫالȖعملࡧ:  دورࡧالسياسةࡧالماليةࡧࡩʏࡧمعاݍݨةࡧالفجوت؈ن -3

 إماࢫزʈادةࢫלنفاقࢫاݍݰɢومي، -

 أوࢫتخفيضࢫالضرائب، -

 .ɠلٕڈماأوࢫ -

  :وللقضاءࢫعڴʄࢫالفجوت؈نࢫيتطلبࢫتطبيقࢫسياسةࢫماليةࢫتوسعيةࢫأوࢫانكماشيةࢫوذلكࢫحسبࢫوضعيةࢫטقتصادࢫ

  

  

  

  

 

 לنفاقࢫ

C + I 

Y 
45° 

 مقدار
 التضخم

 فجوة
 الإنتاج 

Y*A Y*F 

ADF=(C1 + I1) 

ADA= (C0 + I0) 

Y = C +I 

  .96: عمرࢫܵݵري،ࢫمرجعࢫسابق،ࢫص :المصدر

M 
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  استخدامࢫأدواتࢫالسياسةࢫالماليةࢫلعلاجࢫالفجوت؈ن :)05(اݍݨدولࡧرقم

  شروطࢫالنجاح  כدوات  السياسةاتجاهࢫ  اݍݰالة

الفجوةࢫ

  טنكماشية

سياسةࢫماليةࢫ

  توسعية

 قࢫإحداثʈࢫالم؈قانيةࢫعنࢫطرʏܿݨزࢫࢭ: 

 زʈادةࢫלنفاقࢫاݍݰɢومي -

 تخفيضࢫالضرائب -

زʈادةࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫوتخفيضࢫ -

 الضرائب

 ࢫالم؈قانيةࢫمتوازنةʄالمحافظةࢫعڴ: 

לنفاقࢫاݍݰɢوميࢫوزʈادةࢫزʈادةࢫ -

  الضرائبࢫمعاࢫبنفسࢫالمقدار

ʇشــــــــ؅فطࢫلنجــــــــاحࢫכثــــــــرࢫالتوســــــــڥʏࢫللإنفــــــــاقࢫ -

ࢫاݍݰɢـوميࢫعڴـʄࢫالـدخلࢫɸــوࢫوجـودࢫطاقـةࢫفائضــة

ومــواردࢫعاطلــةࢫࢭــʏࢫטقتصــاد،ࢫإضــافةࢫإڲــʄࢫعــدمࢫ

الݏݨـــــوءࢫإڲـــــʄࢫزʈـــــادةࢫالضـــــرائبࢫلتموʈـــــلࢫלنفـــــاقࢫ

 .اݍݰɢومي

ʇش؅فطࢫلنجاحࢫسياسةࢫتخفيضࢫالضـرائبࢫ -

لتحف؈ــــــقࢫالطلــــــبࢫالكڴــــــʏࢫوزʈــــــادةࢫالــــــدخل،ࢫأنࢫلاࢫ

 ينخفضࢫלنفاقࢫاݍݰɢومي

يɢـــــــونࢫاݍݰفـــــــاظࢫعڴـــــــʄࢫࢫوࢭـــــــʏࢫɠلتـــــــاࢫاݍݰـــــــالت؈ن -

ɸــــــــوࢫטتجــــــــاهࢫ)ولــــــــʋسࢫالتــــــــوازن (الموازنــــــــةࢫࢫܿݨــــــــزࢫ

الܶݰيحࢫلتعزʈزࢫفاعليةࢫوكفاءةࢫכثرࢫالتوسـڥʏࢫ

 .للسياسةࢫالمالية

  

الفجوةࢫ

  التܸݵمية

سياسةࢫماليةࢫ

  انكماشية

 ࢫالم؈قانيةʏإحداثࢫفائضࢫࢭ: 

 تخفيضࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫ -

 زʈادةࢫالضرائبࢫ -

تخفيضࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫوزʈادةࢫࢫ -

 الضرائب

 ࢫالم؈قانيةࢫمتوازنةࢫʄالمحاࢫفضةࢫعڴ: 

تخفيضࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫوزʈادةࢫࢫ -

  الضرائبࢫمعاࢫبنفسࢫالمقدار

  .222 -219 :صࢫصࢫبتصرف،ࢫمحمدࢫأحمدࢫכفندي،ࢫمرجعࢫسابق،: المصدر

  سلسلةࡧتمارʈنࡧمحلولة:ثامنا

  :أجبࢫعنࢫכسئلةࢫالتالية :التمرʈنࡧכول 

 الكڴʏ؟ولماذاࢫʇعت؄فانࢫمنࢫمɢوناتࢫالطلبࢫ ماࢫɸوࢫالفرقࢫب؈نࢫטسْڈلاكࢫوטسȘثمار؟ -1

 ɸلࢫʇعت؄فࢫטدخارࢫمنࢫمɢوناتࢫالطلبࢫالكڴʏ؟ࢫولماذا؟ -2

 فسرࢫمɢوناتࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قيةࢫباستعمالࢫمثالࢫعددي؟ -3

 القانونࢫالسيɢولوڊʏࢫلكي؇ق؟ࢫماذاࢫينص -4

 ماذاࢫȖعۚܣࢫالقيمةࢫالتوازنية؟ -5

 ؟التوازɲيࢫالدخللمستوىࢫࢫتوازنࢫال أذكرࢫشرطي -6

 حددࢫمفɺومࢫمضاعفࢫלنفاقࢫالكڴʏ؟ -7
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 عرفࢫɠلࢫمنࢫالفجوةࢫالرɠوديةࢫوالفجوةࢫالتܸݵمية؟ثمࢫحددࢫالسياساتࢫاللازمةࢫللقضاءࢫعڴʄࢫالفجوةࢫɸات؈نࢫالفجوت؈ن؟  -8

  :לجابة

يتɢــونࢫɸــوࢫمجمــوعࢫالســلعࢫواݍݵــدماتࢫالمشــ؅فاةࢫمــنࢫطــرفࢫالعــائلاتࢫأوࢫقطــاعࢫכعمــالࢫأوࢫاݍݰɢومــةࢫȊغــرضࢫטنتفــاعࢫ: טســْڈلاك -1

 .السلعࢫالمعمرة،ࢫالسلعࢫغ؈فࢫالمعمرة،ࢫاݍݵدمات: رئʋسة،ࢫوۂʏࢫتتɢونࢫمنࢫثلاثةࢫأصنافࢫالمباشرࢫمٔڈا

ونقصدࢫبھࢫטسȘثمارࢫלنتاڊʏࢫولʋسࢫטسȘثمارࢫالماڲʏࢫوɸـوࢫعمليـةࢫيـتمࢫبموجّڈـاࢫاݍݰصـولࢫعڴـʄࢫسـلعࢫوخـدماتࢫإنتاجيـةࢫ: טسȘثمار

ʏـــادةࢫرصــيدࢫرأسࢫالمـــالࢫלنتــاڊʈغـــرضࢫتجديــدࢫأوࢫزȊثماراࢫبيــعࢫوشـــراءࢫכصــولࢫالرأســـمالإمــاࢫȘعت؄ــفࢫاســـʇــتجࢫعـــنࢫ،ࢫفـــلاࢫɴيةࢫالقديمــة،ࢫوإنمـــاࢫي

  .عمليةࢫטسȘثمارࢫخلقࢫأصولࢫرأسماليةࢫجديدةࢫسواءࢫȖعلقࢫכمرࢫبرأسࢫالمالࢫالثابتࢫأوࢫالدائر

ʏوناتࢫالطلبࢫالكڴɢعت؄فانࢫمنࢫمʇماࢫأنࢫلأنࢫ ؛ȋࢫالسلعࢫواݍݵدمات،ࢫوʄࢫعڴʏعۚܣࢫלنفاقࢫالكڴʇࢫʏوࢫإنفاقࢫالطلبࢫالكڴɸטسْڈلاكࢫࢫ

  .رࢫɸوࢫإنفاقࢫعڴʄࢫالسلعࢫלنتاجية،ࢫفإٰڈماࢫجزءࢫمنࢫالطلبࢫالكڴʏعڴʄࢫالسلعࢫטسْڈلاكيةࢫوטسȘثما

لاࢫʇعت؄فࢫטدخارࢫمنࢫمɢوناتࢫالطلبࢫالكڴʏ؛ࢫلأنࢫالطلبࢫالكڴʏࢫيتمثلࢫࢭʏࢫלنفاقࢫعڴʄࢫالسلعࢫواݍݵـدمات،ࢫأمـاࢫטدخـارࢫمـاࢫɸـوࢫإلاࢫ -2

ʏوناتࢫالطلبࢫالكڴɢعت؄فࢫمنࢫمʇࢫلاࢫʏالتاڲȋسࢫإنفاق،ࢫوʋسربࢫمنࢫدائرةࢫالدخلࢫولȖ . 

 دالةࢫטسْڈلاكࢫمنࢫجزأين،ࢫاݍݨزءࢫכولࢫɸوࢫاݍݨزءࢫالثابت،ࢫواݍݨزءࢫالثاɲيࢫمتغ؈فࢫبدلالةࢫالدخلࢫالمتاحتتɢونࢫ -3

                                           C = 50 + 0.8 Yd لديناࢫࢫࢫ                                             :مثلا

وɸــوࢫعبــارةࢫعــنࢫالعوامــلࢫالذاتيــةࢫ 50والــذيࢫيمثــلࢫاݍݨــزءࢫالثابــت؛ࢫأيࢫمســتقلࢫعــنࢫالــدخلࢫالمتـاحࢫوالــذيࢫʇســاويࢫ: اݍݨـزءࢫכول  -

  . C0والموضوعيةࢫالۘܣࢫتؤثرࢫࢭʏࢫمستوىࢫלنفاقࢫטسْڈلاɠيࢫوالذيࢫيرمزࢫلھࢫبـࢫ

؛ࢫأيࢫأنࢫ0.8والــــذيࢫيمثــــلࢫاݍݨــــزءࢫالمــــرتبطࢫبالــــدخلࢫالمتــــاحࢫأوࢫالميــــولࢫللاســــْڈلاكࢫبالɴســــبةࢫللــــدخل؛ࢫحيــــثࢫيمثــــلࢫ: الثــــاɲيࢫاݍݨـــزء -

 . فࢼܣࢫتمثلࢫادخار %20أماࢫ ɲ80%سبةࢫטسْڈلاكࢫمنࢫالدخلࢫالمتاحࢫتمثلࢫ

؛ࢫلكــنࢫɲســـبةࢫالزʈـــادةࢫࢭـــʏࢫالقــانونࢫالســـيɢولوڊʏࢫلكي؇ـــقࢫيــنصࢫعڴـــʄࢫأنـــھࢫɠلمـــاࢫارتفــعࢫالـــدخلࢫالمتـــاحࢫأدىࢫɸــذاࢫإڲـــʄࢫزʈـــادةࢫטســـْڈلاك -4

 .טسْڈلاكࢫتɢونࢫأقلࢫمنࢫɲسبةࢫالزʈادةࢫࢭʏࢫالدخلࢫالمتاحࢫوɸذاࢫماࢫيفسرࢫتناقصࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاك

 AD = ASقيمةࢫלنتاجࢫالٔڈاǿيࢫالذيࢫيضمنࢫالتوازنࢫب؈نࢫالطلبࢫالكڴـʏࢫوالعـرضࢫالكڴـʏ؛ࢫأيࢫ: Ȗعۚܣࢫالقيمةࢫالتوازنيةࢫللدخلࢫ -5

ʏالتاڲȋلࢫלنتاجࢫوɠيتمࢫبيعࢫ. 

6- ʏيتمثلࢫشرطيࢫتوازنࢫالدخلࢫࢭ : 

 الدخلࢫوלنفاقࢫالكڴʏࢫللدخلأنࢫيتحققࢫالȘساويࢫب؈نࢫالعرضࢫالكڴʏࢫوالطلبࢫالكڴʏ؛ࢫأيࢫعندماࢫيتحققࢫالȘساويࢫب؈نࢫ  - أ

Y = AD 
 :عندماࢫيتحققࢫالȘساويࢫب؈نࢫاݍݰقنࢫوالȘسرب  - ب

S + T + M = I + G + X 

7- ʏࢫاحـدࢫعناصـرࢫ: مضاعفࢫלنفاقࢫالكڴʏـادةࢫاوࢫنقصـانࢫࢭـʈࢫالدخلࢫالناجمةࢫعنࢫزʏادةࢫاوࢫالنقصانࢫࢭʈوࢫعددࢫمراتࢫالزɸࢫלنفـاق

  .بمقدارࢫمع؈ن) الطلبࢫالكڴʏ( الكڴʏࢫ

8- ʏــونࢫفيـــھࢫالطلــبࢫالكڴـــɢࢫذلــكࢫטخـــتلالࢫالــذيࢫيʏوديــةࢫۂـــɠالفجــوةࢫالر)ʏࢫ) לنفــاقࢫالكڴــʏالفعڴـــ(ADA) ࢫʏأقــلࢫمـــنࢫالطلــبࢫالكڴـــ

 .اللازمࢫلتحقيقࢫالتوظيفࢫالɢاملࢫ(ADF)أوࢫالممكنࢫالمرغوبࢫ
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للقضــــاءࢫعڴــــʄࢫɸـــــذهࢫالفجــــوةࢫيتطلـــــبࢫتطبيــــقࢫسياســـــةࢫماليــــةࢫتوســــعية؛ࢫأيࢫزʈـــــادةࢫלنفــــاقࢫاݍݰɢـــــوميࢫأوࢫتخفــــيضࢫالضـــــرائبࢫأوࢫ

 .كلاɸما

الــلازمࢫࢫ (ADF)أك؄ــفࢫمــنࢫالطلــبࢫالكڴــʏࢫالمرغــوبࢫ (ADA)يɢــونࢫفيــھࢫالطلــبࢫالكڴــʏࢫالفعڴــʏۂــʏࢫذلــكࢫטخــتلالࢫ: الفجــوةࢫالتܸــݵمية

 .لݏݰفاظࢫعڴʄࢫمستوىࢫالتوظيفࢫالɢامل

يتطلــبࢫتطبيـقࢫسياسـةࢫماليـةࢫانكماشـية؛ࢫأيࢫتخفــيضࢫלنفـاقࢫاݍݰɢـوميࢫأوࢫزʈـادةࢫالضــرائبࢫࢫعڴـʄࢫالفجـوةࢫالتܸـݵمية للقضـاء

  .أوࢫكلاɸما

  : لديناࢫالمعطياتࢫالتالية : التمرʈنࡧالثاɲي

Yd 0  200  220  240  260  280  300  320  

C  20  170  185  200  215  230  245  260  

  : منࢫمعطياتࢫاݍݨدولࢫأوجد: المطلوبࢫ

 טسْڈلاكࢫالمستقل؟ -1

 اݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫعندࢫɠافةࢫمستوʈاتࢫالدخلࢫ؟المتوسطࢫو الميلࢫ -2

 للادخارࢫعندࢫɠافةࢫمستوʈاتࢫالدخل؟ࢫالمتوسطࢫواݍݰديالميلࢫ -3

 دالۘܣࢫטسْڈلاكࢫوטدخار؟استخراجࢫࢫ -4

 القانونࢫالسيɢولوڊʏࢫالكي؇قيࢫأمࢫلا؟ࢫولماذا؟ɸلࢫيɴܦݨمࢫالسلوكࢫטسْڈلاɠيࢫلɺذاࢫטقتصادࢫمعࢫ -5

 أذكرࢫخصائصࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قية؟ -6

 ؟I = 20الدخلࢫالتوازɲيࢫعندماࢫيɢونࢫݯݨمࢫטسȘثمارࢫࢫ -7

  ؟مضاعفࢫטسْڈلاكࢫ -8

  : اݍݰل

  C0   20 =:  وۂʏࢫالقيمةࢫالمقابلةࢫلاɲعدامࢫالدخلࢫالمتاحࢫوۂʏࢫ:  טسْڈلاكࢫالمستقل -1

  :تɢونࢫمنࢫخلالࢫاݍݨدولࢫالتاڲʏࢫ3وࢫࢫ2السؤال؈نࢫࢫ -) 3-2

  Yd  0  200  220  240  260  280  300  320 الدخل المتاح  

  C  20  170  185  200  215  230  245  260الاستھلاك 

 S -20 30 35 40 45 50 55 60 الادخار 

 mpc - 0.75 0.75 0.75 0.75 0.75 0.75 0.75المیل الحدي للاستھلاك 

 mps - 0.25 0.25 0.25 0.25 0.25 0.25 0.25  المیل الحدي للادخار  

 APC  - 0.85 0.84 0.83 0.826 0.821 0.816 0.812المیل المتوسط للاستھلاك 

 APS  - 0.15 0.16 0.17 0.174 0.179 0.184 0.188 المیل المتوسط للادخار

  :توضيحࢫطرʈقةࢫاݍݰساب
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 مثالࢫالعمودࢫכولࢫࢫ:   טدخارࢫ           Yd = C + S                                S =  Yd – C       S = 0 – 20 = - 20 

   الميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫmpc  :يɲمثالࢫالعمودࢫالثا                     mpc = ç = ∆஼	
∆௒ௗ	

 = 
ଵ଻଴ିଶ଴
ଶ଴଴ି଴

  = 
ଵହ଴
ଶ଴଴

  = 0.75     

 الميلࢫاݍݰديࢫللادخارࢫ mps: مثالࢫالعمودࢫالثالثࢫmps= s = ∆ௌ	
∆௒ௗ	

 = 
ଷହିଷ଴
ଶଶ଴ିଶ଴଴

  = 
ହ
ଶ଴

  = 0.25 

   s = ( 1 – ç) = 1 – 0.75 = 0.25 لديناࢫࢫࢫأوࢫ    

 الميلࢫالمتوسطࢫللاسْڈلاكࢫAPC :عȊمثالࢫالعمودࢫالرا =   
ଶ଴଴
ଶସ଴	

  =    0.83                      APC = 
஼
௒ௗ

 

 الميلࢫالمتوسطࢫللادخار APS :مثالࢫالعمودࢫاݍݵامس  =   
ସହ
ଶ଺଴	

≈0.174                      APS = 
ௌ
௒ௗ

  

 APS  +APC  =1                        APS  =1 -  APC  =1- 0.826  =0.174 لديناࢫࢫࢫأوࢫ

 :دالةࢫטسْڈلاكࢫودالةࢫטدخار -4

 : ۂʏࢫدالةࢫخطيةࢫتكتبࢫوفقࢫالشɢلࢫالتاڲʏ:  دالةࢫטسْڈلاك  - أ

C = C0 + çYd = 20 + 0.75 Yd 
 :ۂʏࢫدالةࢫخطيةࢫتكتبࢫوفقࢫالشɢلࢫالتاڲʏ: دالةࢫטدخار  -  ب

S = - C0 + sYd = -20 + 0.25Yd 

يɴܦـݨمࢫɸـذاࢫالسـلوكࢫטسـْڈلاɠيࢫلɺــذاࢫטقتصـادࢫمـعࢫالقـانونࢫالسـيɢولوڊʏࢫالكي؇ـقي؛ࢫحيــثࢫنلاحـظࢫمـنࢫخـلالࢫنتـائجࢫاݍݨــدولࢫࢫɲعـم -5

لكــنࢫɲســبةࢫالزʈـادةࢫࢭــʏࢫטســْڈلاكࢫɠانــتࢫبɴســبࢫأقـلࢫمــنࢫɲســبةࢫزʈــادةࢫالــدخلࢫࢫ،أنـھࢫɠلمــاࢫارتفــعࢫالــدخلࢫالمتــاحࢫأدىࢫإڲـʄࢫزʈــادةࢫטســْڈلاك

  . 0.812إڲʄࢫ 0.85منࢫࢫالمتاحࢫوɸذاࢫماࢫيفسرࢫتناقصࢫالميلࢫالمتوسطࢫللاسْڈلاك

 :خصائصࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قية -6

 ࢫالدخلࢫالوطۚܣ؛ࢫأيࢫأنࢫʏسࢫࢭʋࢫالدخلࢫالمتاحࢫولʏدالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قيةࢫمستقرةࢫࢭ : C = f(Yd) 

 وࢫمحصورࢫب؈نࢫالواحدࢫوالصفرɸ0الميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫموجبࢫو < mpc < 1  

 ونࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫأقلࢫمنࢫالميلࢫالمتوسطࢫللاسْڈلاكࢫɢࢫالف؅فةࢫالقص؈فةࢫاݍݵاصةࢫبدالةࢫטسْڈلاكࢫالكي؇قيةࢫيʏࢭ 

mpc < APC 

 ونࢫمتناقصɢق؅فبࢫمنࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫولاࢫيتطابقࢫمعھࢫالميلࢫالمتوسطࢫللاسْڈلاكࢫيʈلماࢫارتفعࢫالدخلࢫالمتاحࢫوɠ. 

 ذاࢫمايفسرهࢫتناقصࢫالميلࢫالمتوسطࢫللاسْڈلاكɸࢫلكي؇ق،ࢫوʏولوڊɢدالةࢫטسْڈلاكࢫتتطابقࢫوالقانونࢫالسي. 

 :I = 20الدخلࢫالتوازɲيࢫعندماࢫيɢونࢫݯݨمࢫטسȘثمارࢫࢫ -7

AD = AS 

Y = C + I                                                 C = C0 + çYd              I = I0           

Y = C0 + çYd + I0 

Y = C0 + ç﴾Y – TA + TR ﴿ + I0                         TA= 0   TR= 0  عۚܣʇومةࢫɢعدمࢫوجودࢫقطاعࢫاݍݰ 

Y = C0 + çY + I0 

Y – çY = C0 + I0 
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Y﴾ 1 - ç﴿ = C0 + I0 

Ye = 
ଵ

﴾	ଵ	ି	ç﴿	
 ﴾ C0 + I0﴿ = = 

ଵ
﴾	ଵ	–	଴.଻ହ﴿	

 ﴾ 20 + 20﴿= 160  

  : مضاعفࢫטسْڈلاك -8

αC = ∆Y

∆C0
  = 

ଵ
﴾	ଵ	ି	ç﴿	

 = 
ଵ

﴾	ଵ	–	଴.଻ହ﴿	
 = 4  

  .وحداتࢫࢫ4وɸذاࢫʇعۚܣࢫأنھࢫعندࢫȖغ؈فࢫالدخلࢫبوحدةࢫواحدةࢫيتغ؈فࢫטسْڈلاكࢫبـࢫ

  : Aإليكࢫالمعلوماتࢫالتاليةࢫاݍݵاصةࢫبالفئةࢫࢫ: التمرʈنࡧالثالث

350 300 250 200 150 100 Yd 

     110 C 

    0.7 - mpc 

      S 

     - mps 

  : المطلوب

 استخرجࢫدالۘܣࢫטسْڈلاكࢫوטدخار؟و ࢫأكملࢫاݍݨدول  -1

 استɴتجࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫلɺذهࢫالفئة؟    =I = I0  50 إذاࢫعلمتࢫأن -2

 أيࢫفئاتࢫالمجتمعࢫتɴت׿ܣࢫɠلࢫدالة؟،ࢫإڲʄࢫ     CB = 55 + 0.4Yd :أعطيتࢫبالعلاقةࢫالتاليةࢫ Bلنفرضࢫأنࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫللفئة -3

 استخرجࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫالɢليةࢫإذاࢫعلمتࢫأنࢫالدخلࢫيقسمࢫمناصفةࢫب؈نࢫالفئت؈ن؟ -4

فɺلࢫمنࢫمصݏݰةࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫ) دخلࢫالمجتمعࢫكɢل(معࢫثباتࢫالدخلࢫالكڴʏࢫ) تܸݵمࢫطلۗܣࢫ( إذاࢫتأكدتࢫبوادرࢫالتܸݵمࢫ -5

  ولماذاࢫمعࢫالتعليل؟ࢫ%20بمقدارࢫࢫBاݍݰقيقي،ࢫأمࢫنصʋبࢫالفئةࢫࢫمنࢫالدخل Aزʈادةࢫنصʋبࢫالفئةࢫ

 ماࢫتأث؈فࢫزʈادةࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫعڴʄࢫלنفاقࢫטسْڈلاɠي؟ࢫ -6

  :اݍݰل

 :إكمالࢫاݍݨدول  -1

350 300 250 200 150 100 Yd 

285 250 215 180 145 110 C 

0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 - mpc 

65 50 35 20 5 -10 S 

0.7 0.3 0.3 0.3 0.3 - mps 

50 50 50 50 50 50 I = I 0 

335 300 265 230 195 160 AD 
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 وۂʏࢫدالةࢫخطيةࢫ    CA = C0 + çYd: الشɢلࢫالتاڲʏࢫAتأخذࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫللفئةࢫ

وɲعلـمࢫأنࢫمـنࢫخصـائصࢫدالـةࢫטسـْڈلاكࢫأنࢫميلɺـاࢫ،  Ȗ 0.7سـاوي الثـاɲيࢫࢭـʏࢫالعمـودࢫ  mpc قيمـةࢫأنࢫنلاحـظمـنࢫاݍݨـدولࢫو 

  .عندࢫɠلࢫمستوʈاتࢫالدخلࢫ0.7اݍݰديࢫيɢونࢫثابتࢫعڴʄࢫطولࢫاݍݵط،ࢫوȋالتاڲʏࢫفإنࢫقيمةࢫالميلࢫاݍݰديࢫلɺذهࢫالفئةࢫيɢونࢫʇساويࢫ

 CA = C0 + 0.7Ydإذنࢫ

  ɲ110 = C0 + 0.7(100)عوضࢫقيمࢫالعمودࢫכولࢫࢭʏࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫࢫأنيكفيࢫ C0 ولإيجاد

C0 = 40 
ʏالتاڲȋفإنࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫللفئة: و Aʏࢫۂʏلࢫالتاڲɢمنࢫالش  :  

CA = 40 + 0.7Yd  
  .ࢭʏࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫنجدࢫقيمࢫטسْڈلاكࢫالمقابلةࢫلمستوʈاتࢫالدخلࢫالمتاح Ydبتعویض قیم 

   CA = 40 + 0.7(150) = 145: مثالࢫالعمودࢫالثاɲي

ʏلࢫالتاڲɢࢫدالةࢫخطيةࢫتأخذࢫالشʏدالةࢫטدخارࢫࢫۂ:S = - C0 + ( 1- ç )Yd    

  S0 = - 40 وȋالتاڲʏࢫفإن S0 = - C0 نحنࢫɲعلمࢫأن

mps = s = ( 1- c ) = 1 – 0.7 = 0.3 
ʏلࢫالتاڲɢࢫفإنࢫدالةࢫטدخارࢫࢫتكتبࢫبالشʏالتاڲȋو :S = - 40 + 0.3Yd    

   S = 5فإنࢫ Yd =150لماࢫيɢونࢫ:  ࢭʏࢫمعادلةࢫטدخارࢫمثلا ɲYdعوضࢫقيمࢫ Sولإيجادࢫقيمࢫ

 :يمكنࢫاستخراجࢫالدخلࢫالتوازɲيࢫبطرʈقت؈ن   =I = I0  50 إذاࢫɠانࢫ -2

  AS = AD       العرضࢫالكڴʏ= الطلبࢫالكڴʏࢫ:  1ط

Y = C + I0                     Y = C0 + çYd + I0 
Y = C0 + ç(Y- TA +TR) + I0 

Y = C0 + çY+ I0 
Y(1-ç) = C0 + I0 

Ye = ଵ
(ଵିç)

 (C0 + I0) = ଵ
ଵି଴.଻

 (40 + 50) = 300 
 

  اݍݰقنࢫʇساويࢫالȘسربࢫ:  2ط

  I = S  = 50                   Ye = 300الدخل المقابل الجدول ھو     
 : لديناࢫ -3

CA = 40 + 0.7 Yd 
CB = 55 + 0.4Yd   

يمكـنࢫأنࢫنم؈ــقࢫبــ؈نࢫفئــاتࢫالمجتمــعࢫمــنࢫخــلالࢫالميــلࢫاݍݰــديࢫللاسـْڈلاك،ࢫفɢلمــاࢫɠـاـنࢫالميــلࢫاݍݰــديࢫللاســْڈلاكࢫكب؈ــفࢫɠلمــاࢫدلࢫذلــكࢫ

الفئــــةࢫذاتࢫدخــــلࢫمــــنخفض،ࢫوɠلمــــاࢫɠـــاـنࢫالميــــلࢫاݍݰــــديࢫللاســــْڈلاكࢫمــــنخفضࢫɠلمــــاࢫدلࢫعڴــــʄࢫأنࢫɸــــذهࢫالفئــــةࢫذاتࢫدخــــلࢫمرتفــــعࢫعڴــــʄࢫأنࢫ

  .باعتبارɸاࢫأٰڈاࢫتميلࢫللادخارࢫعڴʄࢫحسابࢫטسْڈلاك

  .تمثلࢫفئةࢫالدخلࢫالمرتفع Bۂʏࢫفئةࢫذاتࢫالدخلࢫالمنخفض،ࢫبʋنماࢫالفئةࢫࢫAمنࢫɸناࢫɲستɴتجࢫأنࢫالفئةࢫ

 :טسْڈلاكࢫالɢليةࢫإذاࢫعلمناࢫانࢫالدخلࢫيقسمࢫمناصفةࢫب؈نࢫالفئت؈ناستخراجࢫدالةࢫ -4
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CA = 40 + 0.7( ଵ
ଶ
 Yd)                                           CA = 40 + 0.35 Yd                       

                           CB = 55 + 0.4 ( ଵ
ଶ
 Yd)                                           CB = 55 + 0.2 Yd     

 
CT =   CA  +  CB = 40 + 0.35 Yd +  55 + 0.2 Yd     

CT = 95 +  0.55 Yd      

فɺلࢫمنࢫمصݏݰةࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫ) دخلࢫالمجتمعࢫكɢل(معࢫثباتࢫالدخلࢫالكڴʏࢫ) تܸݵمࢫطلۗܣࢫ( إذاࢫتأكدتࢫبوادرࢫالتܸݵمࢫ -5

  ولماذاࢫمعࢫالتعليل؟ࢫ%20بمقدارࢫࢫBمنࢫالدخلࢫاݍݰقيقي،ࢫأمࢫنصʋبࢫالفئةࢫ Aزʈادةࢫنصʋبࢫالفئةࢫ

،ࢫɸذاࢫʇعۚܣࢫأنࢫالطلبࢫالكڴʏࢫأك؄فࢫمنࢫالعرضࢫالكڴʏࢫࢭʏࢫحالةࢫالȘشغيلࢫ)تܸݵمࢫطلۗܣࢫ( إذاࢫɠانࢫטقتصادࢫʇعاɲيࢫمنࢫالتܸݵمࢫ

اسةࢫטقتصاديةࢫعڴʄࢫكبحࢫوتقليلࢫمنࢫɸناࢫȖعملࢫالسيالɢاملࢫ؛ࢫأيࢫأنࢫجɺازࢫלنتاجࢫغ؈فࢫمرنࢫمماࢫʇسȎبࢫࢭʏࢫارتفاعࢫمعدلࢫالتܸݵم،ࢫ

الطلبࢫبالضغطࢫعڴʄࢫأحدࢫمركباتھࢫوɸوࢫטسْڈلاكࢫباستخدامࢫسياسةࢫإعادةࢫتوزʉعࢫالدخلࢫب؈نࢫفئاتࢫالمجتمع؛ࢫبحيثࢫتقومࢫاݍݰɢومةࢫ

  . %20بتقسيمࢫالدخلࢫب؈نࢫفئاتࢫالمجتمعࢫبالكيفيةࢫالۘܣࢫتقللࢫمنࢫטسْڈلاكࢫالكڴʏࢫࢭʏࢫحدودࢫࢫ

  ،ࢫثمࢫالعكسࢫB عڴʄࢫحسابࢫالفئةࢫA منࢫالدخلࢫللفئة %20 نقومࢫبزʈادةࢫࢫساسعڴʄࢫɸذاࢫכ 

 ʄادةࢫ: اݍݰالةࢫכوڲʈمنࢫالدخلࢫللفئة %20ز A  
 CA = 40 + 0.7(0.7  Yd)                                           CA = 40 + 0.49 Yd                       

                           CB = 55 + 0.4 ( 0.3 Yd)                                           CB = 55 + 0.12 Yd     
 

CT =   CA  +  CB = 40 + 0.49 Yd +  55 + 0.12 Yd   

CT = 95 +  0.61 Yd     

 ادةࢫ: لثانيةاݍݰالةࢫاʈمنࢫالدخلࢫللفئة %20ز B   

 CA = 40 + 0.7(0.3  Yd)                                           CA = 40 + 0.21 Yd                       
                           CB = 55 + 0.4 ( 0.7 Yd)                                           CB = 55 + 0.28 Yd     

 
CT =   CA  +  CB = 40 + 0.21 Yd +  55 + 0.28 Yd   

CT = 95 +  0.49 Yd     

لصاݍݳࢫࢫمنࢫالدخل %20المحصلࢫعلٕڈاࢫسابقاࢫɲستɴتجࢫأنھࢫمنࢫمصݏݰةࢫالسياسةࢫטقتصاديةࢫإضافةࢫمنࢫخلالࢫالنتائجࢫ

باعتبارࢫأنࢫɸذهࢫالسياسةࢫȖعملࢫعڴʄࢫتقليصࢫטسْڈلاكࢫ) ذاتࢫالدخلࢫالمنخفض( Aعڴʄࢫحسابࢫالفئةࢫ) ذاتࢫالدخلࢫالمرتفع( Bالفئةࢫ

ڈاࢫأك؄فࢫميلاࢫللادخار   )      S= 0.39   C= 0.61أماࢫاݍݰالةࢫכوڲʄࢫࢫ،   S= 0.51،C= 0.49  اݍݰالةࢫالثانية(  ومنھࢫالطلبࢫالكڴʏࢫɠوٰ

إنࢫزʈادةࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫلʋستࢫبالضرورةࢫأٰڈاࢫتؤثرࢫعڴʄࢫלنفاقࢫטسْڈلاɠيࢫ: زʈادةࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫعڴʄࢫלنفاقࢫטسْڈلاɠيࢫتأث؈ف  -6

  .باعتبارࢫأنࢫدالةࢫטسْڈلاكࢫدالةࢫبدلالةࢫالدخلࢫالمتاحࢫولʋسࢫالدخلࢫالوطۚܣ

  : لتكنࢫلديناࢫالمعطياتࢫالتاليةࢫ: التمرʈنࡧالراȊع

            G = 100:  الإنفاق الحكومي -          I = 100:  טسȘثمارࢫࢫࢫ-                 C = 160 + 0.8 Ydدالةࢫטسْڈلاكࢫ -

                             TR = 0التحوʈلاتࢫاݍݰɢوميةࢫࢫࢫࢫࢫ                                        
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  : المطلوب

 ؟ɸوࢫشرطࢫتوازنࢫɸذاࢫالنموذج وماماࢫنوعࢫɸذاࢫالنموذج؟ࢫ -1

ثـــمࢫحـــددࢫالصـــيغةࢫالرʈاضـــيةࢫلمضـــاعفࢫࢫإذاࢫقــررتࢫاݍݰɢومـــةࢫموازنـــةࢫالموازنـــة،ࢫفمـــاࢫɸــوࢫمســـتوىࢫالـــدخلࢫالتـــوازɲيࢫالمناســـبࢫلــذلك؟ -2

 לنفاقࢫالكڴʏ؟

 حسبࢫمقدارࢫفجوةࢫלنتاج؟أ؟ࢫۂʏࢫحالةࢫטقتصادࢫفما، ( Y*F  = 250 ) إذاࢫɠانࢫمستوىࢫدخلࢫالȘشغيلࢫالɢاملࢫɸو -3

إذاࢫاســـتخدمناࢫלنفـــاقࢫاݍݰɢـــوميࢫعڴـــʄࢫأنـــھࢫمتغ؈ـــفࢫللسياســـةࢫטقتصـــادية،ࢫمـــاࢫمقـــدارࢫالتغ؈ـــفࢫࢭـــʏࢫלنفـــاقࢫاݍݰɢـــوميࢫحۘـــܢࢫنصـــلࢫإڲـــʄࢫ -4

 مستوىࢫالȘشغيلࢫالتام؟ࢫثمࢫأحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالةࢫوعلقࢫعليھ؟

؟ࢫواحسـبࢫمقـدارࢫفجـوةࢫ)نـوعࢫالفجـوة(טقتصـادࢫفمـاࢫۂـʏࢫحالـةࢫ، ɸ ( Y*F  = 160 )ـوإذاࢫɠاـنࢫمسـتوىࢫدخـلࢫالȘشـغيلࢫالɢامـلࢫ -5

 לنتاج؟

،ࢫلــوࢫفرضــناࢫأنࢫالضــرائبࢫۂــʏࢫمتغ؈ــفࢫالسياســةࢫטقتصــادية،ࢫفمــاࢫɸــوࢫمقــدارࢫالتغ؈ــفࢫࢭــʏࢫالضــرائبࢫ)5(بــدلاࢫعــنࢫمــاࢫوردࢫࢭــʏࢫالســؤال -6

 اݍݰالةࢫوعلقࢫعليھ؟حۘܢࢫنصلࢫإڲʄࢫمستوىࢫטستخدامࢫالتام؟ࢫثمࢫأحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫࢭʏࢫɸذهࢫ

 %05وإذاࢫɠــاـنࢫمعـــدلࢫالبطالـــةࢫاݍݰـــاڲʏࢫɸـــوࢫ %.01وحـــدةࢫتقلـــصࢫمـــنࢫالبطالـــةࢫبɴســـبةࢫࢫ20لنفـــرضࢫأنࢫزʈـــادةࢫࢭـــʏࢫالـــدخلࢫبمقـــدارࢫ -7

 ؟(G)معࢫטحتفاظࢫبتوازنࢫالم؈قانية،ࢫفبكمࢫيجبࢫالزʈادةࢫࢭʏࢫלنفاقࢫاݍݰɢومي %03وترغبࢫالسلطاتࢫالعموميةࢫتخفيضھࢫإڲʄࢫ

 :ݍݰلا

القطــــــاعࢫ+ القطــــــاعࢫالعــــــائڴʏࢫقطــــــاعࢫالعمــــــالࢫ(عــــــنࢫنمــــــوذجࢫاقتصــــــاديࢫȊســـــيطࢫذيࢫثلاثــــــةࢫقطاعــــــاتɸــــــوࢫعبــــــارةࢫ: نـــــوعࢫالنمــــــوذج -1

       AD = C + I +G )اݍݰɢومي

  : شرطࢫتوازنࢫالنموذجࢫɸو

 ࢫʏالطلبࢫالكڴ(AD)  =ࢫʏالعرضࢫالكڴ(AS)                                       ( Y= C + I +G)  

 سرب= اݍݰقنࢫȘال (TA + S ) = ( I + G )   

2- ʏاضيةࢫلمضاعفࢫלنفاقࢫالكڴʈࢫحالةࢫالم؈قانيةࢫالمتوازنةࢫوتحديدࢫالصيغةࢫالرʏيࢫࢭɲإيجادࢫالدخلࢫالتواز: 

 ࢫحالةࢫالم؈قانيةࢫمتوازنةʏيࢫࢭɲالدخلࢫالتواز: 

 BS = 0                        النفقاتࢫ= לيراداتࢫ: الم؈قانيةࢫمتوازنةࢫمعناهࢫأنࢫ

BS = TA – (G + TR0) = 0           TR0 = 0  لدينا     

BS = TA – G  = 0  إذن 
TA = G = 100 

    C = 180 + 0.6 Yd           I = I0 100           TA = TA0=100            G=G0 100   :ومنھࢫلديناࢫ

       :إيجادࢫالدخلࢫالتوازɲي

Y = C + I0 + G0                        Y = C0 + çYd + I0 + G0  
Y = C0 + ç(Y – TA0+ TR0)+ I0 + G0                          Y= C0 + çY – çTA0 + I0 + G0 

Y – çY = C0 – çTA0 + I0 + G0                Y(1-ç) =   C0 – çTA0 + I0 + G0 
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Y = ଵ
(	ଵିç	)

 [C0 – çTA0 + I0 + G0] =  ଵ
(	ଵି଴.଺)

 [180 – (0.6 x100) + 100 + 100] 

Y*e = 800 
 اضيةࢫʈالصيغةࢫالرʏلمضاعفࢫלنفاقࢫالكڴ: 

α = ଵ
(	ଵିç	)

 

 :)التوازɲيࢫالمحققࢫأوࢫالفعڴʏدخلࢫال(Y*A  = 800،ࢫوࢫ)دخلࢫالȘشغيلࢫالɢامل(  Y*F  = 850 حالةࢫטقتصادࢫإذاࢫɠان -3

 فجوةࢫانكماشيةࢫ انكماش؛ࢫأيࢫɸناكࢫɸذاࢫʇعۚܣࢫأنࢫטقتصاد Y*F >  Y*A  نلاحظࢫأنࢫࢫࢫࢫ -

   Y = Y*F - Y*A  = 850 – 800 = 50∆: حسابࢫفجوةࢫלنتاج -

 :كيفيةࢫالقضاءࢫعڴʄࢫالفجوةࢫباستخدامࢫלنفاقࢫاݍݰɢومي -4

 ∆                                                Y = αG . ∆G :لدينا

Y = ଵ
(	ଵିç	)

 . ∆G                                ∆Y=  ଵ
(	ଵି	଴.଺	)

  ∆G                         ∆ 

  : بالتعویض نجد
 ∆G = 20 50 = 2.5 ∆G                    

  G = 20∆ لابدࢫمنࢫزʈادةࢫלنفاقࢫاݍݰɢوميࢫبمقدارࢫ وȋالتاڲʏࢫللقضاءࢫعڴʄࢫالفجوةࢫטنكماشية

  : ومنھࢫלنفاقࢫاݍݨديدࢫيصبح

G ʹ = G + ∆G = 100 + 20 = 120 
 :حسابࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالة -

BS = TA – (G + TR0) = 100 – 120 = - 20 
  .وحداتࢫنقدية 20أنࢫɸناكࢫܿݨزࢫࢭʏࢫالم؈قانيةࢫبمقدارࢫࢫأي

 :)التوازɲيࢫالمحققࢫأوࢫالفعڴʏدخلࢫال(Y*A  = 800،ࢫوࢫ)دخلࢫالȘشغيلࢫالɢامل( Y*F  = 780لديناࢫ -5

 فجوةࢫتܸݵميةࢫ ؛ࢫأيࢫɸناك Y*A >  Y*F  نلاحظࢫأنࢫࢫࢫࢫ -

   Y = Y*F - Y*A  = 780 – 800 = - 20∆: حسابࢫفجوةࢫלنتاج -

  
 :ɸذهࢫالفجوةࢫباستخدامࢫالضرائبࢫكماࢫيڴʏيمكنࢫالقضاءࢫعڴʄࢫ -6

 ∆                                                Y = αTA . ∆TA0 :لدينا

Y = ି	ç
(	ଵିç	)

 . ∆TA0                                ∆Y=  ି	଴.଺
(	ଵି	଴.଺	)

  ∆TA0                         ∆ 

- 20 = - 1.5  ∆TA0                     ∆TA0 = + 13.33   

لأنࢫزʈادةࢫالضرائبࢫتؤديࢫإڲʄࢫتخفيضࢫالدخلࢫالوطۚܣࢫلوجودࢫالعلاقةࢫ( للقضاءࢫعڴʄࢫالفجوةࢫالتܸݵميةࢫلابدࢫمنࢫزʈادةࢫالضرائب

    TA0 = +13.33∆  بمقدارࢫ) Y وࢫTAالعكسيةࢫب؈نࢫ

 TAʹ = TA + ∆TA = 100 + 13.33 = 113.33:              ومنھࢫالضرائبࢫاݍݨديدةࢫȖساوي 

 :حسابࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫࢭʏࢫɸذهࢫاݍݰالة -
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BS = TA – (G + TR0) = 113.33 – 100 = 13.33 
 .  13.33+فائضࢫبمقدارࢫࢫأيࢫأنࢫالم؈قانيةࢫتحققࢫ

 TAʹ = 100 + 13.33 = 113.33                               G = 100لديناࢫ -7

ــــــــــؤديࢫإڲʄࢫانخفاضࢫالبطالةࢫبـࢫࢫ20أنࢫزʈادةࢫالدخلࢫبـࢫ: علما ـــــــ ــــــــ ـــــــ ـــــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ ـــــــ   1%ونࢫيــــــــــــــ

  2 % = (3% - 5%) أيࢫبمقدار 3% إڲʄ  5% ونحنࢫنرʈدࢫتخفيضࢫالبطالةࢫمن

ʏالتاڲȋو:  

  1%ونࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫࢫانخفاضࢫالبطالةࢫبـࢫࢫ20زʈادةࢫالدخلࢫبـࢫ               

      2 % بـࢫلبطالةا فيضࢫختلࢫࢫࢫࢫ                                                                    ؟                                

وحدةࢫنقدية،ࢫمعࢫاخذࢫȊع؈نࢫטعتبارࢫشرطࢫالمحافظةࢫ 40لابدࢫمنࢫزʈادةࢫالدخلࢫبمقدارࢫ 2 %أجلࢫتخفيضࢫالبطالةࢫبـࢫࢫࢫمن

 . عڴʄࢫتوازنࢫالم؈قانية

              TA = 113.33      G = 100 :لديناࢫ

  TA = Gلɢيࢫتɢونࢫالم؈قانيةࢫمتوازنةࢫلابدࢫ

     G = TA - G∆ومنھࢫلابدࢫمنࢫزʈادةࢫלنفاقࢫبمقدارࢫࢫ

          ∆G = 113.33 – 100 = 13.33                          
 ∆                                                Y = αG . ∆G: ومنھࢫلديناࢫ

  
40 = ଵ

(ଵିç)
 .(13.33)                 

 ).لʋسࢫلناࢫبديلࢫآخر( لابدࢫمنࢫȖغي؈فࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫ2 % ــࢫࢫللمحافظةࢫعڴʄࢫتوازنࢫالم؈قانيةࢫمعࢫتخفيضࢫمعدلࢫالبطالةࢫب  

ଵ = 40               ومنھ المیل الجدید یصبح          
(ଵିç)

 .(13.33)                       ç` =  0.66                     

زʈادةࢫالميلࢫاݍݰديࢫمعࢫشرطࢫالمحافظةࢫعڴʄࢫتوازنࢫالم؈قانية،ࢫلاࢫبدࢫمنࢫࢫ2 %وȋالتاڲʏ،ࢫمنࢫأجلࢫتخفيضࢫالبطالةࢫبمقدارࢫ 

 . 0.06) = 0.66 – 0.6(للاسْڈلاكࢫبمقدارࢫ

  مفتوحࢫلتكنࢫلديكࢫالمعلوماتࢫالتاليةࢫحولࢫاقتصاد :التمرʈنࡧاݍݵامس

  G = G0 =1750:  الإنفاق الحكومي           I = I0 = 762.5:  טسȘثمارࢫࢫࢫ        C = 1500 + 0.75 Ydدالةࢫטسْڈلاكࢫ

  X=X0= 3000الصادرات       TR=TR0 =  1500             TA = 450 + 0.2Y   M = 300 + 0.1 Yالتحوʈلاتࢫاݍݰɢوميةࢫ

  :المطلوب

 ؟42000أحسبࢫالدخلࢫالتوازɲي؟ࢫثمࢫحددࢫحالةࢫטقتصادࢫإذاࢫɠانࢫمستوىࢫالȘشغيلࢫالɢاملࢫ -1

 التوازن؟ࢫأحسبࢫטسْڈلاكࢫوטدخارࢫࢭʏࢫحالة -2

 حسبࢫرصيدࢫالم؈قانࢫالتجاري؟أأحسبࢫرصيدࢫالم؈قانيةࢫومثلھࢫبيانيا؟ࢫثمࢫ -3
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4- ʏلࢫالتاڲɢإذاࢫأصبحتࢫدالةࢫالوارداتࢫمنࢫالش: M = 300 + 0.2 Y ࢫࢫʏࢫصاࢭʄي؟ࢫوعڴɲࢫالدخلࢫالتوازʄماࢫأثرࢫذلكࢫعڴ

 التعاملࢫمعࢫاݍݵارج؟

 ؟ɢاملأحسبࢫمستوىࢫالصادراتࢫالذيࢫيحققࢫالȘشغيلࢫال -5

  :اݍݰل

 :التوازɲي،ࢫثمࢫتحديدࢫحالةࢫטقتصادحسابࢫالدخلࢫ -1

 يɲيمكنࢫحسابࢫالدخلࢫالتواز: 

  العرضࢫالكڴʏ= الطلبࢫالكڴʏࢫ

AS = AD 

Y = C + I + G + X –M 

Y = C0 + çYd + I0 + G0 + X0 – (M0+My) 

Y = C0 + ç (Y – TA + TR0) + I0 + G0 + X0 – (M0+My)                                   TA = TA0 + tY  لدینا 

Y= C0 + çY- çTA0 – çtY + çTR0  +  I0 + G0 + X0 – M0 – My 

Y- Çy + çtY +  mY = C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0  

Y(1 – ç + çt + m) = C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0 

Ye = ଵ
(ଵ	–	ç	ା	ç୲	ା	୫)

 (C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0)  

Ye = ଵ
(ଵ	–	଴.଻ହ	ା	଴.଻ହ(଴.ଶ)	ା	଴.ଵ)

 [15000 + 762.5 + 1750 + 3000 – 300 – 0.75(450) + 0.75(1500)] = 42000 

 أنࢫࢫࢫࢫنلاحظࢫ:  حالةࢫטقتصاد  Y*A =  Y*FاملɢشغيلࢫالȘࢫمرحلةࢫالʄࢫحالةࢫتوازنࢫووصلࢫإڲʏ؛ࢫأيࢫانࢫטقتصادࢫࢭ. 

 :حسابࢫטسْڈلاكࢫوטدخارࢫࢭʏࢫحالةࢫالتوازن  -2

C = C0 + çYd 
Yd = Y – TA + TR0 = Y – (TA0 +tY) +TR0 = 42000 – 450 – 0.2(42000) + 1500 = 34650 
C* = 1500 + 0.75(34650) = 27487.5 
S = - C0 + sYd = -1500 + 0.25(34650) = 7162.5 
 

 :BS حسابࢫرصيدࢫالم؈قانية   -3

BS = TA – (G0 + TR0) = TA = 450 + 0.2Y  – (G0 + TR0) 
1750 + 1500) = 5600 BS = 450 + 0.2(42000) – ( 

 
BS = 5600 حققࢫفائضࢫتنلاحظࢫأنࢫالم؈قانيةࢫࢫ  
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 التمثيلࢫالبياɲي

 

 

 

 

 

 

 

  
 

  حسابࢫالم؈قانࢫالتجاريNx: 

Nx = X0 – M = X0 – (M0 + mY) = 3000 – [300 + 0.1(42000)] 
Nx = -1500      الم؈قانࢫالتجاريࢫحققࢫܿݨز

 :أثرࢫȖغ؈فࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاست؈فادࢫعڴʄࢫالدخلࢫالتوازɲي -4

Ye = ଵ
(ଵ	–	ç	ା	ç୲	ା	୫)

 (C0 +  I0 + G0 + X0 – M0 – çTA0 +çTR0)  

Ye = ଵ
(ଵ	–	଴.଻ହ	ା	଴.଻ହ(଴.ଶ)	ା	଴.ଶ)

 [15000 + 762.5 + 1750 + 3000 – 300 – 0.75(450) + 0.75(1500)] 

Ye = 35000نلاحظࢫأنࢫɸناكࢫانخفاضࢫࢭʏࢫالدخلࢫنȘيجةࢫارتفاعࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاسْڈلاكࢫࢫࢫ  

 أثرࢫȖغ؈فࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاست؈فادࢫعڴʄࢫصاࢭʏࢫالتعاملࢫمعࢫاݍݵارج -
- Nx = X0 – M = X0 – (M0 + mY) = 3000 – [300 + 0.2(35000)] = -4300 

Nx = -4300    ال݀ݨزࢫالمحققࢫسابقࢫنȘيجةࢫارتفاعࢫالميلࢫاݍݰديࢫللاست؈فادࢫࢭʏࢫرتفاعنلاحظࢫأنࢫɸناكࢫا
 :الذيࢫيحققࢫالȘشغيلࢫالɢاملحسابࢫمستوىࢫالصادراتࢫ -5

  : منࢫخلالࢫالنتائجࢫالسابقة،ࢫفإنࢫمقدارࢫالتغ؈فࢫالواجبࢫحدوثھࢫࢭʏࢫالدخلࢫللوصولࢫإڲʄࢫالȘشغيلࢫالɢاملࢫɸو 

 )42000 – 35000  =7000( 
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  :خاتمة

 

ݍݨميـــعࢫدولࢫالعـــالمࢫوȋـــاختلافࢫࢫأنظمْڈـــاࢫטقتصـــاديةࢫࢫࢫممـــاࢫتقـــدمࢫيمكـــنࢫالقـــولࢫأنࢫࢫموضـــوعࢫטقتصـــادࢫالكڴـــʏࢫبـــالغࢫכɸميـــة

ومــنࢫجɺــةࢫأخـــرىࢫࢫفɺــوࢫيزودنــاࢫࢫبــأدواتࢫتفســـ؈فࢫ. لأنــھࢫʇعت؄ــفࢫالمحــورࢫכسا؟ــۜܣࢫࢫللسياســـةࢫטقتصــاديةࢫالعامــةࢫللدولــةࢫɸـــذاࢫمــنࢫجɺــة

  . وتحليلࢫالظواɸرࢫטقتصاديةࢫالۘܣࢫيمكنࢫانࢫيتعرضࢫلɺاࢫأيࢫاقتصاد

טقتصــــادࢫالكڴــــʏࢫبɢــــلࢫتفاصــــيلھࢫلــــʋسࢫبــــالأمرࢫعڴــــʄࢫالــــرغمࢫمــــنࢫســــعيناࢫللإلمــــامࢫبɢــــلࢫجوانــــبࢫالموضــــوع،ࢫإلاࢫأنࢫࢫوࢭــــʏࢫכخ؈ــــف،ࢫوࢫ

بمجموعــةࢫمـــنࢫالمحاضــراتࢫمدعمـــةࢫ)  1(مــنࢫخــلالࢫɸـــذهࢫالمطبوعــةࢫتȎســـيطࢫأɸــمࢫمواضــيعࢫטقتصـــادࢫالكڴــʏ الســɺلࢫࢫوإنمــاࢫحاولنـــاࢫ

  . عدࢫالطالبࢫلتحض؈فࢫدروسھࢫࢭʏࢫטقتصادࢫالكڴʏبأمثلةࢫوتمارʈنࢫمحلولةࢫحسبࢫال؄فنامجࢫالوزاريࢫلتɢونࢫࢫكمرجعࢫʇسا
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